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  تمɺيدࢫ:
  =ࢫبࢫࢫجـࢫأࢫلوب=جـࢫࢫࢫࢫأ

  صفرࢫࢫحيثࢫأنࢫأࢫ،ࢫبࢫأعدادࢫحقيقيةࢫحيثࢫأ
  ١٦=ࢫࢫ٤ࢫ٢ࢫࢫ٤=١٦لو٢مثالࢫ:ࢫ 

  لوࢫ(ق(س))ࢫࢫɸـص=
صفرࢫومداهࢫࢫכعدادࢫاݍݰقيقيةࢫࢫࢫوأساسهࢫࢫق(س)ࢫمجاله
  )٢،٧ࢫلنʋب؈فيࢫ(ɸـࢫاالعددࢫ
  مثالࢫ:ࢫ

  لوࢫسࢫɸـق(س)=
  
 =صفرࢫ١لوɸـ )١
 ١لوɸـࢫ=ɸـ )٢
 لوسɸـࢫ=ࢫنࢫنلوسɸـ )٣
 لوصɸـࢫلوس+ɸـࢫصࢫ=×لوسɸـ )٤
سلوɸـ )٥

 لوصɸـࢫ-لوسɸـࢫ=ص
 =ࢫق(س)ࢫࢫق(س)لوɸـɸـ )٦
  
  

  لو(ماداخلࡧاللو)ࡧɸـࡧلوم(س)ࡧ=ɸـق(س)ࡧ=ࡧ
  
  
 قَ(س)=ࡧ

  
  
  
  
  

  أسئلةࡧ:ࡧ
  جدࢫقَ(س)ࢫࢭʏࢫɠلࢫمماࢫيڴʏࢫ:

  
 لوسࢫɸـق(س)=ࢫ )١

ساݍݰلࢫ:ࢫࢫقَ(س)=ࢫ
1  

 
 )١+٣لو(سɸـق(س)= )٢
 

 اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫقَ(س)=

ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـــ ــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ـــ ــ ـــــــ ـ ــ ـــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ـــ ــ ــ ــ ـــــ ـــ ــ ـ ــ ـــــــــ ــ ـــــ ــ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــــــــ ــ ــ ـــ ـــــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــ ــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــــــــ ـــ ـ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــ ــــ ـ ــ ـــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـــــ ـــــــ ــــ ــ ـ ــ ــــ ـــ ــ ــــــــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ــ ـــ ـ ــ ــــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ــــ ــ   ــ
  ٢)١لو(س+ɸـق(س)ࢫ=ࢫ)ࢫ٣

  )١لو(س+ɸـ٢اݍݰلࢫ:ࢫق(س)=
سࢫࢫࢫࢫࢫࢫقَ(س)=ࢫࢫ

2
  ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ1

  
 س)ࢫ٢لو(جاɸـق(س)=ࢫ )٤

  لو(جاس)ɸـ٢اݍݰلࢫ:ࢫق(س)=ࢫ
سقَ(س)=ࢫࢫࢫࢫ

س
2  

  
  جاسلوɸـɸـق(س)=ࢫ )٥

  سجااݍݰلࢫ:ࢫق(س)=ࢫ
  جتاسقَ(س)ࢫ=ࢫ

ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــــــــــــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ـ ـــ ــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــــ ــــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ــــــــ ــــــ ــ ــــــ ــ ــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــ ــــــ ــ ــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــــــ ـــ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــ   ــــــــــ
 (سࢫجاس)لوɸـࢫق(س)= )٦

  جاسلو ɸـس+لو ɸـࢫاݍݰلࢫ:ࢫق(س)=
سقَ(س)=ࢫࢫ

س س 1ࡧࡧ
ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ــــ ـــ ـــــــــــ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـــــ ـــ ــــ ـ ـــ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــــــــــ ــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ـــ ــــ ــــ ــ ـــــــ ــ ـ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ   ـ

(لوɸـࢫق(س)= )٧

21

7 2
س

 ࢫࢫࢫࢫ)ࢫࢫس
  )٧-س٢(لوɸـࢫ-)١+٢(سلوɸـࢫاݍݰل:ࢫق(س)=

قَ(س)= 2
2

1
س

+س
2

7   س2

  (س)مَ   =  م.ماداخلࡧاللو
  م(س)  ماࡧداخلࡧاللوࡧ

  ٢س٣

  ١+٣س
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٢ 

 سلو ɸـ٢ق(س)=ࢫس )٨
س×٢اݍݰلࢫ:ࢫقَ(س)=س

  س٢×لوسه+1
 لوس)هلو(هق(س)= )٩

اݍݰل:ࢫقَ(س)=
س ه

1
س=

س ه س
1  

 ٣لوس)هق(س)=( )١٠
س(٢لوس)ه(٣اݍݰلࢫ:ࢫقَ(س)ࢫ=ࢫ

1(  
ــ ــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ــــ ــــــــــــــــــــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــــ ـــ ـ ــ ــــ ـــ ــــ ـــ ـــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــــــــــــ ــ ـــــ ـــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ـ ـــ ــ ــــ ـ ــ ــ ــ ـــــــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ـــــــــ ــ ــ ــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـ ـــ ــ ـــــ ــــــــــــــــــ ــ ــــــــ ـ ـــ ـ ـــ ــــ ــ ـــ ــ ــــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ   ـ

س  ه)ࢫق(س)=١١




اݍݰل:ࢫقَ(س)=
س ه

1
2



=س

س ه
1

2


   س

  س|ࢫلوه)ق(س)=١٢
ساݍݰلࢫ:ࢫقَ(س)=

1  
  |س٥جتا|ࢫلوه)ࢫق(س)=ࢫ١٣

اݍݰلࢫ:قَ(س)= 5 =-س٥ظا٥  
سلو(س+ه)ࢫق(س)=١٤ 27 (  

ساݍݰلࢫ:ࢫقَ(س)=ࢫ
س س



2
2

2 17 2
7


 

س
  

ه)ࢫق(س)ࢫ=ࢫ١٥
س س 

س   
7 2

31
    

  اݍݰل:ࢫ
 سه(ࢫࢫ٧ق(س)ࢫ=ࢫ 2 سه+ࢫ -ࢫ   سه 31 (  

 سه(ࢫࢫ٧=ࢫ 2 سه+ࢫ  -ࢫ   سه 31 (  
  س/ س(ࢫࢫ٧=ࢫق

س
2س+ࢫࢫ

س
س سࢫ-ࢫ

س
2
3
3

  )ࢫ1
 
 

 
العددࡧالنʋب؈فيࡧ(ه)ࡧɸوࡧاق؅فانࡧاساسةࡧࡧق(س)ص=ه

  .ࡧ+ومجالهࡧجميعࡧטعدادࡧاݍݰقيقية(ح)ࡧوࡧمداهࡧح
  مثالࡧ:

  سق(س)=ه
  
  

ــــ ـ ــ ــــــــ ــ ـــــ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــــــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ـ ــ ــ ــ ــــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ـــ ــ ـــــــ ـ ــ ـــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــــــــ ــ ـــــ ـــ ـــــــ ــ ـــــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ـــــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــــــــــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــ ــــ ــــ ــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ــ ــــــــــــــــــ ــــ ــ ـــــ ــ ـــــــــــــ ــ ـــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــــ ـــ ـــــ ــــــــ ــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ـ ــ ــــ ـــــــــــــ ــ ـــ ـــــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ   ــ 
 س+ص=هصه×سه )١
 ص×س=هص)س(ه )٢
)ࢫ٣

س
ص

ه
  ص-س=ࢫهه

س)ࢫ٤ ه
  س-=ه1

سص)ࢫ٥ =ࢫࢫه
س
  هص

   
  م(س)ق(س)=ه

  م.כسࢫ×مَ(س)=نفسةࢫ×م(س)قَ(س)=ه
  لࡧمماࡧࡧɠࡧʏࡧ:جدࡧقَ(س)ࡧࡩʏيڴ  
  سق(س)=ɸــࢫ)١

  ١×ساݍݰل:ࢫقَ(س)=ɸــ
  ٢س)ࢫق(س)=ɸــ٢

  س٢×٢ساݍݰل:ࢫࢫقَ(س)ࢫ=ɸــ
  س٤+ࢫ٢س٣)ࢫق(س)=ࢫɸــ٣

  )٤س+٦× (س٤+ س٣اݍݰلࢫ:ࢫࢫقَ(س)=ɸــ
س)ࡧق(س)ࡧ=ࡧࡧࡧ٤ 1ه 2ࡧ  

سࡧقَ(س)= اݍݰل:ࡧࡧ 1ه 2سࡧ 
2

1 2 2    
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  جاس)ࢫق(س)=ɸــ٥

  جتاس×جاسݍݰلࢫ:ࢫࢫقَ(س)=ɸــا
س)ق(س)=٦ ه 21   
سݍݰل:ࢫقَ(س)=اا

س
ه

ه



2

2
2
1 2

  

س)ق(س)=٧
س

ه
ه

 2
3

1  
  اݍݰل:ࢫ

  قَ(س)=
  
ـــــــ ــ ــــــــ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ــــــــ ــ ــــــ ــ ــ ـــ ــ ـــــــ ـ ــ ــــ ــــــــــــــــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــ ـــ ـــ ــــــــــــــــــ ــ ــ ـــ ــ ـــــ ــ ـــ ـ ـــ ـ ــ ــــــــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــــ ــ ـــــــــــ ـ ــــ ــــــــ ــ ــ ـــ ــ ـــــــــــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــــ ــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـــ ـــــــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــ ــــــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ــــــــ ــ ــــــ ــ   

*إذاࢫɠانࢫכساسࢫلʋسࢫهࢫفإنناࢫندخلࢫاللوغارʈتماتࢫعڴʄࢫ
  طرف؈نࢫالمعادلةࢫإذاࢫطلبࢫالمشتقةࢫ.

  قاعدة:ࢫ
  فإنࢫ:ق(س)ࢫࢫإذاࢫɠانࢫص=أ

  لوأه×قَ(س)×ق(س)=أ
  ɸانࢫ:ࢫال؄ف 

  لوأه=ق(س)ق(س)لوأهلوص=ه
  ɲشتقࢫضمنياًࢫ

 
  لوأ×قَ(س)ࢫࢫ=
  

  لوأه×قَ(س)×ق(س)لوأࢫ=ࢫأه×قَ(س)×=ص
  

ࡧࡧ  
  س٣)ص=١

  ٣لوه×١س٣=اݍݰلࢫ:ࢫ
ــــ ـــــ ـــ ـ ــ ـ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـ ــ ــــــــــــــــــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــــــ ـ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـــــــــ ـــ ــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ــ ــــ ـــ ــ ــ ــــــــــــ ــ ــ ــــ ــ ـــــ ـــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــــــــــــــــــــ ــ ــــــــ ـ ـــ ـ ـــ ــــ ــ ـــ ــ ـــ ـ ــ ــ ــ ــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــــــــــــــ ـ ـــ ــ ـــــــ ـــــــــ ـــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ـــ ـــــــ ــــ ــ ــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ   ـ

  حاس٥)ࢫص=٢
  ٥لوه×جتاس×حاس٥=ࢫاݍݰلࢫ:ࢫ

  
  
  

 ظتاسص= )٣
  لوهࢫ×س٢قتا-×ظتاس=اݍݰل:ࢫ

 سص=س )٤
  لوسه=سسلوسهلوص=هاݍݰلࢫ:ࢫ

س×=س
  ١×لوسه+ࢫ1

  
س×=ص(س

  )١×لوسه+ࢫ1
  جاسص=س )٥

  لوسه×=جاسجاسلوسهلوص=هاݍݰل:

ص
)(جاس)س=ࢫࢫ

  لوس)(جتاس)ه)+(1
س=ص((جاس)(

  لوس)(جتاس))ه)+(1
  هࢫلوس)٣+ࢫ٢)ص=(س٦

  )٣+٢لو(سه×لوسه=هࢫلوس)٣+ࢫ٢لو(سهلوصࢫ=ࢫهاݍݰلࢫ:ࢫ
سلوس)(ه=(

س 2
2

س))(٣+٢لو(سه)+(3
1(  

سلوس)(ه(ࢫ(=ص
س 2
2

س))(٣+٢لو(سه)+(3
1((  

ــــــــ ــــــــ ــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ـــــــــ ـــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــــــــــــ ـــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ـــ ـــــــــــــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــ ـــ ــــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــــ ــــــــــــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـــــ ــــ ــــ ـــ ــ ــ ــــــــــــــــــ ــ ـــ ـــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ   ـــ 
  س)٢س+لو(٢)ࢫص=ه١

س+٢(س)٢س+لو(٢=ࢫهاݍݰلࢫ:ࢫ
2
2(  

س)ࢫص=٢   ٣لوسه×2ه

×ࢫࢫ=اݍݰلࢫ:ࢫ س سࢫ2ه
سࢫࢫ×ࢫ٣لوسه+3   س٢×ࢫ2ه

ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــ ــــ ــــ ــــــــــــــ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــ ــ ـــــ ــــــــــ ــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ـــــــ ـ ـــ ــــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـــــــــــ ــ ــــــــ ـ ــ ــــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــــ ـــــ ــ ـــــــــــــ ـــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــــــــ ـــــــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ـــــــــ ــــ ــــــ ــــــــــ ــ ـ ـــ ـ ــ   ـــــ
)ࢫ٣

ه
2ص بدلالةࢫسࢫ.ࢫجدࢫࢫ٣=سࢫ  

صهاݍݰلࢫ:ࢫ 2ه =س   3ه
س=ࢫ٢صࢫࢫ ص=ࢫࢫࢫ3ه

س
ه

3
2  

=
س

ه
3
2س×2 3

2  

  )٣×س٣)(ه١+س٢(ه-)٢×س٢)(هس٣(ه
  ٢)س٣(ه

  
  ص

  
  ص

  ص
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=هࢫ،ࢫص=سس)ࢫإذاࢫɠانࢫه٤
ه

  .ࢫ،ࢫجدࢫࢫس
س×=ࢫساݍݰلࢫ:ࢫ

+ࢫ1
ه

  ١×س
  ࢫ١س=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=هࢫࢫسعندماࢫه

+ࢫࢫ١×ࢫ١=ࢫ
ه

1×١=ࢫࢫ٠+١=١  
+٢س٥=٣)ࢫإذاࢫɠانࢫص٥

ه
  .،جدࢫࢫ٧-س٧+ࢫص

  اݍݰلࢫ:ࢫ
صس+ࢫࢫࢫࢫ١٠=٢ص٣

٧+ࢫࢫࢫࢫ  
ص-٢ص٣(

  ٧س+١٠)ࢫ=ࢫ1
س=

صص

 2

7 10
1 3

  

٦( 
ه
جدࢫࢫࢫصص)ࢫ=هࢫ+ࢫ(سࢫ. 

س+صاݍݰلࢫ:ࢫ
1ص=ࢫه  

ص=(س+ص)هࢫ+١ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  ١=ࢫࢫ–ص(س+ص)ه
=ࢫࢫࢫࢫࢫ ص ه س+ص

1
1  

ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــــ ــ ـــــــــــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ـــ ـ ــ ــــــــ ــــ ـ ـــ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــــــ ــــ ــــ ــ ــــ ــــ ـ ـــ ــ ــ ــــــ ــ ــ ــ ـــــــــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ـــ ــ ـــــــــــــ ـــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــــ ـــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــــ   ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫـ
 ٠صࢫ=ࢫ٨ࢫ–صَࢫ٢،ࢫأثȎتࢫأنࢫصًࢫ+سࢫ٢ص=ه )٧

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  ٢×س٢صَ=ه
  ٤×س٢صً=ه
+٠=ࢫس٢ه٨-٢×س٢ه٢+س٢ه٤ص=٨ࢫ–صَࢫ٢صًࢫ  

ص=ࢫࢫأثȎتࢫأنࢫࢫسࢫ=ࢫهࢫصإذاࢫɠانࢫص )٨
 سାص

ࢫاݍݰلࢫ:
ه
سهࢫلو ه=ࢫصص  

صࢫ
ه
ࢫصࢫ=سࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫص×صࢫࢫࢫ+

ه
ࢫ١=×ص  

)١+
ه
ࢫࢫ١ص)ࢫࢫ=ࢫ=

ه
ص 
1
1  

صࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=
  سାص

 =ࢫسࢫ+ࢫصࢫأثȎتࢫأنࢫࢫسࢫصإذاࢫɠانࢫɸـ )٩
د ص
  )ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ(ࢫࢫࢫ-=ࢫࢫد س

  
  اݍݰلࢫ:ࢫɲشتقࢫضمنياࢫ

د ص(ࢫسࢫࢫسࢫصɸـ
د ص+ࢫࢫ١+ࢫصࢫ)ࢫ=ࢫࢫد س

  د س
ـɸد صسࢫࢫسࢫص

د ص+ࢫࢫ١=ࢫسࢫصࢫɸـصࢫ+ࢫࢫد س
  د س

ـسࢫɸد صسࢫص
د صࢫ-ࢫد س

  سࢫصɸـصࢫ–ࢫ١=ࢫࢫد س
د ص
  سࢫصɸـصࢫ– ١)ࢫ=ࢫࢫ١ࢫ– سࢫصɸـسࢫ(ࢫࢫد س
د ص
  =ࢫࢫࢫࢫࢫࢫد س

  
  =ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  
  )ࢫࢫࢫ(ࢫࢫࢫࢫ-=ࢫࢫ

ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ــــــــــــ ـــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ـــ ــ ـــــ ـ ــ ـ ــــــ ـــــــــــــ ـــــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ـ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــــ ـ ــ ــــــــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـــــ ــ ـ ـــ ــ ــ ـ ــــــــــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــــ ــــ ــــــــــــــ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـ ـــ ـ   ــ
)ࢫإذاࢫɠانࢫصࢫ=ࢫحاࢫ(١٠

ه
تࢫأنࢫࢫ٢سȎࢫأث( 

  ࢫ٠صࢫ=ࢫࢫ٤صًࢫ+ࢫسࢫصَࢫ+ࢫࢫ٢س
اݍݰلࢫ:ࢫصَࢫ=ࢫجتاࢫ(

ه
٢) ×  ٢سࢫ

  س
صًࢫ=ࢫجتاࢫ(

ه
٢) ×  ٢سࢫ-

٢+ࢫࢫ٢س
جاࢫ(ࢫ-×  س

ه
٢) ×  ٢سࢫ

  س
٢ିصًࢫ=ࢫࢫ

جتاࢫ(ࢫ٢س
ه
٤ࢫ- )ࢫࢫ٢سࢫ

جتاࢫ(ࢫ٢س
ه
ࢫ٢سࢫ(  

  ɲعوضࢫࢭʏࢫالمعادلةࢫ:ࢫ
٢(٢س

٢) ×  ٢لوࢫسɸـجتاࢫ(ࢫ(+ࢫسࢫ))ࢫ٢لوࢫسɸـجاࢫ(ࢫ٤ࢫ-)ࢫࢫ٢لوࢫسɸـجتاࢫ(٢س
  )٢لوࢫسɸـجاࢫ(×  ٤)ࢫࢫ+ࢫࢫس

  )ࢫ٢لوࢫسɸـجاࢫ(٤)+٢لوࢫسɸـجتاࢫ(ࢫ٢)ࢫ+ࢫ٢لوࢫسɸـ(ࢫ٤ࢫ–) ٢لوࢫسɸـجتاࢫ(ࢫ٢- =ࢫ
  =ࢫصفرࢫ#

  
  

  ١-+سࢫص٢ص
  ١ࢫ-+سࢫصࢫ٢س

  سࢫصصࢫه-١

  ١ࢫ– سࢫصɸـسࢫ
  صࢫ(س+ص)-١

  ١ࢫ– (س+ص)سࢫ
  ١-+سࢫص٢ص
  ١ࢫ–صࢫ+سࢫ٢س

س 
1
ص1
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 جاسࢫفأثȎتࢫأنࢫ:سانࢫص=هإذاࢫɠ)ࢫ١١
  ص=صفرࢫ٢صَ+٢-صً 

  اݍݰل:ࢫ
  سه×جتاسࢫ+جاسࢫسصَ=ه

  سه×جتاسࢫ+جاسࢫس+هسه×جاسࢫ-جتاسࢫسصً=ه

  جتاسسه٢صً=
  ɲعوضࢫبالمعادلةࢫ:

  ص٢صَ+٢-صً ࢫ
  جاسسه٢)+سه×جتاسࢫ+جاسࢫس(ه٢- جتاسسه٢=
  =صفرࢫ#جاسسه٢+سه×جاسࢫ٢-جتاسࢫسه٢- جتاسسه٢=

 )ࢫبحيثࢫأنࢫ:ࢫأجدࢫقيمةࢫ(ࢫسأإذاࢫɠانࢫص=ɸـ)ࢫ١٢
  صࢫ=ࢫصفر٤-ࢫصً 

  سأهࢫأاݍݰل:ࢫصَࢫ=ࢫ
  سࢫأɸـࢫ٢أصًࢫ=ࢫ

  ɲعوضࢫࢭʏࢫالمعادلةࢫ:ࢫ
  )ࢫ=ࢫصفرࢫࢫ٤- ࢫ٢أ(ࢫسأɸـࢫ=ࢫصفرࢫࢫسأɸـࢫ٤-ࢫسأɸـࢫ٢أ

  ࢫ٠=ࢫࢫ٤-ࢫ٢أصفرࢫ≠  سأبماࢫأنࢫɸـ
٢= ±  أ  

ــــ ـــــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــــــــ ـــ ــ ـــــ ـــــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــــ ــــ ــــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــ ـــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــــ ــ ـــــ ـــــ ــــــ ــ ــ ــ ــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــ ــ ـــــ ــ ـــــ ـ ــ ـ ــ ـــــ ـ ـــ ــــ ـ ــ ـ ــ ـــــــــ ـــــــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــــ ـ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ـــ ــــــــــ ـــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـ ـــ ــ ــــ ــــ ــ ـــــــــــــ ــ ــــــ ــ ـــــــ ــــــــ ــــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ   ـ
  جدࢫقيمࢫأࢫالۘܣࢫتجعلࢫࢫأسه)ࢫاذاࢫɠانࢫصࢫ=ࢫ١٣

/ / /   ٠صࢫ=ࢫࢫ٦+ࢫࢫص/ࢫ٧ࢫ- ࢫص
  اݍݰل:

  أسصࢫ=ࢫه

  أ×  أسࢫ=ࢫهص/
/ /   ࢫأسࢫهࢫ٢=ࢫأص
/ / /   ࢫأسࢫهࢫ٣=ࢫأص
/ /   ٠صࢫ=ࢫࢫ٦+ࢫࢫص/ࢫ٧ࢫ- ࢫص/

  ٠=ࢫࢫأسهࢫ٦+ࢫࢫأسأࢫهࢫ٧ࢫ- ࢫأسࢫهࢫ٣أ
  ٠ࢫ≠ࢫࢫأسهࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٠)ࢫ=ࢫࢫ٦أࢫ+٧ࢫ–ࢫ٣(ࢫأࢫأسه
  ࢫࢫࢫࢫ٠)ࢫ=ࢫࢫ٦أࢫ+٧ࢫ–ࢫ٣(ࢫأ
  ٠=)ࢫ٢ࢫ–)ࢫ(ࢫأࢫࢫ٣(ࢫأࢫ+)ࢫ١-(أࢫࢫࢫ٠=)ࢫࢫ٦-ࢫ+ࢫأࢫࢫ٢أ)(١- (أ

  ٢اوࢫࢫࢫأࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٣-أࢫ=ࢫࢫࢫاوࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١أ=اماࢫࢫࢫ

+ࢫجاࢫ(ࢫس٢)ࢫصࢫ=ࢫأɸـ١٤
ه
سࢫ( 

د صوɠانࢫ
  جدࢫقيمةࢫالثابت(أ).ࢫ١+ࢫࢫ٣=ࢫɸـࢫ١س=|د س

  اݍݰلࢫ:
د صࢫ

+ࢫجتاࢫ(ࢫسɸ٢ـࢫأࢫ٢=ࢫࢫد س
ه
١)  ×  س

  س

د ص  
+ࢫجتاࢫ(ࢫɸ٢ـࢫأࢫ٢=ࢫࢫ١س=|د س

ه
١)  × ١  

ɸـأ=ࢫࢫ١+ࢫࢫ٣=ࢫɸـࢫ١+ࢫࢫɸ٢ـأࢫ٢=ࢫࢫ
٢  

سق(س)ࢫ=ࢫ)ࢫ١٥ ه
1

أ+ࢫࢫ
ه
سانࢫقَࢫ(ࢫɠࢫ=ࢫه١و( 

  "ࢫ.ࢫأجدࢫقيمةࢫالثابتࢫ"
  اݍݰلࢫ:

سقَࢫ(س)ࢫ=ࢫ ه
1

×١ି
س٢

أ+ࢫࢫ
  ٢س

أ+ࢫࢫ١-×  ١)ࢫ=ࢫɸـ١قَࢫ(  
  ɸـࢫ٤=ࢫࢫأ=ࢫɸـࢫࢫ٢

ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـ ــ ــــــــــــــــــــ ـــــ ـــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ــــــ ــــــــــــــــــ ـ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــــ ــ ــــــــــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ـــــــ ــــ ــ ــ ـ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــــــــــ ــــــــ ــ ـ ــــــــــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــــ ــــ ــــــــــــــ ــ ـ   ــ
+ࢫجتاࢫسࢫࢫأصࢫ=ࢫɸـ)ࢫ١٦

ه
حاࢫسࢫࢫ 

د صوɠان
س=|د س

஠
  "أجدࢫقيمةࢫالثابتࢫ"ࢫ٢-=ࢫࢫࢫ٢

  اݍݰلࢫ:
د ص
جتا سجاࢫسࢫ+ࢫࢫأ-× جتاࢫسࢫࢫأɸـࢫد س

   حا س
د ص  

س=|د س
஠
  ٢=ࢫࢫأࢫ٢- =ࢫࢫ٠+ࢫࢫأ-×  ٠=ࢫɸـ٢

أ+ࢫࢫطاس)ࢫصࢫ=ࢫɸـ١٧
ه
جتاࢫسࢫࢫ 

وɠانࢫ
4س
ـࢫ+ࢫࢫ٢=ࢫɸأجدࢫقيمةࢫࢫ١)(  

د صاݍݰلࡧ:ࡧ
ିحا س×  أسࡧ+ࡧ٢قا×  طاس=ࡧɸـࡧد س

  جتا س

4س
=ـɸـࡧ+ࡧ٢=ࡧࡧ١-×  أ+ࡧࡧ٢×  ١ɸࡧࡧࡧࡧࡧ١١ࢫ-=ࢫࢫأ #  
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=ࢫࢫ٢)ࢫإذاࢫɠانࢫص١٨
ه
س-سࢫصࢫ د صفجدࢫ2ه

  د س
  اݍݰلࢫ:ࢫ

=ࢫࢫ٢صࢫ
ه
+س

ه
س- صࢫࢫ   2ه

د صصࢫ٢
١=ࢫࢫد س

سس٢-ࢫص+ࢫࢫس   2ه
د صصࢫ٢ࢫ

١=ࢫصࢫ-ࢫࢫد س
سس٢-ࢫࢫࢫس   2ه

١ࢫ- صࢫ٢(ࢫ
١)ࢫ=ࢫص

سس٢-ࢫࢫࢫس   2ه
  

ࢫ=  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 لـࢫࢫق(س)ࢫمعɢوسࢫالمشتقةيقالࢫلـࢫࢫم(س)ࢫأنهࢫ*ࢫ

  أ)ࢫق(س)ࢫمتصلࢫعڴʄࢫمجالهࢫ- الشروطࢫ:
  ب)ࢫمَ(س)ࢫ=ࢫق(س)ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  -لـࡧࡧق(س):ࡧمعكوسࡧالمشتقةب؈نࡧأنࡧمࡧ(س)ࡧɸوࡧࡧࡧ-أسئلة:
 س٢وࢫق(س)ࢫ=ࢫࢫࢫ٢+ࢫࢫ٣=ࢫسࢫم(س) )١

  ق(س)ࢫمتصلࢫعڴʄࢫمجالهࢫ-اݍݰل:
  سࢫ=ࢫࢫق(س)٢مَ(س)=ࢫ

وسࢫالمشتقةم(س)ࢫيمثلࢫࢫɢمع  
  ࢫ٦س+٢،ࢫق(س)=ࢫࢫ٩س+٦+ࢫࢫ٢م(س)=ࢫس)ࢫ٢

  (س)ࢫمتصلࢫعڴʄࢫمجالهࢫࢫ-اݍݰل:
  =ࢫق(س)ࢫ٦س+٢مَ(س)ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

وسࢫالمشتم(س)ࢫيمثلࢫɢقةمع  
  لـࢫق(س)ࢫ=ࢫجتاࢫسࢫمعɢوسࢫالمشتقةجدࢫ)ࢫ٣

  ق(س)ࢫمتصلࢫعڴʄࢫمجالهࢫ-اݍݰل:ࢫࢫࢫ
  نخمنࢫטق؅فانࢫالذيࢫمشتقتهࢫ(جتاس)ࢫࢫ
  =جتاسࢫ/نجدࢫأنࢫ(جاس)ࢫ

وسࢫمشتقةم(س)ࢫ=ࢫحاسࢫࢫࢫɢلـࢫق(س)ࢫمع  
  سࢫ٢+قاࢫ٢س٣لـࢫق(س)ࢫ=ࢫࢫمعɢوسࢫالمشتقة)ࢫجدࢫ٤
  ق(س)ࢫمتصلࢫعڴʄࢫمجالهࢫࢫ-اݍݰل:ࢫࢫ
  س)ࢫ٢+قاࢫ٢س٣تخمنࢫטق؅فانࢫالذيࢫمشتقتهࢫ(ࢫ

  سࢫ٢+قاࢫ٢س٣=ࢫࢫ/+طاس)ࢫ٣نجدࢫأنࢫ(س
وسࢫمشتقة+طاسࢫࢫ٣م(س)ࢫ=ࢫسࢫɢلـࢫق(س)ࢫمع  

ɸ  وࢫعددࢫثابتࢫࢫظةࢫ:الفرقࢫب؈نࢫأيࢫمعɢوساࢫمشتقة*ملاح 
ࢫɸوࢫمعɢوساࢫمشتقةࢫ١س+٥- ٣)إذاࢫɠانࢫم(س)ࢫ=ࢫس١

  ).٢للإق؅فانࢫق(س)ࢫࢫفجدࢫق(
  ݰلࢫ:ࢫاݍ

  ࢫ٥-٢س٣مَ(س)=ࢫق(س)=
  ٧=٥-١٢)ࢫ=٢ق(

  
  
  

١
سس٢-ࢫࢫࢫس   2ه
١ࢫ-صࢫ٢

 ص
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  للاق؅فانࢫࢫ)ࢫࢫࢫɠانࢫم(س)ࢫɸوࢫمعɢوسࢫمشتقة٢
  ).،فجدࢫمً(ࢫ٥ࢫ–سࢫ٣ق(س)=ࢫحاسࢫ+

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  ࢫ٥-س٣مَ(س)=ق(س)=حاس+

  ٣مً(س)=جتاسࢫ+ࢫ
  ٢=ࢫࢫ٣)ࢫ+ࢫ=جتا(ࢫ)مً(
  ق(س)ࢫࢫحيثࢫࢫـلࢫ)ࢫإذاࢫɠانࢫم(س)ࢫمعɢوسࢫمشتقة٣

  الثابتࢫأ.فجدࢫقيمةࢫࢫ١٣)=١وɠانࢫق(ࢫ٧+٢+أسࢫ٣م(س)ࢫ=س
  اݍݰلࢫ:ࢫ

  أسࢫ٢+٢س٣مَ(س)=ق(س)=
  ٥أ=ࢫࢫ١٣أ=٢+ࢫ٣)=١ق(

  للاق؅فانࢫࢫنࢫم(س)ࢫ،ل(س)ࢫɸماࢫمعɢوساࢫمشتقة)إذاࢫɠا٤
،فجدࢫࢫ١٦)=٥،ࢫم(٧س+٣-ࢫ٢ق(س)ࢫ،ࢫوɠانࢫل(س)ࢫ=ࢫس

  م(س)ࢫ
  اݍݰل:

  الفرقࢫب؈نࢫم(س)ࢫوࢫل(س)ࢫɸوࢫالثابتࢫ
  ١٦+جـࢫ=ࢫ١٥- ٢٥)ࢫ=ࢫ٥م(س+ࢫجـࢫ٣-ࢫ٢م(س)ࢫ=ࢫس

٦جـࢫ=ࢫࢫ٦+ࢫس٣-ࢫ٢م(س)ࢫ=ࢫسࢫ  
ࢫق(س)=أس+بࢫوɠانࢫم(س)ࢫمعɢوسࢫمشتقة)ࢫإذاࢫɠانࢫ٥

  ࢫ}أ،بࢫࢫ{،ࢫفجدࢫقيمةࢫࢫ٥)=١،مً(٤)=١للإق؅فانࢫق(س)ࢫحيثࢫمَ(
  .ࢫاݍݰل:ࢫمنࢫشروطࢫمعɢوسࢫالمشتقة

  ق(س)(س)ࢫ=ࢫ/ࢫم
  ࢫ------ ࢫࢫ٤)ࢫ=ࢫأࢫ+ࢫبࢫ=ࢫ١)ࢫ=ࢫق(١(/ࢫم
  (س)/(س)ࢫ=ࢫق//م
  ٥)ࢫ=ࢫأࢫ=ࢫ١(/)ࢫ=ࢫق١(//م

  ١-بࢫ=ࢫࢫࢫࢫ٤=ࢫ+ࢫبࢫࢫ٥ࢫࢫࢫ١بتعوʈضࢫقيمةࢫأࢫࢭʏࢫالمعادلةࢫ
  ࢫ١ࢫ–سࢫ٥القاعدةࢫ:ࢫق(س)ࢫ=ࢫ

  
  
  
  
  
  
  

  
فإنࢫࢫ]أࢫ،ࢫب[للاق؅فانࢫقࢫعڴʄࢫࢫإذاࢫɠانࢫمࢫمعɢوسࢫمشتقة

للإق؅فانࢫقࢫۂʏ:ࢫࢫࢫةࢫالعامةࢫلقاعدةࢫمعɢوسࢫالمشتقةالصور 
  م(س)ࢫ+ࢫجـࢫحيثࢫجـࢫثابتࢫوذلكࢫلأن

د
  (م(س)+جـ)ࢫ=مَ(س)=ق(س)دس

  بالتɢاملࢫغ؈فࢫالمحدودࢫوʉس׿ܢࢫمعɢوسࢫالمشتقة
  ق(س)ࢫبالɴسبةࢫإڲʄࢫسࢫوʈرمزࢫلهࢫعڴʄࢫالنحوࢫالتاڲʏࢫ:ࢫࢫلࢫ
سࢫ=ࢫمࢫ(س)ࢫ+ࢫجـࢫدࢫق(س).ࢫ  

ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ـــــــــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــ ــــ ـــ ــ ــ ـــــــــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ـــــــ ـ ـــ ــــ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـــــــــــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـــ ــ ــ ـ ــــ ــــ ـــ ــ ــ ــــــــــــــــــ ــ ـــ ـــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ـــ ــ ـــ ــــــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ــــ ــــ ـــ ــ ـــــــــــ ــ ـ ـــ ـ ــ   ۂʏࢫالعمليةࢫالعكسيةࢫللمشتقةࢫ  ـ
وɠانࢫاݍݰلࢫࢫمعɢوسࢫالمشتقةسئلةࢫيصعبࢫتخم؈نࢫɸنالكࢫأ

 ɸوࢫإيجادࢫقواعدࢫسميةࢫبقواعدࢫالتɢامل
 اݍݰرف)ࢫق(اݍݰرف).ࢫبرمزࢫللتɢاملࢫبالرمزࢫࢫ(

عۚܣࢫالمتغ؈فࢫࢫȖوࢫ(اݍݰرف)الذيࢫناݍݰرفࢫɸاملࢫلهࢫɢ  
  ࡧࡧ

  قً(س)قَ(س)ࡧࡧق(س)ࡧم(س)ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

١ 
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 
١(س+ࢫجـࢫࢫࢫأسࢫࢫ=ࢫد.ࢫأ 
٢( جـࢫࢫࢫ١ن+.دسࢫ=ࢫࢫࢫࢫسنس+ 

  ١ن+ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
٣()نسࢫ+ࢫب)أن+سࢫࢫ=ࢫࢫد.ࢫ س+

( (ن+
(أ

أ
ب)


1

  +ࢫجـ1
  +ࢫجـࢫࢫࢫأس+ب.دسࢫ=هأس+بهࢫ)ࢫ٤ࢫࢫ

  أࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
١ࢫ)ࢫ٥

١ࢫ.دس=أسାب
ࢫأ

ه
جـ|أس+ب|ࢫ+  

 
١()( س+ب)سࢫ=ࢫࢫدس+ࢫبࢫ)ࢫ.أجا

أ
أ ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ+ࢫجـ  

٢()( س+ب)سࢫࢫ=ࢫࢫدسࢫ+ࢫب)ࢫ.أجتا
أ

أ ࢫجـ+  
٣(ࢫ٢قا)( س+ب)سࢫࢫ=دسࢫ+ࢫب)ࢫ.أ

أ
أ ࢫجـࢫ+  

٤(٢قتا)( س+ب)س=ࢫدسࢫ+ࢫب)ࢫ.أ
أ
أ جـ+  

٥(اق)( س+ب)س=ࢫࢫدسࢫ+ࢫب)ࢫ.أسࢫ+ࢫب)طا(أ
أ

أ ࢫجـ+  
٦()سࢫ+ࢫب)ࢫ.أتا(ظسࢫ+ࢫب)أقتا( س+ب)س=ࢫ

أ
أ ࢫجـࢫ+  

    
١(  (س)ࡧ.ࡧࡧس=ࡧ .(س)ࡧسࡧ 
٢(  (س)ࡧـ(س)ࡧ.ࡧɸس=ࡧࡧ(س)ࡧ ـ(سɸ.ࡧ(سࡧ 

  )ࡧ÷،ࡧ(× )ࡧولاࡧيوزعࡧعڴʄࡧࡧ- *يوزعࡧالتɢاملࡧعڴʄࡧ(+ࡧ،ࡧ
  

١( ࢫ٦.سࢫ+ࢫجـ٦سࢫ=ࢫࢫ 
٢( ࢫࢫسࢫ+ࢫجـࢫ١سࢫ=ࢫࢫࢫ 

  ࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
٣( -ࢫ٢.ࢫ٢-=ࢫࢫࢫجـࢫࢫ+ 

٤( ࢫࢫ٢س.ࢫجـࢫࢫ٣سࢫ=ࢫسࢫ+ 
  ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ــــــــــــــ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــــــــ ــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــــ ـ ـــ ــــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــــ ــــــــــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــ ــــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ـــ ــ ــــ ـــــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ـــــ ــــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ   ـــ
٥( سࢫ

1
سسࢫ=ࢫࢫ.ࢫ2

3
2 2
 +ࢫجـࢫ3

٦( ࢫ٣-س.ࢫجـࢫࢫ٢-سࢫ=ࢫسࢫ+ 
  ࢫ٢-ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ــــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ـــــــــ ــ ــــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــــــــــــــــــــ ـــ ــ ـــــ ـــ ــــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــــ ــــ ـــــ ــ ـ ــ ـ ـــــــــ ـــــ ــ ــــــ ـــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــ ــــــــــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــ ـــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ـــ ــ ــــــــ ـــ ــ   ــ
٧( )ࢫ١س+ࢫ٢(ࢫ٤.ࢫ)ࢫجـࢫ٥)ࢫ١س+٢س=ࢫ+ 

  ٢×٥ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
ـــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ــــــ ـــ ــ ــــــ ــ ــــ ــ ــ ـ ـــ ـــــ ـــ ــــ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــــــــــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــــــــ ـــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ـــ ــــ ـ ـــ ــــ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ـــــــــــــــــــــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــــــ ـــ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــــــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــ   ـــــــــ

٨( )٣ࢫ-١(ࢫ٣س.ࢫ)جـࢫࢫ٤س)٣-١س=ࢫ+ 
  ࢫ٣-×٤ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ــــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــــــــــــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ــــ ـــ ـ ــ ـــــــ ــ ـ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــ ــــــــــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــ ـــــ   ـ
٩( ࢫࢫ( 1س(

2 4 )س=ࢫ.ࢫ3 س(

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ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــــــــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــــــــــــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــــــــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــــ ــــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــ ــــــــــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــ ـــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ـــ ــ  ـــــــ
١٠( .هس=هࢫس+جـ  
١١(سهࢫ.ࢫجـࢫسس=ه+  

ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــــ ـ ـــ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ـــــــــ ــ ــــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــــ ــــ ــ ـــــــ ــ ـ ــ ـــــــــــــــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــ ــــــــــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــ ـــــ ـــ   ـ
١٢(س٢هࢫ.ࢫجـࢫࢫس٢س=ه+  

  ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
١٣(س٥-٧هࢫ.جـࢫࢫس٥-٧هࢫ-سࢫ=ࢫࢫ+  

  ٥ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
١)ࢫ١٤

س=.س
ه
سجـ+  

ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـــــ ـــ ــــ ـ ـــ ــــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــــــــــــ ـــ ــ ــ ـــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ـــ ــ ــــ ـــــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ـــــ ــــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــ ــــــــــــــــــــ   ــ
١ࢫࢫ)ࢫ١٥

٧ାࢫ٢س.=١س
هࢫ٢

٧س+٢جـࢫ+  
ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــ ـــ ــــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ــــــ ــــــــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــ ــــ ــــــــــ ــ ـ ــ ـــــــــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــــــــ ـــــــ ــ ــ ـ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ـــــــــ ــــ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــ ــــــــــــــــــــ ــ ـ   ــ

١٦(   ١
١ିس=. ٥ି٦س

ࢫ٥
ه
س٥- ٦جـࢫ+  

  جتاسࢫ+ࢫجـࢫࢫ-سࢫ=ࢫحاس.)ࢫ١٧

 محرمات
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  )+جـࢫ١ࢫ–سࢫ٢س=ࢫجا(ࢫ)ࢫ.١ࢫ–سࢫ٢جتا()ࢫ١٨
  ࢫࢫࢫࢫࢫ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 )ࢫ+ࢫجـ٢س+٣ا(ظ=ࢫسࢫ.ࢫ)٢س+ࢫ٣(ࢫ٢قا)ࢫ١٩
  ࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
 )ࢫ+جـ٥ࢫ–سࢫ٤ظتا(ࢫ-=ࢫسࢫ.)٥ࢫ–سࢫ٤(٢قتا)ࢫ٢٠

ࢫࢫࢫ٤ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــ ــ ـ ــــ ــــ ــ ـــــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــــــ ـــــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ــ ــــــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــــــــــــــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــــــــ ــ ـ ــ ـــــــــــــــــ ـ ــ ــــــــ ــ ــ ــ ــ ــــــــــ ــ ــــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـــــ ــــ ـــــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ   ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫـ

 س)ࢫ+ࢫجـ٢-٤=ࢫقا(سࢫس).٢ࢫ–ࢫ٤طا()س٢ࢫ-٤قا()ࢫ٢١
  ࢫ٢- ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

٢٢()ࢫ.٢-٤ظتا(س)٢-٤قتاࢫ(سسࢫ)جـࢫس)٢-٤=ࢫࢫقتا+ 
  ࢫ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  س+جـࢫ٤+ࢫ٢س–ࢫ٣سࢫ=ࢫس.ࢫ٤س+٢ࢫ–ࢫ٢س٣)ࢫ٢٣
 س.ࢫ٤)١-سࢫ٢س)+(٣حا(ࢫ–سࢫ٢)ࢫ٢٤

  +جـࢫࢫ٥)١-سࢫ٢س)ࢫࢫ+(٣حتا(ࢫ+ࢫ٢=ࢫس
  ٢×٥ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 سس).٢+١(ࢫ٢قتاࢫ–ࢫ٢س)٤-١(٢)ࢫ٢٥
  +ࢫجـس)ࢫࢫ٢+ࢫ١+ࢫࢫطتا(ࢫࢫ٣س)٤-١(٢=ࢫ

  ࢫ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٤ࢫ-ࢫ×٣ࢫࢫࢫࢫࢫ
٧+ࢫس٢ه٧ࢫ)ࢫ٢٦

  سسࢫ.٥سࢫقا٥طا–س
=٧

١ࢫࢫ-ࢫسࢫلوه٧+ࢫس٢هࢫ٢
  سࢫ+جـ٥قاࢫࢫ٥

١س)ࢫ+ࢫ٣(٢قاࢫ)ࢫ٢٧
  س.١س+٣هࢫ-ࢫسାه

3س=ࢫ
3
ࢫ+ࢫ

ه
س+ࢫهࢫࢫ -١ ࢫࢫ

  +ࢫجـࢫࢫࢫ١س+٣ه٣

شɢلࢫالمعطىࢫࢭʏࢫالسؤالࢫلاࢫإذاࢫɠانࢫال
  ɲعرفهࢫفإنناࢫنحتاجࢫاڲʄࢫترتʋبࢫماࢫداخلࢫالتɢامل.

 ɠلࢫجذرࢫيحولࢫاڲʄࢫقوةࢫكسرʈة )١
 )ࢫالتخلصࢫمنࢫטقواس٢
)ࢫالتخلصࢫمنࢫالمقامࢫعنࢫطرʈقࢫرفعɺاࢫبالقوةࢫالسالبةࢫمعࢫ٣

 -مراعاتࢫ:
 )١-أنࢫلاࢫتɢونࢫالقوةࢫ(  ) أ

 سالبةب)ࢫترفعࢫالمثلثياتࢫبقيمɺاࢫولʋسࢫبقواɸاࢫال
)ࢫإذاࢫɠانࢫالȎسطࢫيحتويࢫعڴʄࢫجمعࢫوطرحࢫفإنناࢫنوزعࢫ٤

 الȎسطࢫعڴʄࢫالمقام.
 ساوتࢫטساساتࢫفإنࢫטسسࢫتجمعࢫȖتذكرࢫأنࢫإذاࢫ

 م+نسࢫࢫࢫ=ࢫنس×مسࢫࢫࢫࢭʏࢫحالةࢫالضرب
 "اɺونࢫوحدهࢫ"نفسɢالزواياࢫيجبࢫأنࢫت 
 .ؠۜܢࢫاستخدامࢫالمتطابقاتɴلان 

١حاصࡧ=ࡧ×حاسࡧ )١
 جتا(س+ص)).ࡧ–ࡧص)-(جتاࡧ(سࡧ٢

١جتاص=ࡧ×جتاس )٢
  ص)+جتا(س+ص))-(جتا(س٢

١جتاصࡧ=ࡧ×اسج )٣
 ص)+ࡧحا(س+ص))-(حا(س٢

 جتاأࡧجابࡧࡧ+جا(أ+ب)=ࡧجاأࡧجتابࡧ )٤
 جتاأࡧجابࡧࡧ-ب)=ࡧجاأࡧجتابࡧ-جا(أ )٥
 جاأࡧجابࡧࡧ-جتا(أ+ب)=ࡧجتاأࡧجتابࡧ )٦
 جاأࡧجاب+ࡧب)=ࡧجتاأࡧجتابࡧ-جتا(أ )٧

 طابقةࡧכم.....ࡧالمتࡧ١سࡧ=ࡧ٢سࡧ+جتاࡧ٢جا )١
 ١ࡧ–سࡧࡧ٢سࡧ=ࡧقاࡧ٢طا )٢
 ࡧ١ࡧ–سࡧࡧ٢سࡧ=ࡧقتاࡧ٢طتا )٣
 حاسࡧجتاسࡧ٢سࡧ=ࡧ٢جاࡧ )٤
 سࡧ٢جاࡧ–سࡧࡧ٢سࡧ=ࡧجتا٢جتاࡧ )٥
 ١ࡧ–سࡧࡧ٢جتا٢سࡧ=ࡧ٢جتاࡧ )٦
 سࡧ٢جاࡧ٢ࡧ–ࡧ١سࡧ=ࡧ٢جتاࡧ )٧
١=ࡧࡧ٢حا )٨

 س)٢جتاࡧࡧ–ࡧ١(٢
١سࡧ=ࡧࡧ٢جتا )٩

 س)٢+ࡧجتاࡧࡧ١(ࡧ٢
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 س)ࢫ٢جاࢫ- ١س)ࢫ،ࢫ(ࢫ٢جتاࢫ-١إذاࢫوجدناࢫ( )١
  اڲʄࢫالمتطابقةࢫכم.ࢫفإنناࢫنرجع

 س)ࢫ٢س)ࢫ،ࢫ(جتاࢫ٢إذاࢫوجدࢫلديناࢫ(جا )٢
أوࢫمضاعفاٮڈاࢫمنࢫالقوىࢫالزوجيةࢫ(لوحدɸا)ࢫɲستخدمࢫ

  )٩)ࢫ،ࢫ(٨متطابقةࢫرقمࢫ(
 س)ࢫ٢س)ࢫ،ࢫ(طتاࢫ٢إذاࢫوجدࢫلديناࢫ(طا )٣

  )٣)،(٢لوحدɸاࢫفإنناࢫɲستخدمࢫالمتطابقةࢫ(
حاس)ࢫࢭʏࢫࢫࢫ١جتاࢫس)ࢫ،ࢫ(ࢫࢫ١إذاࢫɠانࢫلديناࢫ( )٤

 رافق.المقامࢫࢫفإنناࢫنضربࢫبالم

 ࢫ١ࢫࢫࢫࢫ)ࢫقاسࢫ=ࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫطاسࢫ=ࢫجاسࢫࢫࢫࢫࢫ )١
  جتاسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ              جتاࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 ١ࢫࢫࢫࢫ)ࢫقتاس=٤طتاس=ࢫجتاسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ )٢
  حاسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫجاسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  **ࡧࡧلاࡧنɴؠۜܢࡧالȘشȎيهࡧعڴʄࡧالمتطابقات
 

١( سࢫࢫࢫࢫ - 31 س2 .س 
ࢫ=ࢫ

1
)–ࢫس2 )1

3 1   س.س2

3=ࢫࢫࢫࢫࢫ
2 2
)–س3 )4

3 1 2 3
8
  +جـس

٢( )سࢫ7-سࢫࢫ
س 

  س)ࢫ.
  س.ࢫࢫࢫ٧ࢫ–سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  سࢫ+ࢫجـࢫࢫ٧ࢫ- ࢫࢫ٢=ࢫࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  ࢫ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
٣( ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١ࢫ–سࢫࢫ.س 

  سࢫࢫࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
= 1

  س)ࢫ.١-(س س3
= 2

1ࢫ-  س3
  س.ࢫس3

53س= 3
23سࢫ-5 2

  +جـࢫࢫ3
٤( سࢫࢫࢫ.٣ࢫ–٢سࢫ٢س 

  سࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
سࢫࢫࢫࢫ=

1
  سسࢫ)ࢫ.٣ࢫ–٢س٢(ࢫ2

=سࢫ
3
2 س- ࢫࢫࢫ2

1
2 3.س  

س=
5
2 4
س-5

3
2   +ࢫجـࢫ2

  س.٢)١ࢫ-٢س(س)ࢫ٥
  س.)١+ࢫ٢س٢-٤س(س=ࢫࢫࢫࢫ
=س٣س٢-٥س+.س  
6س=

4س-6
2س+2

  +ࢫجـࢫ2
ࢫࢫࢫ)ࢫ٦

- س
س

س 


2412
ࡧࡧࡧ=ࢫس.ࢫࢫ6

( )( (س
س

س 


2 6
  س.ࡧ6

2سسࡧ=ࡧ.٢س+ࡧ=ࡧ
  س+جـ٢+2

ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ)٧ س س 5 29 6 ࢫࢫ.س 
  س.ࢫ١٠)٣- (س=س.ࢫ٥)٢)٣-(س(ࢫࢫ=ࢫ
=( 11(س 3

  +ࢫجـࢫ11

٨(  
س

س
س  4 33 2  .س  

سس =ࢫ
س

 32 .س  
= ( 1(س

3 2.س  

)=ࢫࢫࢫ 4(س
3 2 3
  +ࢫجـࢫ4

سࢫ )ࢫࢫ٩ ه 32 .س  

= س ه
2
3.=سࢫ

س ه
2
3 3
  +ࢫجـ2

١٠(هس٢ه)س٨+هس٥.(س  
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  س).س١٠+هس٧ه(=ࢫࢫ
س= 7ه

س+7 10ه

  +جـ10
ࢫࢫࢫ)١١

س
س

ه
ه

 1 2
5

7
  س.ࢫࢫ

  س).٧+١س+٢(هس٥-ه=ࢫ
=)س٥-ه٧+س٣-١ه.(س  
س= ه


3 1

س+ࢫ3 ه


5 7
  +ࢫجـࢫࢫ5

ࢫ)ࢫࢫ١٢
سࢫࢫ ه 515 10

2
ࢫࢫ

.س  
سࢫࢫ=ࢫࢫ 3ه 2

2
  +ࢫجـࢫ٣-س٢-هࢫ-ࢫ=ࢫࢫࢫࢫس.٣-س٢-ه٢ࢫ=ࢫس.ࢫࢫࢫ

ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــــ ــ ـــــــــــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ـــ ـ ــ ــــــــ ــ ــ ـــــ ــــ ــــــ ـــــ ــــ ــ ــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــ ــ ـــــ ــ ـــــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـــــــــ ـ ـــ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــــــــ ــــ ـ ـــ ــ ــ ــــــ ــ ــ ــ ـــــــــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــ ــــــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ   ـ
)هسࢫ)ࢫ١٣ س 32ه 5.س  

=)ࢫ.٢+ࢫࢫ٣س٥س(ࢫس=)س)ࢫ.٢+ࢫࢫ٤س٥ࢫࢫس  
  +ࢫجـࢫ٢+ࢫسࢫ٥=س

)هࢫࢫ)ࢫ١٤ س ه 221 3ࢫ.س  
)ه×٢هࢫ=ࢫ س 21ه 3ࢫ.=سࢫࢫ١+٢س٣(×٢هࢫ.(س  

  +ࢫس)ࢫ+ࢫجـࢫ٣(س×٢=ه
ـــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــــــــ ــ ــ ـــــ ـــــ ــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ــ ــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــــــــ ــــ ـ ــ ـ ــ ـــــــــــــــــــــــــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـــــ ـــــ ــــــــــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــــ ـ ــ ـ ــ ـــــ ـ ـــ ــــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــ ــــــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ـ ــــــ ـــ ـــ ــــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــــ ــــ ــــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــ ـــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ـــ ــ ـــــ ـ ـــ ـــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ   ـ

  سسࢫ.ࢫ٢سࢫ+جتا٢جاࢫ)ࢫ١٥
  =سࢫ+ࢫجـࢫس.ࢫ١ࢫ=ࢫ

  سجاسࢫظتاس.)ࢫ١٦
=جتاس×جاس

  سࢫ=جاسࢫ+ࢫجـجتاسࢫ.ࢫسࢫ=.ࢫجاس
  سࢫاسࢫطاس.جت)ࢫ١٧

=جاس×جتاس
  جتاسࢫ+جـࢫ-س=ࢫجاسࢫ.ࢫسࢫ=.ࢫجتاس

٥ ࢫ)ࢫ١٨
  .دسࢫࢫ  قتاس

=جتاسࢫ+ࢫجـ٥-جاس.دس=٥ࢫ  
  

2س )ࢫ١٩
3  .دسࢫ  

  ظاسࢫ+جـ٣س.دس=٢قا٣ࢫ=ࢫ
س )ࢫ٢٠ 2

1
5  .دسࢫ  

١ିسࢫ.دسࢫࢫ=ࢫࢫ٥ࢫ٢قتا=ࢫ
  سࢫ+جـ٥ظتا٥

س )ࢫ٢١
2س
  .دسࢫ  

=ظاسࢫقاسࢫ.دسࢫ=قاسࢫ+ࢫجـࢫ  
س )ࢫ٢٢

2س
  .دسࢫ  

==قتاسࢫ+ࢫجـ-ظتاسࢫقتاسࢫ.دسࢫ  
٢٣( س

2
5  .دسࢫ  

=سࢫ.دسࢫ٥سࢫظا٥قا٢  
٢=ࢫࢫ

  سࢫ+ࢫجـ٥قاࢫࢫ٥
٢٤(قاس(قاس+ظاس).دس  

=سࢫ+ࢫظاسࢫقاس.دسࢫ=ظاسࢫ+قاسࢫ+جـ٢قا  
  .دسࢫجاسࢫجتاسࢫ)ࢫ٢٥

١ࢫࢫ=
١ିس.دسࢫ=٢جا٢

  سࢫ+جـ٢جتا٤
  .دس٢(جاسࢫ+ࢫجتاس)ࢫ)ࢫ٢٦

=س.دسࢫ=٢جاسࢫجتاسࢫ+جتا٢سࢫ+٢جاسࢫ.دس٢+جا١  
١ࢫ- =ࢫسࢫࢫ

  سࢫ+جـ٢جتاࢫ٢
  سࢫ.دس٢ظاࢫ)ࢫ٢٧

=سࢫ+جـࢫ–.دسࢫ=ظاسࢫࢫ١- سࢫ٢قا  
  .دسࢫ٢(قتاسࢫ+ظتاس))ࢫ٢٨

=س.دس٢ظتاسࢫقتاسࢫ+ظتا٢سࢫ+ࢫ٢قتاࢫ  
=دسࢫ١ࢫ–سࢫ٢ظتاسࢫقتاسࢫ+قتا٢سࢫ+ࢫ٢قتاࢫ.  

  سࢫ+ࢫجـࢫࢫ–قتاسࢫ٢–ظتاسࢫࢫ٢-=ࢫ
  سࢫ.دسࢫ٢جاࢫ)ࢫ٢٩
١ࢫ=ࢫ

١ࢫࢫسࢫ)ࢫ.دسࢫ=٢جتا-١(ࢫࢫ٢
١ࢫ- (سࢫ٢

  س)ࢫ+ࢫجـ٢جاࢫ ٢
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  س.دسࢫ٢جتاࢫ)ࢫ٣٠
١ ࢫࢫࢫࢫࢫ=ࢫ

١سࢫ)ࢫ.دسࢫ=٢+جتا١(ࢫ٢
١(سࢫ+ࢫ٢

  جاس)ࢫ+ࢫجـ٢
  س.دس٤جاࢫ)ࢫ٣١
١ࢫ(=ࢫ

  .دس٢سࢫ)ࢫ)٢جتاࢫ- ١(ࢫ٢
=١ࢫ

  سࢫ)ࢫ.دس٢ࢫ٢س+جتا٢جتا٢ࢫ-١(ࢫࢫࢫ ٤
=١ࢫ

١س+ࢫ٢جتا٢ࢫ-١(ࢫ٤
  سࢫ)ࢫ)ࢫ.دس٤+جتا١(ࢫ٢

=١
١س+ࢫ٢جاࢫ-(سࢫࢫ٤

١(س+ࢫ٢
  +ࢫجـࢫࢫسࢫ)ࢫ)٤اج٤

  س.دس٤جتاࢫ)ࢫ٣٢
١ࢫ(=ࢫ

  .دس٢سࢫ)ࢫ)٢+جتا١(ࢫ٢
=١ࢫ

  سࢫ)ࢫ.دس٢ࢫ٢س+جتا٢جتا٢+١(ࢫ٤
١ࢫ=ࢫ

١س+ࢫ٢جتا٢+١(ࢫ٤
  سࢫ)ࢫ)ࢫ.دس٤+جتا١(ࢫ٢

=١
١س+ࢫ٢(سࢫ+ࢫجاࢫ٤

١(س+ࢫ٢
  ـࢫ+ࢫجࢫسࢫ)ࢫ)٤جا٤

  سࢫ.دسࢫ٨سࢫجتا٣جتاࢫࢫ)ࢫ٣٣
=١ࢫ

  س)).دس٨س+٣س)ࢫ+جتا(٨ࢫ- س٣(جتا(ࢫ٢
=١ࢫ

  س)).دس١١س)ࢫ+جتا(٥-(جتا(ࢫ٢
١=ࢫ

 ١ି(ࢫࢫ٢
 ١ س)ࢫ+ࢫ٥- جا(ࢫ٥

  س))ࢫ+جـࢫ١١جا(ࢫ١١
  سࢫ.دسࢫ٨سࢫجا٣جاࢫࢫ)ࢫ٣٤

=١ࢫࢫ
  س)).دس٨س+٣جتا(ࢫ- س)ࢫ٨ࢫ-س٣(جتا(ࢫ٢

=١ࢫ
  س)).دس١١جتا(ࢫ-س)ࢫ٥-(جتا(ࢫࢫ٢

١=ࢫ
 ١ି(ࢫࢫ٢

 ١ ࢫ-س)ࢫ٥- جا(ࢫ٥
  س))ࢫ+جـ١١جا(ࢫ١١

  سࢫ.دسࢫ٨سࢫجتا٣جاࢫࢫ)ࢫ٣٥
=١ࢫࢫ

  س)).دس٨س+٣س)ࢫ+جا(٨ࢫ-س٣(جا(ࢫ٢
=١ࢫࢫ

  س)).دس١١س)ࢫ+جا(٥-(جا(ࢫ٢
١=ࢫ

 ١ି(ࢫࢫ٢
 ١ି س)ࢫ+ࢫ٥-جتا(ࢫ٥

  س))ࢫ+جـ١١جتا(ࢫ١١
٣٦(١ࢫࢫ

  .ࢫدسࢫࢫା١جا س

=١ࢫ
١ିجا س× ࢫࢫା١جا س

ࢫ.دسࢫ=ࢫࢫ١ିجا س
س

س


2
1ࢫدسࢫࢫ. 

ࢫ=ࢫ
س
س


2
1ࢫࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫࢫ2سࢫ

1جا سࢫ-ࢫࢫ
  .دسجتا س×جتا س

  قاࢫسࢫ+ࢫجـࢫ–قاࢫسࢫطاࢫسࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫطاࢫسࢫࢫ-ࢫسࢫ٢قا=ࢫ

٣٧(١ࢫ
 .ࢫدسࢫࢫࢫࢫା١جتا س

=١ࢫ
١ିجتا س× ࢫࢫࢫା١جتا س

ࢫࢫ.دسࢫ=ࢫࢫ١ିجتا س
س

س


2
1ࢫدسࢫࢫ. 

ࢫࢫ=ࢫ
س

س


2
1ࢫࢫࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ2سࢫࢫ

1جتا سࢫ- ࢫࢫ
  .دسجا س×جا س

=اࢫسࢫ.ࢫدࢫسࢫتاࢫسࢫطتقࢫ-سࢫ٢اتقࢫ  
  اࢫسࢫ+ࢫجـتقࢫ+اࢫسࢫتطࢫ-ࢫ=

٣٨(جاسࢫ
 .ࢫدسࢫࢫࢫࢫା١جا س

=جاسࢫ
١ିجا س×  ࢫࢫା١جا س

ࢫࢫࢫࢫ.دسࢫ=ࢫࢫ١ିجا س
س

س
2س

2
 ࢫدسࢫࢫࢫ. 

ࢫࢫ=ࢫ
س

س
2س

2
 ࢫدسࢫ=ࢫࢫࢫ.سࢫࢫ

س
2
س-ࢫࢫ

س
2
2
دس.  

  سࢫ.دسࢫ٢ظا–قاسࢫظاسࢫ=ࢫ
=ࢫ.دسࢫ١ࢫ–سࢫ٢(ࢫقا–قاسࢫظاسࢫ(  

  سࢫ)ࢫ+جـࢫ–(ظاسࢫࢫ–=قاسࢫ
٣٩(١ࢫࢫ

  .ࢫدسࢫࢫା١جتا ٢س
=2سࢫ

1ࢫ.ࢫدسࢫ=ظاسࢫ+ࢫجـ12=ࢫࢫ.ࢫدسسࢫ٢قاࢫࢫ12ࢫ  
  حلࢫاخر:

س 
1
2 1   ×س

س



2 1
2 1
ࢫدسࢫ.  

س
س


2

2 1
2
 س.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ 2

1
2 سࢫ-ࢫ

س 2
2
2
ࢫدسࢫ.  

س=ࢫ 22 2سࢫ-ࢫ2سࢫࢫدسࢫ.  
س=ࢫ 2

2
2س+ࢫࢫ

2
ࢫجـࢫ+  

  حلࢫاخر:
ࢫ=ࢫ

س
س

س
س

2 2
2 2
  ࢫࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ

س س
س
2 2

2
 ࢫدسࢫ.  

ࢫࢫ12=
س
س

س
س

2 2
2 2
  ࢫࢫ12=ࢫࢫ.ࢫدسࢫدسࢫ١سࢫ+ࢫ٢ظاࢫࢫࢫ.  

=ظاسࢫ+ࢫجـ12=ࢫࢫ.ࢫدسسࢫ٢قاࢫࢫ12ࢫ  
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ࢫࢫࢫ)ࢫ٤٠
س

س
 3
2

1 ࢫدسࢫࢫࢫ.  
ࢫࢫ=ࢫ

س
س
 3

2
1 ࢫࢫ.ࢫدسࢫࢫ=سࢫࢫ

3س
2
2سࢫ-ࢫࢫ

1دس.  
=جتاسࢫ+ࢫظتاسࢫ+جـࢫ-سࢫ.دسࢫ=٢قتاࢫ–جاسࢫࢫ  

سࢫࢫ)ࢫࢫ٤١
س

2س 2
2 دسࢫࢫࢫ.  

س)ࢫࢫ=ࢫ
س

2س
2 ࢫ.دس=ࢫࢫ

ࢫࢫ
س

س
   
2

2

2


ࢫࢫ
  دسࢫ.

=سࢫ+جـ٢قتا٢-س.دسࢫ=٢سࢫظتا٢قتا٤ࢫ  
)ࢫ٤٢

ࢫࢫ   س س
2س

2 2
2 2


 ࢫࢫ

  دسࢫ.

=ࢫ
ࢫࢫ    س س

2س
2

2 2
 


ࢫࢫ
ࢫ.دس=

ࢫࢫ
س

س
   

2
2

2




ࢫࢫ
  .دس

= س.دسࢫ=٢ظتاࢫ٤ࢫدسࢫࢫ١ࢫ–سࢫ٢قتا٤.  
  سࢫ)ࢫ+جـࢫ–ظتاسࢫࢫ-(ࢫ٤=ࢫ
  

٤٣(سࢫ
س

2ࢫدسࢫࢫࢫ. 

سࢫࢫࢫ=
س

2جتا س× ࢫࢫା١
  .دسࢫࢫࢫା١جتا س

=ࢫ
س) س(

س
 2
2
1 ࢫدسࢫࢫࢫࢫ. 

س)ࢫ=ࢫ س(
س
 2
2
1 ࢫࢫ.ࢫدسࢫࢫ=جتاسࢫ.دسࢫࢫ–ࢫ١ࢫ  

  جاسࢫ+ࢫجـࢫࢫ–=سࢫ
جا٢سࢫࢫ)ࢫ٤٤

  .ࢫدسࢫࢫجتاس
٢ جاس جتاسࢫࢫࢫ=

  جتاس+جـ٢- =.ࢫدسࢫجاس٢=ࢫࢫ.ࢫدسࢫجتاس
٤٥(سࢫࢫ

س
ࢫدسࢫࢫ.  

  اݍݰلࢫ:ࢫ


ࢫࢫ
س
س
ࢫ

ࢫࢫ.ࢫدسࢫࢫ=ࢫࢫ س س
س
2 ࢫدسࢫࢫࢫ.  

=ࢫ
ࢫࢫࢫ

س س س
س

س   ࢫ
  .ࢫدسࢫࢫ

س=ࢫ س س
س

2س 2    ࢫدسࢫࢫ.  

ࢫࢫࢫࢫ=ࢫ س 2سس  
  .ࢫدسࢫࢫس

  سࢫ.ࢫدس٢جا٢ࢫ- سࢫ٢جتاࢫࢫ=ࢫ
=س)ࢫ.دس٢جتا-١(ࢫ–سࢫ٢جتاࢫ  
=سࢫ+ࢫجـࢫ–سࢫ٢.دسࢫ=ࢫجا١-سࢫ٢جتا٢ࢫ  

٤٦(سࢫࢫ
س
ࢫدسࢫࢫࢫ.  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
سࢫࢫ

س
ࢫدسࢫࢫ=ࢫࢫ.ࢫࢫ س س

س
2 ࢫدسࢫࢫࢫ.  

س   سࢫࢫ=ࢫ س س
س

2   ࢫدسࢫࢫࢫ.  
سࢫࢫ=ࢫ س س

س
2س 2    ࢫدسࢫࢫࢫ.  

ࢫࢫࢫ=ࢫ س 2سس  
  .ࢫدسࢫࢫس

  سࢫ.ࢫدسࢫ٢سࢫ+ࢫجتا٢جتاࢫࢫ=ࢫ
=س)ࢫ.دس٢+جتا١سࢫ+ࢫ(٢جتاࢫ  
=سࢫ+ࢫسࢫ+ࢫجـ٢.دسࢫ=ࢫجا١سࢫ+٢جتا٢ࢫ  

سࢫࢫࢫ)ࢫ٤٧
س




3
2
2 2
1

ࢫدسࢫࢫ.  
  اݍݰلࢫ:ࢫ

سࢫࢫࢫ=ࢫ
س

3
2
2 2ࢫدسࢫࢫࢫ.  

2سࢫࢫ=ࢫ
2جتاسࢫ.ࢫدسࢫ٢+ࢫࢫ  

  جاسࢫ+ࢫجـࢫ٢ظاسࢫ+ࢫ٢=ࢫجتاسࢫ.ࢫدسࢫࢫࢫ٢سࢫ+ࢫ٢قاࢫ٢ࢫ=ࢫ
١ିجتاسࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٤٨)ࢫࢫࢫ

  .ࢫدسࢫࢫା١جتا س

١ିجتاسࢫࢫࢫࢫ=
١ିجتا س× ࢫା١جتا س

ࢫࢫ.دسࢫ=ࢫࢫ١ିجتا س
 س
س

2

2
1

ࢫدسࢫࢫ. 
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ࢫ=ࢫ
س

س
س 2
2

1 ࢫدسࢫࢫࢫࢫ.  
2سࢫࢫࢫ=ࢫ

1جتا س٢ࢫ-ࢫࢫ
س+جا س×جا س

س
2
2
دس.  

=سࢫ.دسࢫ٢قتاسࢫظتاسࢫ+ظتا٢-سࢫ٢قتاࢫ  
=دسࢫ١-سࢫ٢قتاࢫقتاسࢫظتاس+٢-سࢫ٢قتاࢫ.  
=دسࢫ١-قتاسࢫظتاسࢫ٢-سࢫ٢قتا٢ࢫ.  
  سࢫ+جـࢫ–قتاسࢫ٢ظتاس+٢-=ࢫ

س٢جاࢫࢫ)ࢫ٤٩ ି١
  .دسࢫࢫ جاسିجتاس

=ࢫ
س س

س-
س

س
س  2 22    دس.ࢫ=

ࢫ
س

سس-
س) 2   ࢫ

  .دس
=حاسࢫ+ࢫجـࢫ–جتاسࢫ-جتاسࢫ.دسࢫ=ࢫ–جاسࢫࢫ  

4سس-ࢫ)ࢫ٥٠ 2
1 دس.ࢫࢫ  

-ࢫ=ࢫ 2س)س( 2
1
1 ࢫدس.ࢫ=ࢫ

س
س

س
س

2 2
2 2
  دس.ࢫࢫ  

ࢫ=ࢫ
س

سس
2

2 2
 س+ࢫࢫࢫࢫ

س
س

2
2 2

 .دس  
=ظتاسࢫ+جـࢫ–سࢫ.دسࢫ=ࢫظاسࢫ٢سࢫ+قتا٢قاࢫ  

  حلࢫاخر:ࢫ
4سس-ࢫ 2

1 جاسࢫجتاس٢س=ࢫ٢جاࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫدس.ࢫࢫ  

ࢫ=ࢫ - 2سس  2
1
1 سࢫدس.ࢫ   

2 2
2
س٢سࢫجتا٢=ࢫجاࢫ  

2سس× ࢫ=ࢫ 2
1 ࢫࢫࢫࢫࢫࢫدس.ࢫ=ࢫ  2س

1
1
22ࢫࢫࢫدس.ࢫ  

سࢫ٤ࢫࢫ=ࢫ 2
1
2 ࢫࢫࢫ٤=ࢫࢫدس.ࢫسࢫ.دس٢ࢫ٢قتاࢫ  

س ٤-= 
2
2 ࢫجـ+  

  حلࢫاخر:


4سس-  2
1   

          دس.

= 
  - 2سس  2

1
1  

 = دس.
2سس×   2

1  
   دس.

 = 
 

 س
س×

س
س
2 2
2 2
   

  دس.

=ࢫ
 

2س  
2س     2س×

2س  
× 2سس 2  

    
    دس.

=ظتاسࢫ+ࢫجـࢫ–سࢫ.دسࢫ=ࢫظاسࢫ٢سࢫ+ࢫقتا٢قا  ࢫ        
حاسࢫ٢)ࢫ٥١

ه

س ه دس.  
=حاسࢫجتاسࢫ.دسࢫ=٢ࢫࢫس+جـ٢جتا12ࢫ-سࢫ.دسࢫ=٢جا  

٥٢(س.دسࢫ٢سࢫجا٢قا  
=ࢫ

س
س
2
2
دسࢫ=ࢫ.سࢫ.دسࢫ=٢ظاࢫدسࢫࢫ١ࢫ-س٢قا.  

  سࢫࢫ+جـࢫࢫ–=ظاسࢫ
  .دسࢫࢫ٢(قتاسࢫ+جاس))ࢫ٥٣

=سࢫ.دسࢫ٢قتاسࢫجاسࢫ+جا٢سࢫ+٢قتا  
=١ࢫ+ࢫ٢سࢫ+٢قتاࢫ

  سࢫ)ࢫ.دسࢫ٢تاج-١(ࢫ٢
١سࢫ+ࢫ٢ظتاسࢫ+ࢫ-=ࢫࢫ

١ࢫ-(سࢫ٢
  جاس)ࢫ+ࢫجـ٢

ࢫࢫࢫ)ࢫ٥٤
س

س
س 2 2

25
 دسࢫࢫ.  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
س =ࢫ 2

1
5       دسࢫ=ࢫ.سࢫ.دسࢫ٥ࢫ٢قتا  

  سࢫ+جـࢫ٥ظتاࢫ15ࢫ-=
٥٥(١ࢫࢫ

  .ࢫدسࢫା١قتا س
  اݍݰل:

=١ࢫࢫ
١

جاسࢫ=ࢫ.ࢫدسࢫା١جاس
 .ࢫدسࢫࢫࢫା١جا س

=جاسࢫ
١ିجا س× ࢫࢫା١جا س

ࢫࢫࢫࢫ.دسࢫ=ࢫࢫ١ିجا س
س

س
2س

2
 دسࢫࢫࢫ.ࢫ 

ࢫࢫ=ࢫ
س

س
2س

2
 ࢫدسࢫ=ࢫࢫ.سࢫ

س
2
س-ࢫࢫ

س
2
2
دس.  

  سࢫ.دسࢫ٢ظا–قاسࢫظاسࢫ=ࢫࢫ
=ࢫ.دسࢫ١ࢫ–سࢫ٢(ࢫقا–قاسࢫظاسࢫ(  

  سࢫ)ࢫ+جـࢫ–اسࢫ(ظࢫ–=قاسࢫ
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٥٦(ࢫدسࢫسࢫ٤جتاࢫ–سࢫ٣جتاسࢫجتا٢.  
  اݍݰل:

=٢×12ࢫدسسࢫ٤جتاࢫ–س))ࢫ٣س)ࢫ+جتا(س+٣-(جتا(سࢫ.  
=س)ࢫ+جـ٢-جا(12ࢫ-س)ࢫ.دسࢫ=ࢫ٢- جتا(ࢫ  

٥٧(س.دس٤جا-س٤جتا  
  اݍݰلࢫ:ࢫ

  س).دسࢫ٢س+جا٢س)(جتا٢جا-س٢(جتاࢫࢫ=
=1سࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ٢جتا

  سࢫ+ࢫجـ٢جا2
  )ࢫأثȎتࢫأنࢫ:٥٨
ࢫجـسࢫ٣جتاس.دسࢫ=ࢫجاسࢫ٣جتاسࢫجتاࢫ+  

  اݍݰل:
=١ࢫ

  س)).دس٣س)+جتا(س+٣-(جتا(سࢫ٢
=١ࢫ

  س)ࢫ.دس٤س)ࢫ+جتا٢-جتا(ࢫ(ࢫ ٢
=١

  س)ࢫ.دس٤س)ࢫ+ࢫجتاࢫ(٢جتا(ࢫࢫࢫ٢
١=ࢫ

2سࢫࢫࢫ٢
2 4س+ࢫࢫ

4 ࢫجـࢫ+  
١=ࢫ

س(ࢫࢫ٢ س 2 
س+ࢫࢫ2 2س 2 2 

  +ࢫجـ24

١=ࢫ
(ࢫجاسࢫجتاسࢫࢫ+ࢫࢫ٢ - س سس 2س 2 2  

  )ࢫ+ࢫجـ2
١=ࢫ

  سࢫ)ࢫ+ࢫجـ٢جتاࢫࢫ–سࢫࢫ٢+ࢫجتا١جاسࢫجتاسࢫ(ࢫࢫ٢
١=ࢫ

  سࢫ)ࢫ+ࢫجـ٢سࢫ+ࢫجتاࢫࢫ٢جاسࢫجتاسࢫ(جتاࢫ٢
١=ࢫ

  سࢫ+ࢫجـࢫ٢جتا٢× جاسࢫجتاسࢫ×   ٢
  جـسࢫࢫ+ࢫ٣جاسࢫجتا=

٥٩(
ࢫ

 س
س
3 2

ࢫࢫࢫ
  .ࢫدس

ࢫ=ࢫ
ࢫࢫ

سسس
س

3 2 12 86
ࢫࢫ

  .دسࢫ

=
سࢫࢫ

8
ࢫࢫ

  .دسࢫ٢سࢫ–سࢫ٦+ࢫࢫ١٢ࢫ- 
3س-٢س٣سࢫ+١٢ࢫ–لوسࢫه٨=

  +جـ3
  

سࢫ)ࢫ٦٠
س س

2 دسࢫ.  
  اݍݰل:

سࢫ=ࢫ
س

س
س

2 2  دسࢫ  

ࢫ=ࢫ   سسس س   
س س دس  

  جتاسࢫ+جـࢫ–جتاسࢫ+ࢫجاسࢫࢫدسࢫ=ࢫࢫجاسࢫ=ࢫ
ــــــــ ـ ــ ـــ ـــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــــــــ ـ ــ ـــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــــــــــــ ــ ــ ــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ـــــــــ ـــــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ـــ ـــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــــ ــــ ــــــــــــــ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــــ ـــ ــــ ــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ   ــ

ࢫɸوࢫمعɢوسࢫمشتقةࢫࢫ٢س٢-ࢫ٣س٤)ࢫإذاࢫɠانࢫم(س)=ࢫ٦١
  .دسࢫࢫ٢-ق(س)للإق؅فانࢫقࢫفجدࢫ

  اݍݰلࡧ:
سࢫ+ࢫجـ٢ࢫ–.دسࢫࢫ=ࢫࢫم(س)ࢫࢫ٢ࢫ–ق(س)ࢫ  

  سࢫ+جـ٢-ࢫ٢س٢-ࢫ٣س٤=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
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 
ɸوࢫ:ࢫࢫࢫ]،ࢫبࢫࢫأ[التɢاملࢫالمحدودࢫللاق؅فانࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫࢮʏࢫالف؅فةࢫ

ب

أ
أ]قَࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫقࢫ(ࢫس)ࢫ

  ب
  )ࢫأقࢫ(ࢫࢫ–=ࢫقࢫ(ࢫبࢫ)ࢫ

لإيجادࢫالتɢاملࢫالمحدودࢫنقومࢫبإيجادࢫالتɢاملࢫبصورةࢫ
  :عاديةࢫثمࢫɲعوضࢫاݍݰدود

  )سفڴʏࢫاݍݰدࢫȖعوʈض(ࢫ– )العلوي اݍݰدࢫوʈضࢫȖع(

3)ࢫ١

1
ࢫدࢫسࢫࢫ١سࢫ+ࢫ٢.  
  ١٠)ࢫ=ࢫࢫ١ࢫ– ١(ࢫࢫ–)  ٣+ࢫࢫ٩=ࢫ(ࢫ١٣]+ࢫسࢫ٢=ࢫس

2)ࢫ٢

1
١ࢫࢫ

س٢
  .ࢫدࢫسࢫࢫࢫࢫ

=2

1
١ି=ࢫࢫࢫ١٢]ࢫ١ࢫ-سࢫ-.ࢫدࢫࢫسࢫ=ࢫࢫ٢-سࢫ

س ١ିࢫࢫ=ࢫࢫ١٢]ࢫࢫࢫ 
١ࢫࢫ=١+ࢫࢫࢫ٢

٢  

8)ࢫ٣

1
سࢫࢫ 3دسࢫࢫ.  

=8

1
سࢫࢫ

1
س.دسࢫ=ࢫ3

4
3 3
4سࢫ=ࢫ١٨]ࢫ4 3 3

4٣ࢫ=ࢫ١٨]ࢫ
٣ࢫࢫ- ١٦×  ٤

  ࢫ٤
٤٥ࢫࢫࢫࢫ=

٤  
4)ࢫ٤

1


سࢫ
1


  .دسࢫ

=4

1
سࢫࢫ

1
سࢫࢫ.دس=ࢫࢫ2

1
2   ٢ࢫࢫ=٢ࢫ- ٤ࢫ=ࢫ١٤]ࢫࢫࢫسࢫ٢ࢫࢫ=ࢫࢫ١٤]ࢫࢫ2

٥(2

0


جاࢫسࢫ.ࢫدࢫسࢫ  

٠]جتاࢫسࢫࢫ-=ࢫ
ಘ
஠=ࢫجتاࢫࢫࢫࢫ٢

  ١=ࢫࢫ١+ࢫࢫ٠=ࢫࢫ٠+ࢫجتاࢫࢫ٢

3)ࢫ٦

6



قتاسࢫطتاࢫسࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫ  

ഏ]قتاࢫسࢫࢫࢫࢫ-=
٦

ಘ
஠قتاࢫࢫ- =٣

஠+ࢫقتاࢫࢫ٣
2-=ࢫࢫ٦

3٢+ࢫࢫࢫ  

4)ࢫ٧

0


سࢫ.ࢫدسࢫࢫࢫࢫࢫ٢قا  

٠]اࢫسࢫظ=ࢫ
ಘ
஠اࢫظ=ࢫ٤

  ١=ࢫࢫ٠ࢫ-١=ࢫࢫ٠اࢫظࢫࢫ-ࢫ٤

2)ࢫ٨

6



سࢫࢫࢫ
2س
ࢫدࢫسࢫࢫࢫ.  

=2

6



قتاࢫسࢫࢫ- تاࢫسࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫظقتاࢫسࢫࢫࢫ[ಘ
٦

ಘ
٢  

஠قتا-=ࢫ
஠+ࢫقتاࢫࢫ٢

  ࢫ١=ࢫࢫ٢+ࢫࢫ١-=ࢫࢫ٦

2)ࢫ٩

0


جاࢫسࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫ–جتاࢫسࢫࢫ  

٠]=ࢫجاࢫسࢫ+ࢫجتاࢫس
ಘ
٢  

஠=ࢫ(ࢫجاࢫ
஠+ࢫجتاࢫࢫ٢

  )ࢫࢫ٠+ࢫجتاࢫࢫ٠(ࢫجاࢫࢫ–)  ٢
  ࢫ٠)ࢫ=ࢫࢫ١+ࢫࢫ٠(ࢫࢫ–)  ٠+١=ࢫ(ࢫ
هࢫ)ࢫ١٠

1


ࢫ
١

سࢫلوه.دسࢫ=ࢫࢫس [١
  ١=٠-١=ࢫ١لوه-لوɸـࢫه=ه

ه)ࢫ١١

0


ࢫ
١

س+هࢫلوه.دسࢫ=ࢫࢫسାه   ه٠]
  ٢لوه=ࢫ١ࢫ-١+ࢫ٢لوهلوɸـࢫ=ه-ɸـࢫ٢لوه=

1)ࢫࢫ١٢

0
دسࢫ١س+٢ه٢.  

  هࢫࢫ–٣=ࢫهࢫ٠١]١س+٢=ه
2)ࢫ١٣

0
سࢫࢫ

س
ه

ه
2

1
  .دسࢫࢫ1

2=ࢫ

0
ࢫ.دسࢫس٢هࢫ-١(سࢫࢫ-١هࢫ(  

=2

0
دسࢫࢫ١س+ه-ࢫسࢫ- ١ه.  

  )ࢫ١ه–١ه-(ࢫ–)ࢫ٣ه–١-ه-=ࢫ(ࢫ٠٢]١س+ه-ࢫسࢫ-١ه-=
  هࢫ٢+ࢫ٣ه–١-ه-=ࢫ
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)ࢫ١٤
ه

0

دسسه٤-٩(سه.(  
  اݍݰلࢫ:

ࢫ=
ه

0

ࢫدسࢫࢫس٢هࢫ٤ࢫ–سه٩ࢫࢫ.  

٠]س٢هࢫ٢ࢫ–سه٩=
  هلو٢

  )٠هࢫ٢ࢫ–٠ه٩(-)٢لو٢هࢫ٢ࢫ–٢لوه٩=ࢫ(
)٣)=٢-٩(-)٨- ١٨  

ب

أ
جـࢫ=ࢫثابتࢫࢫأ)ࢫࢫ:ࢫحيثࢫࢫ–.ࢫدࢫسࢫ=ࢫجـࢫ(ࢫبࢫࢫـجࢫ  

5)ࢫ١

1
ࢫ٣٢)ࢫࢫ=ࢫ١ࢫ– ٥(ࢫࢫ٨.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ٨ࢫ 

5)ࢫ٢

1
-١٠-)ࢫ=ࢫࢫ١ࢫ– ٣(ࢫࢫ٥-.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ٥  

الثابتࢫنɢاملࢫثمࢫإذاࢫطلبࢫمناࢫالسؤالࢫإيجادࢫقيمةࢫ)ࢫ١
 ɲعوضࢫاݍݰدودࢫ

 قاعدةࢫكث؈فࢫاݍݰدودࢫمنࢫالدرجةࢫטوڲʄࢫ:)ࢫ٢
 سࢫ+ࢫبࢫأقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫ

  قاعدةࢫكث؈فࢫاݍݰدودࢫمنࢫالدرجةࢫالثانيةࢫ:
  +ࢫبࢫسࢫ+ࢫجـࢫ٢س=ࢫأقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ

  
2أ )١

1
ࢫ٩دࢫسࢫ=ࢫࢫ٠٣ 

  اݍݰلࢫ:
2أ

1
ࢫ٩)ࢫ=ࢫࢫ١ࢫ– أࢫ٢(ࢫࢫ٣دࢫس=ࢫࢫ٠٣ࢫࢫ٣=ࢫࢫ١ࢫ– أࢫ٢ࢫ  
٢=أࢫࢫ  

  
  
  

أ)ࢫ٢

0
ࢫࢫࢫ٤.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫأ  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
أ

0
ࢫ٤)ࢫ=ࢫࢫ٠ࢫ– أ(ࢫࢫأ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫأࢫࢫ٤=ࢫࢫ٢أ٢= ±  أ  

)ࢫ٣
أ

2٣٠-.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫأ٢  
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫ

أ

2٣٠- )ࢫ=ࢫࢫأࢫ-٢(ࢫأࢫ٢.ࢫدࢫسࢫ=ࢫأ٢  
  ٠=٣٠-آ٤-ࢫ٢آࢫ٣٠٢-=٢أ٢-أ٤
  ٠)=٣أ+)(٥-أ(٠=١٥-أ٢-ࢫ٢أ

٣- =،أࢫ٥=أ  
أ)ࢫ٤

أ



4 3

2 2
٥٦.دس=٨ࢫ  
  اݍݰلࢫ:

أ

أ



4 3

2 2
٥٦))=أ٢+٢(-أ٤+٣(٨.دس=٨ࢫ  
٥٦)=أ٢+١(٨٧=أ٢+١٣=أ  

أ)٥

1
صفرس).دس٦+٢س٣(ࢫ=  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
أ

1
١]٢س٣+٣س.دس=س٦+٢س٣

  أ
  ٠)=٣+١(-٢أ٣+ࢫ٣=ࢫأ
٠=٤-٢أ٣+٣أ)٠)=٢+أ)(٢+أ)(١-أ  
٢- ،ࢫࢫ١=أࢫ  

ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ــــــــــــ ـــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ـــــــــ ــ ــ ـــــ ـــــ ــ ـ ـــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ــــــــ ــــــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــ ــــ ــ ــ ـــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــــــــ ــــــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــ ــ ــــــــــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــــ ــــ ــــــــــــــ ــ ـ ــ   ــــــ
)ࢫ٦

أ

5١٨.دس=أ٣  
  اݍݰل:

أ

5١٨)=أ-٥(أ٣.دس=أ٣  
٠=١٨-٢أ٣-أ١٥٠=٦+أ٥-٢أ  
)٠)=٣- أ)(٢-أ٣،ࢫ٢=أ 
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ج)٧

2
1.دسࢫ=ࢫ٥

0
دس،ࢫفجدࢫقيمةࢫالثابتࢫجـࢫࢫ.٦س+٢.  

  اݍݰلࢫ:
  ٧)ࢫ=٠+٠(-)٦+١=ࢫ(ࢫ٠١]س٦+ࢫࢫ٢)ࢫ=س٢ࢫ-(جـࢫ٥
17جـࢫ=ࢫࢫࢫ٧=١٠- جـ٥

5  
  وࢫɠانࢫࢫ٢)ࢫ=ࢫ١،ࢫق(ࢫ٧)ࢫ=ࢫ٣اذاࢫɠانࢫق( )٩
3

1
ࢫجدࢫقيمةࢫالثابتࢫأ.ࢫ٣س.دسࢫ=٢سࢫ+ࢫ/أࢫقࢫ،  

  اݍݰل:
3

1
ࢫ٢س.دسࢫ=ࢫأࢫق(س)ࢫ+ࢫس٢سࢫ+ࢫ/أࢫقࢫ31  

  )ࢫ١)ࢫ+ࢫ١(ࢫأࢫق(ࢫ–)ࢫࢫ٩)ࢫ+٣=ࢫ(أق(
5أ ࢫ٢٣=ࢫࢫ٨ࢫ–أࢫ٥=ࢫࢫ١ࢫ–أࢫ٢ࢫ–)ࢫࢫ٩أࢫ+ࢫ٧=ࢫ(

5 = 15
5  

  ٣أࢫ=ࢫ
3اذاࢫɠانࢫ )١٠

1
ࢫجدࢫقيمةࢫأ.ࢫ٨سࢫ+ࢫأࢫ.دسࢫ=ࢫ٢ࢫ،  

  :اݍݰل
3

1
ࢫأسࢫࢫ٢سࢫ+ࢫأࢫ.دسࢫ=ࢫس٢ࢫ+31  

  ࢫ١٨أࢫ=ࢫ٢+ࢫࢫ٨+ࢫأ)ࢫ=ࢫࢫ١(ࢫࢫ–أࢫ)ࢫ٣+ࢫ٩=ࢫ(ࢫ
   ٥أࢫ=ࢫ  ࢫ١٠أࢫ=ࢫ٢

ج)١١

1
جدࢫقيمةࢫجـصفرࢫ،.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ٤ࢫ–سࢫࢫ٢ࢫ– ٢سࢫ٣ 

  اݍݰلࢫ:ࢫ
ج

1
١]سࢫ٤ࢫ–ࢫ٢سࢫ– ٣.ࢫدسࢫ=ࢫسࢫ٤ࢫ–سࢫࢫ٢ࢫ– ٢س٣

  جـ
  ࢫ٠=ࢫࢫ٤جـࢫ+ࢫࢫ٤- ࢫ٢جـࢫ– ٣=ࢫجـ
ࢫ٠)ࢫ=ࢫࢫ٤ࢫ–ࢫ٢)ࢫ(ࢫجـࢫ١ࢫ- (ࢫجـࢫࢫ٢-، ٢،  ١ࢫ{جـࢫ=ࢫࢫ{  
الۘܣࢫࢫأعددࢫܵݰيحࢫموجبࢫفماࢫمجموعࢫقيمࢫࢫأإذاࢫɠانࢫ)ࢫ١٢

تجعلࢫࢫ

1

1
1.ࢫدسࢫ=ࢫࢫأسࢫ

0
ࢫدࢫسࢫܵݰيحة.أسࢫ٢. 

ݍݰلࢫ:ا
١ାسأ

١ାأ [١ ١ି=
١ା٢سأ

١ାأ [٠١  
١ା١أ
١ା١ࢫ-ࢫࢫࢫأାأ(١ష)

١ାࢫࢫࢫأ=
١ା٢(١)أ

١ା١ࢫ-أା٢(٠)أ
١ାأ  

١
١ା١ࢫ-ࢫࢫࢫأାأ(١ష)

١ା٢=ࢫࢫأ
١ାࢫ١نضربࢫبࢫ(ࢫأࢫ+ࢫࢫأ(  

  ١-=ࢫ١أ+)١- (ࢫࢫࢫࢫࢫ٢=ࢫࢫ١أ+)١-(– ١
ࢫعددࢫفرديࢫࢫ١أࢫ+ࢫࢫ=ʏأࢫ=ࢫعددࢫزوڊ  
  انࢫقࢫوɠانللإق؅ف ࢫإذاɠانࢫلࢫ،ࢫمࢫɸماࢫمعɢوساࢫمشتقة )١٣

ࢫ

2

1
فجدࢫقيمةࢫ١٢م(س)ࢫ)ࢫ.دسࢫ=ࢫ–(ل(س)ࢫ  
8

1
ل(س)ࢫ)ࢫ.دسࢫࢫࢫ؟ࢫ–(م(س)ࢫ  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  م(س)ࢫ=ࢫأࢫࢫ–ل(س)ࢫ


2

1
)ࢫ١٢أ=٣)ࢫ=ࢫ١+٢أࢫ.دسࢫ=ࢫأࢫ٤أ=ࢫࢫ  
8

1
8ل(س)ࢫ)ࢫ.دس=ࢫࢫ–(م(س)ࢫ

1
-٣٢-)=١-٨(٤-.دسࢫ=٤  

  قواعدࢫكث؈فࢫاݍݰدود:
 

  ق(س)ࢫ=ࢫأسࢫ+ب
  (س)ࢫ=ࢫأࢫ=ࢫثابت/ق

 
  +ࢫبࢫسࢫ+ࢫجـࢫ٢ق(س)ࢫ=ࢫأࢫس

  أسࢫ+ب٢(س)ࢫ=ࢫ/ق
  أࢫ=ࢫثابت٢(س)ࢫ=ࢫ//ق
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  الدرجةࢫכوڲʄࢫحيثࢫࢫ)ࢫࢫجدࢫقاعدهࢫكث؈فࢫحدودࢫمن١


1

1
=3،ࢫࢫ٤ق(س).دس

1
=٢ق(س).دس  

  اݍݰل:
  س+بأق(س)=


1

1
أس٢=ࢫࢫس+ب.دسأ

١]+بࢫسࢫࢫ٢ ١ି  
أ=(ࢫࢫࢫ

أ(ࢫ–+ࢫب)ࢫࢫ٢
  بࢫ)ࢫࢫ-ࢫࢫ٢

  ٢ب=٤ب=٢=
3

1
أس٢=ࢫࢫ.دس٢س+أ

  ١٣]سࢫࢫ٢+ࢫ٢
٩أ=(ࢫࢫ

أ(ࢫ–)ࢫ٦+ࢫࢫ٢
  )ࢫ٢+ࢫࢫ٢

  ࢫ٢=ࢫࢫ٤أࢫ+٤=ࢫ
١ࢫࢫ-أࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫ٢-أࢫ=ࢫ٤

٢  
١ିق(س)ࢫ=ࢫࢫ

  ٢سࢫ+ࢫࢫ٢
جدࢫقاعدةࢫטق؅فانࢫكث؈فࢫاݍݰدودࢫمنࢫالدرجةࢫטوڲʄࢫإذاࢫ)٢

2علمتࢫأنࢫࢫࢫ

1
ࢫࢫ٣)ࢫ=ࢫ٠قࢫ(،ࢫࢫࢫࢫࢫ٨قࢫ(س)ࢫ.دࢫ=ࢫ.  

  سࢫ+ࢫبࢫࢫأقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫاݍݰلࢫ:ࢫࢫ
  ٣بࢫ=ࢫࢫࢫ٣+ࢫبࢫ=ࢫࢫ٠×  أ)ࢫ=ࢫࢫ٠قࢫ(ࢫ
2

1
أ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ٣سࢫ+ࢫࢫأ

  ١٢]س٣ࢫ+٢سࢫ٢
أ(ࢫࢫ–)  ٦+ࢫࢫأࢫ٢=ࢫ(ࢫ

 ٣ أࢫ٨)ࢫ=ࢫࢫ٣+ࢫࢫ٢
  ٨=ࢫࢫ٣ࢫ-ࢫ٢

٣ أ 
 ١٠=ࢫأࢫࢫ٥=ࢫࢫ٢

٣  
١٠=ࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ 

  ٣+ࢫسࢫ٣
  )جدࢫقاعدةࢫטق؅فانࢫكث؈فࢫاݍݰدودࢫإذاࢫعلمتࢫأنࢫ٣

1،ࢫ٤=ࢫࢫ،ࢫقًࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ٥)ࢫ=ࢫ٠قࢫ(

0
ࢫ٣قَ(س)ࢫ.دࢫسࢫ=ࢫ. 

  اݍݰلࢫ:
  +ࢫبࢫسࢫ+ࢫجـࢫ٢سࢫأقࢫ(س)ࢫ=ࢫࢫ

  ࢫ٥+ࢫجـࢫ=ࢫࢫ٠× +ࢫبࢫࢫ٠×  أ)ࢫ=ࢫ٠ق(  
٥جـࢫ=ࢫࢫ  

  سࢫ+بࢫأ٢قَࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫ
  ٤=ࢫࢫأࢫ٢قًࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫ

ࢫ٢=ࢫࢫأ  
1

0
٠١]+بࢫسࢫࢫ٢سࢫ٢سࢫ+ࢫبࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ٤  

  ࢫ٣)ࢫ=ࢫࢫ٠+ࢫࢫ٠(ࢫࢫ–+ࢫبࢫ)ࢫࢫ٢=ࢫ(ࢫ
ࢫ١بࢫ=ࢫࢫ  
٥+سࢫ+ࢫࢫ٢سࢫ٢ق(س)ࢫ=ࢫ  
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أ)ࢫ١

أ
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫصفرࢫ 

 اݍݵواصࢫاݍݵطيةࢫ:ࢫ )٢
بأ)ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

أ
بدࢫسࢫ=ࢫجـࢫ–جـࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ

أ
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ  

بب)ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

أ
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫേـࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫɸ  

ب=ࢫ

أ
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.دسࢫࢫേ ب

أ
ـࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫɸ 

 خاصيةࢫالقلبࢫعكسࢫاݍݰدودࢫ: )٣
ب

أ
أࢫࢫ- قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ

ب
ق(سࢫ)ࢫ.دسࢫ  

 :خاصيةࢫטضافةࢫ )٤
  

ب

أ
=جق(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ

أ
ب+ق(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫ

ج
ق(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫس  

 :خاصيةࢫالمقارنة )٥
 ]،ࢫبࢫࢫأࢫ [صفرࢫحيثࢫس≤ قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫأ)ࢫ

 ب

أ
صفر≤ قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ  
  ]،ࢫبࢫࢫأ [ صفرࢫحيثࢫس≥ قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ  ) ب

 ب

أ
صفر≥ قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ 

 ]،ࢫبࢫࢫأ [ ɸـࢫ(ࢫسࢫ)ࢫحيثࢫس≥ قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫجـࢫ)ࢫ
 ب

أ
ب≥  قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ

أ
ـࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسɸ  

3)ࢫ١

3
دࢫسࢫ=ࢫصفرࢫࢫ٥سࢫ+ࢫࢫ٤+ࢫࢫ٢سࢫ٢ࢫ.

3)ࢫ٢

3
س

س
س 2 2

25
 دسࢫ=ࢫصفرࢫࢫ١س+٢ه٥ࢫ–٢+ࢫس.  

٣(2
0
)3

1
2س+–.دسࢫࢫ٢س٣

2
ه(س).دس).دسࢫ  

  اݍݰلࡧ:ࡧ
2

0
)2س-س٢٦).دسࢫ=ࢫ٠س+ࢫ–٢٦

  ٥٠)=٠-٠(- )٢-٥٢=ࢫ(ࢫ٠٢]2

٤(2
1
2،ࢫجدࢫ٤قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫࢫ٢ࢫ

1
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٥ 

  نرتبࢫالمعطياتࢫاݍݰلࢫࢫ:ࢫ
2

1
2ࢫ٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ٢ࢫ

1
ࢫ٤قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫࢫ  

2

1
=ࢫ٢ࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ  
  المطلوبࢫ:ࢫࢫ
2

1
2ࢫࢫ٥قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫࢫ٥ࢫ

1
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ  

  ࢫ١٠=ࢫࢫ٢×  ٥=ࢫ
2)ࢫإذاࢫɠانࢫࢫ٥

1
فجدࢫࢫࢫ١٠قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ٢ࢫ  

2

1
)ࢫدسࢫࢫ)٦قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ+ࢫ. 

  نرتبࢫالمعطياتࢫࢫاݍݰلࢫ:ࢫ
2

1
٢2ق(س).ࢫدس=ࢫ٢

1
ࢫ١٠=ق(س).دس2ࢫ

1
ࢫࢫ٥(س).دسࢫ=ق  

  المطلوبࢫ
2

1
)ࢫدسࢫࢫࢫ)٦قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ+ࢫ.  
=2

1
2قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ+ࢫࢫ

1
ࢫدسࢫࢫࢫࢫ٦ࢫࢫ.  

  ١١=ࢫࢫ٦+ࢫࢫ٥)ࢫ=ࢫࢫ١+ࢫࢫ٢(ࢫࢫ٦+ࢫࢫ٥=ࢫ
2)ࢫ٦

0
فجدࢫࢫ٢سࢫ.ࢫدسࢫࢫ=ࢫ٢-قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ  

2

0
قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٣ 

  نرتبࢫالمعطياتࢫࢫاݍݰلࢫ:
2

0
سࢫ.ࢫدسࢫࢫ٢-قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫࢫ  
2=ࢫ

0
2قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫ+ࢫࢫ

0
سࢫ.ࢫدسࢫ٢ࢫ- ࢫ 

=2
0
ࢫ٢=ࢫࢫ٤ࢫ–قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ2ࢫࢫ

0
ࢫ٦قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ  

  المطلوبࡧࡧ
2

0
٣2قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ٣

0
١٨=ࢫࢫ٦×  ٣قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ  

  
  

ج أ ب
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4)ࢫإذاࢫɠان٧

2
فجدࢫࢫ٨.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ+٢  

4

2
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫࢫ٣ࢫ–سࢫ٢ࢫࢫ 

  نرتبࢫالمعطياتࢫࢫاݍݰلࢫ:
4

2
ࢫدࢫسࢫࢫ٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ+ࢫ٢.  
٢4=ࢫ

2
(ࢫسࢫ)4+ࢫࢫ.دسقࢫ

2
ࢫدسࢫࢫ٢.  

=٢4
2
)ࢫ٨=ࢫࢫ٤سࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ+ࢫࢫقࢫ  

 4
2
  المطلوبࢫ:  ࢫ٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫ  

4

2
ࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٣ࢫ–سࢫ٢ࢫࢫ=  
4

2
4ࢫ٣ࢫ– .دسس٢ࢫࢫ

2
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ  

  ٦=ࢫࢫ٦ࢫ– ١٢=ࢫࢫ٢×  ٣ࢫ-ࢫ٢٤]٢سࢫ=
4)ࢫإذاࢫɠان٨

1
ࢫ٥قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ، 

1فجدࢫࢫ

4
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ  
 اݍݰلࢫ:ࢫ

1

4
4ࢫࢫ- قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ

1
٥-قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ  

2)ࢫإذاࢫɠانࢫ٩

0
ࢫجدࢫࢫࢫࢫࢫ٢-.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ٤-قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫࢫ٢، 

0

2
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ٣ 

  نرتبࢫالمعطياتࢫࢫاݍݰلࢫ:
2

0
٢2.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ٤-قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ٢

0
(ࢫسࢫ)2-.دسقࢫ

0
ࢫدسࢫࢫࢫ٤. 

٢2=ࢫ
0
ࢫ٢-)ࢫ=ࢫ٠-٢(ࢫ٤-قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ  
٣قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ  

  طلوبالم
0

2
2ࢫࢫ٣-قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ٣ࢫ

0
ࢫ٩-قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫدسࢫ=ࢫࢫ  

  

2)ࢫ١٠

0
فجدࢫࢫ١٦قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ٣سࢫ+ࢫ٢  

0

2
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫ٢+ࢫࢫ٢ࢫ 

  نرتبࢫالمعطياتࢫاݍݰلࢫࢫ:ࢫ
2

0
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫ٣سࢫ+ࢫ٢  

2=ࢫࢫ

0
٣2سࢫ.ࢫدسࢫ+ࢫࢫ٢ࢫ

0
قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫ 

2ࢫ٣+ࢫࢫ٤=ࢫ
0
ࢫ١٦قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫ  

2ࢫ
0
ࢫ٤قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫࢫ  

  المطلوبࢫ  
0

2
دسࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫ٢+ࢫࢫ٢  
0=ࢫ

2
2ࢫ٢ࢫ–.ࢫدࢫسࢫ٢

0
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ  

  ࢫ١٢ࢫ-=ࢫࢫ٤×  ٢ࢫ-ࢫ٤-=ࢫ
إذاࢫɠانࢫࢫ)١١


3

1
2(ࢫࢫ

1
ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢٤ق(س)ࢫ.ࢫدس).دسࢫ=ࢫࢫ  

1فجدࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

2
ق(س)ࢫ.ࢫدسࢫ.ࢫ  

  ݰل:اݍ
2

1
ق(س)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫأࢫࢫ  


3

1
)ࢫ٢٤أ=٤)=١+٣أ.دسࢫ=ࢫأ٦أ=ࢫࢫ  
1

2
ࢫ٦- ق(س)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ  
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  بتعرفࢫأنهࢫالسؤالࢫعڴʄࢫخاصيةࢫטضافةࢫإذاࢫɠانࢫلديناࢫ

  تɢاملاتࢫداخلɺاࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫࢫ٣

نرتبࢫالمعطياتࢫنجعلࢫداخلࢫالتɢاملࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫلوحدɸاࢫ)ࢫ١
  وحدودࢫالتɢاملࢫمرتبة

 نكتبࢫالقانونࢫوɲعوضࢫونجدࢫالمفقودࢫ)ࢫ٢
  لاࢫتɴؠۜܢࢫالمطلوبࢫمنࢫالسؤال)ࢫ٣

3إذاࢫɠانࢫ )١

1
٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫ  ، 

7

3
7جدࢫࢫ،ࢫࢫ٤قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدࢫس=ࢫࢫ

1
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس  

7اݍݰلࢫ:ࢫ

1
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ  

3=ࢫ

1
+7قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ

3
٦=٤+٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ 

2)ࢫ٢

1
3،ࢫ٥قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ

1
ࢫ٤قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ 

3فجدࢫ

2
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ 
  اݍݰلࢫ:ࢫ

3

1
2قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ

1
3قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ+ࢫ

2
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ  

3+ࢫࢫࢫ٥=ࢫࢫ٤ࢫ

2
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس  

3

2
١- (ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫقࢫ  
٣(


5

1
5،  ٤قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ

3
)+ࢫ٩.ࢫدسࢫ=ࢫ)ࢫ٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ 

فجدࢫ:ࢫ

3

1
)ࢫدسࢫ.)ࢫ٧قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ+٤. 

  اݍݰلࢫ:ࢫنرتبࢫالمعطياتࢫ
5

3
+5.ࢫدسࢫ=ࢫ٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ

3
5قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ+ࢫ

3
ࢫدسࢫ٢ࢫࢫ.  

5

3
+٩=ࢫ)ࢫ٣- ٥(٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ  

5ࢫ
3
٥=ࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ  
ࢫ


5

1
=قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ


3

1
5قࢫ(سࢫ).ࢫدسࢫ+ࢫࢫ

3
دسࢫ.(ࢫس)ࢫقࢫࢫ  

ࢫࢫ٤=

3

1
ࢫ٥قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ+ࢫ  

ࢫ

3

1
١-قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫࢫ  

  المطلوبࢫ

3

1
ࢫدسࢫࢫ٧قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ+ࢫࢫ٤.  
٤=ࢫ


3

1
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ+ࢫ


3

1
ࢫدسࢫࢫ٧ࢫ.  

  ٢٤)ࢫ=ࢫࢫ١+٣(ࢫࢫ٧+ࢫࢫ١-×  ٤=ࢫ
2)ࢫإذاࢫɠان٤

4
7، ٤قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫࢫ

2
ࢫࢫࢫቀس ቁق

،ࢫ٢.ࢫدسࢫ=ࢫࢫࢫ٣
4جدࢫࢫ

7
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدس٢ 

  اݍݰلࢫ:ࢫنرتبࢫالمعطيات
4

2
7،  ٤- قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫࢫ

2
٦دسࢫ=ࢫࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ).ࢫ  

7

2
=4قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ

2
+7قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدس

4
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ  

7+ࢫࢫ٤-=ࢫࢫࢫ٦
4
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫࢫ  

7ࢫ
4
١٠قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫࢫ  

 المطلوبࢫ
4

7
7ࢫ٢-قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫ٢

4
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫࢫ  

  ٢٠-=ࢫࢫ١٠×  ٢-=ࢫࢫ
)ࢫ٥


2

1
)٣.ࢫدسࢫ=ࢫࢫ)٤-قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ٣  ،  

2

4
٦قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫ 

جدࢫࢫ

4

1
)+ࢫدسࢫࢫ)س٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ. 

  اݍݰلࢫ:ࢫترتʋبࢫالمعطيات

2

1
ࢫدسࢫࢫ٤ࢫ–قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ٣.  
ࢫ٣=ࢫ


2

1
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫࢫ-


2

1
ࢫ٣دسࢫ=ࢫࢫ٤  
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٣=ࢫ

2

1
ࢫࢫ٣=ࢫࢫ١٢-قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫࢫ  
ࢫ


2

1
٥قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫ  

2

4
ࢫ٦قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫ 4

2
٦-قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫࢫ  


4

1
=قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ


2

1
+4قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ

2
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ  

  ١- =ࢫࢫ٦-+ࢫࢫ٥ࢫ=ࢫ
  المطلوبࢫ


4

1
+(ࢫسࢫ)سࢫ.ࢫدسࢫ٢قࢫ  
=ࢫ


4

1
)سࢫ).ࢫدسࢫ+ࢫࢫقࢫ


4

1
١]٢+ࢫسࢫ١-س.ࢫدسࢫ=ࢫ٢ࢫ +ࢫࢫ١-=ࢫࢫ٤ି

  ࢫ١٤=ࢫࢫ١٥
،ࢫبࢫ،ࢫجـࢫفإنࢫ:ࢫࢫأإذاࢫɠانࢫقابلاࢫللتɢاملࢫتɴت׿ܣࢫلɺاࢫטعدادࢫ)ࢫ٦
ج

أ
بࢫ-قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ

أ
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫࢫ  

بأ)ࢫ

ج
جب)ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ).ࢫدسࢫقࢫ(ࢫسࢫ

ب
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ 

جبجـࢫ)ࢫ

0
جد)ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ

أ

أ

ب




قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ 

  اݍݰلࢫ:
ج

أ
بࢫ-قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ

أ
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ  

ج=ࢫ

أ
+أقࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ

ب
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫࢫ  

ج=ࢫ

ب
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫب(اݍݨوابࢫࢫ(  

بإذاࢫɠانࢫ)ࢫ٧

أ
4- قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ

2
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫࢫ  

=ࢫ

2

1
ࢫبࢫأ{جدࢫقيمةࢫࢫࢫ،ࢫقࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدس،{ 

  اݍݰلࢫ:
ب

أ
=قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ


2

1
+4قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ

2
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ

ب=

أ
=قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ


4

1
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫࢫ  

ࢫ٤،  ١-ࢫ{=ࢫࢫ}،ࢫبࢫࢫأ{قيمةࢫࢫ{  

بɠانࢫ)إذاࢫ٨

أ
=جد٣قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ،  

ب

أ
أ-قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ

ب
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ 

  اݍݰلࢫ:ࢫ
ب

أ
أ-قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫࢫ

ب
قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫࢫ  

ب=ࢫ

أ
بقࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ+ࢫ

أ
٦=ࢫࢫ٣+ࢫࢫ٣قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدسࢫ=ࢫ 
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ɸ  ناكࢫأرȌعةࢫأنواعࢫمنࢫכسئلةࢫ 

يطلبࢫمناࢫتحديدࢫإشارةࢫالتɢاملࢫتحددࢫإشارةࢫטق؅فانࢫࡧ
  ومٔڈاࢫنحددࢫإشارةࢫالتɢاملࢫ

2)ࢫ١

1
ࢫدسࢫࢫ٢سࢫ.  

 ]ࢫبالتعوʈضࢫ٢،  ١[ࢫسࢫحيȞࢫࢫࢫ٠> ٢اݍݰلࢫ:ࢫس
2ࢫ

1
ࢫ٠.ࢫدسࢫ>ࢫࢫ٢سࢫ2ࢫ

1
موجبࢫ=.ࢫدس٢س  

٢( 4
0


سجتاࢫࢫدسࢫ. 

  اݍݰلࢫ:ࢫ
గ،  ٠[ࢫࢫسࢫحيȞࢫ٠≥  سجتاࢫ

 ]ࢫبالتعوʈضࢫ٤
4ࢫ

0


سجتاࢫ٠≥ .ࢫدسࢫࢫ4ࢫ

0


سجتاࢫموجب=ࢫ.ࢫدسࢫࢫ  

)ࢫࢫ٣
2


طاࢫسࢫ.ࢫدسࢫ 

  اݍݰلࢫ:ࢫ
గ[ࢫسࢫࢫحيثࢫ٠≤ طاࢫسࢫ

٢  ،πضࢫࢫʈࢫبالتعو[ 
ࢫ

2


ࢫ٠≤ طاࢫسࢫ.ࢫدسࢫࢫ

2


سالبࢫ=طاࢫسࢫ.ࢫدسࢫ  

)ࢫ٤

0

1
ࢫࢫ

س
س   .دسࢫࢫ21

  اݍݰلࢫ:ࢫ
س

س    ]٠،ࢫ[-١  ࢫࢫحيثࢫسࢫ٠ࢫࢫࢫࢫ21
ࢫࢫ


0

1
ࢫ

س
س   ٠ࢫ.دسࢫࢫࢫ21

ࢫࢫ

0

1
سࢫࢫ

س   سالب=.دسࢫࢫࢫ21
  

 
ʇعطيناࢫتɢامل؈نࢫوʈطلبࢫتحديدࢫأٱڈاࢫأك؄فࢫنحددࢫأيࢫלق؅فاناتࢫ

 أك؄فࢫبالتعوʈضࢫ
نࢫ]ࢫيɢونࢫاݍݨذورࢫأك؄فࢫمࢫ١.ࢫࢫ٠ࢭʏࢫالف؅فةࢫ[ࢫࡧ

  القوىࢫالܶݰيحةࢫكماࢫانࢫاݍݨذورࢫכك؄فࢫتɢاملهࢫأك؄فࢫ.

١( 1
0
1سࢫ.ࢫدسࢫ،ࢫ

0
ࢫدسࢫ٢س. 

  اݍݰلࢫ:ࢫ
 ]ࢫ١،  ٠[ࢫࢫسࢫࢫࢫࢫ٢س≥ سࢫ
1ࢫ

0
1≥ سࢫ.ࢫدسࢫ

0
ࢫدسࢫࢫ٢سࢫ.  

2)ࢫ٢

0
2،ࢫࢫسࢫ.ࢫدسࢫ٢+ࢫࢫ٢س

0
ࢫدسࢫ١-ࢫ٢سࢫ.  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
 ]ࢫبالتعوʈضࢫࢫ٢،  ٠[ࢫࢫࢫسࢫحيثࢫ١ࢫ– ٢س≥  سࢫ٢+ࢫࢫ٢س
2ࢫ

0
2≥ سࢫ.ࢫدسࢫ٢ࢫ+٢س

0
ࢫدسࢫࢫ١ࢫ– ٢سࢫ.  

٣(
2


ࢫࢫجتاࢫسࢫ.ࢫدس،

2


جاࢫسࢫ.ࢫدسࢫ  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
஠[ࢫࢫجاࢫسࢫࢫࢫسࢫ≤ جتاࢫسࢫ

٢  ،πضࢫࢫࢫʈࢫبالتعو[ 
ࢫ

2


جتاࢫس.دسࢫࢫ ≥

2


جاࢫسࢫ.ࢫدس  

1)ࢫ٤

0
سࢫ1.دسࢫ،ࢫࢫ

0
سࢫ 31.دسࢫ،ࢫ

0
دسࢫ٥س.  

  اݍݰلࢫ:
س 3ࢫࢫسࢫࢫࢫحيثࢫسࢫࢫ٥سࢫࢫ ]  ࢫ١،ࢫ٠ࢫ[   

1

0
سࢫ 3دسࢫࢫ.1ࢫ

0
سࢫدسࢫࢫ.1ࢫ

0
دس٥س.  

   
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املࢫࢫɢعطيناࢫטق؅فانࢫمحصورࢫفإنࢫالتʇ
  يوزعࢫعڴʄࢫالمتباينةࢫ 

جدࢫࢫ،ࢫࢫ]٣،ࢫ١[ࢫࢫࢫحيثࢫسࢫ٣≥ قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫࢫإذاࢫɠانࢫ )١
3أقلࢫقيمةࢫلـࢫ

1
ࢫدسࢫࢫقࢫ(ࢫس)ࢫ. 

  اݍݰلࢫ:ࢫ
3

1
3≥  قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫ

1
ࢫدسࢫࢫ٣ࢫ.  

3ࢫ
1
٦≥ قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ  

جدࢫأك؄فࢫ]٢،ࢫ١-[ࢫحيثࢫسࢫࢫ٥≤ قࢫ(ࢫس)ࢫࢫ≤  ٢ )٢
وأقلࢫقيمةࢫ


2

1
قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫ 

  اݍݰلࢫ:

2

1
ࢫدسࢫࢫ٢ࢫ.≥


2

1
٥≤ قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ


2

1
ࢫدسࢫࢫ.  

٦ ≥

2

1
ࢫ١٥≤ قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ  

ࢫ٦أقلࢫقيمةࢫࢫو ࢫ١٥أك؄فࢫقيمةࢫ  
،ࢫࢫࢫ]ࢫ٢،ࢫࢫ٢- [ࢫحيثࢫسࢫ٥≤  ٣ࢫ–قࢫ(ࢫس)ࢫࢫ٢≤  ٣)ࢫإذاࢫɠان٣

ـࢫࢫجدࢫأك؄فࢫوأقلࢫقيمةࢫل

2

2
قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدس 

  نرتبࢫالمعطياتࢫࢫاݍݰلࢫ:
  ٤≤ قࢫ(س)ࢫ≤  ٨٣≤ قࢫ(س)ࢫࢫ٢≤  ٦

2

2
ࢫدسࢫࢫ٣. ≥


2

2
قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫ≥


2

2
ࢫدسࢫ٤ࢫ.  

١٢  ≥

2

2
١٦≤ قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ  
ࢫ١٢مةࢫࢫ(ࢫأصغرࢫقيࢫࢫ،)ࢫࢫࢫ١٦أك؄فࢫقيمةࢫ(ࢫࢫ(  

فجدࢫأقلࢫࢫ ]٥،ࢫࢫ٢ࢫ[ࢫࢫحيثࢫ٢≤ قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ≤  ١-)ࢫإذاࢫɠانࢫࢫ٤
5وأك؄فࢫقيمةࢫࢫلـࢫ

2
قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫ٢ࢫ– ٤  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  ٤- ≥ قࢫ(س)ࢫࢫ٢-≥  ٢ࢫࢫ٢≤ قࢫ(س)ࢫ≤  ١-

٠≥ قࢫ(ࢫس)ࢫࢫ٢ࢫ– ٤≥  ٦ࢫ  
5

2
5≥ .ࢫدسࢫࢫ٦

2
5≥ قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٢ࢫ– ٤

2
ࢫدسࢫࢫ٠ࢫ.  

١٨ ≤5
2
٠ࢫ≥ قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٢ࢫ– ٤ࢫ  
٠أقلࢫقيمةࢫ(ࢫࢫࢫو )ࢫࢫ١٨أك؄فࢫقيمةࢫ(ࢫ(  

 
عندماࢫيɢونࢫטق؅فانࢫغ؈فࢫمحصورࢫوʈطلبࢫمنࢫأعڴʄࢫقيمةࢫ

  وأقلࢫقيمةࢫ"ࢫخطواتࢫاݍݰلࢫ"ࢫ
 ɲشقࢫوɲساويࢫالمشتقةࢫبالصفرࢫ )١
 نجدࢫالقيمࢫاݍݰرجةࢫ )٢
 صورࢫالقيمࢫاݍݰرجةࢫنجدࢫ )٣
 وندخلࢫالتɢاملࢫࢫטق؅فاننحصࢫ )٤

  أسئلةࢫ:ࢫ
جدࢫاك؄فࢫقيمةࢫوأقلࢫقيمةࢫࢫ٤سࢫ+٢-ࢫ٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫس )١
2لـࢫ

0
قࢫ(ࢫس)ࢫ.ࢫدسࢫ 

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  ࢫ١سࢫ=ࢫࢫ٠=ࢫࢫ٢ࢫ–سࢫࢫ٢قَࢫ(س)ࢫ=ࢫ

  ٢،ࢫࢫ٠سࢫ=ࢫࢫכطرافࢫ
  ٤)ࢫ=ࢫ٢،ࢫق(ࢫࢫࢫ٤)ࢫ=ࢫ٠،ࢫق(ࢫࢫࢫ٣)ࢫ=ࢫ١ق(

  ࢫ٤≤ قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ≤ ࢫ٣
2

0
2≤ .دسࢫ٣

0
2≤ قࢫ(س)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ

0
ࢫدسࢫ٤.  

٦   ≥2

0
ࢫ٨≤ ق(س)ࢫ.ࢫدسࢫ  
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2س)ࢫق(س)ࢫ=ࢫ٢ 1تࢫأنࢫȎفأث  
٠≥2

0
٢ࢫ≤سࢫࢫࢫق(س).د  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
سقَ(س)ࢫ=ࢫ

س


2
2
1 2

  =ࢫصفرࢫࢫ
  ࢫ٠سࢫ=ࢫأصفارࢫالȎسطࢫ

  ࢫ١- ،ࢫࢫ١سࢫ=ࢫࢫأصفارࢫالمقامࢫ
  ࢫ١-،ࢫࢫ١سࢫ=ࢫࢫכطرافࢫ

  ٠)ࢫ=ࢫ١-،ࢫق(ࢫ٠)ࢫ=ࢫ١،ࢫق(ࢫ١)ࢫ=ࢫ٠ق(
ࢫحيثࢫسࢫࢫ١ࢫ≤ق(س)ࢫࢫ≤ࢫ٠ࢫࢫ١،ࢫࢫ١-ࢫ[ࢫ[  
2ࢫ

0
2≤.دسࢫ٠

0
2≤)ࢫ.دسࢫق(سࢫ

0
دسࢫࢫ١.  

2≤ࢫ٠ࢫ
0
وࢫالمطلوبࢫࢫ٢ࢫ≤ق(س).دسࢫࢫࢫɸو  

  قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫجتاࢫسࢫفجدࢫالف؅فةࢫالۘܣࢫينحصرࢫ٭ڈاࢫ)ࢫ٣

0

قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٣ࢫ– ٢ 
  اݍݰلࢫ:

  ࢫ٠جاࢫسࢫ=ࢫࢫ-=قَࢫ(ࢫسࢫ)ࢫࢫ
  π،  ٠سࢫ=ࢫأصفارࢫالمشتقةࢫ

  π،  ٠سࢫ=ࢫכطرافࢫ
  ١-)ࢫ=ࢫπ،ࢫق(ࢫࢫ١)ࢫ=ࢫ٠ق(
ࢫࢫحيثࢫسࢫࢫ١≤ قࢫ(ࢫس)ࢫ≤   ١-ࢫࢫࢫ٠ࢫ[ࢫ،π[  
ࢫ٣ࢫ–قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫࢫ٣-≥  ٣  
ࢫ١-≥ قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫࢫ٣ࢫ– ٢≥  ٥  
0

ࢫدࢫسࢫࢫ٥. ≤
0

قࢫ(س)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٣ࢫ– ٢ࢫ  ≤
0

-ࢫدسࢫࢫ١.  
≥ πࢫ٥

0

ࢫ-≥ قࢫ(س)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٣ࢫ– ٢ࢫࢫπ  
 ]ࢫࢫπ،  ٠[ࢫࢫسࢫࢫحيثقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫجاࢫسࢫࢫࢫ)ࢫ٤

جدࢫالف؅فةࢫالۘܣࢫيتخصرࢫ٭ڈاࢫࢫ
0

جاࢫسࢫ.ࢫدسࢫࢫ  
  ࢫ٠اݍݰلࢫ:ࢫقَࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫجتاࢫسࢫ=ࢫ

஠س=ࢫࢫأصفارࢫالمشتقةࢫ
٢  

  π،  ٠سࢫ=ࢫכطرافࢫ

஠ق(
  ٠)ࢫ=ࢫπ،ࢫق(ࢫࢫ٠)ࢫ=ࢫ٠،ࢫق(ࢫ١)ࢫ=ࢫࢫ٢
ࢫحيثࢫسࢫ١≤ قࢫ(ࢫس)ࢫ≤  ٠ࢫࢫ٠ࢫ[ࢫ،π[  
ࢫ

0

ࢫدسࢫࢫ٠. ≥
0

قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ ≥
0

ࢫدسࢫࢫ١.  
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ≤   ٠ ≥π  

بالإعتمادࢫعڴʄࢫالرسمࢫالمجاورࢫلمنحۚܢࢫقࢫالمعرفࢫعڴʄࢫ )٥
  الف؅فةࢫ

  جدࢫأعڴʄࢫقيمةࢫ ]٤،ࢫ١[
وأقلࢫقيمةࢫلـࢫ

1

ق(س).دسࢫ  
  اݍݰلࢫ:

  ١ࢫࢫ٢ࢫࢫ٣ࢫࢫࢫ٤ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٥ࢫ≤ق(س)ࢫ≤١
4

1
4≤.دسࢫ١

1
4≤ق(س)ࢫ.دسࢫ

1
دسࢫࢫ٥.٣≥4

1
ق(س)ࢫࢫ

  ١٥≤.دس
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

٣ ١ 
٥ 

 ق(س)
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 ناࢫخاصيةࢫטضافةࢫɸستخدمࢫɲ 
 اࢫɺفʈعرȖعيدࢫȖالمطلقࢫوأك؄فࢫعددࢫܵݰيحࢫ 

  مثالࢫ:
  ࢫ٢≤ سࢫࢫ≤٠،ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢سࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  ࢫ٤≤ سࢫ≤ ١،ࢫࢫࢫ٢ࢫ–سࢫ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ=
  ࢫ٦≤ سࢫ≤ ࢫ٤ࢫ،ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٤ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  فجدࢫ:
2أ)ࢫ

0
4ب)ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس

2
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس 

4جـ)ࢫ

0
6د)ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس

0
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ 

3هࢫ)

0
5وࢫ)ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ

1
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ  

4ز)ࢫ

0
ࢫدسࢫࢫ٧ࢫ–)قࢫ(ࢫسࢫ٢.  
1حࢫ)ࢫ

5
ࢫدسࢫس٤+ࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)٣. 
  اݍݰلࢫ:

2أࢫ)ࢫ

0
2=ࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس

0
٠٢]٣=ࢫسࢫ.ࢫدسࢫ٢س٣  

  ٨=ࢫࢫ٠ࢫ–)ࢫ٨=(ࢫࢫࢫࢫ
4ب)ࢫ

2
4=ࢫࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسقࢫ

2
٢٤]س٢ࢫ–٢=ࢫسࢫ.ࢫدسࢫ٢- س٢  

  ٨)ࢫ=ࢫ٤- ࢫ٤(ࢫ–)ࢫ٨-١٦=ࢫ(
4جـ)

0
2=ࢫق(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس

0
4+قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدس

2
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس  

2=ࢫࢫࢫ
0
4+ࢫ.ࢫدسࢫ٢س٣

2
٢٤]س٢ࢫ–٢سࢫ+ࢫ٠٢]٣=ࢫس.ࢫدسࢫ٢-س٢  

  ࢫ١٦=ࢫࢫ٨+ࢫࢫ٨)ࢫ=ࢫ٤-ࢫ٤(ࢫ–)ࢫ٨-١٦+ࢫ(ࢫ٠ࢫ–)ࢫ٨=ࢫ(ࢫࢫࢫ
6د)ࢫ

0
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=  

=2
0
4+قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدس

2
6+قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس

4
سدقࢫ(ࢫسࢫ).ࢫ  

=2
0
4+ࢫࢫ.ࢫدسࢫ٢س٣

2
6+ࢫࢫ.ࢫدسࢫ٢- س٢

4
ࢫدسࢫ٤.  

  ٤٦]سࢫ٤+ࢫࢫ٢٤]س٢ࢫ–٢سࢫ+ࢫ٠٢]٣=س

  ٢٤)ࢫ=١٦)ࢫ+(٢٤)ࢫ+ࢫ(٤-ࢫ٤(ࢫ– )ࢫ٨-١٦+ࢫ(ࢫ٠ࢫ– )ࢫ٨=(
3ه)ࢫ

0
ق(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس  

=2
0
3+قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدس

2
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس  

2=ࢫࢫࢫࢫࢫ

0
3+ࢫࢫ.ࢫدسࢫ٢س٣

2
ࢫدسࢫ٢-س٢.  

  ٢٣]س٢ࢫ–٢سࢫ+ࢫ٠٢]٣=ࢫࢫسࢫࢫࢫ
  ١١=ࢫࢫ٣+ࢫࢫ٨)ࢫ=ࢫ٤- ࢫ٤(ࢫ–)ࢫ٦-٩+ࢫ(ࢫ٠ࢫ–)ࢫ٨=ࢫ(
5و)ࢫ

1
ࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=  

=2
1
4+قࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدس

2
5+قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدس

4
دسقࢫ(ࢫسࢫ).ࢫ  

=2
1
4+ࢫࢫ.ࢫدسࢫ٢س٣

2
5+ࢫࢫ.ࢫدسࢫ٢- س٢

4
ࢫدسࢫ٤.  

  ٤٥]سࢫ٤+ࢫࢫ٢٤]س٢ࢫ–٢سࢫ+ࢫ١٢]٣=س
  ١٩)ࢫ=١٦)ࢫ+(٢٠)ࢫ+ࢫ(٤- ࢫ٤(ࢫ–)ࢫ٨-١٦)ࢫ+ࢫ(١(ࢫ–)ࢫ٨=(
4ز)

0
ࢫدسࢫࢫ٧ࢫ–)قࢫ(ࢫسࢫ٢.  

٢4=ࢫࢫ
0
4ࢫ-ࢫقࢫ(ࢫسࢫ).ࢫدس

0
ࢫدسࢫ٧.  

  ٤)ࢫ=ࢫ٠-٤(٧ࢫ–ࢫ١٦ࢫ×ࢫ٢=ࢫ
1حࢫ)ࢫ

5
ࢫدسࢫس٤+ࢫࢫقࢫ(ࢫسࢫ)٣.  

٣5-=ࢫࢫࢫࢫ
1
1+ࢫقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ

5
ࢫدسࢫس٤.  

  ١٠٥-=ࢫࢫ٥٠-٢+ࢫ٥٧-=ࢫࢫ٥١]٢س٢+ࢫࢫ١٩×٣-=ࢫࢫ

 ɲساويࢫماࢫداخلࢫالمطلقࢫبالصفرࢫ )١
ماࢫɲع؈نࢫטصفارࢫعڴʄࢫخطࢫכعدادࢫونفحصࢫإشارةࢫ )٢

 داخلࢫالقيمةࢫالمطلقة
ةࢫتأخذࢫماࢫدخلࢫالمطلقࢫنفسهࢫ،ࢫالموجبࢫالمنطقة )٣

 )ࢫࢫ١ࢫ-السالبةࢫنضربࢫماࢫداخلࢫالمطلقࢫبـࢫ(ࢫࢫالمنطقة
التعرʈفࢫثمࢫندخلࢫࢫدإذاࢫɠانࢫلديناࢫضيوفࢫɲعي )٤

 الضيوفࢫعڴʄࢫטق؅فانࢫ
 لاࢫتɴؠۜܢࢫطفلࢫالمطلقࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ )٥
نن س))(ق( ࢫࢫ=lقࢫ(ࢫسࢫ)ࢫࢫlࢫࢫࢫࢫࢫʏنࢫ:ࢫعددࢫزوڊ  
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١=ࢫࢫنجدࢫطولࢫالفقرةࢫ"ࢫلࢫ"ࢫ )١
معامل س 

 ]ࢫبالصفرࢫࢫࢫࢫࢫࢫنجدࢫنقطةࢫالبدايةࢫɲساويࢫماࢫداخلࢫ[ࢫ )٢
ونضيفࢫونطرحࢫطولࢫالدرجةࢫنضعࢫخطࢫכعدادࢫ )٣

 ونل؅قمࢫبالف؅فةࢫ(ࢫأطرافࢫالتɢاملࢫ)ࢫ(ل)،ࢫ
 :ࢫࢫثنضعࢫالمساواةࢫبحي )٤

 بدايةࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫمعاملࢫموجبࢫࢫࢫࢫࢫ  - أ
 ٰڈايةࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫمعاملࢫسالبࢫࢫࢫࢫࢫ  - ب
 انࢫلɠوديناࢫ[ࢫ]ࢫإذاࢫفࢫالܶݰيحࢫثمࢫࢫࢫʈعرȖعيدࢫɲفإنناࢫ

 .ɲعيدࢫȖعرʈفࢫالمطلقࢫ
 [س+أ]ࢫ=ࢫ[س]ࢫ+ࢫأࢫࢫ 

 مشانࢫابلشࢫخطࢫטعدادࢫمنࢫالصفرࢫدائماࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

١( 8
0
ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٦ࢫ–|ࢫسࢫࢫ| 

  ࢫ٦سࢫ=ࢫࢫࢫ٠=ࢫࢫ٦ࢫ–اݍݰلࢫ:ࢫسࢫ
  ࢫ٦≤ سࢫ≤   ٠، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫسࢫࢫ– ٦ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ

  ࢫ٨≤ سࢫ≤   ٦، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٦ࢫ–سࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
8

0
6قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ

0
8سࢫ.ࢫدسࢫ+ࢫ– ٦ࢫ

6
دسࢫ٦ࢫ–سࢫࢫ.  

س٢ࢫ–سࢫࢫ٦=ࢫ
س٢+ࢫࢫࢫ٠٦]ࢫ٢

  ٦٨]سࢫࢫ٦ࢫ-ࢫ ٢
  ٢٠)ࢫ=ࢫࢫ١٨+ࢫࢫ١٦-)ࢫ+ࢫ(ࢫࢫ٠ࢫ– ١٨=ࢫ(ࢫ

4)ࢫࢫ٢

0
 |ࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫ٢س٣ࢫ– ١٢| 

  ࢫ٢± سࢫ=ࢫࢫࢫ٠=ࢫࢫ٢سࢫ٣ࢫ– ١٢اݍݰلࢫ:ࢫ
  

  ࢫ٢≤ سࢫ≤   ٠، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢سࢫ٣ࢫ– ١٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫقࢫ(ࢫس)ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫ
  ࢫ٤≤ سࢫ≤  ٢، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١٢- ࢫ٢سࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  

  
4

0
ࢫ.ࢫدسࢫقࢫ(ࢫسࢫ(  
=2

0
4.ࢫدسࢫ+ࢫࢫ٢سࢫ٣ࢫ– ١٢ࢫ

2
ࢫدس١٢-ࢫ٢س٣.  

  ٢٤]سࢫࢫ١٢ࢫ– ٣+ࢫسࢫ٠٢]٣سࢫ–سࢫࢫ١٢=ࢫ
  ࢫ٤٨)ࢫ=ࢫࢫ١٦+ࢫࢫ١٦)ࢫ+ࢫ(ࢫࢫ٠ࢫ- ١٦=ࢫ(ࢫ

٣(

2

4
سسࢫ  244 ࢫدس. 

  اݍݰلࢫ:ࢫ
=


2

4
ࢫ( 2(س 2 ࢫدسࢫ=ࢫ.


2

4
ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٢|ࢫسࢫ+ࢫࢫ|  

  ࢫ٢-سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫ٠=ࢫࢫ٢سࢫ+ࢫ
  

  ٢-≤ سࢫ≤  ٤-،   ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢-سࢫࢫ-ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ٢≤  سࢫ≤  ٢-،    ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢سࢫ+ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫق(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫࢫࢫ

  

2

4
ࢫ.ࢫدسࢫ=قࢫ(ࢫسࢫ(


2

4
-ࢫدس+ࢫ٢-سࢫࢫ.


2

2
ࢫدسࢫࢫ٢سࢫ+ࢫࢫ.  

ିس٢=ࢫ
٢س+ࢫࢫ٤ି٢ି]سࢫ٢-ࢫ٢

    ٢  ٢ି]سࢫ٢+ࢫࢫ٢
  ١٠)ࢫ=ࢫࢫ٢+ࢫࢫ٦)ࢫ+ࢫ(ࢫࢫ٠ࢫ– ٢=ࢫ(ࢫ

٤(
0

سࢫࢫࢫ 2 1دسࢫࢫ. 
  اݍݰلࢫ:

0

2سࢫࢫ ࢫدسࢫ=ࢫࢫࢫ.
0

ࢫجتاࢫسࢫ|ࢫ.ࢫدسࢫ|  
஠سࢫ=ࢫࢫ٠جتاࢫسࢫ=ࢫ

٢  
  

஠≤ سࢫ≤  ٠،  ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫجتاࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫق(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫࢫ
٢  

஠،   ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫجتاࢫسࢫ- ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  π≤  سࢫ≤  ٢

0

2(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=قࢫ

0


جتاࢫسࢫ.ࢫدس+ࢫ

2


-جتاࢫسࢫ.ࢫدسࢫࢫ  

 ٠]=ࢫجاࢫسࢫ
ಘ
ಘ]جاࢫسࢫࢫ-ࢫ٢

٢
஠  

  ٢)ࢫ=ࢫࢫ٠ࢫ– ١-(ࢫࢫ–)  ٠ࢫ– ١=ࢫ(ࢫ
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-٢٩- 
 

)ࢫࢫ٥
0

ࢫ. سدس 2 1١-سࢫ٢جتا٢سࢫ=ࢫ٢جتا  ࢫ  


0

سد.ࢫ 1 س 2 1   


0

ࢫ. سدس 2 فࢫࢫࢫࢫʈعيدࢫالتعرɲ  

2س .دس(ࢫࢫࢫ 2

0


س .دس )ࢫࢫ 

2


  

2س (ࢫࢫࢫ20
 ࢫࢫ( س  2

 ࢫࢫ     1 0 0 12ࢫ  
2 2  3)ࢫ٦

0
ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٦ࢫ–سࢫࢫ٣| س| 

  ࢫ٢==ࢫسࢫ=ࢫࢫࢫ٠=ࢫࢫ٦ࢫ–سࢫ٣اݍݰلࢫ:ࢫ
  ٢≤  سࢫ≤ ٠،  ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢س٣ࢫ–سࢫࢫ٦ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫق(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  ٣≤ سࢫࢫ≤ ٢،  ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫسࢫ٦-ࢫ٢سࢫࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
3

0
قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ  
2=ࢫ

0
2.دسࢫ+ࢫ٢سࢫ٣ࢫ–سࢫࢫ٦

0
سࢫ.ࢫدسࢫ٦-ࢫ٢س٣ࢫ  

  ٢٣]ࢫ٢سࢫ٣ࢫ– ٣+ࢫسࢫࢫ٠٢]٣سࢫ– ٢سࢫ٣=ࢫ

  ٨)ࢫ=ࢫࢫ٤+ࢫࢫ٠)ࢫ+ࢫ(ࢫࢫ٠ࢫ-ࢫ٤=ࢫ(ࢫ
4)ࢫ٧

1
ࢫ.ࢫدسࢫࢫ١[ࢫسࢫ+ࢫࢫ[ 

  ١-سࢫ=ࢫࢫࢫ٠=ࢫࢫ١س+ࢫࢫࢫ١ࢫاݍݰلࢫ:ࢫلࢫ=
  ࢫࢫࢫ٢ࢫ<سࢫࢫ≤  ١،  ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  ٣ࢫ<سࢫࢫ≤ ࢫ٢، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫق(ࢫس)ࢫ=ࢫࢫࢫ
  ࢫࢫࢫ٤ࢫ<سࢫࢫ≤ ࢫ٣، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٤ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
4

1
2ق(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ

1
3.ࢫدࢫسࢫ+ࢫࢫ٢

2
4.ࢫدس+ࢫ٣

3
ࢫدسࢫࢫ٤.  

  ࢫ٩=ࢫࢫ٤+ࢫࢫ٣+ࢫࢫ٢=
  
  
  

3)ࢫ٨

0
١[ࢫ

 ]ࢫ.ࢫدسࢫࢫ٤سࢫ+ࢫࢫ٢
١اݍݰلࢫ:ࢫلࢫ=ࢫ

١
٢

١ࢫ٢=ࢫࢫ
  ࢫ٨-سࢫ=ࢫࢫࢫ٠=ࢫࢫ٤سࢫ+ࢫࢫ٢

  ࢫࢫࢫ٢ࢫ<سࢫࢫ≤  ٠، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٤ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ٣ࢫ<سࢫࢫ≤ ࢫ٢، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٥ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫق(ࢫس)ࢫ=ࢫ

3

0
2ق(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ

0
3.ࢫدࢫسࢫ+ࢫࢫ٤

2
ࢫدسࢫࢫ٥ࢫ.  

  ࢫ١٣=ࢫࢫ٥+ࢫࢫ٨=ࢫ
 .ࢫدسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ)ࢫ٩

١اݍݰلࢫ:ࢫلࢫ=ࢫ
١=ࢫࢫ|٢ି|

  ١سࢫ=ࢫࢫࢫ٠سࢫ=ࢫ٢ࢫ-ࢫ٢ࢫࢫ٢
١≤ سࢫࢫ<٠ࢫࢫ،ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

٢  
١، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٠ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫق(ࢫس)ࢫ=ࢫࢫ

  ١ࢫ≤ سࢫࢫ<٢
٣≤ سࢫࢫ<ࢫ١، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١-ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

٢  
٣،ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢-ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  ٢ࢫ≤سࢫࢫ<٢
2

0
ق(ࢫسࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ  

=
1
2

0
1.ࢫدࢫسࢫ+ࢫࢫ١ࢫ

1
2
ࢫدسࢫ+ࢫࢫ٠ࢫ.

3
2

1
2+ࢫ.ࢫدسࢫ١ࢫ

3
2
-ࢫدسࢫࢫ٢.  

=١
١ࢫ-+ࢫࢫ٠+ࢫࢫ٢

  ࢫ١-=ࢫࢫ١-+ࢫࢫ٢
ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــــــــــــ ـــ ــ ــــــــــ ــ ــ ــ ـ ـــ ــــ ــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـــــ ـــ ــــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــــــــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـــــ ــــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــــ ــــــــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــــــــ ـــ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـــ ــ ــــــــــ ــ ـ   ــ

)ࢫ١٠ . س 3

1
08 ࢫدسࢫ.  

  ࢫ٠.٨ࢫ- سࢫ=ࢫࢫࢫࢫ٠=ࢫࢫ٠.٨،ࢫسࢫ+ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١اݍݰل:ࢫࢫࢫلࢫ=ࢫ
  
  

  ١.٢سࢫࢫ<ࢫࢫࢫࢫ≤ࢫ٠.٢،ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ٢.٢سࢫ<ࢫࢫࢫ≤ࢫ١.٢،ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢ق(س)ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  ٣.٢< سࢫࢫࢫࢫ≤ࢫ٢.٢،ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
3

1
12.ق(س)ࢫ.دسࢫ=ࢫࢫ

1
ࢫدسࢫ+ࢫࢫ١..

.

22

12
ࢫدسࢫ+ࢫࢫ٢.

.

3

22
ࢫدسࢫ٣ࢫ.  

  ٤.٦=ࢫࢫ٢.٤+ࢫࢫࢫࢫ٢+ࢫࢫࢫ٠.٢=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  



 س  2

0
2 2 
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-٣٠- 
 

)ࢫ١١

2

1
سࢫ]ࢫ|ࢫسࢫ|ࢫ.ࢫدسࢫࢫ– ١[ࢫ 

  سࢫ]ࢫ– ١اݍݰلࢫ:ࢫɲعيدࢫȖعرʈفࢫ[ࢫ
١لࢫ=ࢫ

  ࢫ١سࢫ=ࢫࢫࢫ١=ࢫࢫ|١ି|
  

  ٠≤ سࢫࢫ<ࢫ١- ، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١× |ࢫسࢫ|ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ١≤ سࢫࢫ<ࢫ٠،  ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٠× سࢫ|ࢫࢫࢫ|ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=قࢫ(س)ࢫ

  ٢≤ سࢫࢫ<ࢫ١، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١-× |ࢫسࢫ|ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ࢫ٠سࢫ=ࢫࢫدࢫȖعرʈفࢫࢫ|ࢫسࢫ|ࢫɲعي

  ٠≤ سࢫࢫ<ࢫ١-، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫسࢫࢫ-ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ١≤ سࢫࢫ<ࢫ٠، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫصفرࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=ࢫقࢫ(س)ࢫ

  ٢≤ سࢫࢫ<ࢫ١، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫسࢫࢫ-ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

2

1
ق(س).دࢫسࢫ  
=ࢫ


0

1
-1س.ࢫدࢫسࢫ+ࢫ

0
2.ࢫدࢫسࢫ+٠ࢫ

1
-سࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫ  

س٢ࢫ-=ࢫ
س٢ࢫ- +ࢫࢫࢫࢫ٠١]٠+ࢫ ٠ି ١]ࢫ٢

٢   ١٢]ࢫࢫ  
١+ࢫࢫ٠=ࢫ(

١+ࢫࢫࢫ٢- )ࢫ+ࢫ(ࢫࢫ٢
  ࢫ١- )ࢫ=ࢫ٢

إذاࢫɠانࢫم(س)ࢫاق؅فانࢫبداǿيࢫللاق؅فانࢫق(س)ࢫالمتصلࢫࢫ)١٢
فجد)،١،ࢫ٠)ࢫ(١،٣- (لنقطت؈نࢫعڴʄࢫمجاله،ࢫوɠانࢫم(س)ࢫيمرࢫبا


0

1
ࢫ) س ق

  |ࢫسࢫ|ࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ-ࢫ2
  اݍݰلࢫ:ࢫ


0

1
ࢫ) س ق

=ࢫࢫ+ࢫࢫسࢫࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ2 س م
2س+ࢫ2

 ࢫ ٠ି ١]ࢫࢫ2
(=ࢫ 0م

(ࢫ–)ࢫࢫ٠+ࢫ2 م1
1+ࢫࢫࢫ2

1)ࢫ=ࢫࢫ2
  )ࢫ12+ࢫࢫ32(ࢫ-ࢫ2

3=ࢫࢫ42ࢫ-ࢫ12=ࢫ
2  

  
  
  
  
  
  
  

 فࢫʈعيدࢫالتعرɲانࢫلديناࢫقيمةࢫمطلقةࢫɠ٠إذاࢫ 
 انࢫلديناࢫɠوطلبࢫمناࢫالسؤالࢫإيجادࢫثابتࢫࢫ] [إذاࢫ

 ࢫ٠فإنࢫاݍݰلࢫبالتجرʈبࢫإذاࢫɠانتࢫالف؅فةࢫغ؈فࢫمعلومة
 شعبࢫيجبࢫمعرفةࢫالف؅فةࢫلمعرفةࢫȘࢫثوابتࢫالمʏࢭ

 טق؅فاناتࢫالتاȊعةࢫللتɢاملࢫ.

جإذاࢫɠانࢫ )١

0
  |١ࢫ>،ࢫجـࢫࢫࢫ٥|ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ٢ࢫ–سࢫ٢ 

  جدࢫقيمةࢫالثابتࢫجـ
  ࢫ١سࢫ=ࢫࢫࢫ٠=ࢫࢫ٢ࢫ–سࢫ٢:ࢫاݍݰلࢫ

ج

0
 |ࢫ.دࢫسࢫ٢ࢫ–سࢫ٢|  
1=ࢫ

0
جس.ࢫدࢫسࢫ+٢ࢫ- ٢

1
دࢫسࢫ.ࢫࢫ٢ࢫ–سࢫࢫ٢ࢫ  

١]سࢫࢫ٢ࢫ-٢+ࢫسࢫ٠١]٢سࢫ-س٢=
  جـ

  ࢫ٠=ࢫࢫ٣- جـࢫࢫ٢ࢫ– ٢جـࢫࢫ٥=ࢫࢫ١جـࢫ+ࢫ٢ࢫ-٢+ࢫجـࢫ١=ࢫ
٠)ࢫ=ࢫ١)ࢫ(ࢫجـࢫ+ࢫࢫ٣ࢫ- (ࢫجـࢫࢫٮڈملࢫࢫ١-جـࢫ=ࢫ،ࢫ٣جـࢫ=ࢫ  

٢( 
ج

1
١[ࢫࢫ

 جدࢫقيمةࢫالثابتࢫ١٢]ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ١سࢫ+ࢫࢫ٣
 ١ࢫࢫࢫࢫجـࢫ:ࢫجـࢫ

  اݍݰلࢫ:ࢫɲعيدࢫالتعرʈف
١ࢫࢫࢫࢫ٣لࢫ=

  ࢫ٣ࢫ-سࢫ=ࢫࢫࢫ٠=ࢫࢫ١سࢫ+ࢫࢫ ٣
  ٣ࢫ<سࢫ≤ ٠، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  ٦ࢫ<س≤ ٣، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=قࢫ(س)
  ٩ࢫ<سࢫ≤  ٦، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  التجرʈبࢫ:ࢫ
3

1
3ق(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫ

1
ࢫ٢دࢫسࢫ=ࢫࢫ.ࢫ١  

6

1
3ق(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫ

1
6.ࢫدࢫسࢫ+ࢫ١

3
٨=ࢫࢫ٦+ࢫࢫ٢.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ٢ࢫ  

9

1
=3ق(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ

1
6.ࢫدࢫسࢫ+ࢫࢫ١ࢫ

3
9.ࢫدࢫسࢫ+ࢫ٢

6
ࢫدࢫسࢫࢫ٣ࢫ.  

  ࢫ١٧=ࢫࢫ٩+ࢫࢫ٦+ࢫࢫ٢=ࢫ
  )٩،  ٦(جـࢫࢫ








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ج

1
=3ق(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ

1
6.ࢫدࢫس+ࢫ١ࢫ

3
ج.ࢫدࢫس+ࢫ٢ࢫ

6
ࢫدࢫسࢫࢫ٣.  

٢٢جـࢫ=ࢫࢫ١٢=ࢫࢫ١٨ࢫ-جـࢫࢫ٣+ࢫࢫ٦+ࢫࢫ٢=ࢫ
٣  

ج)ࢫ٣

2
س[ࢫࢫ

 جدࢫقيمةࢫالثابتࢫجـࢫࢫ٤]ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ١ࢫ- ࢫ٢
  ٢سࢫ=ࢫࢫ٢اݍݰلࢫ:ࢫلࢫ=ࢫ

  ٤ࢫ<سࢫ≤  ٢، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٠ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ٦ࢫࢫ<سࢫ≤  ٤،  ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=قࢫ(س)

  ٨ࢫࢫ<سࢫ≤  ٦، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
4

2
=4ق(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ

2
ࢫصفرࢫࢫ.ࢫدࢫسࢫ٠ࢫ=  

6

2
=4ق(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ

2
6.ࢫدࢫس+ࢫ٠ࢫ

4
ࢫ٢=ࢫࢫ٢+ࢫࢫ٠.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ١  

8

2
=4ق(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ

2
6.ࢫدࢫس+ࢫ٠ࢫ

4
8.ࢫدࢫس+ࢫ١

6
ࢫ٦.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫ٢ࢫ  

جـࢫࢫ٨،  ٦ࢫ(ࢫ(  
ج

2
4ق(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫ

2
6.ࢫدࢫسࢫ+ࢫ٠

4
ج.ࢫدࢫس+١ࢫ

6
ࢫدࢫسࢫ٢.  

  ࢫ٤=ࢫࢫ١٠ࢫ-جـࢫࢫ٢ࢫ=ࢫ١٢ࢫ-جـࢫ٢+ࢫࢫ٢+ࢫࢫ٠=ࢫ
ࢫ٧جـࢫ=ࢫ  

٤(41ࢫ١٢]ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫن[سࢫ+ࢫ  
  .כعدادࢫالܶݰيحةࢫجدࢫقيمةࢫالثابتࢫنࢫࢫحيثࢫن

  اݍݰلࢫ:ࢫ
4

1
41=]ࢫ.ࢫدࢫسࢫن[سࢫ+ࢫࢫدࢫس+ࢫنࢫ[س]ࢫ.  

  ɲعيدࢫالتعرʈفࢫࢫ
  ٠سࢫ=ࢫࢫࢫࢫ١لࢫ=ࢫ

  ࢫ٢ࢫ<سࢫ≤ ࢫ١ࢫ، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ+ࢫنࢫ١ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ٣<سࢫ≤ࢫࢫ٢ࢫࢫ، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ+ࢫنࢫࢫࢫࢫࢫ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=قࢫ(س)

  ٤<سࢫ≤  ٣ࢫࢫ، ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ+ࢫنࢫࢫࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
4

1
ࢫ.ࢫدࢫسࢫن[سࢫ+ࢫ[  
2=ࢫ

1
ࢫ.ࢫدࢫس+نࢫ١+

3

2
ࢫ.ࢫدࢫس+ن٢+

4

3
ࢫدࢫسࢫ+ن٣.  

  ٢نࢫ=ࢫࢫࢫ١٢=ࢫࢫ٦ن+٣+ࢫنࢫ=ࢫ٣+نࢫ+٢+نࢫ+ࢫࢫ١=ࢫ
  
  

  قواعدࢫاشتقاقࢫالتɢاملࢫ:
ب)ࢫإذاࢫɠانࢫصࢫ=١ࢫ

أ
ق(س).دࢫس  

  فإنࢫࢫࢫصَࢫ=ࢫصفرࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ق(س).دࢫس)ࢫإذاࢫɠانࢫصࢫ=٢

  فإنࢫࢫࢫصَࢫ=ࢫق(س)ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

د)ࢫجدࢫ١
  ).دس١س+٤+٢سࢫ(ࢫد س

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫ
د

  ١س+٤+٢سࢫ=ࢫࢫ).دس١س+٤+٢سࢫ(ࢫࢫد س

د)ࢫجدࢫ٢
5(د س

1
دسࢫ١+٢س٤س+٢جتاࢫ.(  

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫ
د

5(د س
1
ࢫصفرࢫ).دسࢫ١+٢س٤س+٢جتاࢫ=  

  جدࢫقࢫ(س)ࢫࢫ١س+٣+ࢫق(س).دسࢫ=ࢫ٢ساذاࢫɠانࢫ)ࢫ٣
  اݍݰلࢫ:

د
د+قࢫ(س).دسࢫ=ࢫ٢سࢫࢫ د س

  )١س+٣(ࢫد س
  ٢سࢫࢫ-٣ق(س)ࢫ=ࢫࢫ٣+ࢫق(س)=ࢫ٢سࢫࢫࢫࢫ

  ٢سࢫ)ࢫق(س).دسࢫ=ࢫسࢫ٢قاࢫ–سࢫࢫ٢(ࢫظاإذاࢫɠانࢫࢫࢫ)٤
  جدࢫقࢫ(س)ࢫ.

  اݍݰل:
د

دس)ࢫق(س).دسࢫ=ࢫࢫ٢قاࢫ–سࢫࢫ٢طاࢫ(ࢫد س
  )٢(سࢫࢫد س

  سࢫࢫ(منࢫالمطابقة)٢سࢫ)ࢫقࢫ(س)ࢫ=ࢫࢫ٢قاࢫ–سࢫ٢(ࢫطا
 -سࢫ٢ق(س)ࢫ=ࢫسࢫ٢-ق(س)=ࢫ٦-)=٣ق(ࢫ  

  
  
  




 ࢫ
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سࢫ+ࢫظاسࢫ+ࢫجـࢫفجدࢫ٢ࢫ٢ق(س).دسࢫ=جاࢫ)ࢫإذاࢫɠانࢫ٥
 ஠قَ(

  )ࢫ٤
  اݍݰلࢫ:ࢫ
) د

دق(س).دس)ࢫࢫ=ࢫد س
  سࢫ+ࢫظاسࢫ+ࢫجـ)٢ࢫ٢(جاࢫد س

  سࢫ٢+ࢫقاࢫ٢×س٢سࢫجتا٢جا٢ق(س)ࢫ=ࢫ
  سࢫ٢سࢫ+ࢫقا٤جا٢ق(س)=ࢫ
  سࢫظاسࢫ٢قا٢سࢫ+ࢫ٤جتا٨قَ(س)=

 ஠ق(
 ٢஠قا٢+جتا٨)=٤

 ஠ظا٤
٤  

  ࢫࢫ٤- =ࢫࢫࢫࢫ٤+ࢫ٨- =ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
سس)ࢫإذاࢫɠانࢫص=٦  2 335  دسࢫ.  
فجدࢫ

س

د
د

ص
1س

  .ࢫ
  اݍݰلࢫ:

د
د

ص
سس=ࢫس  2 335   

س

د
د

ص
1س

  33=ࢫ
  اثȎتࢫأنࢫ٢جتاسࢫ+ࢫ-ق(س).دسࢫ=جاسࢫإذاࢫɠانࢫ)ࢫ٧
஠ق(ࢫ

஠قَ(ࢫ- )٢
  ٢)ࢫ=ࢫ٢

  اݍݰلࢫ:ࢫɲشتقࢫالطرف؈نࢫ
஠ق(ࢫࢫق(س)=ࢫجتاسࢫ+جاسࢫ

  ࢫ١)=ࢫ٢
஠قَ(ࢫࢫجاسࢫ+جتاسࢫ-قَ(س)=

  ١-)ࢫ=ࢫ٢
ق(ࢫࢫ஠

஠قَ(ࢫ-)٢
  ٢=ࢫࢫ١-ࢫ- ١)ࢫ=ࢫ٢

  س)ࢫ.دسࢫࢫ–(قَ(س)ࢫ)ࢫإذاࢫɠانࢫ٨
  قتاس-فأثȎتࢫأنࢫقَ(س)=سࢫ٢- قتاس+ظتاسلوه=ࢫ

  اݍݰلࢫ:ࢫɲشتقࢫالطرف؈نࢫ
سسࡧ=ࡧ-قَ(س)

س
س

س
س 2   س=ࡧ

س
س

س
س)      

قتاسࡧࡧ–قَ(س)ࡧ=ࡧسࡧ  

سق(س).دسࢫ=ࢫإذاࢫɠانࢫ)ࢫ٩   لوࢫجاسࢫ+ࢫجـࢫ،ࢫه+2ه
  فجدࢫقَ(س)ࢫ.ࢫ

  اݍݰلࢫ:ࢫɲشتقࢫالطرف؈نࢫ
سق(س)ࢫ=ࢫࢫ سسࢫ+ࢫ٢×2ه

  س

س)ࢫ+٢×2هسس)(٢)+(٢)(2هسقَ(س)ࢫ=ࢫ( سس
2س 2

2  

  سࢫ٢قتاࢫ-2هس٢س٤+2هس٢قَ(س)=ࢫ
فجد،٢+ࢫسࢫ٨ق(س)ࢫ.ࢫدس=ࢫࢫإذاࢫɠانࢫ)ࢫ١٠


2

1
قَ(س)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  /)٢+ࢫسࢫ٨=ࢫ(ࢫ/ق(س)ࢫ.ࢫدس)ࢫ(ࢫ

س٢ق(س)ࢫ=ࢫࢫ  

2

1
٦=ࢫࢫ٢+ࢫࢫ٤)ࢫࢫ=ࢫ١-ق(ࢫ–)ࢫ٢قَ(س)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫق(ࢫ  

هɠانࢫق(س)ࢫ=ࢫسࢫلوࢫس،ࢫفماࢫقيمةࢫ)ࢫإذاࢫ١١

0
قࢫ(س)ࢫ.ࢫدس  

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
× =ࢫسࢫࢫ/ࢫق(س)ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

س
  ࢫ١× +ࢫلوࢫسࢫࢫ1

  +ࢫلوࢫسࢫࢫ١=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  المطلوبࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ه

0
١(/ࢫقࢫ–(ه)ࢫ/ࢫ=ࢫق1]ه(س)ࢫࢫ/(س)ࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫقࢫ//ق(  

  ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١=ࢫࢫࢫ١ࢫ–ࢫ٢=ࢫࢫ)١+ࢫلوࢫࢫ١(ࢫ–+ࢫلوࢫه)ࢫࢫ١=ࢫ(ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
)ࢫإذاࢫɠانࢫص=١٢ سأ دلوࢫجاسࢫࢫ+ه+ه

س
س
 02

  

஠عندماࢫسࢫ=ࢫࢫ٢- وɠانࢫصَࢫ=
  ،ࢫفجدࢫقيمةࢫالثابتࢫأࢫ.ࢫ٢

  اݍݰلࢫ:ࢫ
صَ= سأ سأجاسࢫ+ࢫ-×ه

  س

صَ= سأ   أجاسࢫ+ࢫظتاسࢫ-×ه
ɲ஠عوضࢫس=ࢫ

٢  
  ٢أ=ࢫࢫ٢-=ࢫ٠أࢫࢫ+ࢫ-×٠صَ=ࢫه

 ɸـ

 ɸـ

 ɸـ

 ɸـ ɸـ
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س)ࢫإذاࢫɠانࢫص=١٣ سس.دلوࢫجتاسࢫ+هࢫ+أه 2
0

1
1

  

وɠانࢫ س

د
د

ص
4س

  أࢫ.ࢫ،ࢫفجدࢫقيمةࢫالثابتࢫ١هࢫ+ࢫ٢=

  اݍݰلࢫ:ࢫ
د
د

ص
س=ࢫࢫس سأࢫࢫ-سࢫ٢قا×ه

  س
د
د

ص
س=ࢫࢫس   أࢫظاسࢫ-سࢫ٢قا×ه

 س

د
د

ص
4س

  ࢫ١- أࢫ=ࢫࢫࢫ١هࢫ+٢أࢫ=ࢫ-ࢫ٢×١=ه

ࢫ(س).ࡧدس/جتاسࡧق- س+جاس٢(س).دسࡧ=ࡧ/ق٢ࢫ)ࢫاذاࢫɠان١٤
  )ࢫ.٠(/فجدࢫق

  اݍݰل:
  (س)/جتاسࢫقࢫ–+ࢫجتاسࢫࢫ٢(س)ࢫ=ࢫ/ق٢
  )٠(/قࢫ١ࢫ–ࢫ١+ࢫࢫ٢)ࢫ=ࢫ٠(/ق٢

  ١)ࢫ=ࢫ٠(/قࢫࢫࢫࢫ٣)ࢫ=ࢫ٠(/قࢫ٣=ࢫ
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  ʇستخدمࢫالتɢاملࢫبالتعوʈضࢫعندࢫفشلࢫال؅فتʋبࢫ.

دص)ࢫɲشتقࢫدسࢫ=ࢫ٢)ࢫنفرضࢫصࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١
  صَ 

  )ࢫنجعلࢫماࢫداخلࢫالتɢاملࢫɠلهࢫصࢫ.٣
  .ࢫ)ࢫنɢاملࢫونرجعࢫصࢫإذاࢫɠانࢫالتɢاملࢫغ؈فࢫمحدود٤

  إذاࢫɠانࢫالتɢاملࢫمحدودࢫɲغ؈فࢫحدودࢫالتɢاملࢫولاࢫنرجعࢫص
  

  )ࢫقوسࢫمرفوعࢫلقوةࢫماࢫداخلهࢫغ؈فࢫخطيࢫ١
  صࢫ=ࢫماࢫداخلࢫالقوسࢫࢫمركب)ࢫ× (كث؈فࢫحدودࢫ

  )ࢫمثلۙܣࢫزاوʈتهࢫغ؈فࢫخطيةࢫنفرضࢫصࢫ=ࢫالزاوʈة٢
  )ࢫأ؟ۜܣࢫقوتهࢫغ؈فࢫخطيةࢫنفرضࢫصࢫ=ࢫالقوةࢫ٣
  يلࢫمنࢫالتفك؈فࢫ.لمثڴʏࢫ،ࢫنفرضࢫأحدɸماࢫصࢫمعࢫق× )ࢫمثلۙܣࢫ٤

  اࢫࢫالقوةࢫ(قا)ࢫفرديةصࢫ=ࢫقࢫالتفك؈فࢫ:ࢫأ)ࢫقاࢫ،ࢫظاࢫࢫ
اࢫࢫالقوةࢫ(قا)ࢫࢫزوجيةظصࢫ=ࢫࢫ  

  صࢫ=ࢫظتاࢫالقوةࢫ(قتا)ࢫࢫزوجيةࢫࢫب)ࢫقتاࢫ،ࢫظتاࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
صࢫ=ࢫقتاࢫالقوةࢫ(قتا)ࢫفرديةࢫࢫ  

  صࢫ=ࢫכعڴʄࢫقوةࢫفرديࢫ،ࢫفرديࢫجتاࢫ× جـ)ࢫجاࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
ࢫࢫࢫࢫࢫʏصࢫ=ࢫالقوةࢫزوجيةࢫفرديࢫ،ࢫزوڊ  

)ࢫإذاࢫɠانتࢫقࢫ،ࢫقَࢫ،ࢫقًࢫ،ࢫ...ࢫوɠانࢫداخلɺاࢫمشࢫ(س)ࢫنفرضࢫ٥
  صࢫ=ࢫماࢫداخلࢫقࢫ.

س،ࢫࢫس)ࢫإذاࢫɠانࢫلديناࢫ٦ 3س،ࢫࢫ   سࢫ،ࢫه،ࢫࢫه
جاࢫسࢫ،ࢫظاࢫسࢫ،ࢫ...ࢫداخلࢫمɢانࢫغ؈فࢫمرʈحࢫنفرضɺاࢫصࢫ

  لتحس؈نࢫالشɢلࢫ.
  *ࢫلاࢫتɴؠۜܢࢫכصلࢫࢭʏࢫحالةࢫوجودࢫأيࢫ(س)ࢫ.

.ࢫدسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٥)١+ࢫࢫ٢سࢫ(س٢ࢫ)ࢫ١
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫ
دصࢫࢫࢫࢫ١+ࢫࢫ٢صࢫ=ࢫس

دصدسࢫ=ࢫࢫسࢫ٢=ࢫࢫدس
  2س

دص.ࢫࢫ٥سࢫ(ص)٢ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  .ࢫدصࢫࢫ٥صࢫ=ࢫࢫ2س

6ص=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
)+ࢫجـࢫ=ࢫࢫ6 6(س 21

  +ࢫجـࢫࢫ6
  .ࢫدسࢫࢫ٦)٢+ࢫࢫ٥(سࢫ٤س٥)٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
دص ࢫࢫ٢+ࢫࢫ٥صࢫ=ࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

دصدسࢫ=ࢫࢫࢫ٤س٥=ࢫࢫدس
4س 5  

دص.ࢫࢫ٦(ص)ࢫ٤س٥ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
4س   دصࢫࢫࢫ٦صࢫ=ࢫࢫ5

7ص=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
)+ࢫجـࢫ=ࢫࢫ7 7(س 52

  +ࢫجـࢫࢫ7
٣(س٥سࢫ32 ࢫدسࢫࢫ.  

  اݍݰلࢫ:
دصࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢+ࢫࢫ٣صࢫ=ࢫس

دصدسࢫ=ࢫࢫ٢سࢫ٣=ࢫࢫدس
2س 3  

٥سࢫ=ࢫ س1 32   .ࢫدسࢫࢫࢫ2
(ص)٥سࢫ=ࢫ

1
دص.ࢫ2

2س 3  

(ص)٣سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
1
دصࢫࢫ.ࢫ2

  ࢫ٢ࢫ–=ࢫصࢫࢫ٣سࢫࢫࢫ3

(ص))٢ࢫ–(صࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
1
دص.ࢫ2

3  

صࢫ=ࢫ
3
2

صࢫ-ࢫ3
1
2 2
  .ࢫدصࢫࢫࢫ3

(ص)ࢫ215ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
5
(ص)ࢫ49+ࢫ3

3
  +ࢫجـࢫ2

2ࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
ࢫ15 س5 33 ࢫ49ࢫ+ࢫࢫ2 س3 32   +ࢫجـࢫࢫ2
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س )٤
س

س

2 55

4 2
4 

  دس.  
  اݍݰلࢫ:

(س)ࢫ٤سࢫ+ࢫ٢(ࢫ( س 1
25 5   ـࢫدسࢫࢫ4

دصࢫࢫ٥سࢫ+ࢫ٤+ࢫ٢صࢫ=ࢫس
دصدسࢫ=ࢫ٤سࢫ+ࢫ٢=ࢫࢫدس

4س 2  

(ص))ࢫ٤سࢫ+ࢫ٢(ࢫ=ࢫ
1
دصـࢫ5

4س 2  

(ص)ࢫ=ࢫ
1
5ـࢫدصࢫࢫ=ࢫ5

صࢫ4
4
  +ࢫجـࢫࢫ5

)(سࢫ54=ࢫ س 4
25 5   +ࢫجـࢫ4

3)ࢫ٥
ࢫ0

س
21س 

  ـࢫدسࢫ
  اݍݰلࢫ:

دصࢫࢫ١+ࢫࢫ٢صࢫ=ࢫس
دصدسࢫ=ࢫࢫسࢫࢫ٢=ࢫࢫدس

  2س

3
0

)(سسࢫ
 1

22 10ـࢫدسࢫ=ࢫ1
1

صس
1
دصـࢫ2

  2س

10=ࢫ
ࢫ1

ص
1
2

صـࢫدصࢫ=ࢫࢫ2
1
  ࢫ١ࢫ-ࢫ10=ࢫ١١٠]ࢫ2

٦(ࢫࢫ١٣س)2س
 .ࢫدسࢫࢫࢫ٥)٢+ࢫ1

  اݍݰلࢫ:ࢫ
س١٣سࢫ

س
   

5 2
2
2   .ࢫدسࢫ1

سࢫ=ࢫ
س

13
ࢫ10

 س 5 2 2   .ࢫدسࢫࢫ1
٣سࢫ=ࢫ س 5 2 2   .ࢫدسࢫ1

  ٢س٢+ࢫࢫ١صࢫ=ࢫ
دصدسࢫ=ࢫ

  4س
  
 

دص.ࢫࢫ٥(ص)ࢫ٣س
 4س

2سࢫ
1ص=ࢫࢫ٢سࢫࢫࢫ.ࢫدصࢫࢫ٥(ص)ࢫ4

2  
  .ࢫدصࢫࢫࢫ٥)ࢫصࢫ١ࢫ–(صࢫ18=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  .ࢫدصࢫࢫ٥صࢫ– ٦صࢫ18=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

7ص(ࢫࢫ18=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
6صࢫ-ࢫ7

  )ࢫ+ࢫجـࢫࢫ6

(ࢫࢫ18=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ س 7 2 2 1
ࢫ-ࢫ7 س 6 2 2 1

  )ࢫ+ࢫجـࢫࢫ6
٧(سࢫ)–ࢫدسࢫ٧)٥سࢫ+ࢫ٢ࢫ-ࢫ٢(سࢫ٣)١ࢫ.  

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
صࢫࢫࢫ٥سࢫ+ࢫ٢ࢫ-ࢫ٢صࢫ=ࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

س
د
  ࢫ٢ࢫ–سࢫ٢=ࢫࢫد

دصدسࢫࢫ=ࢫࢫ
2س 2  

دص.ࢫࢫࢫࢫ٧صࢫ٣)١ࢫ–(سࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
2س 2  

ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ س2 1
  .ࢫدصࢫ٧صࢫ2

7ص)ࢫ١سࢫ+ࢫ٢ࢫ- ࢫ٢(سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  .ࢫدصࢫࢫ2

١سࢫ+ࢫ٢ࢫ-ࢫ٢=ࢫسࢫ٤ࢫ–صࢫ  
7ص)ࢫ٤ࢫ–(صࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  .ࢫدصࢫ2

8صࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  .ࢫدصࢫ٧صࢫ٢ࢫ-ࢫ2

9ص=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
8صࢫ-ࢫ18 2

  +ࢫجـࢫࢫ8
=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ س س 9 25 2

ࢫ-ࢫ18 س س 8 25 2
  +ࢫجـࢫ4
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2سࢫ)ࢫ٨
2

ࢫ1
س
س



1
1 

 .ࢫدسࢫࢫ
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

سصࢫ=ࢫࢫࢫ
س



1
ࢫ1

دصࢫࢫ
)=ࢫࢫدس (س ( (س

( (س
   

2
1 1 1

1  

دصࢫ
)=ࢫࢫدس 2(س

2
ࢫ1

دسࢫ=ࢫࢫ( 2(س 1
  دص2

2سࢫ=ࢫ
2

صࢫ1
1
).ࢫࢫ2 2(س 1

  دصࢫࢫ2

س(ࢫ=ࢫ
س



1
ص)ࢫ1

1
صࢫ.ࢫدصࢫ=ࢫࢫ2

1
ࢫ

ص
1
  .ࢫدص2

صࢫ=ࢫ
1
ص٢.ࢫدصࢫ=ࢫࢫ2

1
س(ࢫ٢+ࢫجـࢫ=ࢫ2

س


1
)ࢫ1

1
  +جـ2

2سࢫ)ࢫ٩
1

ࢫ
س

س
1 2


  .ࢫدسࢫࢫ

  اݍݰلࢫ:ࢫ
سصࢫ=ࢫ

س
1 2

ࢫ
دصࢫ

)=ࢫࢫدس س ) ( س(
س

 
2

1 2 2  
دص
2سࢫ=ࢫࢫدس

1
ࢫ

ࢫدصࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢دسࢫ=ࢫسࢫ.  

2سࢫ=ࢫ
1

ࢫ
ص
1
صࢫ.ࢫدصࢫ=ࢫࢫ٢.ࢫس2

1
  .ࢫدصࢫ2

صࢫ23=ࢫ
3
2+ࢫجـࢫ=ࢫ2

سࢫ(ࢫࢫ3
س
1 2

ࢫ
(
1
  +ࢫجـ2

١٠(سࢫ
س

5
1 


 .ࢫدسࢫ

سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
س
1


4س× 

1


  .ࢫدسࢫ

سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
س
   

1
2 2س×   1

  .ࢫدسࢫࢫ1
سصࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

س
1س+ࢫࢫ١=ࢫࢫࢫ

1  
ص
س

د
سࢫ=ࢫࢫد


2
1

  .ࢫدصࢫ٢سࢫ- دسࢫ=ࢫࢫࢫ

صࢫ=ࢫ
1
2س×  2

  .ࢫدصࢫ٢سࢫ-×  1
صࢫ-ࢫ=ࢫ

1
صࢫ23ࢫ-.ࢫدصࢫࢫ=ࢫࢫ2

3
  +ࢫجـࢫࢫ2

ࢫ23ࢫ-=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
س

س
   

3
2   +ࢫجـࢫࢫࢫ1

١١(سࢫ
س

   
2 1
 .ࢫدسࢫ1

  اݍݰل:
  =ࢫسࢫ١صࢫ+ࢫࢫࢫࢫࢫ١ࢫ–صࢫ=ࢫسࢫنفرضࢫان:ࢫࢫ

ص
س

د
  دسࢫ=ࢫدصࢫࢫࢫࢫ١=ࢫࢫد

ࢫصࢫ
ص

    
2 1 صࢫ.ࢫدصࢫࢫࢫ=ࢫࢫ1

ص
   

2   .ࢫدص2

صࢫ=ࢫ ص
ص

 2
2

4   .ࢫدصࢫࢫ4
ص+ࢫࢫ١ࢫ=ࢫ

2ص+ࢫࢫ4   .ࢫدصࢫࢫ4
1صࢫࢫ-لوࢫࢫ|ص|ࢫࢫࢫ٤=ࢫصࢫ+ࢫ   +ࢫجـࢫࢫ4

|  ١ࢫ–لوࢫ|سࢫࢫ٤+ࢫࢫ١ࢫ–=ࢫسࢫ س  1 1   +ࢫجـࢫࢫ4
  

١٢(ࢫ س
س
5
7
3  .ࢫدس2

  اݍݰلࢫ:ࢫ
ࢫ=ࢫ س

س
5
5
3 2س×  2

  .ࢫدسࢫࢫ1

سࢫ=ࢫ
   

5 3 2س× 2
  .ࢫدسࢫ1

سصࢫ=ࢫ 3 ࢫ2
صࢫ

س
د
=ࢫࢫد

س


2
3

ࢫࢫ
سدسࢫ=ࢫ


2

 .ࢫدصࢫ3

ࢫ2س×  ٥صࢫ
س×  1


2

  .ࢫدصࢫࢫ3

5صࢫ=ࢫ

1.ࢫدصࢫࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫ3
  +ࢫجـࢫࢫ٦صࢫ18

 ɸـ
 ɸـ
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ــــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــــ ـــــــــــــــ ـــــ ــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــ ـــــ ـــ ــ ــــــــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــــ ــــ ــ ـــــــــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـــ ــــــ ـــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـ ـــ ـ ـــ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــــ ــ ــ ـــــــــــ ــ ـــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ـــ ــــ ــ ــ   ـ

١٤(2

0




ࢫ

س س
س 2 1
  

ـࢫدس 
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

دصࢫسࢫࢫࢫ٢+ࢫجاࢫ١صࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
دس

  جاسࢫجتاࢫسࢫ٢=ࢫࢫ

سسࢫ=ࢫࢫدࢫ
دص

س 2    
  ٣=ࢫࢫࢫ٢صࢫࢫࢫ١=ࢫࢫ١صࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

2

0


ص

1
2

ص.ࢫدصࢫ=ࢫ2
1
  ࢫ١ࢫ- ࢫ2=ࢫࢫࢫ١٣]2

١٥(سࢫ
س 2
2
2
ـࢫدسࢫࢫ 

  اݍݰلࢫ:ࢫ
دصدسࢫ=ࢫࢫࢫسࢫ٢صࢫ=ࢫجتا

س 2  

سࢫ=ࢫ
2ص
2 

ࢫࢫ
دصـࢫࢫ

س 2  

صࢫ=ࢫ 2

1صـࢫدصࢫࢫࢫ=ࢫࢫ2

  +ࢫجـࢫࢫࢫࢫ2

س=ࢫ
1س+ࢫجـࢫ=ࢫࢫ

2
ࢫجـࢫࢫ+  

  حلࢫاخر:
سࢫ

س 2
2
2
ࢫࢫـࢫدسࢫ=سࢫ

س
2
2
  ×س

1دسࢫ.  

سسࢫ.دسࢫ=ࢫ٢قاࢫ× سࢫ٢ظاࢫ=ࢫ
2
ࢫجـࢫ+  

سسࢫ)ࢫ١٦ 2
1

1  ـࢫدسࢫ  
  اݍݰلࢫ:ࢫ

دصدسࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫ١ࢫ–صࢫ=ࢫظاسࢫ
  2س

سࢫ=ࢫ
س
2

1 

ـࢫدس  

سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=ࢫ
ص
2


دصـࢫࢫࢫ

صࢫ=ࢫࢫࢫ2س
1
  ـࢫدصࢫࢫࢫ2

ص٢=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
1
س)ࢫ٢+ࢫجـࢫ=ࢫࢫ2 )

1
2 ࢫجـࢫࢫ+  

ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ــــــــــــ ـــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــــــــــــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــــ ـ ــ ـــــ ـــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـــــ ـــ ـــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـــࢫــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــــــــــــ ـــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــــــــ ـــ ــــ ــ   ــ
2سسࢫ٢جاࢫ)ࢫ١٧ 2ـࢫدسࢫ  

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
دصدسࢫ=ࢫࢫࢫࢫ٢ࢫ–سࢫ٢جتاࢫࢫ٢صࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

س 4  

صسࢫࢫ٢جاࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
1
دصـࢫࢫ2

س 4  
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صࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ


1
2

صـࢫدصࢫࢫ=ࢫࢫ4


3
2

  +ࢫجـࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ6

1=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
)ࢫ6 س )3

2 2 2ࢫجـ+  
١٨(سࢫ٢ࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ١ࢫ– ٢سࢫجاࢫ( 

  اݍݰلࢫ:
دصࢫ١+ࢫࢫ٢صࢫ=ࢫس

دصدسࢫ=ࢫࢫسࢫࢫ٢=ࢫࢫدس
  2س

دصسࢫجاࢫصࢫ.٢ࢫ
  جتاࢫصࢫ+ࢫجـࢫࢫ-جاࢫصࢫ.ࢫدص=ࢫ=ࢫ2س

  )ࢫ+ࢫجـࢫ١ࢫ– ٢جتاࢫ(سࢫ-=ࢫ
  )ࢫ.ࢫدسࢫ٢س٢ࢫ– ١ظاࢫ(ࢫ)٢س٢ࢫ– ١سࢫقاࢫ(ࢫ)ࢫ١٩

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
دص٢س٢ࢫ– ١صࢫࢫࢫ=ࢫ

دصدسࢫ=ࢫࢫس٤ࢫ-=دس
س 4  

دصسࢫقاࢫصࢫظاࢫصࢫ.ࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
س 4  

دصقاࢫصࢫظاࢫصࢫ.ࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
4قاصࢫ-=ࢫࢫ

  +ࢫجـࢫ٤

)=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ س 2

4
ࢫجـ+  

سࢫ)ࢫ٢٠
س


ࢫدسࢫࢫ. 

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
دصࢫࢫسࢫص=

س=دس
1
2ࢫ

=س٢دسࢫدصࢫࢫ.  
  +ࢫجـࢫسجتا٢-جتاص+جـࢫ=ࢫ٢-جاࢫصࢫ.ࢫدصࢫ=ࢫࢫ٢ࢫ=ࢫ

( س)هࢫ)ࢫ٢١
س
 ࢫدسࢫࢫࢫ.  

  اݍݰل:
دصࢫلوسࢫهصࢫ=ࢫࢫࢫࢫ

س=ࢫࢫدس
1

ࢫ
دسࢫ=ࢫسࢫدصࢫ  

صࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
س
ࢫࢫسࢫ.ࢫدصࢫࢫجاصࢫࢫدصࢫࢫ  

  س)ࢫ+ࢫجـࢫࢫهجتا(لو-جتاصࢫ+ࢫجـࢫ=ࢫ-=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

٢٢(ـࢫدسࢫࢫ١+٣سهࢫࢫ٢سࢫ  
  اݍݰلࢫ:

دصࢫ١+ࢫࢫ٣صࢫ=ࢫس
دصدسࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫ٢س٣=ࢫࢫدس

2س 3  

دصـࢫࢫصه٢سࢫ
2س صࢫ=ࢫࢫࢫ3 ه

  ـࢫدصࢫࢫࢫ3

=ࢫࢫ
ص ه
+ࢫجـࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=ࢫࢫࢫ3

( (س 31ه

  +ࢫجـࢫ3
  ـࢫدسࢫࢫظاسسࢫهࢫ٢قا)ࢫ٢٣

  اݍݰلࢫ:
دصࢫصࢫ=ࢫظاࢫسࢫࢫ

دصدسࢫ=ࢫࢫسࢫࢫ٢=ࢫقاࢫدس
  س

دصـࢫࢫصسࢫهࢫ٢قا=ࢫ
  س

  +ࢫجـࢫظاس+ࢫجـࢫࢫࢫ=ࢫهࢫࢫصـࢫدصࢫࢫࢫ=ࢫهࢫصࢫهࢫࢫ=ࢫ
سسࢫ٢جاࢫࢫ)ࢫ٢٤  ـࢫدسࢫࢫࢫࢫه

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
دصࢫسࢫࢫ٢صࢫ=ࢫجاࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  جاسࢫجتاسࢫࢫ٢=ࢫࢫࢫدس

دصࢫ
دصدسࢫ=ࢫࢫࢫسࢫࢫ٢=ࢫجاࢫࢫدس

  س
س+ࢫجـࢫࢫࢫࢫ=ࢫࢫࢫصـࢫدصࢫ=ࢫهࢫࢫصهࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ   +ࢫجـه

ࢫ 
 
س
س

ق
ق
لوࢫ|ࢫق(س)ࢫ|ࢫ+ࢫجـه.ࢫدسࢫࢫ=ࢫࢫ

٢٥(سࢫ
س

س



2
31

2 3
 .ࢫدسࢫࢫ2

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  |ࢫ+ࢫجـࢫ١سࢫ+ࢫ٢ࢫ– ٣=ࢫلوࢫ|ࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 .ࢫدسࢫطاسࢫ)ࢫ٢٦
  اݍݰلࢫ:ࢫ

سࢫ
س
لوࢫ|ࢫجتاسࢫ|ࢫ+ࢫجـࢫ- .ࢫدسࢫ=ࢫࢫ  

  

 ɸـ

 ɸـ
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٢٧(ࢫدسࢫظتاس.  
  اݍݰلࢫ:ࢫ

سࢫ
س
ࢫدسࢫ=ࢫلوࢫ|ࢫجاسࢫ|ࢫ+ࢫجـࢫ.  

٢٨(سࢫ
س 1

ࢫدسࢫࢫ. 
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  سࢫ٣+ࢫجتاࢫࢫ١صࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
ص
س

د
دصدسࢫࢫ=ࢫࢫࢫسࢫࢫ٣جاࢫ٣ࢫ-=ࢫࢫد

س 3  

ࢫسࢫ
ص
دص.ࢫࢫ

س 3  

1=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
صࢫࢫࢫࢫ3

1.ࢫدصࢫࢫࢫ=ࢫࢫࢫ1
  لوࢫ|ࢫصࢫ|ࢫ+ࢫجـࢫࢫ3

1=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  سࢫࢫ|ࢫ+ࢫجـ٣+ࢫجتاࢫࢫ١لوࢫ|ࢫࢫ3

 سࢫـࢫدس٣سࢫجتا٥جاࢫ)ࢫ٢٩
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫ
  س)ࢫجتاسࢫـࢫدسࢫࢫ٢جاࢫ– ١سࢫ(٥جاࢫ=ࢫࢫ

دصدسࢫ=ࢫࢫࢫصࢫࢫ=ࢫجاسࢫࢫ
  س

دص)ࢫجتاسࢫـࢫࢫ٢صࢫ– ١(ࢫ٥صࢫ=ࢫ
  س

6صـࢫدصࢫࢫ=ࢫࢫ٧صࢫ– ٥صࢫ=ࢫ
8صࢫ-ࢫ6

  +ࢫجـࢫ8
6س=ࢫ

6
8سࢫ-ࢫ

8
ࢫجـࢫ+  

  سࢫـࢫدس٣سࢫجا٤جتاࢫ)ࢫ٣٠
  اݍݰلࢫ:ࢫ

س)ࢫجاسࢫـࢫدس٢جتاࢫ– ١سࢫ(٤جتاࢫ  
دصدسࢫ=ࢫࢫصࢫ=ࢫجتاسࢫ

  س
 = ص .) جاس ٢ص– ١( ٤ص

س
د
  

7صـࢫدصࢫࢫ=ࢫࢫ٤صࢫ– ٦صࢫ=ࢫ
5صࢫ- ࢫ7

  +ࢫجـࢫࢫ5

7س=ࢫ

7
5سࢫ-ࢫ

5
ࢫجـࢫࢫ+  

  سࢫـࢫدس٢سࢫجتا٥جاࢫ)ࢫ٣١
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫ

  سࢫـࢫدس٢س)ࢫجتا٢جتاࢫ– ١س)ࢫ(٢جتاࢫ– ١جاسࢫ(=ࢫ
دصدسࢫ=ࢫࢫࢫصࢫ=ࢫجتاسࢫࢫ

  س
دصـࢫࢫࢫ٢)ࢫص٢صࢫ– ١)ࢫ(٢صࢫ– ١جاسࢫ(ࢫ=ࢫࢫ

  س
  ـࢫدصࢫࢫࢫ٢صࢫ–ࢫ٦صࢫ– ٤ص٢ࢫ=ࢫ

2=ࢫࢫࢫࢫࢫ=ࢫ
7صࢫ-ࢫ٥صࢫ5

3صࢫ- ࢫ7
  +ࢫجـࢫࢫ3

7سࢫ-سࢫ٥جتاࢫ25=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

7
3سࢫ- ࢫ

3
ࢫجـࢫ+  

  سࢫـࢫدسࢫ٣جاࢫ)ࢫ٣٢
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
س)ࢫـࢫدس٢جتاࢫ– ١جاسࢫ(ࢫ  

دصدسࢫ=ࢫࢫࢫصࢫ=ࢫجتاسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
س    

دص)ࢫـࢫ٢صࢫ– ١جاسࢫ(ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
س   

3صـࢫدصࢫࢫ=ࢫࢫ١ࢫ– ٢صࢫ=ࢫࢫ
  صࢫ+ࢫجـࢫ-ࢫ3

3س=ࢫࢫ

3
جتاࢫسࢫ+ࢫجـࢫࢫ-ࢫ  

  س.دس٤سࢫجتا٢جاࢫ)ࢫ٣٣
  اݍݰلࢫ:

  س)ࢫࢫ.دسࢫ٢+جتا١س)(٢+جتا١س)(٢جتا- ١ࢫ(ࢫ18ࢫࢫࢫ=
=س).دسࢫ٢+جتا١سࢫ)(٢ࢫ٢جتا-١(18ࢫ  
=س).دسࢫ٢+جتا١سࢫ(٢ࢫ٢جا18ࢫ  

 ɸـ

 ɸـ

 ɸـ
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=18س.دسࢫ+٢ࢫ٢جاس.دسࢫ٢سࢫجتا٢ࢫ٢جا18ࢫ  

دصدسࢫ=ࢫࢫسࢫ٢صࢫ=ࢫجا
س 2  

=1س).دسࢫ+٤جتا-١(18ࢫ
8دصس.٢جتا٢صࢫ

س 2  

1س)+٤جا14-(س18=
16دصࢫࢫ٢صࢫ.  

1س)+٤جا14-(س18=
  +جـࢫ٣ص48

1س)+٤جا14-(س18=
  سࢫ+جـ٢ࢫ٢جا48

  
٣٤(ࢫࢫ)ࢫدسࢫࢫ٣س)٢+ࢫجتاࢫ١جاسࢫ. 

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  .ࢫدسࢫࢫ٣)ࢫ١ࢫ–سࢫ٢جتا٢+ࢫࢫ١جاسࢫ(ࢫࢫ=ࢫ
  سࢫ.ࢫدس٦جتاࢫ٨×  جاسࢫࢫࢫ=ࢫ

  صࢫ=ࢫجتاسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
ص
س

د
دصدسࢫࢫ=ࢫࢫࢫجاسࢫࢫࢫࢫ-=ࢫࢫد

س   

دص.ࢫࢫ٦ص× جاسࢫࢫࢫ٨ࢫ
س   

  .ࢫدصࢫࢫ٦صࢫ٨ࢫ-ࢫ=ࢫ
8=ࢫ

8+ࢫجـࢫࢫࢫ=ࢫࢫ٧صࢫ7
  س)ࢫ+ࢫجـࢫ٧(جتا7

 سࢫـࢫدسࢫ٢سࢫظاࢫ٢قا)ࢫ٣٥
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
دصࢫصࢫ=ࢫظاࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

دصدسࢫ=ࢫࢫسࢫ٢=ࢫقاࢫدس
  2س

= 3صـࢫدصࢫ=ࢫࢫ٢صࢫ
3س+ࢫجـࢫࢫ=ࢫࢫ3

3
ࢫجـࢫ+  

  
  
  
  

  س.دس٣ظتاࢫس٤قتاࢫ)ࢫ٣٦
  اݍݰل:ࢫ

دصࢫࢫص=ظتاسࢫ
دصدس=ࢫس٢قتا-=دس

س 2  

دص.٣سࢫص٤قتاࢫ
س 2ࢫ

  .دص٣سࢫص٢قتا- ࢫࢫࢫ=
ࢫص١س+٢(ظتا-ࢫ(دصࢫ=٣.ص-ࢫ)دص٣)ࢫص١+٢.  
=6ص-.دصࢫ=ࢫ٣ص–٥ص-ࢫ

4صࢫ- 6
  +جـ4

س-= 6
سࢫ- 6 4

  +جـ4
٣٧(س.دسࢫ٣سࢫطا٥قاࢫ  

  اݍݰل:ࢫ
دصࢫص=قاسࢫ

سدس=ࢫ=قاسࢫظاسدس
دص

س   

=سس.٣طاࢫ٥ص
دص

س =ࢫࢫس.دص٢طا٤ص  
=دص=١-س٢(قاࢫ٤ص.(دص٤ص-٦ص.  

7ص
5صࢫ-7

س+جـࢫ=5 7
سࢫ-7 5

  +جـ5
٣٨(سࢫ.ࢫدسࢫ٤قاࢫ  

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  س)ࢫ.ࢫدسࢫ٢+ظا١(ࢫس٢قاࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
دصدسࢫ=ࢫࢫصࢫ=ࢫظاࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  س

دص)ࢫ.ࢫࢫ٢+ࢫصࢫ١سࢫ(ࢫ٢قاࢫ=ࢫ
  .ࢫدصࢫ٢+ࢫصࢫ١ࢫ=ࢫࢫس

3ص=ࢫصࢫ+ࢫ
س+ࢫجـࢫ=ࢫظاسࢫ+ࢫ3

3
ࢫجـࢫࢫ+  

  سࢫ.ࢫدسࢫࢫ٣ظاࢫ)ࢫ٣٩
  اݍݰلࢫ:

  )ࢫظاࢫسࢫ.ࢫدسࢫ١ࢫ–سࢫ٢(قاࢫ=ࢫ
  ظاࢫسࢫ.ࢫدسࢫࢫࢫ-سࢫظاسࢫ.ࢫدسࢫ٢قاࢫ=ࢫ
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دصدسࢫ=ࢫࢫࢫصࢫ=ࢫظاࢫسࢫࢫࢫ
  س

دصصࢫ.ࢫ× سࢫ٢قاࢫ=ࢫ
سࢫࢫ-ࢫࢫس

س
ـࢫدسࢫ  

  |ࢫجتاس|ࢫهصࢫـࢫدصࢫࢫ+ࢫلوࢫ=ࢫ
3ص=ࢫ

  لوࢫ|جتاس|ࢫ+جـࢫࢫه+ࢫࢫ3
س=ࢫ 2

2
لوࢫ|جتاس|ࢫ+ࢫجـࢫࢫه+ࢫ  

  سࢫ.دسࢫ٤ظتاࢫ)ࢫ٤٠
  اݍݰل:
سࢫ.دسࢫ=٢ظتاࢫ× سࢫ٢ظتاࢫدسࢫࢫ١-س٢(قتا× سࢫ٢ظتاࢫ.(  
  سࢫ.ࢫدس٢ظتاࢫ-سࢫ.دسࢫࢫ٢قتاࢫ× سࢫࢫ٢ظتاࢫ=ࢫ

  نفرضࢫࢫصࢫ=ࢫظتاࢫسࢫ
ص
س

د
دصدسࢫ=ࢫࢫسࢫ٢قتاࢫ-=ࢫࢫد

  2س
ࢫ=دصسࢫ.ࢫࢫ٢قتاࢫ×  ٢صࢫ

  .ࢫدسࢫ١-س٢قتاࢫ-ࢫ2س
3ص=ࢫ

  سࢫ)ࢫ+ࢫجـࢫ–ظتاسࢫ-(ࢫ-ࢫࢫ3
س=ࢫ 3

3
سࢫ)ࢫ+ࢫجـࢫ–ظتاسࢫ-(ࢫ-ࢫࢫ  

ــــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــــ ـــــــــــــــ ـــــ ــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــ ـــــ ـــ ــ ــــــــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــــ ــــ ــ ـــــــــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـــ ــــــ ـــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـ ـــ ـ ـــ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــــ ــ ــ ـــــــــــ ــ ـــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ـــ ــــ ــ ــ   ـ
٤١(ࢫ س س-

س
5

7
 
ࢫدسࢫࢫ. 

ࢫ=ࢫ س س-
س

5
5
 
  ×2س

1ࢫدسࢫࢫ.  
  سࢫ.ࢫدس٢قتا×    ٥+ࢫظتاسࢫ)ࢫ١(ࢫࢫ=ࢫ

  +ࢫظتاسࢫࢫࢫ١صࢫࢫ=ࢫ
ص
س

د
دصدسࢫࢫ=ࢫࢫࢫسࢫࢫࢫࢫ٢قتاࢫ-=ࢫࢫد

س 2  

ࢫدصسࢫ.ࢫࢫ٢قتا×  ٥صࢫ
س 2  

6ص.ࢫدصࢫࢫࢫ=ࢫࢫࢫ٥صࢫ-ࢫ=ࢫ

  +ࢫجـࢫࢫ6
1=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  +ࢫجـࢫࢫ٦+ࢫظتاس)ࢫ١(ࢫ6

ࢫ)ࢫ٤٢ س س
1
2 

 .ࢫدس

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  دصࢫࢫسࢫ٢دسࢫ=ࢫࢫࢫسࢫصࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ص)ࢫ=ࢫࢫࢫࢫ س(
1
2 

  .ࢫدصࢫࢫس٢.ࢫ

ص)ࢫ=ࢫࢫࢫࢫ )
2
  |ࢫ+ࢫجـࢫࢫ٢لوࢫ|ࢫصࢫ+ࢫهࢫ٢.ࢫدصࢫ=ࢫࢫ2

  |ࢫ+ࢫجـࢫ٢+ࢫࢫسلوࢫ|ࢫهࢫ٢=ࢫࢫࢫ
٤٣(سࢫ

س
س
3

3 5



  .ࢫدسࢫࢫ

  اݍݰلࢫ:
سصࢫ=ࢫ 3  

  .ࢫدصࢫࢫ=ࢫدسࢫ٢ص٣ࢫ=ࢫسࢫࢫࢫ٣ص
ࢫصࢫ

4ص   .ࢫدصࢫࢫࢫ٢ص٣.ࢫࢫࢫ5

صࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
ص
3
4

3
  .ࢫدصࢫࢫ5

عࢫࢫࢫࢫ٤+ࢫصࢫ٥عࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
ص

د
دصࢫ=ࢫࢫ٣ص٤=ࢫࢫد

دع
3ص 4  

ࢫࢫ=صࢫ
ص
3
4

3
صࢫ.ࢫدصࢫࢫ=ࢫࢫ5

ع
3 دع.ࢫࢫ3

3ص 4  

عࢫࢫ34=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  لوࢫ|ࢫعࢫ|ࢫ+ࢫجـࢫࢫࢫ34=ࢫ.ࢫدعࢫࢫࢫ1

4س+ࢫ٥لوࢫ|ࢫه34=ࢫ|ࢫ+ࢫجـࢫࢫࢫ٤+ࢫصࢫ٥لوࢫ|ࢫه34=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ 3ࢫ+ࢫجـࢫࢫ|  
  
  
  
  
  
  

 ɸـ
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٤٤(سࢫ
س

9
52 

  .ࢫدسࢫࢫ
  اݍݰلࢫ:

52سصࢫࢫ=ࢫ   
  ࢫ٢+ࢫࢫ٢=ࢫصࢫ٥سࢫࢫ٢ࢫ–٥=ࢫࢫسࢫ٢ص

ص.دصدسࢫ=ࢫࢫࢫ.ࢫدسࢫࢫࢫࢫ٤س٥صࢫ.ࢫدصࢫࢫ=ࢫ٢
4س
2
5  

سࢫ
ص
9

ص.دص.ࢫࢫࢫࢫ
4س
2
5  

  ٢+ࢫࢫ٢صࢫࢫ25ࢫ.ࢫدصࢫࢫࢫ=ࢫࢫ٥سࢫࢫ25=ࢫ

3ص(ࢫ25=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  صࢫ)ࢫ+ࢫجـࢫ٢+ࢫࢫ3

(ࢫࢫ25=ࢫࢫ س3 52
3

سࢫ٢+ࢫࢫ52 ࢫ+ࢫجـࢫࢫ(  
٤٥(قاسࢫـࢫدسࢫࢫ 

  اݍݰلࢫ:
س×  قاسࢫ=ࢫ

س
س+
س+

  ـࢫدسࢫࢫࢫࢫ  

سࢫ=ࢫ س
س

س
س

 2  
 ـࢫدسࢫࢫ  

صدسࢫ=ࢫࢫࢫصࢫ=ࢫقاسࢫ+ࢫظاسࢫࢫ د
س 2سس    

سࢫ=ࢫ س
ص

س  2  .ص د
س 2سس     

=ࢫ
ص
  لو|ص|ࢫ+ࢫجـࢫࢫهـࢫدصࢫࢫ=ࢫࢫ1

  لو|ࢫقاسࢫ+ࢫظاسࢫ|ࢫ+ࢫجـࢫه=ࢫ
٤٦(جاسࢫظاسࢫ.ࢫدسࢫࢫ  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
سࢫ=ࢫ

س
2ࢫدسࢫࢫ=ࢫࢫ.سࢫ

س
2 1ࢫدسࢫࢫ.  

سࢫ=ࢫ
1جتاسࢫ.ࢫدسࢫࢫ-ࢫ  

س× قاسࢫࢫ=ࢫ
س

س+
س+

  جتاسࢫࢫ.ࢫدسࢫࢫ-ࢫ  

سࢫ=ࢫ
س

س+
س+

س 2   جتاسࢫࢫ.ࢫدسࢫࢫ-ࢫ  
  جاسࢫ+ࢫجـࢫࢫ-=ࢫلوࢫ|ࢫقاسࢫ+ࢫظاسࢫ|ࢫ

٤٧(جتاسࢫظتاسࢫࢫ.ࢫدسࢫࢫ  
  اݍݰلࢫ:ࢫ

سࢫ=ࢫ
س
2ࢫدسࢫ=ࢫࢫ.سࢫ

س
2 1ࢫدسࢫࢫ.  

سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
1-جاسࢫ.ࢫدسࢫ  

س× قتاسࢫࢫ=ࢫ
س

س+
س+

  جاسࢫࢫ.ࢫدسࢫࢫ-ࢫ  
  ظتاسࢫ|ࢫ+ࢫجتاسࢫ+ࢫجـࢫࢫࢫلوࢫ|ࢫقتاسࢫ-=ࢫ
  

٤٨(سࢫ

س

س
س

ه
ه

ه
ه





ـࢫدسࢫࢫ  

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
سدسࢫ=ࢫࢫࢫࢫسࢫ-+ࢫهࢫسصࢫ=ࢫهࢫࢫࢫࢫࢫࢫ س

ص
ه

د
ه   

سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ هس ه
ه

 سـࢫࢫ س
ص
ه

د
ه ص=ࢫࢫࢫ

  ـࢫدصࢫ1
  |ࢫ+ࢫجـࢫسࢫ-+ࢫهࢫسلوࢫ|ࢫههلو|ص|ࢫ+ࢫجـࢫࢫ=ࢫه=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

1إذاࢫɠانࢫ)٤٩
3

2جدࢫࢫࢫ٧=ࢫࢫ.دسق(س)
0

  دس.)ࢫ١ق(سࢫ+ࢫ
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫ
  ٣=ࢫࢫ٢،ࢫصࢫ١=ࢫࢫ١دسࢫ=ࢫدصࢫࢫ،ࢫصࢫࢫ١صࢫ=ࢫسࢫ+ࢫࢫ

3=ࢫ
1

3ࢫ-ق(ص)ࢫ.ࢫدصࢫ=ࢫ
1

  ٧-ق(س).دسࢫ=ࢫ
1)ࢫإذاࢫɠانࢫ٥٠

10
(س)3جد٧=ࢫࢫ.دسق

0
دسࢫࢫࢫࢫࢫ.)١+ࢫࢫ٢ق(سࢫس

  اݍݰلࢫ:
دصدسࢫ=ࢫࢫࢫ١+ࢫࢫ٢صࢫ=ࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  2س
  ١٠=ࢫࢫ٢،ࢫࢫصࢫࢫࢫࢫ١=ࢫࢫ١صࢫࢫ
10ࢫࢫ12=ࢫ

1
=ق(ص)ࢫـࢫدصࢫࢫ7

  ࢫ2
  
  

 ɸـ

 ɸـ
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2جدࢫ)٥١
0

ࢫ٤)ࢫ=ࢫ٤ق(،٢)ࢫ=ࢫ١إذاࢫɠانࢫق(،)ࢫـࢫدس٢سࢫقَ(س
  ؟

  اݍݰلࢫ:ࢫ
دصدسࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫ٢صࢫ=ࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  2س
  ࢫ٤=ࢫࢫ٢،ࢫࢫصࢫࢫࢫ١=ࢫࢫ١ص

  
4

0
دصسࢫقَ(ص)ࢫࢫـࢫࢫ

4=ࢫࢫ2س

0
ࢫ

ق(ص)
  ـࢫدصࢫࢫ2

ق(ص)ࢫ=ࢫ
ق(ص)=ࢫࢫࢫ١٤]ࢫ2

=ࢫࢫࢫ2 4ق
ࢫ-ࢫ2 1ق

  ١=ࢫࢫ2
 جدࢫ:ࢫ٤)ࢫ=ࢫ٢،ࢫق(ࢫ١)ࢫ=ࢫ١اذاࢫɠانࢫق(ࢫ)٥٢ س   ق
2

1
ࢫࢫ   . س/ ق س دسق 3اݍݰلࢫ:  ࢫࢫࢫ  

دسࢫ=ࢫࢫنفرضࢫانࢫص=ࢫق(س)ࢫ  /
ص

س
د

  ق
  ٤)ࢫ=ࢫ٢=ࢫق(٢،ࢫࢫࢫصࢫࢫࢫࢫ١)ࢫ=ࢫ١=ࢫق(١صࢫ
4

1
ࢫࢫ   . // صص سس قق

د 3ࢫࢫࢫ  
4=ࢫࢫ

1
صࢫࢫ 12.دص 3  

ص  3
2 2 41  

ࢫ٢= 3ص
 4164ࢫ٢=ࢫࢫ  -ࢫ٢ࢫ  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 

 
 

ـࢫࢫɸـࢫ=ࢫقࢫـࢫɸࢫ- قࢫـࢫدـࢫࢫـࢫدقࢫɸ  

/ ق.ه) د×=ࢫࢫقࢫࢫ(
د

ه
د×  +ࢫهࢫࢫࢫࢫࢫس

د
ق
  س

ࢫ/ ق.ه) د×قࢫࢫ.ࢫدسࢫ=ࢫ(
د

ه
د× هࢫࢫ.دس+س

د
ق
  .دسس

قࢫ.ࢫهࢫ=ࢫࢫࢫـࢫ+ࢫࢫɸقࢫ.ࢫدهࢫ.ࢫدقࢫ  
ࢫـࢫࢫ=ࢫقࢫ.ࢫهࢫࢫɸࢫ- قࢫ.ࢫدهࢫ.ࢫدقࢫࢫ  

  
  قوسࢫمرفوعࢫلقوةࢫماࢫداخلهࢫخطي× .ࢫكث؈فࢫحدودࢫ١

  قࢫ=ࢫكث؈فࢫحدودࢫࢫࢫدɸـࢫ=ࢫࢫالباࢮʏࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  مثلۙܣࢫزاوʈتهࢫخطيةࢫ× .ࢫكث؈فࢫحدودࢫ٢

  قࢫ=ࢫكث؈فࢫحدودࢫࢫࢫࢫࢫࢫدɸـࢫ=ࢫࢫالباࢮʏࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  هࢫقوتهࢫخطيةࢫࢫ× .ࢫكث؈فࢫحدودࢫ٣

  قࢫ=ࢫكث؈فࢫحدودࢫࢫࢫࢫدɸـࢫࢫ=ࢫࢫالباࢮʏࢫࢫࢫࢫࢫ
  (س)ࢫࢫ/ق× .ࢫكث؈فࢫحدودࢫ٤

  دɸـࢫࢫ=ࢫࢫالباࢮʏࢫࢫقࢫ=ࢫكث؈فࢫحدودࢫࢫ
ࢫ٥ ࢫلدينا ࢫɠان ࢫإذا ࢫه(. ࢫالȎسط)لو ʏࢫكث؈فࢫحدودࢫࢫࢭ ࢫداخله ࢫو

  والباࢮʏࢫدɸـࢫ)لوه(نفرضࢫدائماًࢫࢫقࢫɸوࢫ

  .ࢫدسࢫࢫࢫ٣)ࢫ٣سࢫ(سࢫ+ࢫࢫ)ࢫ١
  دɸـࢫقࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  .ࢫدسࢫ١قࢫ=ࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫدقࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
=ـࢫɸدهࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ.دس٣)٣(سࢫ+ࢫ( 4(س 3

4
  

س=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
)ࢫࢫ-ࢫ٤)٣(سࢫ+ࢫࢫ4 4(س 3

  ـࢫدسࢫࢫ4
س=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

)ࢫ-ࢫ٤)٣(سࢫ+ࢫࢫ4 5(س 3
  +ࢫجـࢫࢫ20
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  ـࢫدسࢫࢫ1سسࢫࢫ)ࢫ٢ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ س1
2   ـࢫدس1

  دɸـࢫࢫࢫࢫࢫقࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ـࢫدسࢫ١قࢫ=ࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫدقࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

.=ـࢫɸد  س1
2 هࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ.دس1 س3

2 1 2
3  

2=ࢫࢫࢫࢫࢫ
سࢫࢫ3 س3

2 2ࢫࢫࢫࢫ-ࢫ1
ࢫ3 س3

2   ـࢫدسࢫࢫࢫࢫ1
2=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

سࢫࢫ3 س3
2 4ࢫ-ࢫ1

ࢫ15 س5
2   +ࢫجـࢫࢫ1

  سࢫجاسࢫـࢫدسࢫࢫ)ࢫ٣ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ـࢫدسࢫ١قࢫ=ࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫدقࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
.ـࢫ=ࢫɸدجتاسࢫࢫ-دسࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫهࢫࢫ=ࢫࢫ.جاسࢫ  

  جتاسࢫـࢫدسࢫ+سࢫجتاسࢫࢫ-=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  سࢫجتاسࢫ+ࢫجاسࢫ+ࢫجـࢫࢫ-=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  )ࢫـࢫدس١سࢫ+ࢫ٢سࢫجتاࢫ(٤ࢫ)ࢫ٤
  اݍݰلࢫ:

  ـࢫدسࢫ٤دقࢫ=ࢫࢫࢫࢫسࢫࢫ٤قࢫ=ࢫ
.=ـࢫɸد)دسࢫࢫ.)ࢫ١سࢫ+ࢫ٢جتاـࢫ=ࢫࢫࢫɸ س1 2

2
  

  )ࢫـࢫدس١ࢫ-س٢جاࢫ(ࢫ٢ࢫࢫ-)ࢫ١ࢫ-سࢫ٢سࢫجاࢫ(٢=ࢫ
  )ࢫ+ࢫجـࢫ١ࢫ-س٢)ࢫ+ࢫࢫجتاࢫ(١ࢫ-سࢫ٢سࢫجاࢫ(٢=ࢫ
  ـࢫدسࢫࢫس٢)ࢫه١(سࢫ+ࢫࢫ)ࢫ٥

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  ـࢫدسࢫࢫ١دقࢫ=ࢫࢫࢫ)ࢫࢫ١قࢫ=ࢫ(سࢫ+ࢫ

.ـࢫ=ࢫɸدـࢫدسࢫس٢هسهࢫ=ࢫࢫࢫ 2ه
2  

س)ࢫ١=ࢫ(سࢫ+ࢫ 2ه
سࢫࢫ-ࢫ2 2ه

  ـࢫدسࢫࢫ2
س)ࢫ١=ࢫ(سࢫ+ࢫ 2ه

سࢫࢫ-ࢫ2 2ه
  +ࢫجـࢫࢫ4

  
  

  )ࢫـࢫدسࢫ١ࢫ–جتاࢫ(سࢫࢫ٢)٢ࢫ–(سࢫࢫ)ࢫ٦
  اݍݰلࢫ:

  )ࢫـࢫدسࢫ٢ࢫ–(سࢫ٢دقࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢)٢ࢫ–قࢫ=ࢫ(سࢫ
.=ـࢫɸدࢫـࢫدسࢫࢫࢫࢫ١ࢫ–جتاࢫ(سࢫ(سࢫࢫࢫࢫ)١ࢫ–هࢫ=ࢫجاࢫ(  

  )ࢫـࢫدس٢ࢫ–)(سࢫ١ࢫ–جاࢫ(سࢫ٢ࢫࢫ-)ࢫ١ࢫ–جاࢫ(سࢫࢫ٢)٢ࢫ–=(سࢫ
  .ࢫدسࢫࢫ٢دقࢫ=ࢫࢫࢫ)ࢫࢫ٢ࢫ–(سࢫ٢قࢫ=ࢫࢫ
.ـࢫ=ࢫɸدࢫـࢫدسࢫ١ࢫ–جاࢫ(سࢫ(سࢫࢫ-هࢫ=ࢫࢫࢫࢫ)١ࢫ–جتاࢫ(  

  )ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١ࢫ–)جتاࢫ(سࢫ٢ࢫ–(سࢫ٢- (ࢫ–) ١ࢫ–جاࢫ(سࢫࢫ٢)٢ࢫ–=ࢫ(سࢫ
  )ࢫـࢫدس)١ࢫ–جتاࢫ(سࢫࢫ٢ࢫ+ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  )ࢫ١ࢫ–)ࢫجتاࢫ(سࢫ١ࢫ–سࢫ(ࢫ٢)ࢫ+ࢫ١ࢫ–جاࢫ(سࢫࢫ٢)٢ࢫ–=ࢫ(سࢫ
  )ࢫ+ࢫجـࢫ١ࢫ–جاࢫ(سࢫ٢ࢫ–                                

ࢫࢫ)ࢫ٧ س
س
12   ـࢫدسࢫࢫࢫ2

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫ
  سࢫـࢫدسࢫ٢)ࢫجتاࢫ١٢ࢫ–سࢫ٢(ࢫ=ࢫ

  ـࢫدسࢫࢫ٢دقࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١٢ࢫ–سࢫ٢قࢫ=ࢫ
.=ـࢫɸددسس٢جتاࢫࢫ.سهࢫ=ࢫࢫࢫ  

  سࢫـࢫدس٢جاࢫࢫࢫ-ࢫس)ࢫ١٢ࢫ–سࢫ٢=ࢫ(ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  +ࢫجـࢫࢫࢫسسࢫ+ࢫ٢)ࢫجاࢫ٦ࢫ–=ࢫ(سࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ࢫ)ࢫ٨ 
س

س
ه


3

1   ـࢫدسࢫ3
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ـࢫدسࢫࢫس٣-)ࢫه١سࢫ+ࢫ٣(ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ـࢫدسࢫࢫ٣دقࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ١سࢫ+ࢫ٣قࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
.=ـࢫɸدـࢫدسࢫࢫࢫس٣-هࢫسهࢫ=ࢫࢫࢫ ه


3

3  
س)ࢫ١سࢫ+ࢫ٣=ࢫ(ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ ه


3

  ـࢫدسࢫس٣-هࢫ+ࢫࢫ3
س)ࢫ١سࢫ+ࢫ٣=ࢫ(ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ ه


3

سࢫ-ࢫ3 3ه

  +ࢫجـࢫ3
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سࢫ)ࢫ٩ س
س
ـࢫدسࢫࢫࢫࢫ  

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  سࢫجاسࢫجتاسࢫـࢫدسࢫࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
سࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  سࢫـࢫدسࢫ٢جاࢫࢫ2
سقࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

1دقࢫ=ࢫࢫࢫࢫ2
  ـࢫدسࢫࢫ2

.=ـࢫɸددسس٢جاࢫࢫ.سهࢫ=ࢫࢫࢫ 
2
  

س=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ 
سࢫسࢫ+ࢫ٢جتاࢫࢫ4

4
ـࢫدسࢫࢫ  

س=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ 
سسࢫ+ࢫ٢جتاࢫࢫ4

8
ࢫجـࢫࢫ+  

2)ࢫ١٠
0

  ـࢫدسࢫࢫسهࢫ٢س
  اݍݰلࢫ:ࢫ
  سࢫ٢دقࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢قࢫ=ࢫس

.ـࢫ=ࢫɸدࢫࢫࢫ.دسسهࢫسࢫهࢫ=ࢫهࢫࢫ  

2ࢫࢫ- ࢫࢫࢫ٠٢]سهࢫ٢=ࢫس
0

  ـࢫدسࢫسࢫسࢫه٢
  ࢫ٢دقࢫ=ࢫࢫسࢫ٢قࢫ=ࢫ
.ـࢫ=ࢫɸددسسه.سهࢫ=ࢫهࢫ  

  ـࢫدس)ࢫسه٢ࢫࢫ-ࢫ٠٢]سسࢫه٢(ࢫࢫ–ࢫ٢ه٤=ࢫ
  )ࢫࢫ٠٢]سهࢫ٢ࢫ–ࢫ٢ه٤(ࢫ–ࢫ٢ه٤=ࢫ
  ࢫ٢ࢫ– ٢ه٢=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ٢ࢫ– ٢ه٢ࢫࢫ-ࢫ٢ه٤=ࢫ

5،ࢫࢫ٧)ࢫ=ࢫ٥،ࢫق(ࢫࢫ٤)ࢫ=٢اذاࢫɠانࢫق(ࢫࢫ)١١
2
ࢫࢫ٦ق(س)ࢫ.دسࢫ=ࢫࢫ

2،ࢫجدࢫ

1
ࢫ.ࢫدس١+٢(س/قࢫ٣س٢ࢫ(  
  اݍݰل:ࢫࢫ

صدسࢫ=ࢫࢫࢫ١+ࢫࢫ٢نفرضࢫصࢫ=ࢫس
س

د
  ࢫ2

  ࢫࢫ٥=ࢫࢫ٢،ࢫصࢫࢫࢫࢫࢫ٢=ࢫࢫ١ص
5

2
ص(ص)ࢫࢫ.ࢫࢫ/قࢫ٣س٢ࢫ

س
د
5=ࢫࢫ2

2
(ص)ࢫ.ࢫدص/قࢫ٢سࢫ  

5=ࢫ

2
(ص)ࢫ.ࢫدصࢫ/)ࢫقࢫ١-(صࢫ  

  ـࢫدصࢫ١دقࢫ=ࢫࢫࢫࢫ١- صقࢫ=ࢫࢫ

.ـࢫ=ࢫɸددص(ص)ࢫ/ق.ق(ص)ࢫهࢫ=ࢫࢫࢫ  
5ࢫ-ࢫ52ق(ص)ࢫ) × ١-=ࢫ(صࢫࢫ

2
ق(ص)ࢫ.دصࢫ  

  ࢫ١٨=ࢫࢫ٦ࢫ–ࢫ٤ࢫ–ࢫ٢٨=ࢫࢫ٦ࢫ–)ࢫ٢ق(ࢫ١ࢫ–)ࢫ٥ق(٤=ࢫ
ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ــــــــــــ ـــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ـــــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــــــ ـــــــ ــ ــــــــ ـ ــ ــــــــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــ ــــــــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــ ــ ـ ـــ ــ ـ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــــ ــــ ــ ــ ـ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــــــــــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ـــ ــــ ــــ ــــــــــــــ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ   ـ

  ـࢫدسࢫࢫسجاࢫࢫ)١٢
  اݍݰلࢫ:ࢫ
  ـࢫدصࢫس٢دسࢫ=ࢫࢫࢫسصࢫ=ࢫ

  صࢫجاصࢫـࢫدصࢫ٢ࢫـࢫدصࢫ=ࢫࢫس٢جاࢫصࢫـࢫࢫ=ࢫ
  ـࢫدصࢫ٢دقࢫ=ࢫࢫࢫصࢫ٢قࢫ=ࢫ
.ـࢫ=ࢫɸددصجاص.جتاصࢫࢫ-هࢫ=ࢫࢫࢫ  

  جتاصࡧـࡧدصࡧ٢ࡧصࡧجتاصࡧ+ࡧ٢-=ࡧ
  جاصࡧ+ࡧجـࡧ٢صࡧجتاصࡧ+ࡧ٢-=ࡧ
  +ࡧجـࡧࡧسجا٢+ࡧࡧسجتاࡧسࡧ٢-=ࡧ

سࡧ)ࡧ١٣ س
س   ـࡧدسࡧ3

  اݍݰلࡧ:ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  سࡧـࡧدس٢سࡧظاسࡧقاࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  ـࡧدسࡧ١دقࡧ=ࡧࡧࡧقࡧ=ࡧسࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
.=ـࡧɸددسسࡧ٢ظاسࡧقا.هࡧ=ࡧسࡧـࡧدس٢ظاسࡧقاࡧ  

ࡧسࡧـࡧدسࡧࡧࡧࡧ٢ظاسࡧقاࡧ  
دصدسࡧ=ࡧࡧࡧࡧصࡧ=ࡧظاسࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  2س
2صصࡧـࡧدصࡧ=ࡧࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

2س=ࡧࡧ2

2  
سࡧـࡧدسࡧ٢سࡧظاسࡧقاࡧ  
س=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  س)ࡧ+ࡧجـࡧࡧ–(ظاسࡧࡧ12ࡧ-سࡧ٢ظاࡧ2
١٤((جاس)ࡧ.ࡧدسࡧ٢سࡧقا٢جاࡧ  

  اݍݰلࡧ:ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
صࡧ=ࡧجاسࡧࡧࡧࡧࡧࡧ ص

س
د
دصدسࡧ=ࡧࡧ=ࡧجتاسࡧࡧد

  س
دص(ص)ࡧࡧ.ࡧ٢جاسࡧجتاسࡧقا٢ࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  س
  صࡧ.ࡧدصࡧ٢صࡧقا٢ࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  .ࡧدصࡧ٢دقࡧࡧ=ࡧࡧࡧصࡧ٢قࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
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ـࡧ=ࡧࡧɸدصࡧ.ࡧدصࡧࡧ٢قاࡧهࡧ=ࡧظاصࡧࡧࡧ  
ࡧصࡧ.ࡧدصࡧ٢صࡧقا٢ࡧ  

  ظاصࡧ.ࡧدص٢ࡧࡧ-صࡧظاصࡧ٢=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
ـــــوࡧ|ࡧجتاصࡧ|ࡧ+ࡧجـࡧࡧ٢صࡧظاصࡧ+ࡧ٢=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ   لــ
  لـــــوࡧ|ࡧجتا(جاس)ࡧ|ࡧ+ࡧجـࡧ٢جاسࡧظا(جاس)ࡧ+ࡧ٢=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

١٥(جاࡧࡧ٣جتاࡧࡧسـࡧدسࡧࡧس  
  اݍݰلࡧ:ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  ـࡧدصࡧࡧس٢دسࡧ=ࡧࡧࡧࡧسصࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  ـࡧدصࡧس٢صࡧࡧـࡧ٣جاصࡧجتاࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  )١صࡧـࡧدصࡧࡧࡧࡧ.....ࡧ(٣صࡧجاصࡧجتا٢ࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  ـࡧدصࡧࡧ٢دقࡧ=ࡧࡧࡧصࡧࡧ٢قࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  صࡧـࡧدص٣جاصࡧجتاࡧهࡧ=ࡧࡧࡧصࡧࡧ٣دɸـࡧ=ࡧجاصࡧجتاࡧ
ࡧصࡧـࡧدص٣جاصࡧجتاࡧ  

دصࡧ=ࡧࡧࡧعࡧ=ࡧجتاصࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
دع

  ص
ـࡧࡧ٣جاصࡧعࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

دع
  ص

4ع=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

ࡧ- =ࡧࡧࡧࡧ4 4ص

4  
ص)ࡧࡧ=ࡧ١(...ࡧ

ࡧص)ࡧ+ࡧ٤(جتا2 4ص

2
ـࡧدصࡧ  

ࡧࡧ 4ص

ـࡧدصࡧࡧ=ࡧ4   ـࡧدصࡧ٢ص)٢+جتا١(18
1صࡧ+ࡧ٢جتا٢+ࡧࡧ١ࡧ18=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  ص)ࡧـࡧدصࡧ٤+جتاࡧ١(ࡧ2
1صࡧ+ࡧ٢(صࡧ+ࡧجاࡧ18=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

ص(صࡧ+ࡧࡧ2
4((  

...)ص=)١
1ص)ࡧ+٤(جتا2

ص(صࡧ+ࡧࡧ12+صࡧ٢(صࡧ+ࡧجاࡧ8
  ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ)4

س=ࡧ 
س+ࡧࡧس(12+س٢جا+س(18+ࡧࡧس٢جتا2

  )ࡧࡧ+ࡧجـ4
  ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

١٦(سࡧ.ࡧدسࡧ٢سࡧظاࡧ  
  اݍݰلࡧ:ࡧ

  .ࡧدسࡧࡧ١دقࡧࡧ=ࡧࡧࡧࡧقࡧ=ࡧسࡧࡧ
ـࡧࡧ=ࡧࡧɸدسࡧ.ࡧدسࡧ٢ظاࡧ  

  سࡧࡧ–هࡧ=ࡧظاسࡧࡧࡧ.ࡧدسࡧࡧࡧࡧ١ࡧ-سࡧ٢قاࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

ࡧسࡧ.ࡧدسࡧࡧ٢سࡧظاࡧ  
  سࡧ.ࡧدسࡧࡧ–ظاسࡧࡧࡧ-س)ࡧࡧ–=ࡧسࡧ(ظاسࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
2سࡧ+لوࡧ|جتاسࡧ|ࡧࡧ+س)ࡧࡧ–=ࡧسࡧ(ظاسࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  +ࡧجـࡧࡧࡧࡧ2
١٧(سࡧ س(٢جاࡧ2ه   )ࡧ.ࡧدسࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧه

  اݍݰلࡧ:ࡧ
سصࡧࡧ=ࡧ دصصࡧ.ࡧࡧ٢جاࡧ٢صࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧه

  ص
ص
س

د
س=ࡧࡧد   صࡧ.ࡧدصࡧࡧ٢صࡧجاࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧه

سدسࡧࡧ=ࡧ
دص

  .ࡧدصࡧࡧ١دقࡧ=ࡧࡧقࡧ=ࡧصࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧه
دصࡧدسࡧࡧ=

  صࡧ.ࡧدصࡧ٢جاࡧدɸـࡧࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ ص
  ص)ࡧ.ࡧدصࡧ٢جتاࡧ– ١(ࡧ12=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

1هࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
صࡧ- (ࡧصࡧ2

2
(  

ࡧصࡧ.ࡧدصࡧࡧ٢صࡧجاࡧ  
1=ࡧࡧ
صࡧ-صࡧ(صࡧࡧ2

2
2ص(12ࡧ- )ࡧ

2ص+ࡧࡧ2
4
ࡧ+ࡧجـࡧ(  

1=ࡧ
2

س س(ه -ه س 2ه
2
(-12)س 2ه

+ࡧ2 س 2ه
2
جـ+(  

١٨(ࡧدسࡧ٢(سࡧ+ࡧجاس)ࡧ.  
  اݍݰلࡧ:ࡧ

  سࡧ.ࡧدسࡧ٢سࡧجاسࡧ+ࡧجا٢+ࡧࡧ٢سࡧ=ࡧ
1+ࡧࡧ٢سࡧ=ࡧ

  .دسسࡧجاس٢ࡧ+ࡧࡧ.دسس)٢جتاࡧ– ١(2
  .دسࡧسࡧجاس٢ࡧࡧ*ࡧ

  .ࡧدسࡧࡧ٢دقࡧࡧ=ࡧࡧࡧࡧسࡧࡧࡧ٢قࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
ـࡧࡧ=ࡧࡧɸدجاسࡧࡧ.ࡧدسࡧࡧࡧجتاسࡧࡧ-هࡧ=ࡧࡧ  

ࡧ1+ࡧࡧ٢سࡧ
  .دسࡧࡧࡧࡧࡧࡧسࡧجاس٢ࡧ+ࡧࡧ.دسس)٢جتاࡧ– ١(2

3س=
س-(سࡧࡧ3+12

2
سࡧجتاسࡧ+ࡧ٢ࡧ-)ࡧجتاسࡧ.ࡧدس٢ࡧ  

3س=
س-(سࡧࡧ12+ࡧ3

2
جاسࡧ+ࡧجـࡧ٢سࡧجتاسࡧ+ࡧࡧ٢ࡧ-)ࡧ  

  

 ɸـ
 ɸـ
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١٩(سࡧ
س 1

ࡧدسࡧࡧ.  
  اݍݰلࡧ:ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
ࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ س

س  2 2 1 1
ࡧدسࡧࡧ.  

سࡧ=ࡧ
2س 2

ࡧدسࡧࡧ=ࡧࡧ.سࡧ.ࡧدسࡧ٢سࡧقتاࡧ  
  .ࡧدسࡧࡧ١دقࡧࡧ=ࡧࡧࡧقࡧ=ࡧࡧسࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
ـࡧ=ࡧࡧɸدسࡧ.ࡧدسࡧࡧ٢قتاࡧـࡧ=ࡧࡧࡧɸ-ظتاسࡧ  

ࡧسࡧࡧ.ࡧدسࡧ٢سࡧقتاࡧ  
  ظتاسࡧࡧ.ࡧدسࡧࡧسࡧظتاسࡧ+ࡧࡧ-=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  سࡧظتاسࡧ+ࡧلوࡧ|ࡧجاس|ࡧ+ࡧجـࡧࡧ-=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

٢٠(
0

سسࡧ 1ࡧدسࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ.  
  اݍݰلࡧ:ࡧ

0

سࡧ س  2 2 1 1ࡧدسࡧࡧࡧ.  
=ࡧ

0

2سسࡧ 22.ࡧدسࡧࡧ=ࡧࡧ
0

سࡧجاسࡧ.ࡧدسࡧ  
  .ࡧدسࡧࡧ١دقࡧ=ࡧࡧࡧقࡧ=ࡧسࡧࡧ

ـࡧ=ࡧࡧɸدࡧجاسࡧ.ࡧدسࡧࡧࡧࡧجتاسࡧࡧ-هࡧ=ࡧࡧࡧ  
2ࡧ

0

سࡧجاسࡧ.ࡧدسࡧ  
سࡧجتاسࡧ+ࡧࡧ-(ࡧ2=ࡧࡧࡧࡧ

0

جتاسࡧ.ࡧدسࡧࡧ  
2-=ࡧ0سࡧجتاسࡧ+ࡧجاس)ࡧࡧ-(ࡧ2=ࡧࡧࡧࡧ ࡧ  

٢١(سࡧࡧ٢قاࡧس   ـࡧدسࡧࡧه
  اݍݰلࡧ:ࡧ

دسࡧ=ࡧࡧࡧࡧسصࡧ=ࡧ س
2س

  ـࡧدص2

صسࡧ٢قاࡧ=ࡧ ـࡧه س
2س

صصࡧ٢ࡧـࡧدصࡧ=ࡧࡧ2   ـࡧدصࡧࡧه
  ࡧ٢دقࡧ=ࡧࡧࡧصࡧ٢قࡧ=ࡧ

صدɸـࡧ=ࡧ صهࡧ=ࡧࡧࡧࡧه   ه
صصࡧ٢=ࡧ صࡧ٢ࡧࡧ-ࡧه   ـࡧدصࡧࡧه
صصࡧ٢=ࡧ صࡧ٢ࡧ-ࡧه   +ࡧجـࡧࡧه
سس٢=ࡧ سࡧ٢ࡧ-ࡧه   +ࡧجـࡧࡧه

٢٢(سࡧ
ه2

سس   .ࡧدسࡧ2ه
  اݍݰل:
سࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

س2 س×  ه   .ࡧدسࡧࡧ2ه
سࡧ=ࡧ

س2 س× ه 2ه ࡧدسࡧࡧࡧ.  
سࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

س2   .ࡧدسࡧ٢سࡧ× ه
سسࡧࡧ٢ࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ   .ࡧدسࡧࡧه
  .ࡧدسࡧࡧ٢دقࡧࡧ=ࡧࡧࡧسࡧࡧ٢قࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
ـࡧ=ࡧࡧɸدسࡧ سهࡧ=ࡧࡧࡧ.ࡧدسࡧࡧࡧࡧه   ه

سسࡧ٢ࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ سس٢.ࡧدسࡧ=ࡧࡧه س٢ࡧࡧ-ࡧه   .ࡧدسࡧࡧه
سس٢=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ س٢ࡧࡧࡧ-ࡧه   +ࡧجـࡧࡧه

ࡧ)ࡧࡧ٢٣ 
س سه

2س   ـࡧدسࡧࡧ1
  اݍݰلࡧ:ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  س+ࡧهࡧسدقࡧ=ࡧسࡧهࡧࡧࡧسقࡧ=ࡧسࡧهࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
.=ـࡧɸدࡧ س2

1
هࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧ.دس1 س



1
1  

=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ 
س سه

س


1ࡧࡧ+ࡧ 
سس هسه

س

1ـࡧدسࡧࡧ  

=ࡧࡧ 
س سه

س


1ࡧࡧ+ࡧࡧࡧـࡧدسسࡧه= 
س سه

س


1ࡧجـسࡧ+ࡧهࡧ+  

ࡧ)ࡧ٢٤ 
س ه

2س 1



  ـࡧدسࡧࡧ

  اݍݰلࡧ:ࡧ
ࡧ=ࡧ سس ه 2 1 ـࡧدسࡧ  

  ـࡧدصࡧࡧس٢دسࡧ=ࡧࡧࡧࡧسصࡧ=ࡧ
  ـࡧدصࡧࡧس٢ـࡧࡧ٢-)١(صࡧ+ࡧࡧصهࡧ=ࡧ
  ـࡧدصࡧࡧࡧࡧ٢ࡧ-)١(صࡧ+ࡧࡧصصࡧه٢ࡧ=ࡧ

  صهࡧ٢+ࡧصࡧࡧصࡧه٢دقࡧ=ࡧࡧࡧصࡧࡧصࡧه٢قࡧ=ࡧ
ـࡧ=ࡧࡧɸد١(صࡧ+ࡧࡧ(-ࡧࡧࡧࡧ.دصࡧ٢ࡧصࡧ+ࡧࡧ-هࡧ=ࡧࡧ)ࡧࡧ١ࡧ-)١  

  )ࡧـࡧدصࡧࡧص+ࡧهصࡧࡧصࡧه٢(ࡧ١ࡧ-)١(صࡧ+ࡧ+ࡧࡧ١ࡧ-)١(صࡧ+ࡧصࡧصࡧه٢ࡧ- =ࡧ
  )ـࡧدصࡧࡧصࡧه٢)ࡧ(١(ࡧصࡧ+ࡧࡧ١ࡧ-)١(صࡧ+ࡧ+ࡧࡧ١ࡧ-)١(صࡧ+ࡧصࡧصࡧه٢ࡧ- =ࡧ

 ɸـ
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ص=ࡧ ه ص
ص



2

  +ࡧجـࡧࡧصه٢+ࡧࡧ1

س=ࡧ سه
س

 





2
س+ࡧࡧ1   +ࡧجـࡧࡧ2ه

٢٥(ࡧس
س

2   ـࡧدسࡧࡧ1
  اݍݰلࡧ:ࡧ

سࡧ=ࡧ
س+ࡧࡧ1

س
  ظتاسࡧ+ࡧظاسࡧـࡧدسࡧࡧـࡧدسࡧࡧ=ࡧࡧ2

سࡧ=ࡧ
س+ࡧࡧس

  ـࡧدسࡧࡧس
  |ࡧجتاس|ࡧ+ࡧجـࡧࡧɸـلوࡧ-|ࡧجاس|ࡧࡧɸـ=ࡧلو

 
  اذاࢫظɺرࢫلديناࢫلوغرʈتمࢫفإنࢫاݍݰلࢫيɢونࢫباحدࢫالطرقࢫالتاليةࢫ:

ࢫوࢫ  ) أ ࢫالȎسط ʏࢫࢭ ࢫاللوغرʈتم ࢫيɢون ࢫان ࢫيجب ࢫ: بالاجزاء
داخلهࢫكث؈فࢫحدودࢫنفرضࢫقࢫ=ࢫاللوغرʈتمࢫوࢫالباࢮʏࢫ

  دɸـ
 :ࢫداخلࢫاللوغرʈتمࢫلʋسࢫكث؈فࢫحدودبالتعوʈضࢫ  ) ب

 صࢫ=ࢫماࢫداخلࢫاللوغرʈتمࢫ .١
 ص=ࢫɠلࢫاللوغرʈتم .٢

  حسبࢫالڴʏࢫبراࢫمشتقةࢫمࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  
  سࡧـࡧدسࡧࡧهلوࡧ)ࡧ١

سدقࡧ=ࡧࡧࡧسࡧࡧࡧهاݍݰلࡧ:ࡧقࡧ=ࡧࡧلوࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  ـࡧدسࡧ1

  هࡧ=ࡧسࡧࡧࡧࡧ.دس١ࡧࡧدɸـࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  سࡧ+ࡧجـࡧࡧ-سࡧࡧࡧه=ࡧسࡧلوࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  سࡧࡧـࡧدسࡧهلوࡧسࡧ)ࡧ٢
  اݍݰلࡧ:ࡧ

سدقࡧ=ࡧࡧࡧسࡧࡧࡧهقࡧ=ࡧࡧلو
  ـࡧدسࡧ1

ـࡧ=ࡧɸدࡧ.دسس2سهࡧ=ࡧࡧࡧ
2  

2س=ࡧ
2

سࡧࡧ-سࡧࡧࡧهلوࡧ
  ـࡧدسࡧࡧ2

2س=ࡧ
2سࡧ-سࡧࡧࡧهلوࡧ2

  +ࡧجـࡧࡧ4

  ـࡧدسࡧ٣سɸـࡧلوࡧ٥سࡧ)ࡧ٣
سدقࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧ٣سɸـࡧاݍݰلࡧ:ࡧࡧقࡧ=ࡧلو

  ـࡧدسࡧࡧ3
ـࡧ=ࡧɸدࡧࡧࡧ.دسࡧ٥س6سهࡧ=ࡧࡧࡧ

6  
6س=ࡧ

ࡧ6
ه
ࡧ-ࡧࡧࡧ٣س5سࡧ

  ـࡧدسࡧࡧ2
6س=ࡧ

ࡧ6
ه
6سࡧ-ࡧࡧࡧ٣س

  +ࡧجـࡧࡧ12
٤(ـنسࡧɸـࡧدسࡧࡧ٣لوࡧس  

  اݍݰلࡧ:ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
سدقࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧ٣سࡧـلوهقࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

3  
نهࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ.دسندɸـࡧ=ࡧسࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

ن
س


1

1  
ن=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

ن
س


1

سࡧࡧ- ࡧࡧ٣لوࡧسɸـ1
نـࡧࡧ3

ن
س


1

  ـࡧدسࡧࡧ1

ن=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

ن
س


1

1نࡧࡧ- ࡧࡧ٣لوࡧسɸـ1
  ـࡧدسࡧࡧنـࡧسࡧ3

ن=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

ن
س


1

ࡧ- ࡧࡧ٣لوࡧسɸـ1 ن2
3
  +ࡧجـࡧࡧ١ن+ـࡧسࡧ1

٥(ـسࡧ٢قاࡧɸلوظاسࡧـࡧدسࡧ  
  اݍݰلࡧ:ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
دصدسࡧ=ࡧࡧࡧصࡧ=ࡧظاسࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  2س
دصلوࡧصࡧـࡧࡧɸـسࡧ٢قاࡧ=ࡧࡧ

  2س
  "بالأجزاء"صࡧ+ࡧجـࡧࡧࡧࡧ–لوࡧصࡧɸـلوࡧصࡧـࡧدصࡧࡧ=ࡧصࡧɸـ=ࡧࡧ

  ظاسࡧ+ࡧجـࡧࡧ–لوظاسࡧɸـ=ࡧظاسࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  ظاسࡧـࡧدسـࡧلوهسࡧ٤قاࡧ)ࡧ٦

  اݍݰلࡧ:ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
دصدسࡧ=ࡧࡧࡧصࡧ=ࡧظاسࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  2س
  صࡧـࡧدصـࡧلوهسࡧ٢قاࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  لوصࡧـࡧدصɸـ)ࡧ١سࡧ+ࡧ٢(ظا=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
  صࡧـࡧدصࡧـࡧلوه)ࡧ١+ࡧࡧ٢(صࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
صدقࡧ=ࡧࡧلوصࡧɸـقࡧ=ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

1  
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.=ـࡧɸددص١+ࡧࡧ٢صࡧ.3صهࡧ=ࡧࡧ
  +ࡧصࡧࡧ3

3ص=ࡧ(ࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
ࡧ-صࡧـࡧلوه+ࡧص)ࡧࡧࡧ3 3ص

  ـࡧدسࡧ١+ࡧࡧ3
3ص=ࡧ(ࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

3ص(ࡧࡧ–لوصࡧɸـ+ࡧص)ࡧࡧࡧ3
  +ࡧص)ࡧ+ࡧجـࡧࡧ9

3س=ࡧ(ࡧࡧࡧ

3س(ࡧ- (ظاس)ࡧࡧـلوه+ࡧظاس)ࡧ3

  +ࡧظاس)ࡧ+جـࡧ9

٧( هجتاسࡧࡧ
جتاسࡧ.ࡧدسࡧ 

  اݍݰل:ࡧࡧ
صࡧنفرضࡧانࡧصࡧ=ࡧجتاسࡧ

س
د
  =ࡧجتاسࡧد

صدسࡧ=ࡧ
س

  ࡧد
ࢫ

ه
صࡧ.دصࡧ=ࡧصࡧࡧ

ه
صࡧ+ࡧجـࡧ–صࡧࡧ  

=ࡧجاسࡧ
ه
جاسࡧ+ࡧجـࡧ–جاسࡧࡧ  
ــ ــ ـــــــــــ ــ ـــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــ ـــ ــ ــــــ ـ ـــ ـــ ــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ـــــ ــ ـــ ــــ ـ ـــ ــ ـــ ــ ــ ـ ـــ ــ ـــــ ـــ ــ ـــ ـــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ـــ ــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــــــــ ــ ـــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــــ ــ ـ ـــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ــــ ـــــــ ـ ـــ ــ ـــ ــ ـ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ـــ ـــ ـ ــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــ ــــ ـــ ــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــ   ـــ

تاسࡧظࡧ)ࡧࡧ٨
ه
جاسࡧ.ࡧدسࡧ  

  اݍݰل:
نفرضࡧانࡧصࡧ=ࡧ

ه
جاسࡧࡧصࡧ

س
د
س=ࡧࡧد

س
  

صدسࡧ=ࡧ
س

  ࡧد
صصࡧ.دصࡧ=ࡧࡧࡧࡧࢫ

  +ࡧجـࡧ2
=ࡧ(

ه
ࡧجـࡧ٢جاس)ࡧ+  

ــ ــ ـــــــــــ ــ ـــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــ ـــ ــ ــــــ ـ ـــ ـــ ــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ـــــ ــ ـــ ــــ ـ ـــ ــ ـــ ــ ــــ ـ ـــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــــــــ ـ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــــــ ــ ـــ ـ ـــ ــ ــ ـــ ــ ــ ـــــ ــ ــــ ـــــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــ ــــــ ـــــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــ ــ ـــــــــــــــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـــــ ـــ ـــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــــــ ــــــــ ـ ــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـــ ـــ ــ ــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـــ ــ ــــــ ــــ ـــ   ــ
ه)ࢫ٩

1
  ـࢫدسࢫࢫ٢لوس)ɸـ(ࢫ

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
س× لوسࢫɸـࢫ٢دقࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫ٢لوس)ɸـࢫقࢫ=ࢫ(ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

1  
  هࢫ=ࢫسࢫࢫࢫ.دس١ࢫدɸـࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
١]٢لوس)ɸـ=ࢫسࢫ(ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ه٢ࢫ-ࢫه
  سࢫـࢫدسࢫࢫࢫ"بالأجزاء"ـࢫلوه1

١]سࢫࢫ–سࢫـࢫلوه(سࢫ٢ࢫ–=ࢫهࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ه

  ࡧ٢ࡧ–)ࡧ=ࡧهࡧ١هࡧ+ࡧࡧ–(هࡧ٢ࡧ–=ࡧهࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

ه)ࡧ١٠
س

س
2
ࡧدسࡧ.  

صࡧ=ࡧ
ه

سس ࡧ  
د 

س
ص

س=ࢫ د
2سࢫ=ࢫ2س

1  ×س
س
  

د
س
ص

س=ࢫ د س
1   

  دسࢫ=ࢫجاسࢫجتاصࢫ
ص

سس 2  جاسࢫجتاسࢫ.دص  
ص=ࢫ

2 2ص.دصࢫ=ࢫ
  +جـ4

ه=ࢫ
س   

2

4


  +جـ
ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ــــــــــــ ـــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ـ ـــــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــــــ ـــــــ ــ ــــــــ ـ ــ ــــــــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــ ــــــــ ــ ـ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــ ــ ـ ـــ ــ ـ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ـــــ ــــ ــ ــ ـ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ــ ــــــ ـ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــ ـــــــــــ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ   ـ

هࡧ)ࡧࡧ١١
س

س
دسࡧ.  

  اݍݰل:
نفرضࢫانࢫصࢫ=ࢫ

ه
ࢫسࢫࢫصࢫ

س
د
س=ࢫࢫد

1  
  دسࡧ=ࡧسࡧ.ࡧدصࡧࡧ

2صصࡧ.دصࡧ=ࡧࡧࡧࡧࢫ
  +ࡧجـࡧ2

ه=ࡧࡧࡧ
س    

2

2


  +ࡧجـࡧ
  حلࡧاخر:

ࡧࢫ
ه
س×  ࢫسࢫࢫ

دسࢫ.  
قࢫ=ࢫ

ه
ࢫࢫࢫࢫسࢫࢫسدقࢫ=ࢫࢫ

دسࢫ.  
ـࢫ=ࢫࢫɸدسࢫ

دسࢫࢫ.هࢫ=ࢫࢫ
ه
ࢫࢫسࢫࢫ  

=ࡧ(
ه
ࢫ-ࢫ٢)ࢫࢫسࢫࢫࡧࢫ

ه
س×  ࢫسࢫࢫ

دسࢫ.  
ࡧࡧ

ه
س× سࡧࡧࡧ

دسࡧ+ࡧࡧ.ࡧࡧ
ه
س×سࡧࡧࡧ

دسࡧ=ࡧࡧ.ࡧࡧ
ه
س× ࡧسࡧ

دسࡧ.  

ࢫلاصلهࢫ رجع
ࢫتɢاملࢫ ʇعۚܣ
ࢫبنقلهࢫ دوري

 للطرفࢫالثاɲي
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ه
.دسسس×

2 
ه=ࢫࢫ2

س   
2

2


  

هࢫ
س

س
ه.دسࢫ=ࢫࢫ

س   
2

2


  +ࢫجـࢫࢫࢫࢫࢫ
ــــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــــ ـــــــــــــــ ـــــ ــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــ ـــــ ـــ ــ ــــــــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــــ ــــ ــ ـــــــــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـــ ــــــ ـــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـ ـــ ـ ـــ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــــ ـــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــ   ـ

هࢫ)ࡧ١٢
س
س

ࢫدسࢫࢫ.  
  اݍݰل:ࢫ

سࢫ=ࢫ
1
2  ×

ه
  .ࢫدسࢫس

ق=ࢫ
ه

سدقࡧ=ࡧࡧࡧࢫࢫس
ࡧدسࡧ.  

دࢫهࢫ=ࢫࢫسࢫ
1
سࡧ٢هࡧ=ࡧࡧ.دسࢫࢫ2

1
2  

س٢=ࢫ
1
ࢫ2

ه
سࡧ٢ࢫࢫ-ࢫس

1
  .دس2

س٢=ࢫ
1
ࢫ2

ه
سࢫ٤ࢫ-ࢫس

1
  +ࢫجـࢫ2

ــــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــــ ـــــــــــــــ ـــــ ــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــ ـــــ ـــ ــ ــــــــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــــ ــــ ــ ـــــــــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـــ ــــــ ـــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـ ـــ ـ ـــ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــــــــــــ ـ ــــ ــــ ــ ـــــــــ ــ ـ ــ ـــــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ   ـــــ
١٣(سهࡧ

س



2
2

 ـࡧدسࡧࡧ  
  اݍݰلࡧ:ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

ࡧࡧࡧࡧ +س
س



1
22

2
  ـࡧدسࡧࡧࡧࡧࡧ

صࡧ=ࡧࡧࡧࡧ
ه
ࡧࡧ٢(سࡧ+ࡧࡧ(سࡧ+ࡧࡧ)ࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ)ࡧـࡧدص٢دسࡧ=ࡧ  

صࡧ=ࡧ
س
1
2

2
  صࡧـࡧدص12ࡧ)ࡧـࡧدصࡧࡧ=ࡧ٢ـࡧ(سࡧ+ࡧࡧ

1=ࡧ
1+ࡧجـࡧࡧ=ࡧࡧ٢ص4

(ࡧ4
ه
)ࡧجـࡧ٢))٢سࡧ+ࡧ+  

(ࡧسه)ࡧ١٤
س
  سࡧ)ࡧـࡧدسࡧɸـ+ࡧلوࡧ1

  اݍݰلࡧ:ࡧ
سࡧ ه

  سࡧـࡧدسࡧࡧɸـلوࡧسهࡧـࡧدسࡧ+ࡧࡧس
دقࡧ=ࡧࡧࡧسࡧࡧɸـقࡧ=ࡧلو

س
1  

  سهࡧ=ࡧهࡧࡧࡧࡧࡧࡧسدɸـࡧ=ࡧه
سࡧ=ࡧ ه

سࡧࡧ-ࡧسـࡧدسࡧ+ࡧهࡧس ه
  ـࡧدسࡧࡧس

  سࡧ+ࡧجـࡧࡧɸـلوࡧࡧس=ࡧه
سࡧ)ࡧ١٥   ـࡧجتاسࡧـࡧدسࡧه

  اݍݰلࡧ:ࡧ
سقࡧ=ࡧ سدقࡧ=ࡧࡧࡧࡧه   ه
.ـࡧ=ࡧɸدࡧࡧ.دسࡧجتاسهࡧ=ࡧࡧجاسࡧ  

س=ࡧ سࡧࡧ-جاسࡧه   جاسࡧـࡧدسࡧه
سقࡧ=ࡧ سدقࡧ=ࡧࡧࡧࡧه   ه

  جتاسࡧࡧ-هࡧ=ࡧࡧدɸـࡧ=ࡧجاسࡧࡧࡧ
سࡧ ࡧࡧه ࡧ= ࡧدس ࡧـ ࡧجتاس سـ ࡧه ࡧ+ سجاس سࡧࡧ- جتاسه ࡧـࡧه جتاس

  دسࡧࡧ
ࡧسࡧ 1ـࡧجتاسࡧـࡧدسࡧ=ࡧࡧه

س(2 سجاسࡧ+ࡧه   جتاس)ࡧ+ࡧجـه
سࡧ)ࡧ١٦   ((ࡧواجبࡧ))ـࡧجاسࡧـࡧدسࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧه
  س)ࡧـࡧدسࡧࡧɸـجتاࡧ(لوࡧ)ࡧ١٧

  اݍݰلࡧ:ࡧ
صࡧسࡧࡧࡧɸـصࡧ=ࡧلو

س
د
=ࡧࡧد

س
1  

  صسࡧ=ࡧهدسࡧ=ࡧسࡧـࡧدصࡧࡧ
  جتاصࡧـࡧسࡧࡧـࡧدصࡧࡧ=ࡧ
  جتاصࡧـࡧدصࡧࡧصهࡧ=ࡧ
  جتاص)ࡧ+ࡧجـصࡧجاصࡧ+ࡧهࡧص(هࡧ12=ࡧ
سه(ࡧ12=ࡧ   سࡧ)ࡧ+ࡧجـࡧࡧɸـسࡧࡧجتاࡧلوࡧɸـسࡧࡧ+ࡧلوࡧɸـجاࡧلوه
  س))ࡧ+ࡧجـࡧࡧࡧࡧɸـس)ࡧ+ࡧسࡧجتا(لوࡧɸـ(سࡧجا(لوࡧ12=ࡧ

  سࢫ)ࢫ.دس٤جتا–سࢫ٣جتا× جتاسࢫ٢(ࢫࢫسهࡧࡧ)١٨
  اݍݰل:

1× ٢(ࢫࢫسهࢫ=ࢫ
  سࢫ)ࢫ.دس٤جتا–س))ࢫ٣س)ࢫ+ࢫجتا(س+٣- (جتا(سࢫ2

  سࢫ)ࢫ.دس٤جتا–)ࢫس٤)ࢫ+ࢫجتا(س٢- (جتا(ࢫسهࢫ=ࡧ
  دسس.ࢫ٢جتاࢫسهࢫ=ࢫ

سقࡧ=ࡧ سدقࡧ=ࡧࡧࡧه   ه
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.=ـࡧɸدࡧࡧ.دسࡧس٢جتاࡧ1هࡧ=ࡧࡧࡧ
  ࡧس٢جا2

1=ࡧ
سࢫࢫ2 -جاسࡧه سࡧ12   سࡧـࡧدسࡧ٢جاه
سقࡧ=ࡧ سدقࡧ=ࡧࡧࡧه   ه
.=ـࡧɸدࡧࡧࡧ.دسࡧس٢جا12ࡧسࡧ٢جتا14ࡧ-هࡧ=ࡧࡧ  

ࡧࡧسࡧࡧ   سࡧـࡧدسࡧ٢ـࡧجتاࡧه
=ࡧ

1
سࡧ2 ࡧࡧسࡧ+٢جاࡧه

1
سࡧ4 ࡧ- سࡧ٢جتاࡧه

1
سࡧ4   سࡧـࡧدسࡧࡧ٢جتاه

5
سࡧࡧ4 1سࡧـࡧدسࡧ=ࡧ٢ـࡧجتاࡧه

2
س 1سࡧ+ࡧ٢جاه

سࡧ4   سࡧ٢جتاه

سࡧ 5=ࡧࡧࡧسࡧـࡧدس٢ـࡧجتاࡧه
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1أࢫ=ࢫࢫࢫࢫأࢫࢫࢫ٥ࢫ-=ࢫࢫ١ࢫࢫࢫࢫ٥-صࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
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٣٥(سࢫ)ࢫ.ࢫدسࢫ٢ࢫ–+ࢫسࢫࢫ٢لوࢫ(  
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

س  دقࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ)٢ࢫ–+ࢫسࢫࢫ٢قࢫ=ࢫلوࢫ(سࢫ
س

س

22

1 2
 ࢫ  

  هࢫ=ࢫسࢫࢫࢫ.ࢫدسࢫࢫࢫ١ࢫدɸـࢫ=ࢫ
سࢫࢫ-)ࢫࢫ٢ࢫ–+ࢫسࢫࢫ٢=ࢫسࢫلوࢫ(سࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

س
س

س


2
22
  .ࢫدسࢫ2

  
  
  
  
  

+ࢫࢫ٢ࢫࢫ-)ࢫ٢–+ࢫسࢫࢫ٢=ࢫسࢫلوࢫ(س
س

س
س


22
  .ࢫدسࢫࢫ4

س
س

س

22
أ=ࢫࢫࢫ4

ب+ࢫࢫ2س
  1س

  

أࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫ١سࢫ=ࢫ

1 4
2   ࢫ١=ࢫࢫࢫ1

بࢫ=ࢫࢫࢫ٢-سࢫ=ࢫ
 
2 4
1   ٢-=ࢫࢫ2

+ࢫ٢ࢫࢫ-)ࢫ٣ࢫ–+ࢫسࢫࢫ٢=ࢫسࢫلوࢫ(س
2س
+ࢫࢫ1

س

1
  .ࢫدسࢫ2

  |)+ࢫجـ١ࢫ- لوࢫ|سࢫ٢| + ٢س+لوࢫ|سࢫ+ࢫ٢(ࢫ- )ࢫ٣ࢫ- +ࢫسࢫ٢سࢫلوࢫ(س=
  

٣٦(ࢫ س
س

د
سس 24   

  اݍݰلࢫ:ࢫ
ࢫ=ࢫ  س

س
د

24س   
  دسࢫࢫ=ࢫسࢫدصࢫࢫࢫصࢫ=ࢫلوࢫسࢫࢫ

ࢫࢫ ص 2س
1

4
  سࢫ.ࢫدصࢫ×    

ࢫ=ࢫ
2ص
1

  .ࢫدصࢫࢫ4

2ص
1

4
=ࢫࢫ

ص
أ
2ص+ࢫࢫ

ب
2  

2أࢫ=ࢫࢫࢫࢫ٢سࢫ=ࢫ
1
  14=ࢫࢫ2

بࢫ=ࢫࢫࢫ٢-=ࢫسࢫ
1

2 1=ࢫࢫ2
4  

  
ࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ص
1
4

+ࢫࢫ2
ص


1
4

  .ࢫدصࢫࢫ2

  |ࢫ+ࢫجـࢫࢫ٢لوࢫ|صࢫ+ࢫࢫ14ࢫ- |  ٢ࢫ–لوࢫ|ࢫصࢫࢫ14=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  |ࢫ+ࢫجـࢫ٢لوࢫ|ࢫلوࢫسࢫ+ࢫࢫ14ࢫ-|  ٢ࢫ–لوࢫ|ࢫلوࢫسࢫࢫ14=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  
  
  
  
  
  
 

 ɸـ

 ɸـ

 ɸـ

 +ࢫسࢫࢫ٢س٢ ٢-+ࢫسࢫࢫ٢سࢫ
٢ 

 ࢫ٤س+٢-ࢫ٢س٢-
ࢫࢫࢫࢫ٤سࢫ+ࢫ-ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 ɸـ
 ɸـ ɸـ ɸـ

 ɸـ

 ɸـ
 ɸـ

 ɸـ ɸـ

 ɸـ ɸـ ɸـ ɸـ

 ɸـ

 ɸـ
 ɸـ

 ɸـ
 ɸـ

 ɸـ

 ɸـ ɸـ ɸـ
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ࢫ ʏࢫإذاࢫࢫالمعادلةۂ ࢫعلٕڈا ࢫونتعرف ࢫمشتقات ʄࢫعڴ ࢫتحتوي الۘܣ
 د ص،صَࢫ،ࢫأعطاناࢫدࢫسࢫ،ࢫدࢫص

 د ع،ࢫقَࢫ،ࢫࢫࢫ د س
  .....ࢫ د ن

  ɠلمهࢫحلࢫالمعادلةࢫȖعۚܣࢫالتخلصࢫمنࢫالمشتقات*ࢫ
  اݍݰلࢫ:ࢫتخطواࢫ

  Ȋعض)ࢫ.معࢫتجعلࢫاݍݰروفࢫالمȘشابهࢫمعاࢫ(إڲʏࢫزيࢫȊعضࢫ)ࢫ١
ࢫغ؈فࢫالمحدودࢫعڴʄࢫطرف؈نࢫالمعا٢ ࢫندخلࢫالتɢامل دلةࢫونحلࢫ)

  التɢاملࢫ.
  "ࢫواحدهࢫࢭʏࢫطرفࢫטʇسرࢫ.ـنضع"ج)ࢫ٣
  "ࢫخاواࢫ.ـإذاࢫأعطاناࢫمعطياتࢫنتخلصࢫمنࢫ"ج)ࢫ٤

 د ص)ࡧ١
٢ س١ା=ࡧ د س

  ٣ ص٢
  اݍݰلࡧ:ࡧ

  ).دࡧس١س+٢.دࡧصࡧ=ࡧ(٢صࡧ٣
دࡧص=٢ص٣.دس١س+٢ࡧ.  

ࡧسࡧ+ࡧجـ٢=ࡧسࡧ٣صࡧ+  
د ص)ࢫ٢

٤ା س=ࢫࢫ د س ٢س ٣
٧ା٢ ص  

  س).دس٤+٢س٣).دࢫص=(٧ص+٢اݍݰل:ࢫ(ࢫ
دص=ࢫ٧ص+٢ࢫ.س.دس٤+٢س٣ࢫ  

ࢫجـࢫࢫࢫࢫࢫ٢س٢+٣صࢫ=ࢫس٧+٢ص+  
د ص)ࢫ٣

س=ࢫࢫ د س
ص 

 

د صاݍݰلࢫ:ࢫ
=ࢫࢫࢫ د س


س
ص ࢫدࢫصࢫ=ࢫص.ࢫدسࢫس.  

ࢫࢫصࢫ
1
سࢫࢫ.ࢫدصࢫ=ࢫ2

1
  .ࢫدسࢫࢫ2

 ص
3
2 2
س=ࢫࢫ3

3
2 2
  +جـࢫࢫ3

  
  

 د ص)٤
  )ࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫ١سࢫ+ࢫ٣=ࢫ(ࢫࢫ س ١ି
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫ

  ).دس١س+٣)(١-دࢫصࢫ=ࢫ(س
.=دࢫصدس١س+٣)(١- (س.(  
.ص=ࢫددس١- سࢫ٢-ࢫ٢س٣.  

س+ࢫجـ-ࢫ٢س-٣صࢫ=ࢫس  
  .دسࢫ=ࢫصفرࢫ٢ص-.دص٣س)ࢫ٥

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  .دس٢.دص=ص٣س

د ص
د س=ࢫࢫࢫص٢

  س٢
  .دس٣-سدصࢫ=ࢫ.ࢫ٢-صࢫࢫࢫ  
  ١ିـ+ࢫج٢-سࢫ-=ࢫ١-صࢫ-ࢫ

 ١ି=ࢫࢫص
  +ࢫجـࢫس٢

 د ص)ࢫ٦
س=ࢫࢫ د س

ص
2
21 3  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  سࢫ.دࢫس٢).دࢫصࢫ=ࢫقتا١-٢ص٣(
دࢫصࢫ=ࢫ١-٣ص٣.سࢫ.دࢫس٢قتا  

  تاࢫسࢫ+ࢫجـظࢫ-ص=ࢫࢫ-٣ص  
د ص)ࢫ٧

٢ س١ା=ࢫࢫࢫ د س
  جتا ص

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫ
  ).دس١س+٢جتاࢫصࢫ.دࢫصࢫ=ࢫ(ࢫ
=جتاࢫصࢫ.دࢫصدس١س+٢.  

ࢫسࢫ+ࢫجـ٢جاࢫص=ࢫس+  
  =ࢫدࢫصࢫس.دࢫ٢ص+ࢫص.دسࢫ٢جا)ࢫ٨

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  .دࢫس٢ص=ࢫصࢫ-س.دࢫص٢جاࢫ
  

  .دࢫس٢صࢫ- )ࢫ.ࢫدࢫص=ࢫ١- س٢(جا
 د ص

د=ࢫࢫࢫିص٢
س
س
 21  د ص  ࢫ 

دࢫࢫࢫ=ࢫିص٢
س
س
 21   
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ࢫ-ࢫࢫ.دࢫص=٢- صࢫدࢫ
س

س
2ࢫ

  
ࢫدࢫص=٢-صࢫ.س.دسࢫ٢قا-ࢫ  
١ି=ࢫطاࢫسࢫ+ࢫجـࢫࢫ١-صࢫ- ࢫ

  =ࢫطاࢫسࢫ+ࢫجـࢫص
  دࢫسࢫ.دࢫص=ࢫجتاࢫسࢫ.٣دس+)ࢫࢫ٩

  اݍݰلࢫ:
  دࢫسࢫ–.ࢫدࢫصࢫ=ࢫجتاࢫسࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫ٣ࢫ

  )ࢫ.ࢫدࢫس١-.دࢫص=(ࢫجتاࢫس٣
دࢫص=٣.ࢫدࢫس١-جتاࢫس. 

سࢫ+ࢫجـࢫ–صࢫ=ࢫجاࢫسࢫ٣  
س )(ࢫࢫ٢اق )١٠

س(ࢫ٢جا٤ࢫ-.ࢫدࢫصࢫࢫ٤
  .ࢫدࢫسࢫ=ࢫصفرࢫࢫ)ࢫ٤

  اݍݰلࢫ:
س٢قاࢫ

س٢جا٤.دص=٤
  .دس٤

سدࢫصࢫ=ࢫ
س

      

2

2

44
4




  .ࢫدسࢫࢫ

.=دࢫصࢫس٢جاࢫ٤
س٢جتا٤

  .ࢫدࢫس٤
س)جاࢫࢫ٢(صࢫ=ࢫ

٤ س)جتاࢫࢫ(
٤   .دس٢)(

س)٢جاص=
٢   .ࢫدࢫسࢫ(

١صࢫ=
  جتاࢫس)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ-١(ࢫ٢

١صࢫ=ࢫࢫ
  جاࢫس)ࢫ+ࢫجـ-(سࢫࢫ٢

  .ࢫدࢫسࢫ٨.ࢫدࢫص=ࢫجاࢫص.ࢫدࢫصࢫ+ࢫ٢صࢫ-.دس٢س )١١
  اݍݰل:

  .دࢫسࢫ٨.ࢫدࢫسࢫ+٢س-.ࢫدࢫصࢫ=ࢫ٢صࢫ+جاࢫصࢫ.دࢫصࢫ
  )ࢫ.ࢫدࢫسࢫ٨+ࢫ٢س-).دࢫصࢫ=ࢫ(ࢫ٢ص+ࢫ(ࢫجاࢫصࢫ

دࢫص=٢صࢫ+جاࢫص.-دࢫسࢫ٨+ࢫࢫ٢س.  
ص٣+جتاࢫصࢫࢫ- ࢫ

س٣-=ࢫ٣
  سࢫ+ࢫجـࢫ٨+ࢫࢫ٣

  
  

دصجتاࢫصࢫ.ࢫࢫ- سࢫ٢طا)ࢫ١٢
  ٠=دس

  اݍݰلࢫ:
د صس=حتاࢫصࢫ.ࢫ٢طاࢫ

  د س
  دسࢫ=ࢫجتاࢫصࢫ.ࢫدࢫصࢫ.س٢طا
س.دࢫس=٢طاجتاࢫصࢫ.ࢫدࢫص  
ࢫدࢫسࢫ=ࢫ١- سࢫ٢قا.جتاࢫص.ࢫدࢫص  

سࢫ=ࢫجاࢫصࢫ+ࢫجـࢫ-طاࢫسࢫ  
د ص-جاسصࢫ-)ه١٣

  ٠س=٢جتاࢫد س
  اݍݰلࢫ:ࢫ

د صجاس=صࢫ-ه
  س٢جتاࢫد س

  س.دص٢جاس.دسࢫ=ࢫجتاصࢫ-ه
س

2س
ص.دسࢫ=ࢫ

دص
  ه

=قاسࢫطاسࢫ.دسࢫدصࢫࢫصࢫ-هࢫ.  
  +جـࢫصࢫࢫ-ه-قاسࢫ=ࢫ

  سࢫصࢫ.دسࢫ=ࢫس.دسࢫ–)ࢫدصࢫ١٤
  اݍݰلࢫ:ࢫ

  دصࢫ=سࢫصࢫ.دسࢫ+ࢫس.دس
د صࢫࢫࢫࢫࢫࢫ).دس١دصࢫ=ࢫس(ص+

١ାࢫࢫࢫص=س.دس  
2س=ࢫࢫ١ص+لوهࢫ

  +ࢫجـࢫ2

د ص)ࢫ١٥
  ٢صࢫس–٢صࢫ+س- ١=ࢫࢫد س

  اݍݰلࢫ:
د ص
  )ࢫ٢+س١ص)(-١صࢫ)ࢫ=ࢫ(- ١(٢صࢫ+س-١=ࢫࢫد س

ࢫ
ࢫ

د
ص

ص
1ࢫ

  ).دسࢫ١+٢(سࢫ=ࢫࢫ

3س=ࢫࢫ١ص+ࢫلوه
  +سࢫ+ࢫجـࢫ3
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د س)ࢫ١٦
  سࢫص٢ࢫ-س٢+ࢫ٢صࢫسࢫ-٢ص+سࢫ-١=ࢫد ص

  اݍݰلࢫ:
د س
  ص)ࢫ-١س(٢صࢫ)+ࢫ- ١(ࢫ٢صࢫ+ࢫسࢫ-١=ࢫࢫد ص
د س
  )١سࢫ+ࢫ٢+٢ص)(س-١=ࢫ(د ص

د سࢫࢫࢫ
١ା٢ سା ࢫࢫ س٢=صࢫ)ࢫ.دࢫصࢫ- ١(ࢫ  

دسࢫࢫࢫࢫࢫ
٢( ١ାس)ࢫࢫ=ࢫدࢫصࢫ)صࢫ-١(ࢫ.  

١(ࢫس+ࢫ(-دس=٢.ࢫ)دࢫص)ص-١.  
-2صࢫ-=ص١-)١(ࢫس+ࢫ

  +جـ2

 
د صالميلࢫ=ࢫقَ(س)ࢫ=ࢫ )١

  د س
 النقطةࢫ(أ،ب)ࢫنقطةࢫحرجةࢫࢫȖعۚܣࢫأ)ࢫق(أ)=ب )٢

ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ب)ࢫقَ(أ)=صفر

  )قࢫيتقاطعࢫمعࢫهࢫعندماࢫس=ࢫأࢫȖعۚܣࢫق(أ)=ه(أ)ࢫ٣
  )ࢫإذاࢫɠانࢫقࢫيمسࢫهࢫعندࢫالنقطةࢫ(أ،ب)ࢫȖعۚܣࢫ٤

  ق(أ)=ه(أ)ࢫ=ࢫبࢫأ)ࢫالمعادلاتࢫتȘساوى ࢫࢫࢫࢫࢫ
  قَ(أ)=هَ(أ)ب)ࢫالمشتقاتࢫتȘساويࢫࢫࢫࢫࢫ

  
  أسئلة:

إذاࢫɠانࢫميلࢫالمماسࢫلمنحۚܢࢫטق؅فانࢫقࢫعندࢫالنقطةࢫ )١
ق(س)ࢫࢫس)ࢫ،ࢫفجدࢫقاعدةࢫטق؅فان٢ࢫ–٢س٣(س،ص)ࢫɸوࢫ(

 )٣،ࢫ٠لماࢫبأنࢫالمنحۚܢࢫيمرࢫبالنقطةࢫ(ع
  اݍݰلࢫ:ࢫ

  سࢫࢫ٢ࢫ– ٢س٣قَ(س)=ࢫ
ࢫ.(س)َࢫࢫسدࢫق=)سࢫ)ࢫ.ࢫدࢫسࢫࢫ٢ࢫ– ٢س٣  

  +ࢫجـࢫࢫ٢سࢫ– ٣سق(س)=
  ࢫ٣جـࢫ=ࢫ+ࢫجـࢫࢫ٢ࢫ٠ࢫ- ࢫࢫ٣ࢫ٠=ࢫࢫ٣ࢫ)ࢫتحققࢫࢫ٣،  ٠(ࢫ

٣+ࢫࢫ٢سࢫ– ٣ق(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫس  
ࢫ)ࢫ٢ الدرجةࢫاݍݵامسةࢫجدࢫقاعدةࢫטق؅فانࢫالكث؈فࢫحدودࢫمن

  .)ࢫ٤،  ١سࢫوالذيࢫيمرࢫبالنقطࢫ(ࢫ٢+ࢫࢫ٤سࢫ٥الذيࢫقَࢫ(س)ࢫ=ࢫ
  اݍݰلࢫ:

ࢫقَ(س).دس=سࢫ.ࢫدسࢫ٢+ࢫࢫ٤سࢫ٥ࢫ  
  +ࢫجـࢫࢫ٢+ࢫسࢫ٥=ࢫسࢫق(س)

  ࢫ٢جـࢫ=ࢫࢫ+ࢫجـࢫࢫ٢ࢫ١+ࢫࢫ٥ࢫ١ࢫ=٤ࢫ)ࢫتحققࢫࢫ٤،  ١(ࢫ
  ٢ࢫ+ࢫ٢س+ࢫ٥ق(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫس  

ࢫالنقطةࢫ٣ ࢫعند ࢫق ࢫטق؅فان ࢫلمنحۚܢ ࢫالمماس ࢫميل ࢫɠان ࢫإذا (
ࢫɸوࢫ( ࢫ٢(س،ص) –س

2س 3
1


ࢫטق؅فانࢫ ࢫقاعدة ࢫفجد ࢫ، (
  ).٢،ࢫ١-ق(س)ࢫعلماࢫبأنࢫالمنحۚܢࢫيمرࢫبالنقطةࢫ(

  اݍݰلࢫ:ࢫ
-سࢫ٢قَ(س)=ࢫ

2س 3
1


  

=قَ(س).دسسࢫ-سࢫ٢ࢫ
2
  .دس3

سࢫ-ࢫ٢سࢫق(س)ࢫ=
1
3   +ࢫجـࢫࢫ3

 2ࢫࢫجـ=+ࢫجـࢫࢫ٣+ࢫ١=ࢫ٢ࢫ)ࢫتحققࢫ٢،ࢫ١-النقطةࢫ(
سࢫ-ࢫ٢ق(س)ࢫ=ࢫسࢫ

1
3   2ࢫ3

ــــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــــ ــ ــــــــ ـــ ــ ــــــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ـــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــــ ـــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ـــــــ ـــــــ ــ ــــــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــ ـــــ ـــــــــ ــ ـ ــ ــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـــ ــ ـ ـــ ــ ــــــ ـــ ــــ ــ ــ ــ ـــــــ ــ ـ ــ ـــــــــــ ــ ــ ــ ــــــ ــ ـ ـــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ــ ـــــــــ ــــ ـــــ ــــــ ـــــ ـــــــــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ   ـ
سࢫجدࢫقࢫ(س)ࢫعلماࢫبأنࢫ٢جتاࢫسࢫ=ࢫࢫ+إذاࢫɠانࢫقَࢫ(س)ࢫࢫࢫ)٤

 ).ࢫ٤،  ٠(ࢫࢫالمنحۚܢࢫيمرࢫبالنقطة
  اݍݰلࢫ:

  جتاࢫسࢫ–سࢫࢫ٢قَࢫ(س)ࢫࢫ=ࢫ
قَࢫ(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫجتاࢫسࢫ.دࢫسࢫ–سࢫ٢  

  جاࢫسࢫ+ࢫجـࢫ– ٢قࢫ(س)ࢫ=ࢫس
  جاࢫ.ࢫ+ࢫجـࢫ– ٢ࢫ٠)ࢫ=ࢫ٠ق()ࢫتحققࢫ٤،ࢫ٠النقطةࢫ(
٤جـࢫ=ࢫࢫ  

٤جاࢫسࢫࢫ+ࢫࢫ–ࢫ٢قࢫ(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫس  
  
  
  
  


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  ١+ࢫࢫ٢س٣ࢫ– ٣س٤إذاࢫɠانࢫقَࢫ(س)ࢫ=ࢫ)ࢫ٥
 )١ق(ࢫ–) ٣فجدࢫق(ࢫ

  اݍݰلࢫ:
3

1
ࢫࢫقَࢫ(س)ࢫ.ࢫدࢫس=

3

1
دسࢫ١+ࢫࢫ٢س٣ࢫ– ٣س٤.  

  ١٣]+ࢫسࢫࢫ٣سࢫ– ٤)ࢫ=ࢫس١ق(ࢫ–) ٣ق(ࢫ
  ࢫ٥٦)ࢫ=ࢫࢫ١+ࢫࢫ١ࢫ– ١(ࢫࢫ–)  ٣ࢫ– ٢٧ࢫ– ٨١=ࢫ(ࢫ  

ࢫ٦ ࢫالنقط) ࢫعند ࢫعلاقة ࢫلمنحۚܢ ࢫالمماس ࢫميل ࢫɠان ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫةࢫࢫࢫإذا
ࢫʇساوي  ࢫ) ࢫص ࢫ. ࢫس س(

ص
س 2

2 3
 ࢫالعلاقةࢫࢫ ࢫقاعدة فجد

஠علماࢫبأنࢫالنقطةࢫ(ࢫ
  )ࢫتقعࢫعڴʄࢫمنحناɸاࢫ٤،  ٤

  اݍݰلࢫ:
د ص
س=ࢫࢫ د س

ص
س 2

2 3
   

ࢫࢫدصࢫ=ࢫ٢ص٣.سࢫ.ࢫدࢫسࢫ٢قاࢫ–حاࢫسࢫࢫ  
ࢫدصࢫ=ࢫࢫ٢ص٣.سࢫ.ࢫدࢫس٢اقࢫ–حاࢫسࢫ  

  طاࢫسࢫ+ࢫجـࢫ–جتاࢫسࢫࢫ-=ࢫࢫ٣ص
஠(ࢫࢫوࢫالنقطةࢫࢫنجدࢫجـ

  )ࢫ٤،  ٤
஠جتا-=ࢫࢫ٣)٤(

஠طاࢫ-ࢫ٤
1+ࢫࢫ٥٦جـࢫࢫ=ࢫࢫ+جـࢫ٤

2  

1+ࢫࢫ٥٦طاࢫسࢫ+ࢫࢫ–جتاࢫسࢫࢫ-=ࢫࢫ٣ص
2  

ــ ــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــــ ـــــــــــــــ ـــــ ــــــــ ـ ــ ــ ــ ـ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ــ ــــ ــ ـــــ ـــ ــ ــــــــ ــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــــ ــــ ــ ـــــــــ ـــــ ـــــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ـــ ـــ ــــــ ـــ ــ ــــــــــــــ ــ ــ ــ ــ ـــ ـــ ـ ـــ ـ ـــ ـــ ـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــــــــــــــــــ ـــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ــ ـــ ــ ــ ــــ ــ ــ ــ ــــ ــ ــ ـــــــــــ ــ ـــ ــ ـــــــ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ـــ ــــ ــ ــ ـ
  

ࢫ٧ ࢫالنقط) ࢫعند ࢫعلاقة ࢫلمنحۚܢ ࢫالمماس ࢫميل ࢫɠان ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫةࢫࢫࢫإذا
ࢫفجدࢫقاعدةࢫالعلاقةࢫعلماࢫبأنࢫ)ص(سࢫه(ࢫسࢫ.ࢫصࢫ)ࢫʇساوي 

  )ࢫ.ࢫ٠،ࢫ٢المنحۚܢࢫيمرࢫبالنقطة(
  اݍݰلࢫ:ࢫ

د ص
صࢫࢫص=ࢫسࢫهࢫ د س

د
ه

  سࢫ.دسࢫࢫ=ࢫص
ࢫدصࢫ=صࢫ-ه.سࢫ.دسࢫࢫ  
2س=ࢫࢫࢫصࢫ-هࢫ- ࢫ

  +ࢫجـࢫࢫ2
  نجدࢫجـࢫ

  +ࢫجـࢫࢫ٢=ࢫࢫ٠هࢫ-ࢫࢫࢫ٠)=ࢫ٢ق(
  ࢫ٣-جـࢫ=ࢫࢫ+جـࢫ٢=ࢫ١-
2س=ࢫࢫࢫصࢫ-هࢫ-ࢫ

  ٣ࢫ- ࢫ2
ࢫ٨ ࢫ) ࢫقࢫɸوࢫ( ࢫلمنحۚܢ ࢫالمماس ࢫميل ࢫɠان ࢫجدࢫࢫ٢ࢫ–سࢫࢫ٢إذا ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ)

 )ࢫࢫ٢اݍݰرجةࢫۂʏࢫ(ࢫࢫةالنقطࢫصورة)ࢫعلماࢫبأنࢫࢫ٢قࢫ(ࢫ
  اݍݰلࢫ:
  ࢫ٢ࢫ–سࢫࢫ٢=ࢫࢫقَ(س)

ࢫࢫقَ(س).دس=دسࢫ٢ࢫ–سࢫࢫ٢.  
        سࢫ+ࢫجـ٢ࢫ– ٢=ࢫسࢫق(س)

  نجدࢫجـࢫ
  نجدࢫقيمةࢫࢫسࢫاݍݰرجةࢫࢫ

  ࢫ١سࢫ=ࢫࢫ=ࢫ.ࢫࢫ٢ࢫ-س٢قَ(س)ࢫ=ࢫ
    ٣جـࢫ=ࢫ+جـࢫ٢-١=ࢫࢫ٢)=١صورةࢫالنقطةࢫاݍݰرجةࢫق(

ࢫ٣ࢫسࢫ+٢ࢫ– ٢=ࢫسࢫق(س)ࢫ  

  ٣=ࢫࢫ٣+ࢫࢫ٤ࢫ–ࢫ٤)ࢫ=ࢫ٢ق(ࢫ  
)ࢫۂʏࢫنقطةࢫحرجةࢫࢫࢫ٣،  ١سࢫحيثࢫ(٦إذاࢫɠانࢫقًࢫ(س)ࢫ=ࢫ)٩

 جدࢫقࢫ(س).
  سࢫ.ࢫدࢫسࢫ٦قًࢫ(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫاݍݰلࢫ:ࢫ

  +ࢫجـࢫࢫ٢س٣قَࢫ(س)ࢫ=ࢫ  
  ࢫ٣-جـࢫ=ࢫࢫ+ࢫجـࢫࢫ٣=ࢫࢫ٠)ࢫ=ࢫ١قَࢫ(نجدࢫجـࢫ  
  قَࢫ(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫࢫدࢫسࢫ٣-ࢫ٢س٣.  
  سࢫ+ࢫجـࢫ٣ࢫ– ٣قࢫ(س)ࢫ=ࢫس  
  ٥جـࢫ=ࢫࢫ+ࢫجـࢫࢫ٣ࢫ– ١=ࢫࢫ٣)ࢫ=ࢫ١ق(  
  ٥سࢫ+ࢫ٣ࢫ– ٣ق(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫس  
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1)=٠،ࢫوɠانࢫق(ࢫࢫس٢)ࢫإذاࢫɠانࢫقً(س)=جاسࢫ+ه١٠
4  

1)=٠قَ(
  ،ࢫفجدࢫقاعدةࢫטق؅فانࢫق(س)ࢫ.ࢫ2

  اݍݰل:ࢫ
=قً(س).دسدسࢫࢫس٢جاسࢫ+ه.  

سجتاسࢫ+ࢫ-قَ(س)ࢫ=ࢫ 2ه
  +ࢫجـࢫࢫ2

1+جـࢫ=ࢫ12+ࢫࢫ١-)ࢫ=ࢫ٠قَ(ࢫنجدࢫجـࢫ
2١جـࢫ=ࢫ  

قَ(س).دسࢫ=ࢫ-سجتاسࢫ+ࢫ 2ه
  .دسࢫࢫ١+ࢫࢫ2

سحاسࢫࢫ+ࢫ-ق(س)ࢫ=ࢫ 2ه
  +ࢫسࢫ+ࢫجـࢫࢫ4

1+جـࢫ=ࢫࢫ٠+ࢫࢫ14+ࢫࢫ٠)ࢫ=ࢫ٠ق(ࢫنجدࢫجـࢫ
  جـࢫ=ࢫصفرࢫࢫ4

سحاسࢫࢫ+ࢫࢫ- ق(س)ࢫ=ࢫࢫ 2ه
  +ࢫسࢫࢫ2

 سࢫجدࢫࢫ٢-،ࢫɸَـࢫ(س)ࢫ=ࢫࢫࢫ٥+ࢫࢫ٢ق(ࢫسࢫ)ࢫ=ࢫس)ࢫ١١
  ɸـࢫ(س)ࢫࢫࢫيمس)ࢫعلماࢫبأنࢫق(س)ࢫɸ٢ـࢫ(

  اݍݰلࢫ:ࢫࢫ
َـࢫ(س)ࢫ.ࢫدࢫسࢫ=ࢫɸ-سࢫ.ࢫدࢫسࢫ٢ࢫ  

      +ࢫجـࢫࢫ٢سࢫ-ɸـࢫ(س)ࢫ=ࢫ
  ق(س)ࢫيمسࢫɸـࢫ(س)نجدࢫجـࢫ

  ٠س=ࢫسࢫ٢-سࢫ=ࢫ٢ࢫقَ(س)ࢫ=ࢫهَ(س)ࢫ
  ٥جـࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ+ࢫجـࢫ٢ࢫ٠=ࢫࢫ٥+ࢫࢫ٢ࢫ٠ࢫࢫ)٠)ࢫ=ࢫɸـࢫ(٠ق(
ـࢫ(ࢫسɸࢫ=ࢫࢫ(-٥+ࢫࢫࢫ٢سࢫ)ـࢫɸࢫ=ࢫ٢(-ࢫ٥+ࢫࢫ٤ࢫࢫ)ـࢫɸࢫࢫ٢(
  ١=ࢫ

ࢫטق؅فان؈ن)ا١٢ ࢫبياɲي ࢫيمثل ࢫأدناه ࢫɸـࢫ  لشɢل ࢫ، إذاࢫࢫ .ࢫ  ق
ࢫأن ࢫࢫ علمت ࢫ= ࢫ+٣ق(س) ࢫ=ࢫ٤س ࢫ٢،ه(س) ࢫࢫ  ٣–س فماࢫ  ،
 )ࢫ؟٥قيمةࢫɸـࢫ(

  اݍݰل:ࢫ
ࢫ ࢫ٢ࢫهَ(س).دس= ࢫ٣-س

  .دسࢫ
  سࢫ+جـࢫ٣ࢫ–٢ه(س)ࢫ=ࢫس

  ࢫ٠قࢫيتقاطعࢫمعࢫهࢫعندماࢫسࢫ=ࢫنجدࢫجـࢫ

  ٤جـࢫ=ࢫࢫ+جـࢫࢫ٠- ࢫ٠=ࢫࢫ٤+٠ࢫ)ࢫ٠)ࢫ=ࢫه(٠ق(
  ࢫ٤سࢫ+ࢫ٣ࢫ–٢ه(س)ࢫ=ࢫس

  ࢫ١٤=ࢫࢫ٤+ࢫࢫ١٥-ࢫ٢٥)ࢫ=ࢫ٥ه(
  ٢ࢫ–سࢫ٩ه(س)ࢫ=ࢫࢫࢫ٥ࢫ–سࢫ٢إذاࢫɠانࢫقࢫ(س)ࢫ=ࢫ)١٣

  )ࢫ١)ࢫࢫࢫ،ࢫࢫأوجدࢫق(٢)ࢫ=ࢫه(٢بحيثࢫأنࢫࢫق(ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  اݍݰلࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
قࢫ(س)ࢫ.ࢫدسࢫࢫ=ࢫࢫࢫدسࢫࢫࢫ٥ࢫ–سࢫ٢ࢫ.  

  سࢫ+ࢫجـࢫ٥ࢫ–٢ق(س)ࢫ=ࢫࢫسࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  نجدࢫجـࢫ:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  )ࢫ٢)ࢫ=ࢫه(٢ق(ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
  ࢫ٢ࢫ–ࢫ١٨+ࢫجـࢫࢫ=ࢫࢫ١٠ࢫ–ࢫ٤ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
٢٢جـࢫࢫ=ࢫࢫࢫ  
ࢫ٢٢سࢫ+ࢫ٥ࢫ–٢ق(س)ࢫ=ࢫسࢫ  

  ࢫ١٨=ࢫࢫ٢٢+ࢫࢫ٥ࢫ–ࢫ١)ࢫࢫ=ࢫ١ق(ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
وɠانࢫࢫ٢+ࢫ٢+ࢫجـࢫسࢫ٣س٢.دس=ࢫ٢قَ(س)+سࢫ)ࢫإذاࢫɠانࢫ١٤
 )ࢫ.٢)ࢫ،ࢫقَ(١-فجدࢫق(ࢫ٦)ࢫ=ࢫ٢،ࢫق(ࢫ٤)=ࢫ١قَ(

  اݍݰلࢫ:
) د

د.دس)=٢قَ(س)+سࢫدس
  )٢+ࢫ٢+ࢫجـࢫسࢫ٣س٢(دس

جـࢫسࢫ٢+ࢫࢫ٢س٦=ࢫࢫࢫ٢قَ(س)+سࢫ  
جـࢫࢫ٢+٦=ࢫࢫ١)ࢫ+ࢫ١قَ(ࢫجـࢫ٢+ࢫࢫ٦=١+٤ࢫ  
12ࢫ-جـࢫ=ࢫࢫ  

  ١٨=ࢫࢫ٢ࢫ–ࢫ٢٠)ࢫ=ࢫ٢(/قࢫسࢫࢫ–ࢫ٢س٥(س)=ࢫ/ق
ࢫدس=قَ(سࢫ.(ࢫدسࢫسࢫࢫ-٢س٥ࢫࢫ.  

  
سق(س)ࢫ=ࢫࢫࢫ 2س 3 5

2 40=ࢫࢫ٦ࢫࢫࢫ٦)ࢫ=ࢫ٢ق(ࢫࢫنجدࢫجـࢫ  ࢫࢫࢫ+جـࢫࢫࢫ3
16جـࢫ=ࢫࢫ+جـࢫࢫࢫ٢-ࢫ3

3  
سق(س)ࢫ=ࢫࢫࢫ س 2 316 5

3 2 3  
)ࢫ=ࢫ١-ق( 116 5

3 2   ࢫ15=ࢫ3
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  ملاحظاتࢫ:
  فࢫࢫࢫࢫࢫنɢاملࢫࢫࢫࢫࢫࢫعࢫࢫࢫࢫنɢاملࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫتࢫ

  :تذكرࢫانࢫ
د ع=ࢫࢫت )١

د ف،ࢫعࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫد ن
 د ن

 ٠)ࢫࢫ=ࢫ٠تحركࢫاݍݨسمࢫمنࢫالسɢونࢫع( )٢
 ࢫ٠السرعةࢫטبتدائيةࢫȖعۚܣࢫالسرعةࢫعندࢫنࢫ=ࢫ )٣
 ٠أقظۜܢࢫأرتفاعࢫȖعۚܣࢫعࢫ(ن)ࢫ= )٤
 إذاࢫلمࢫيذكرࢫلناࢫزمنࢫنفرضةࢫصفر )٥
  يحرمࢫشرعاࢫبقاءࢫ"ࢫجـࢫ"ࢫثابتࢫللتɢامل*ࢫ
د اݍݰرفɠلمهࢫمعدلࢫالتغ؈فࢫȖعۚܣࢫ*ࢫ

  د ن
  أسئلةࢫ:ࢫ

ࢫ١ ࢫ) ࢫɠانࢫجسم ࢫالإذا ࢫوفق ࢫعيȘسارع ࢫت ࢫلاقة ࢫ٦= ࢫ+ فجدࢫࢫ٤ن
ثواɲيࢫمنࢫبدأاݍݰركةࢫعلماࢫبانࢫࢫ٣المسافةࢫالمقطوعࢫȊعدࢫمرورࢫ

ࢫ ࢫࢫةטبتدائيالسرعة ࢫ( ࢫ٢لݏݨسم ࢫ/ ࢫࢫثم ࢫمسافةقࢫوأنه) ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫطع
  .مࢫ)ࢭʏࢫأولࢫثانʋت؈نࢫ٢١(ࢫ

  اݍݰلࢫ:ࢫ
د عتࢫ=ࢫ

  ن.ࢫدࢫ٤نࢫ+ࢫ٦دعࢫ=ࢫࢫ٤نࢫ+ࢫ٦=ࢫࢫد ن
.=دعࢫن.ࢫدࢫ٤نࢫ+ࢫ٦ࢫ        

  ٢،ࢫعࢫ=ࢫࢫ٠ن=  نجدࢫجـࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫنࢫ+ࢫجـ٤+ࢫ٢ن٣عࢫ=ࢫ
٢+جـࢫ=ࢫ٠×  ٤+ࢫࢫ٢ࢫ٠× ٣٢جـࢫ=ࢫ  

 د فࢫࢫࢫࢫ٢نࢫ+ࢫ٤+ࢫ٢ن٣عࢫ=ࢫ
    ࢫ٢نࢫ+ࢫ٤+ࢫ٢ن٣=ࢫࢫࢫ د ن

  .ࢫدنࢫ١٢نࢫ+ࢫ٤+ࢫ٢ن٣دࢫفࢫ=ࢫ
ࢫ.دࢫفࢫ=ࢫࢫدنࢫ١٢نࢫ+ࢫ٤+ࢫ٢ن٣.  
نࢫ+ࢫجـ٢+ࢫࢫ٢ن٢+ࢫ٣=ࢫنࢫ(ن)ف  

  ٢١،ࢫفࢫ=ࢫࢫ٢نࢫ=ࢫنجدࢫجـࢫࢫࢫࢫ
ࢫ٢١+جـ=٤+٢)٢(ࢫ٢+ࢫ٣)٢(ࢫࢫ١جـࢫ=ࢫ  
  ١نࢫ+ࢫ٢+ࢫࢫ٢ن٢+ࢫ٣=ࢫنࢫ(ن)ف
  ٥٣=ࢫࢫ١+ࢫࢫ٦+ࢫࢫ١٩+ࢫࢫ٢٧=ࢫࢫ)٣(ف

ࢫʇعطىࢫ٢ ࢫالثواɲي ࢫمن ࢫن ࢫȊعد ࢫت ࢫجسم ࢫȖسارع ࢫɠان ࢫإذا (
ࢫ ࢫ= ࢫت ࢫ ࢫالۘܣࢫجتاࢫ٢بالقاعدة ࢫ ࢫالمسافة ࢫفجد ࢫ، ن

ࢫعلماًࢫ ࢫاݍݰركة ࢫبدء ࢫمن ࢫواحدة ࢫثانية ࢫȊعد ࢫاݍݨسم يقطعɺا
١٩م/ثࢫوأنهࢫقطعࢫمسافة(٨بأنࢫسرعتهࢫלبتدائيةࢫࢫ

)ࢫࢭʏࢫࢫ٦
١أولࢫ(ࢫ

  )ࢫثانيةࢫمنࢫبدءࢫاݍݰركةࢫࢫ.ࢫࢫ٣
  اݍݰلࢫ:ࢫ

د ع
  .ࢫدنࢫنجتاࢫ٢دعࢫ=ࢫࢫنجتاࢫ٢=ࢫࢫد ن
  .ࢫدنࢫنجتاࢫࢫ٢ࢫدعࢫ=ࢫ.ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  +جـࢫࢫࢫنجاعࢫ=
  ٨جـࢫ=ࢫࢫ+جـࢫ٠=ࢫࢫ٨ࢫ٨،ࢫع=ࢫࢫ٠ن=ࢫنجدࢫجـࢫ

د ف
  .دن٨+ࢫࢫنجا.دفࢫ=ࢫࢫ٨+نجا=ࢫد ن

  نࢫ+جـࢫ٨نࢫ+ࢫجتا-فࢫ=ࢫ
١ࢫࢫن=نجدࢫجـࢫ

١٩ ࢫࢫ،ࢫف=ࢫ٣
٦  

١٩ࢫ
١ࢫ-=ࢫࢫ٦

٨+ࢫ٢
  ١جـࢫ=ࢫࢫ+ࢫجـࢫࢫࢫ٣

  ࢫ١نࢫ+٨نࢫ+ࢫجتاࢫ-ف(ن)ࢫ=ࢫ
  مࢫࢫ١٠=١+ࢫ٨+ࢫࢫجتا- )ࢫ=ࢫ١ف(ࢫࢫ

 ٢مࢫ/ࢫثࢫ١٢-تحركࢫجسمࢫبȘسارعࢫمقدارةࢫ)ࢫ٣
ࢫ ࢫمسافة ࢫيقطع ࢫبأن ࢫعلما ࢫ، ࢫاݍݰركة ࢫمعادلة ࢫࢫࢫࢫࢫمࢫ٨جد

  م/ث.ࢫȊ٦سرعةࢫ
  اݍݰلࢫ:ࢫ

 د عࢫࢫࢫ١٢-تࢫ=ࢫ
  .ࢫدࢫنࢫࢫ١٢-دࢫعࢫ=ࢫࢫ١٢ࢫ- =ࢫࢫد ن

ࢫ.دࢫعࢫ=ࢫ-ࢫࢫ.ࢫدࢫنࢫ١٢نࢫ+ࢫجـࢫ١٢-عࢫ=ࢫ    
 ٦جـ=ࢫࢫ٦+جـࢫ=ࢫ٠×١٢- ࢫ٦،ࢫع=٠ن=ࢫنجدࢫجـࢫ

ࢫࢫࢫ  ࢫ٦نࢫ+ࢫࢫ١٢-عࢫ=ࢫد ف   ࢫ 
    ࢫ٦نࢫ+ࢫ١٢ࢫ-=ࢫࢫ د ن

ࢫ.دࢫفࢫ=ࢫ-ند.٦نࢫ+ࢫ١٢ࢫنࢫ+جـ٦+ࢫࢫ٢نࢫ٦-فࢫ=ࢫ  
 ࢫ٨،ࢫف=ࢫ٠ن=ࢫنجدࢫجـࢫ

 -٨+جـࢫ=٠×٦+ࢫ٢ࢫ٠×٦٨جـࢫ=ࢫ  
  ٨ࢫ+نࢫ٦+ࢫࢫ٢ن٦-فࢫ=ࢫ

  



  الوحدة الرابعة: التكامل و تطبيقات التكامل 
 

-٦٥- 
 

ࢫ٤ ࢫ) ࢫأعڴʄࢫȊسرعة ʄࢫإڲ ࢫرأسيا ࢫجسم ࢫمقدارɸااقذف ࢫࢫࢫ٤٠بتدائية
إذاࢫɠانࢫارتفاعهࢫࢫ٢مࢫ/ࢫثࢫ١٠ࢫ–مࢫ/ࢫثࢫوȖسارعࢫثابتࢫمقدارهࢫ

ࢫ ࢫʇساوي ࢫحركة ࢫمن ࢫمرورࢫثانية ࢫȊعد ࢫالسطح ࢫجدࢫ٨٠عند م
 يصلࢫلهࢫاݍݨسمࢫ.ࢫࢫارتفاعأقظۜܢࢫ
  اݍݰلࢫ:ࢫ

 د عࢫ١٠تࢫ=ࢫ
  .ࢫدࢫنࢫࢫ١٠ࢫ-دࢫعࢫ=ࢫ.ࢫࢫࢫ١٠ࢫ-=ࢫࢫ د ن

ࢫجـࢫن١٠ࢫ-عࢫ=ࢫ+  
  ٤٠،ࢫعࢫ=ࢫࢫ٠نࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫࢫنجدࢫجـ
ࢫࢫࢫ+ࢫجـࢫ٠×  ١٠- =ࢫࢫ٤٠٤٠جـࢫ=ࢫࢫࢫ  
ࢫࢫ٤٠ࢫ+ࢫࢫنࢫ١٠ࢫ-عࢫ=ࢫ  د ف 

  ࢫ٤٠+ࢫࢫن١٠-=ࢫࢫ د ن
.ࢫ ࢫ= ࢫف ࢫࢫ١٠-د ࢫدنࢫ٤٠+ .ࢫ ࢫ= ࢫࢫ٢نࢫ٥-ف ࢫجـࢫ٤٠+ ࢫ+ ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫن

  ٨٠،ࢫفࢫ=ࢫࢫ١نࢫ=ࢫࢫࢫنجدࢫجـ
ࢫࢫࢫ+جـࢫ١×  ٤٠+ࢫࢫࢫ٢ࢫ١×  ٥=٨٠٤٥جـࢫ=ࢫࢫࢫࢫ  
٤٥نࢫ+ࢫࢫ٤٠+ࢫࢫ٢نࢫ٥- فࢫ=ࢫࢫ  

 ࢫ٤نࢫ=ࢫࢫࢫ٤٠نࢫ+ࢫࢫ١٠-=ࢫࢫ٠عࢫ=ࢫأقظۜܢࢫارتفاعࢫ
  ١٢٥=ࢫࢫ٤٥+ࢫࢫ٤×  ٤٠+ࢫࢫ٢)٤(ࢫ٥-=ࢫ)ࢫ٤(ف
ࢫ(٥ ࢫارتفاعه ࢫبرج ࢫقمة ࢫمن ࢫكرة ࢫقدف ࢫسطحࢫ٤٥) ࢫعن ࢫم؅فاَ (

)ࢫم/ثࢫوȘȋسارعࢫمقدارهࢫ٤٠טرضࢫȊسرعةࢫابتدائيةࢫمقدارɸاࢫ(
ࢫاڲʄࢫࢫ٢)م/ث١٠-( ࢫلتعود ࢫالكرة ࢫاستغرقته ࢫالذي ࢫالزمن ࢫجد .

  سطحࢫטرضࢫ.
  اݍݰلࢫ:ࢫ

 د عࢫ١٠تࢫ=ࢫ
  .ࢫدࢫنࢫࢫ١٠ࢫ-دࢫعࢫ=ࢫ.ࢫࢫ١٠ࢫ-=ࢫࢫ د ن

ࢫجـࢫن١٠ࢫ-عࢫ=ࢫ+  
  ٤٠،ࢫعࢫ=ࢫࢫ٠نࢫ=ࢫنجدࢫجـ
ࢫجـࢫ٠×  ١٠- =ࢫࢫ٤٠+٤٠جـࢫ=ࢫ  
٤٠+ࢫࢫن١٠ࢫ-عࢫ=ࢫ  د ف 

  ࢫ٤٠+ࢫࢫن١٠-=ࢫࢫ د ن
.دࢫفࢫ=ࢫ-ࢫدنࢫ٤٠+ࢫࢫن١٠. 

نࢫ+ࢫجـࢫ٤٠+ࢫࢫ٢نࢫ٥-فࢫ=ࢫ  
  ࢫ٤٥ࢫ،ࢫفࢫ=ࢫ٠نࢫ=ࢫنجدࢫجـ
ࢫ+جـࢫ٠×  ٤٠+ࢫࢫࢫ٢ࢫ)٠(×  ٥=٨٠٤٥جـࢫ=ࢫࢫ  

٤٥نࢫ+ࢫࢫ٤٠+ࢫࢫ٢نࢫ٥-فࢫ=ࢫ  
 *ࢫتصلࢫالكرةࢫاڲʄࢫسطحࢫטرضࢫعندماࢫف=صفرࢫ

 -ࢫ٠=ࢫ٤٥نࢫ+ࢫࢫ٤٠+ࢫࢫ٢نࢫ٥  
ࢫ٠=ࢫ٩-نࢫ٨-ࢫ٢نࢫ٠)ࢫ=ࢫ١)(ن+٩-(نࢫ  
  ٮڈملࢫࢫ١- ،ࢫن=ࢫ٩ن=

ʇ١س؈فࢫجسمࢫعڴʄࢫخطࢫمستقيمࢫحسبࢫالعلاقةࢫت=)ࢫ٦
،ࢫࢫ٢ع

١٩إذاࢫتحركࢫاݍݨسمࢫمنࢫالسɢونࢫقطعࢫمسافةࢫࢫ٠ࢫ>ع
Ȋعدࢫࢫ٣

ࢫ ࢫثانيةࢫࢫ٤مرور ࢫمرور ࢫȊعد ࢫالمقطوعة ࢫالمسافة ࢫفجد ثواɲي
 واحدةࢫ

  اݍݰل:
 د ع
١=ࢫࢫد ن

     دن.١ع.دعࢫ=٢ࢫࢫ ٢ع
  =ࢫنࢫ+ࢫجـࢫࢫ٢ع  

  ٠جـࢫ=ࢫࢫ+ࢫجـࢫ٠=ࢫࢫ٢ࢫ٠٠،ࢫع=ࢫ٠ن=نجدࢫجـࢫ
نعࢫ=ࢫ=ࢫنࢫࢫࢫ٢ع         

 د ف
نࢫࢫ=ࢫ د ن ࢫࢫ.=ࢫدࢫفࢫنࢫ ࢫدࢫن.    

نࢫࢫࢫفࢫ=
1
نفࢫ=ࢫࢫࢫ.ࢫدࢫنࢫ2

3
2   +ࢫجـࢫࢫ23

١٩ࢫࢫ،ࢫفࢫ=ࢫ٤نࢫ=ࢫنجدࢫجـࢫ
٤ ١٩ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ 

)=ࢫࢫࢫ٣ )
3
2 24   +جـ3

١٩ࢫ
١٦=ࢫࢫ٣

  ١جـࢫ=ࢫࢫࢫ+جـࢫ٣
نفࢫ=

3
2   ࢫ١+ࢫࢫ23

ࢫ=١ف(ࢫ(( )
3
2 21 ٢=ࢫ١+ࢫࢫ3

٥=ࢫࢫࢫ١+ࢫࢫ٣
٣  

ع)ࢫيتحركࢫجسمࢫعڴʄࢫخطࢫمستقيمࢫوفقࢫالعلاقةࢫت=٧ ࢫ
ࢫفإذاࢫ ࢫاݍݨسم ࢫسرعة ࢫع: ࢫ، ࢫاݍݨسم ࢫȖسارع ࢫت: ࢫصفرࢫ، ࢫع> ،

ࢫ ࢫلݏݨسم ࢫטبتدائية ࢫالسرعة ࢫان ࢫوقطعࢫࢫ٩علمت ࢫ، م/ث
عدࢫثواɲيࢫ،ࢫفجدࢫالمسافةࢫالۘܣࢫقطعɺاࢫȊࢫ٤م؅فاًࢫࢭʏࢫࢫ٨٠مسافةࢫ

  ثانʋت؈نࢫمنࢫبدأࢫحركته.






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 ࢫ:اݍݰل
 د ع
ع=ࢫࢫد ن عدعࢫ=ࢫࢫ دنࢫࢫ.ࢫࢫدࢫ

ع
ع


  .ࢫدنࢫ=ࢫ

عࢫ
1
ع٢ࢫ.دعࢫ=ࢫنࢫ+جـࢫ2

1
  =ࢫنࢫ+ࢫجـࢫ2

  ٦جـࢫ=ࢫࢫ+جـࢫ٠=٣×٢ࢫࢫ٩،ࢫع=ࢫ٠ن=ࢫنجدࢫجــࢫ
ع٢

1
ن=ࢫࢫعࢫࢫ٦=ࢫنࢫ+ࢫࢫ2   

2 3 2  

 د فࢫࢫ
ن=ࢫࢫࢫد ن   

2 3 2  

=دفࢫ. ن   
2 3 نفࢫ=ࢫ.دنࢫ2   

3 23 2   +جـ3
٢٥٠=٨٠ࢫ٨٠،ࢫف=ࢫ٤ن=ࢫنجدࢫجـࢫ

١٠ࢫ-جـࢫ=+جـࢫࢫ٣
٣  

نفࢫ=ࢫ   
3 23 2 ١٠ࢫ-3

٣  

١٢٨)=٢ف(ࢫ
١٠ࢫ-٣

١١٨=ࢫࢫ٣
٣  

  ɸوࢫمنࢫحفرةࢫࢫال؅فابࢫاستخراجɠانࢫمعدلࢫࢫ)ࢫإذا٨
ࢫ )جدࢫݯݨمࢫال؅فابࢫالمستخرجࢫȊعدࢫمرورࢫࢫساعة/ࢫ٣مࢫ٢ن+ࢫ٤(

 ثلاثࢫساعاتࢫ.
  اݍݰلࢫ:

د ح
    .ࢫدࢫنࢫࢫ٢نࢫ+ࢫ٤دࢫحࢫ=ࢫ.ࢫ٢نࢫ+ࢫ٤=ࢫࢫ د ن
ࢫجـࢫࢫن٢+ࢫࢫ٢ن٢حࢫ=ࢫ+    

  ࢫ٠،ࢫحࢫ=ࢫࢫ٠نࢫ=ࢫࢫࢫࢫفجدࢫجـ
ࢫࢫ+ࢫجـࢫ٠×  ٢+ࢫࢫ٢ࢫ٠÷  ٢=ࢫࢫ٠ࢫ٠جـࢫ=ࢫࢫ  

  ن٢+ࢫࢫ٢ن٢حࢫ=ࢫ
  ٣مࢫ٢٤=ࢫࢫ٣×  ٢+ࢫࢫ٢ࢫ٣×  ٢=ࢫࢫࢫ٣نࢫ=ࢫح|

د تتتɢاثرࢫبكت؈فياࢫحسبࢫالمعادلةࢫ)ࢫ٩
  نࢫࢫ٢٠+ࢫࢫ٤ن٥=ࢫࢫ د ن

ࢫ ࢫ، ࢫبالثواɲي ࢫالزمن ࢫن: ࢫ، ࢫالبكث؈فيا ࢫعدد ࢫت: ࢫ ࢫɠانࢫحيث إذا
 )ࢫ٣٠عددɸاࢫȊعدࢫثانيةࢫواحدةࢫʇساويࢫ(ࢫ
  .فجدࢫعددɸاࢫȊعدࢫمرورࢫثلاثࢫثواɲي

  
  

  اݍݰلࢫ:ࢫ
      نࢫ.ࢫدࢫن٢٠+ࢫࢫ٤نࢫ٥دࢫتࢫ=ࢫ

.نࢫ.ࢫدࢫن٢٠+ࢫࢫ٤نࢫ٥دࢫتࢫ=ࢫجـࢫ٢ن١٠+ࢫࢫ٥تࢫ=ࢫن+  
  ٣٠،ࢫتࢫ=ࢫࢫ١نࢫ=ࢫنجدࢫجـࢫ  
  ١٩جـࢫ=ࢫ+جـࢫ٢ࢫ١×  ١٠+ࢫࢫ٥ࢫ١=ࢫࢫ٣٠  
      ١٩+ࢫ٢ن١٠+ࢫࢫ٥تࢫ=ࢫن  
  ٣٥٢=ࢫࢫ١٩+ࢫ٢)٣(ࢫ١٠+ࢫࢫ٥ࢫ٣=ࢫࢫ٣ن=ت|  

ࢫ١٠ ࢫاخز ) ࢫسعته ࢫفارغ ࢫماء 21ن
ࢫالماءࢫࢫ٣مࢫ2 ࢫفيه ࢫيصب ،

  ،ࢫأوجدࢫالزمنࢫاللازمࢫلامتلاءࢫاݍݵزانࢫࢫد/ࢫ٣م)٢بمعدلࢫ(ࢫنࢫ+ࢫ
  اݍݰلࢫ:

د ح
  .دنࢫ٢نࢫ+ࢫدࢫحࢫ=ࢫ.ࢫ٢=ࢫنࢫ+ࢫࢫد ن
ن٢حࢫ=ࢫ

  نࢫ+ࢫجـ٢+ࢫ٢
  ࢫ٠،ࢫحࢫ=ࢫࢫ٠نࢫ=ࢫࢫࢫࢫࢫنجدࢫجـ
٣٠=ࢫ٠

  ࢫ٠جـࢫ=ࢫࢫࢫ+ࢫجـࢫ٠× ٢+ࢫ٢
ن٢حࢫ=ࢫ

٢١نࢫࢫ=ࢫ٢+ࢫ٢
  =ࢫصفرࢫࢫ٢١ࢫ–نࢫ٤+ࢫ٢نࢫࢫ٢

  ٮڈملࢫࢫ٧-،ࢫن=ࢫࢫ٣ن=ࢫ)=ࢫصفرࢫ٣-)(ن٧(ن+
سمكةࢫࢭʏࢫبركةࢫماءࢫحيثࢫɠانࢫمعدلࢫالزʈادةࢫࢫ١٠٠وضعࢫ)ࢫ١١

  ࢭʏࢫعددࢫالسمكࢫʇعطيࢫبالعلاقة
 د س

ن=ࢫند
1

1 2ࢫيومࢫسمكة/  
ࢫ، ࢫباليوم ࢫالزمن ࢫ: ࢫن ࢫ، ࢫالسمك ࢫعدد ࢫس: ࢫعددࢫࢫحيث فما

  .يومࢫ٢٤السمكࢫبمرورࢫ
  اݍݰلࢫ:ࢫ
ددسࢫ=ࢫ

ن
ن

1 2ࢫ
ࢫ.=دسࢫدࢫ

ن
ن

1 2    

ࢫسࢫ=ࢫ ن 1
2 1   .دنࢫ2

سࢫ=ࢫ ن1
2 1     +ࢫجـࢫࢫ2

  ١٠٠،ࢫسࢫ=ࢫࢫ٠نࢫ=ࢫࢫࢫنجدࢫجـ
ࢫ+جـࢫ١=ࢫࢫ١٠٠ࢫࢫ٩٩جـࢫ=ࢫࢫࢫس=ࢫࢫ ن1

2 1   ٩٩+ࢫࢫ2
=ࢫࢫ٢٤ن=س|  1

2 1 24   ١٠٦=ࢫࢫ٩٩+ࢫࢫ٧=ࢫࢫ٩٩+ࢫࢫ2
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ࢫ١٢ ࢫ) ࢫآله ࢫالشراء ࢫعند ࢫقيمْڈا ࢫوɠانتࢫࢫ٢٥٠٠صناعية دينار
  قيمْڈاࢫتناقصࢫبمرورࢫالزمنࢫوفقࢫالعلاقة

د ق
  حيثࢫ٢- )٢(ࢫن+ࢫ٥٠٠ࢫ-=ࢫࢫد ن

      ق:ࢫقيمْڈاࢫȊعدࢫمرورࢫنࢫسنهࢫمنࢫشرا٬ڈاࢫ
  .)ࢫسنواتࢫمنࢫشرا٬ڈاࢫ٣حسبࢫقيمةࢫךلةࢫȊعدࢫمرورࢫ(ࢫإ

  اݍݰلࢫ:ࢫ
  .دن٢- )٢(ࢫن+ࢫ٥٠٠ࢫ-دقࢫ=ࢫ
ࢫدقࢫ=ࢫ.-دن٢-)٢(ࢫن+ࢫ٥٠٠ࢫ.  

  +ࢫجـࢫࢫ١-)٢(ࢫن+ࢫ٥٠٠قࢫ=ࢫ
  ٢٥٠٠،ࢫق=ࢫ٠ن=ࢫࢫࢫنجدࢫجـࢫ

  ٢٢٥٠جـࢫ=ࢫࢫࢫࢫ+ࢫجـࢫࢫ٢٥٠=ࢫ٢٥٠٠
  ٢٢٥٠+ࢫࢫ١-)٢(ࢫن+ࢫ٥٠٠قࢫ=ࢫ

  ٢٣٥٠=ࢫࢫ٢٢٥٠+١٠٠)ࢫ=ࢫ٣ق(
د ع)ࢫيزدادࢫعددࢫسɢانࢫمدينةࢫحسبࢫالعلاقةࢫ١٣

عࢫࢫ٠.٠٢٥=ࢫࢫد ن
ࢫاذاࢫ ࢫ، ࢫ ࢫبالسنوات ࢫالزمن ࢫ: ࢫن ࢫ، ࢫ ࢫالسɢان ࢫعدد ࢫ: ࢫع ࢫحيث ،

)ࢫ٢٠٠٠٠٠)ࢫʇساويࢫ(ࢫ٢٠١٧علمتࢫانࢫعددࢫالسɢانࢫࢭʏࢫعامࢫ(
  )ࢫعام؟ɲ٤٠سمةࢫ،ࢫفجدࢫࢫعددࢫالسɢانࢫȊعدࢫ(

  اݍݰل:
عࢫ

  .دنࢫ٠.٠٢٥ࢫ.دعࢫ=ࢫࢫ1

ه
ع نࢫ+ࢫجـࢫ٠.٠٢٥=ࢫࢫ  

ࢫࢫ٢٠٠٠٠٠)ࢫ=ࢫ٠ع(ࢫنجدࢫجـࢫ
ه

200000ࢫجـࢫ=  

ه
نࢫ+ࢫࢫ٠.٠٢٥=ࢫࢫع 

ه
200000   

  ٤٠المطلوبࢫ:ࢫعࢫ،ࢫعندماࢫنࢫ=ࢫ
ه

+ࢫࢫ٤٠×  ٠.٠٢٥=ࢫࢫع 
ه

200000   

هعࢫ=ࢫ ه


ࢫࢫࢫࢫࢫ
ن

ع
40

  هࢫࢫ٢٠٠٠٠٠=ࢫࢫ
  
  
  

  )إذاࢫɠانࢫميلࢫالمماسࢫللمنحۚܢࢫصࢫʇعطىࢫبالعلاقةࢫ:ࢫ١٤
  )٢،ࢫࢫ١)ࢫوɠانࢫالمنحۚܢࢫيمرࢫبالنقطةࢫ(٢صࢫ–سࢫ(صࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ
صلــوࢫ|ࢫࢫ٢ب؈ّنࢫأنّࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ص 1ࢫ١ࢫ-ࢫࢫ٢لــوࢫࢫ٢+ࢫࢫ٢|ࢫ=ࢫسࢫ  
  .......ࢫࢫواجبࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 
  
  
  
  
  
  

 ɸـ ɸـ



 



 

 

 )عند فشل الترتيب(التكامل بالتعويض 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

قىض مسفىع 

لقىة ما داخله 

 غير خطي

ص= ما داخل 

 القىض

مثلثي شاويحه 

 غير خطية 

 ص= الصاوية

أس ي قىثه غير 

 خطية 

 ص= القىة

 ق ، 

داخلها مش 

 )ض(

ص= ما داخل 

 ق ، 

 حالات القسمة

  ، 

 ، جاض ،  

 جحاض ، ظاض

 بمكان غير ملائم )قسمة(

 ص= وحدة منهم

 واحد مع شىية ثفكير )بشسط ان ثكىن لهما هفس الصاوية(  مثلثي× مثلثي 

 جحا× جا 

 القىةص= ضاحبة القىة الاعلى دون   فردي× فردي 

 ضاحبة القىة الصوجية دون القىة  زوجي× فردي 

 لا يىجد جعىيض  زوجي× زوجي 

 جاض جحاض2ض = 2هاوس ي                                 جا   

 قىة غير مخساوية                               قىي مخساوية

 / فسدية : ص=قا  / شوجية : ص=ظا ( قا)ننظر الى قوة  قا× ظا 

 / فسدية : ص=قحا  / شوجية : ص=ظحا ا (قت)ننظر الى قوة ظتا ×  قتا

 البسط مشحقة للمقام

هفسض ص= المقام           

 و الجىاب )خاوا( لىغازيحم

*في كثيرات الحدود يمكن 

ثمييز هره الحالة اذا كاهد 

دزجة البسط اقل من 

 دزجة المقام بدزجة واحدة

 

 

 ن-1ض ± 1ص= 

 

 

 = ص



 

 

 التكامل بالأجزاء )عند فشل الترتيب(

 

 

 

 

 

 

 

 

 تكامل اللوغاريتمات

 

 

                     

 مركب )خطي(× كثير حدود 

 /ق× كثير حدود  أس ي)زاوية خطية(× كثير حدود  (مثلثي)زاوية خطية× كثير حدود  ن)خطي(× كثير حدود 

 لوغاريتمات

 أجزاء

 ما داخل اللوغاريتم كثير حدود

 و اللوغاريتم في البسط 

 ق= اللوغاريتم

 دهـ = الباقي

 تعويض

 ص= اللوغاريتم كامل

 أو 

 ص= ما داخل اللوغاريتم

 ))حسب اللي برا مشتقة مين((
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 الرسماث المشهورة :

 الاقتران الثابت :            

 أ (  ص = أ 

 

 

 

 مثال:

 2،    ٌ =       2ق)س( =

 

 

 

ـــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــــــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــــ ــ ـــ ـــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ  ـــ

 ب( العامىد ) المصتقيم (   س = أ  ) ليض اقتران (

 

 

 

 

 مثال : 

 4س = 

 

 

 

 

 

 الاقتران الخطي :           

 ص = أ س + ب

 ) معامل س+(

 

 

 المقطع الصادي

 (-)معامل س

 

 

 ( :  1مثال )

 1( =  0، ق)     1س+ 2ق)س( = 

 

 )معامل س+(

 

 

 ( :2مثال)

 3( =  0س     ،  ق )  2 – 3ق)س( = 

 

 ( -) معامل س 

 

 

 

 

1 

 -س

 -ص

 س+

 أ   

 ص+

 -س

 -ص

2 

 ص+

 س+

 -س

 -ص

 س+
 أ

 ص+

 -س

 -ص

 أ س+

 ص+

2 

 -ص

 -س

 ص+

 س+

 -ص

 -س

 ص+

 س+

-     1 

 -س

 ص+

 س+

 -ص

 -ص

 -س

 ص+

 س+

   3 
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 الاقتران التربيعي :           

 ( مىحب :2معامل ) س 

 

 

 

 

 ( شالب : 2معامل ) س 

 

 

 

 

زأس القطع :  ) 
ب-

2أ 
   ،

 -ب

أ 

ق

2
أ : معامل    -حيث أن :(   

 2س

                                                                                               

 ب : معامل س

 

 ( :1مثال )

 2ق)س( = س

 0، حـ =  0، ب =  1أ = 

ب-

2أ 
  =





0

1 2
  =0 

 0( = 0(    ق) 0،  0زأس القطع  ) 

 

 ( :2مثال )

  2س +4 – 2ق)س( = س

ب-

2أ 
   =

4

2
 =2 

  2 -( =  2ق)

 ( 2 -،  2زأس القطع ) 

 

 ( :3مثال)

 2س -4ق)س( = 

زأس القطع = 
ب-

2أ 
 = 



0

1 2
 =0 

  4( = 0ق)

     ( 4،  0زأس القطع ) 

ـــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ــــــــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ــــــــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــــــــــ ـــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ  ــ

 الاقتران التكعيبي :           

  0( = 0، ق)   3ق)س( = س

 

 

 

 

 0( = 0، ق)     3س -ق)س( = 

 

 

 

 

 

 2(  = 0،  ق)  2+  3ق)س( = س

 

 (2هرفع رسم الاقتران للـ )

 

 

 

 1( = 0،  ق)    3س – 1ق)س( = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 زأس القطع

 -س

 ص+

 س+

 زأس القطع

 

 -س

 ص+

 س+

ق )س( = س
2

 

 – 4 

س -4ق )س( = 
2

 

4 

 ت هفسسالب

 الموجب بس

 معكوست

- 2 

- 1 

 – -2 
2 
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 الاقتران اليصبي :         

 

 دائما مىحبت                     ق)س(= 

 
                           

 (  -أ  )                                   

 

 

 

 

 

   = صفس المقام :  س
ب-

أ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ق)س( = 
س

1

  
 (  0)س = 

 

 

 

 

 

ق)س( = 
س  -

1

2 
 ( 2) س = 

 

 

 

 

 

ق)س( = 
2س  

1

  
 

 

 

 

 

 

 سق)س( = 

 

 

 

 

 

 س-ق)س( = 
هفصها بض للسبع الثاوي                                                    

                                                             شمال                                       

)شالب حىا بيعكض الإشازة(           

 

 

 

بق)س( =   سأ 

س =  
ب-

 أ
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 د

 أس + ب

(-س )  

 

 -س

 ص+

 س+

 =  س -ص
ب -  

 أ

 س )+(

 أ   )+(

 -س

 ص+

 س+

 -ص
 س = 

ب -  

 أ

0س =   

 -س

 ص+

 س+

 -ص

 -س

 ص+

 س+

 -ص

2 

 

حفظ *  * 

 -س

 ص+

 س+

 -ص

 -س

 ص+

 س+

 -ص

 -س

 ص+

 س+

 -ص

 -س

 ص+

 س+

 -ص

 (-أ = ) أ = )+(

ب -  
 أ
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 2س =   0=2-س  2  سق)س( = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رسم المثلثياث :
 ق )س( = حا س              

                      

 

 

 

 

 

 ق )س( = حتا س

 

 

 

 

 

 

 

      سق )س( = هـ

     

 

 

 

 

 

 

 

ق)س( = 
ٌ

           س

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 -س

 ص+

 س+

 -ص
2 

 بتجزل السشمت لتحت

 -س

 -ص

 ص+

 س+

 س  ق )س( =

 س    -ق )س( =

 

2 

3 

2 

 

 2 

 

2 

3 

2 

 2 

 السيىاثلا ًقطع محىز * 

 -س

 ص+

 س+

 -ص

 -1 

  1    
 -س

 ص+

 س+

 الصاداثلا ًقطع محىز *  -ص
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     |          ق )س( = | أ س + ب

             

 

 

 

 

 

 

 0س =  س |  -ق )س( = | 

 

 

 

    

 

 

 

 4س =  س |   - 4ق )س( = | 

 

 

 

 

 

 

 

 2س =  س |  - 2ق )س( = |

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :المساحت

م = 
ب

أ
 ٌ )س( . د س –ق)س( 

 

 

 

 

 

 

  )المصاحت المحصىزة بحن الإقتراهحن ق )س( ، هـ )س

 على الفترة ]أ ، ب[ . 

  : "مُلاحظاث أشئلت المصاحت "مفاجيح الحل 

 ( كل ق )س( ، هـ )س( ، ص .. هى اقتران .1

 ( كل )س = عدد( هى عمىد 2

 " إقتران .0"ص =  ( معادلت محىز الصيىاث 3

 " عمىد.0"س =  ( معادلت محىز الصاداث 4

( ( إذا أعطاها فترة ]أ ، ب[ فئنّ )س = أ  ،  س = ب5

 "أعمدة معطاة" .

 ( نهتم بالأعمدة المعطاة.6

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 خطوات الحل :

 لمعطاة .( هحدد الاقتراهاث والأعمدة ا1

 ( وصاوي الإقتراهاث ببعضها.2

 ( هضع القاهىن :3

المصاحت =               
ب

أ
 ٌ )س( . د س –ق)س( 

 : 
ُ

 حيث

 ق )س( : الإقتران العلىي ، هـ )س( : الاقتران الصفلي.

                            )ب( : العمىد على ًمحن المصاحت / )أ( : العمىد على                         

 ٌصاز المصاحت

 . موجبت** ًجب أن جكىن المصاحت دائما 

 -س

 ص+

 س+

 -ص

ب -  

 أ

 V     * زشمتها

 -س

 ص+

 س+

 -ص

 4       

   

 -س

 ص+

 س+

 -ص

2 
+ + + + - - - - - 

 س - 2 2 -س 

  2 

   

 -س

 ص+

 س+

 -ص

 -س

 ص+

 س+

 -ص

   أ 

 ب

 هـ )س(

 ق )س(

 حدود التكامل



 التكامل وتطبيقاته : رابعتالوحدة ال 7040327870 -سليم الخطيب 
 

-73- 
 

  -هناك عدة أنواع من أسئلة المساحة :

طلب مىا المصاحت : الىوع الأول    -: ٌعطيىا إقتراهحن وٍ

 وصتخدم قاهىن 

م =         
ب

أ
 م*د س   * و لا هحتاج للسش |ٌ )س( –ق)س( |

 *مُلاحظت :

 بىعمل حدول مكىن مً : | إقتراهاث | أعمدة | مصاوة |

 -: الخطولا هحتاج إلى السشم بل هحتاج إلى 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

احصب مصاحت المىطقت المغلقت المحصىزة بحن مىحنى  (1

( و محىز الصيىاث على الفترة 2س +2الإقتران )ق )س( = 

 [ ؟3،  1]

 الحل: 

 مصاواث         أعمدة             اقتراهاث       

 ق)س( = ص           1س=       2س+2ق)س( = 

  0=2س+2          3س=              0ص =     

                                           = جسفض   1-س 

                                                                                            

 ًقبل                                          ًسفض             

 اذا كان خازج الفترة                         اذا كان داخل الفترة

م =           
3

1
 د س    |ٌ )س( –ق)س( |

=|
3

1
]س2+2س |= |دس  0 - 2س+2

3

1

 | =| (9+6 )–(1+2)| 

 =| 15 – 3 |  =12  

 

 

 احصب مصاحت المىطقت المحصىزة بحن مىحنى( 2

 [ ؟، 0)ق)س( = حتاس( ، ومحىز الصىاث على الفترة ] 

 الحل:

 مصاواث          أعمدة              اقتراهاث         

 0 = س           0س =      سق)س( =      

) س =             πس =           0ص =           
2

 ) 

 ق)س( = ص

 

 

=  1م
2

0
 د س   |ص –ق)س( |

|=  1م
2

0
]  س |= |د س  س 

2

0
|  =| 1 – 0 |  =1  

  

=  2م

2

 د س   |ص –ق)س( |

 |=  2م
2

]  س | =|د س  س  

2

|  =| 0 – 1 |  =1# 

  2=  1+  1=   2+ م 1=  م الكليتم 

ــــــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــــــــ ـــــ ـــــــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــــ ـــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ  ــــ

احصب مصاحت المىطقت المحصىزة بحن مىحنى ( 3

 ؟9صتقيم ص = ( والم2)ق)س( = س

 الحل: 

 مصاواث           أعمدة            اقتراهاث       

 ق)س( = ص                             2ق)س( = س

 9=  2س                                  9ص=    

 3 ±س =                                               

 

 حـ أ ب أ ب
 1م 2م
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= م
3

 د س   |ص –)س( ق|

 |=  م
3

3س |   |د س  9-2س  

3
]س9 -  

3
|  

 =| (9-27 )– (-9+27 )|  =| -18– 18 |   =| -36 | =36  

ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــــــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــــ ــــــ ـــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ــــــ ـــ ـــــــ ـــــ ـــ  ـ

( احصب مصاحت المىطقت المحصىزة بحن مىحنى 4

 ؟ 1ىاث و ،س= يالإقتران )ق)س( =            ( ومحىز الص

 الحل:

 مصاواث          أعمدة            اقتراهاث       

 ق)س( = ص         1س=     5سق)س( = 

 5  =0س                                0ص = 

 ( 5) س =                                             

 

= م
1

 د س   |ص –ق)س( |

 |=  م
1

|=   |د س   (5-  0س) 
1

( س
1

2      |د س (5

 =| 2

3  س
3

2 5 [
1

|  

  =|   
 

 
 

3 2
5 5

3
-  

 
 

 

3

2
2

1 5
3 | 

 =| 0  +
16

3
 |  =

16

3 

ـــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ــــــــ ـــــــ ــــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ــــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــــــــــــ ـــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ  ـ

( حد مصاحت المىطقت المحصىزة بحن مىحنى الإقتران 5

 ىاث على الفترةيس( ومحىز الص2حا – 1)ق)س( = 

 [0   ،
2

 [ ؟   

 

 

 

 

 الحل:

 مصاواث         أعمدة            اقتراهاث       

 ق)س( = ص         0س=    2س  -1ق)س( = 

س=                   0ص = 
2

 0= 2س  -1        

  1= 2س                                            

                                                = س
4

 

 

=  1م
4

0
|=  1مد س |ص –ق)س( |

4

0
   |د س . 2س 

سس+ | = 
2

2  [
4

0
|  =|   

     
   

1
0 0

2 4
  |  

 =|
1

2 4
  |  =

1

2 4
 

= 2م 
2

4

|=  2م د س  |ص –ق)س(|
2

4

   |د س . 2س

س+ | = 
س
2

2
  [

2

4

|  =|   
     

   

1
0
4 2 2

  |  

 =|
1

2 4
  |  =

1

2 4
 

=  2+ م 1المصاحت الكليت = م  
1 1

2 4 2 4
 

 =1
2

 

صب مصاحت المىطقت المحصىزة بحن ( اح6

 [0،2)ق)س(=حاس( ، )هـ)س( = حتاس( على الفترة]

 مصاواث          أعمدة           اقتراهاث       

 ق)س( =  ٌ)س(         0س=        سق)س( =  

          2πس=    ٌ)س(  = حتاس   
س

س
 =

س

س
 

س                                              =1  

 س - 5

 

2 
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=  1م
4

0
 د س  |ٌ)س( –ق)س( |

|=  1م
4

0
   |د س . سس- 

]  سس | = 
4

0
|  =|    0 1

2 2
  |  

 =|

2

1
2

  |  =
2

1
2

  =2 - 1  

=  2م 
4

4

 د س  |ٌ)س( –ق)س( |

|=  2م
4

4

   |د س . سس- 

] سس |= 
4

4

|=|
2 2 2 2

 
   

 
 |  

 =
4

2
  =2 2 

= 3م

4

2

|د س =  |ٌ)س( –ق)س( |
4

2

   |د س . سس-

]  سس | = 

4

2

|  

)   –(  0 – 1-)  |=  3م 
 

 2 2
 )  =1  +2 

   3م + 2+ م 1المصاحت الكليت  = م

 =2 - 1  +2 2  +1  +2  =4 2 

 

: ٌعطيىا ثلاثت إقتراهاث أو أكثر : )هضع الجدول  الىوع الثاوي

 ثم هسشم( 

أوحد مصاحت المىطقت المغلقت لمحصىزة بحن  (1

 مىحىياث الاقتراهاث 

 ؟ 8س     ،   ص =  – 2ص =           3ق)س( = س 

 لحل:ا

 اقتراهاث              مصاواث

 1ق)س( = ص      س  -2ق)س(=

 س-2=  3س       س  -2= 1ص

 0=  2-+ س  3س             8= 2ص

 (لا جحلل0=2+س+2()س1)س=                       

 2= ص 1ص        2ق)س( = ص                      

 8س = -2               8= 3س                       

 ( 6-(            )س =  2)س=                        

 

 

 

 

 

 

=  1م


1

6

 دس   1ص – 2ص 

  =


1

6

 + س دس  2 – 8 

  =


1

6

س + 6+ س دس =  6 
2س

2
 [

1

6 

( =6  + 
1

2
 )–  (-36  +18) 

 =
13

2
  +





2 18

2 1
  = 

13

2
  +

36

2
 =  

49

2
   

 = 2م
2

1

 ق)س( دس   – 2ص 
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    
2

1

 -س  8. دس  3س  - 8  
4س

4
 [21   

( =16 – 4 )– (




8 4

1 4
 -  

1

4
  )  

31 48

4
 =  

17

4
                     

 =  2م + 1م احت الكليت  = المص
49

2
  +

17

4
  =

115

4
 # 

 احصب مصاحت المىطقت المحصىزة بحن :  (2

 ( ؟0ص + س = 2،    3،  ص = س  6س =  –)ص 

 الحل:

 اقتراهاث            مصاواث

               2= ص 1ص       6=س+1ص

             3= س 6س +           3=س2ص

=3ص
س

2
 0=  6 –س  – 3س      

 لا جحلل  0( =3س+ 2+ 2()س2)س=                    

 3= ص 1ص             3= ص 2ص                    

=  3س                    
س

2
 = 6س +             

س

2
 

+  3س                    
س

2
  =0         

3س

2
  =-6 

+  2س)س                    
1

2
 (4-)س =        0(=

 (0)س=                    

 

 

 

 

 

 

 

 

=  1م


0

4

 دس 3ص – 1ص 

     =


0

4

+  6س +  
س

2
دس =  



0

4
 

3س

2
 دس 6+  

 =
3

4
 س6+  2س



0

4
 = (0  +0 )– (12 – 24) 

 =0  +12  =12 

=  2م
2

0

. دس  =  2ص – 1ص 
2

0

 دس  3س – 6س +  

 =
2س

2
 -س 6+ 

4س

4

2

0
( =2  +12 – 4 )– (0 = )10   

 # 22=  10+  12=  2+ م 1المصاحت الكليت = م 

حت المىطقت المحصىزة بحن الاقتراهاث ) ( احصب مصا3

 ( 4س ،  ل)س( =  – 2، ٌ)س( =   2)ق)س( = س

 الحل:

 مصاواث               اقتراهاث 

 ق)س( = ٌ)س(           2ق)س(=س

 س-2= 2س     س – 2ٌ)س(= 

 0=2-+س2س            4ل)س(= 

 0(=2()س+1-)س                        

 (2-()س=1)س=                        

 ق)س( = ل)س(    ٌ)س(= ل)س(                          

 4=  2س             4س=-2                         

 (2-()س=2)س=      (      2-)س=                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

=  1م


1

2

 دسٌ)س(  -ل)س(  

     =


1

2

 + س . دس  2 – 4

      =


1

2

2سس + 2+ س . دس     =  2

2
[
1

2 

    ( =2  +
1

2
 )– (-4  +

4

2
 = )
5

2
  +2    =

9

2
 

=  2م
2

1

 ق)س( . دس = –ل)س(  
2

1

 . دس  2س – 4 
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 -س 4= 
3س

3
 

2

1
 

( =8 - 
8

3
 )– (4 - 

1

3
 = )

16

3
 - 

11

3
  =

5

3
 

9= 2+ م1المصاحت الكليت =م
2

+5
3

  27

6
 +10

6
  =37

6
 # 

قعت في السبع الأول ا( حد مصاحت المىطقت الى 4

 محىز الصاداث ومىحىياث الإقتران بحن والمحصىزة

 (؟س - 1س ،ل)س( =  – 5،هـ)س( =  1 – 2)ق)س( =س

 الحل:

 اقتراهاث                          مصاواث   

 ق)س( = ٌ)س(   ٌ)س( = ل)س(   1-2ق)س( = س

 س-1س = -5س     -5=  1-2س      س-5ٌ)س(=

  1=5      0=6-+س2س      س-1ل)س(=

 ق)س( = ل)س(  0(=3()س+2-اعمدة          )س    

 س-1=  1-2(   س3-()س=2)س=               0س=

 0=2-+س2س                                            

 0(=2( )س+1-)س                                            

 (2-()س=1)س=                                            

 

 

 

 

 

 

=  1م
2

1

 ق)س( دس     –هـ)س(  

 =
2

1

 دس 1+  2س -  س - 5

 =
2

1

-س 6دس =  2س -س  - 6 
2س

2
 - 

3س

3
  [21 

 ( =12 - 
4

2
 - 

8

3
  )–  (6 - 

1

2
 - 

1

3
 ) 

 =12 - 
4

2
 - 

8

3
- 6  +

1

2
 +

1

3
 =

13

6
 

=  2م
1

0
ل )س(  =  –هـ )س( 

1

0
 +س دس 1 –س – 5 

 =
1

0
 4س [ = 4دس =  1 – 5 

=  2+ م 1صاحت الكليت = مالم
13

6
 +4 =

37

6
 # 

 بحن حت المىطقت المحصىزة ( حد مصا5

 ، ل)س( = س( ؟ 8، د)س( =  3س -)ق)س( =

 الحل:

 اقتراهاث                   مصاواث   

     ق)س( = ل)س( ق)س( = د)س(       3س-ق)س(= 

     = س 3س-           8=  3س-         8د)س(=

  0+س =  3س(           2 -ل)س(=س       )س=

 0( = 1+2سس)     ل)س(= د)س(                    

 (0)س=              (8)س=                   

 

 

 

 

 

 

 

 

=  1م  


0

2
ق)س( دس =  –د)س(  



0

2
  دس 3+ س 8 

4سس + 8= 

4
[
0

2( =0+0 )– (-16+4 = )16 – 4  =12               

=  2م   
8

0
ل)س( دس =  –د)س( 

8

0
 س( دس  – 8) 

2س– 8= 

2
 [80 ( =64 - 32 )– (0 - 0 = )32 
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 # 44=  32+  12=  2+ م 1المصاحت الكليت = م

حىياث ( احصب مصاحت المىطقت المحصىزة بحن مى6

، هـ )س( =      س  ،   3س-الإقتراهاث الثلاثت )ق)س( = 

 س(. – 6ل )س( = 

 الحل:

 اقتراهاث                 مصاواث

 ق)س( = ٌ)س(      3س-ق)س(= 

1ٌ)س(= 
2

1=  3س-س      
2

 س      

1+  3س      س-6ل)س(= 
2

 0س = 

1+  2س)س                      
2

 0س=لا جحلل  0(=  

 ٌ)س( = ل)س(                      

                       1
2

1س  -6س = 
2

 6س + س = 

12س =                       
3

      = 4س 

 س – 6=  3س- ق)س( = ل)س(                        

  0= 6س +  – 2س                      

    لا جحلل ( 3 س +2 – 2( ) س2-)س=                       

 

                 

 

 

 

 

 

= 1م


0

2
ق)س( دس =  –ل)س(  



0

2
 دس 3س + س - 6 

 -س 6= 
2

2

4س+ س

4
[
0

2( =0)– (-12 – 2  +4+ = )10   

 

=  2م
4

0
 هـ)س( دس   –ل)س(  

 =
4

0
1 -س  – 6

2
س دس =  

4

0
 6 -3

2
 س دس 

3–س  6= 
4

24س 

0[  =24 – 12  =12 

 # 22=  10+  12=  2+ م 1ت الكليت = مالمصاح

،  3( حد مصاحت المىطقت المحصىزة بحن : )ق)س( = س7

 س(؟4-، ل)س( =  4+  2هـ)س( = س

 الحل:

 اقتراهاث                          مصاواث    

 ق)س( = ٌ)س(      ٌ)س( = ل)س(      3ق)س(= س

 س4-=  4+ 2س        4+ 2= س 3س  4+2ٌ)س(= س

 0=4س+4+ 2س       0=  4-2س-3س    س4-ل)س(= 

 (2-(  )س=2+س+2()س2)س=                     

 لا جحلل                                  

 ق)س( = ل)س(                       

 س4-=  3س                       

 0س = 4+3س                       

 (   لا جحلل 4+  2( )س0)س=                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

=  1م
0

2
ل)س( دس = –هـ)س(  

0

2
 س دس4+  4+2س 

 =
3

3

س
] 2س2س+4+

0

2 ( =0 )–  (8
3
 -8  +8  = )8

3
 

=  2م
2

0
ق)س( دس =  –هـ)س(  

2

0
 دس  3س– 4+  2س 
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 =
3

3

س
 -س4+

4

4

2س

0[  ( =8
3

  +4  )– (0 = )20
3

  

8= 2+ م 1المصاحت الكليت = م
3

   +20
3

  =28
3

   # 

  1 –2( حد مصاحت المىطقت المحصىزة بحن: )ق)س( =س8

 (؟3س ، ل)س( =  – 1هـ)س( = 

 الحل:

 مصاواث                      اقتراهاث       

 ٌ)س(=ل)س(  = ٌ)س(   ق)س(     1- 2ق)س(= س

 3س = -1    س  -1= 1-2س      س -1ٌ)س( = 

 (2-)س=      0=2-+س2س             3ل)س(= 

 (1()س=2-)س=                        

 ق)س( = ل)س(                         

 4=  2س   3=  1 – 2س                         

 (2-()س=2)س=                               

 

 

 

 

 

 

 

 

=  1م
1

2
 هـ)س( دس –ل)س(  

 =
1

2
+ س دس =  1 – 3 

1

2
 + س دس 2 

س +2= 
2

2

1س

2[( =2 +
1

2
  )– (-4 +

4

2
 ) 

 =2 +
1

2
  +4 – 2   =6 - 

3

2
  =

9

2
 

=  2م
2

1
ق)س( دس =  –ل)س(  

2

1
 دس 1+  2س – 3

 =
2

1
 دس 2س – 4 

س +4= 
3

3

 س
2

1[( =8 -
8

3
  )– (4 -

1

3
) 

  =8 - 
8

3
 - 4  +

1

3
        =

5

3
 

=  2+ م 1المصاحت الكليت = م
9

2
  +

5

3
  =

37

6
 

( حد المصاحت المحصىزة بحن ق)س( = 9
ٌ

  س

 و المصتقيم س = ٌ و محىزي الاحداثياث سو ص = ٌ 

 الحل:

 مصاواث       الاقتراهاث                   

ق)س( =  
ٌ

 = ق)س( 1ص        2= ص 1ص    س

 ≠ سٌ             0 ≠ سٌس           = ٌ 1ص     
ٌ

 س

 = ق)س( 2ص                 0=  2ص         

        الاعمدة                
ٌ

 0=  س

 1س=                      0س=       

 س = ٌ           

 

                  

 

 

 

=  1م
1

0
  1 –= ٌ  10]س ٌ=  دس سٌ 

=  2م
ٌ

1
 - 

ٌ
س-=  دس سٌ+ س

ٌ
  1]ٌس ٌ س++س

 بالاحزاء                

 1 –+ ٌ  1=  2+ م 1م = م 

 ٌ – 1 – ٌٌ + ٌ + ٌ-=  2+ م 1م = م     

                     ٌ =ٌ – 1 –  ٌ 
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 شؤال: حد مصاحت المىطقت المظللت في الشكل حيث:

 س -ق)س(= 

 ٌ)س( = س

 س 2-6ل)س(= 

 

 

 

 

 الحل:

= 1م
2

0

 ق)س( .دس -ٌ)س(

 =
2

0

.دس =  سس + 
2

0

سس +  
1
 .دس 2

2س= 

2
س+  

3
2 2
3

 
2
2س=   0

2
3س+   2 2

3
 

2
0 

 ( =2 + 2
3

 8  )–  (0 – 0  = )2  +2
3

 8 

=  2م
4

2

ق)س( .دس =  –ل)س( 
4

2

 .دس سس + 6-2 

س+  2س–س 6=
3
2 2
3

 
4
3س+  2س –س6=  2 2 2

3
4
2 

( =24 – 16  +2
3

  ×8 )–  (12 – 4  +2
3

 8 ) 

 =8  +16
3

 - 8 - 2
3

 8  =16
3

 - 2
3

 8 

2+  2=  2+ م 1= م الكليتم
3

 8  +16
3

 - 2
3

 8  =22
3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 للت بالشكل المجاوز حد مصاحت المىطقت المظ 

 حيث:

 2ق)س(= س

ٌ)س(= 
2س
1  

 4ل)س(= 

 

 الحل:

 ل)س( = ٌ)س(          ق)س( = ٌ)س(

 4  =
2س
=  2س              1

2س
1 

  1=  4س               1=  2س4

1س =  
2

  1س =                 

=  1م
1
2

0

ق)س( .دس =  –ل)س( 
1
2

0

 .دس 2س – 4 

 -س 4= 
3س

3
 

1
2
0 ( =2- 1

24
  )–  (0 – 0  = )47

24
 

=  2م
1
2

1

ق)س( .دس =  –ٌ)س(  
1
2

1

 
2س
 .دس 2س - 1

 =
1
2

1

 - 1-س-=  .دس 2س – 2-س 
3س

3
 1

2

1 

 =
س
1 - 

3س

3
1
2

1 ( =1
1

 - 1
3

  )–  (-2 - 1
24

) 

 =4
3

 - (49
24

 = )4
3

  +49
24

  =32
24

 +49
24

 =17
24

 

47=  2+ م 1= م الكليتم
24

  +17
24

  =64
24
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  حد مجمىع مصاحتي المىطقتحن المظللتحن في الشكل

 حيث:

 3س2ق)س( = 

 س  – 3ٌ)س( = 

 س 2-ل)س( = 

 

 

 الحل:

 ل)س( = ٌ)س(      ٌ)س( = ق)س(

 شئخر3س2س =  – 3س       – 3س = 2-

 0=  3 –+ س  3س2               3-س = 

 1س=                            

=  1م
0

3

ل)س( .دس=  –ٌ)س( 
0

3

 س .دس2س + – 3

= 
0

3

س + 3+س .دس = 3
2س

2
  0

3
 

( =0 – 0  )–  (-9  +9
2

  = )9
2

 

=  2م
1

0

ق)س( .دس =  
1

0

.دس =  3س2 
4س

4
 1

0 

 =1
2

 - 0  =1
2

 

=  3م
3

1

ٌ)س( .دس =  
3

1

 -س 3س .دس =  – 3 
2س

2
 3

1 

 ( =9 - 9
2

  )–  (3 - 1
2

  = )9
2

 - 5
2

  =4
2

  =2 

9=  3+ م 2+ م 1= م الكليتم
2

  +1
2

  +2  =7 

 

 

 

 

 

 

 

 

  حد مجمىع مصاحتي المىقتحن المظللتحن في الشكل

 المجاوز حيث ان:

 3س-ق)س( = 

 ٌ)س( = س

 س2 – 3ل)س( = 

 

 

 

 

 الحل:

 ٌ)س( = ل)س(

 س2 – 3س= 

 1س=

=  1م
0

1

ق)س( .دس = 
0

1

  -.دس =  3س- 
4س

4
 0

1
 

 =0  +1
4

  =1
4

 

=  2م
1

0

ٌ)س( .دس =  –ل)س(  
1

0

 س .دس –س 2 – 3 

 -س 3= 
2س 3
2

 1
0

  ( =3 - 3
2

  )–  (0 – 0  = )3
2

 

1=  2+ م 1= م الكليتم
4

  +3
2

  =7
4
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 : حد مصاحت المىطقت المظللت في الشكل حيث 

 س4 – 2ق)س( = س

 س5ٌ)س( = 

 5ل)س( = 

 

 

 :الحل

 ل)س( = ٌ)س(   ل)س( = ق)س(

 س4 – 2= س 5س            5=  5

 0=  5-س 4 – 2س              1س= 

 0( = 1()س+5-)س                      

 تهمل  1- س=،    5س=                       

=  1م
1

0

ق)س( .دس =  – ص 
1

0

 .دس س4+ 2س – 0 

 =
1

0

 - 2س2.دس =  2س –س 4
3س

3
 1

0
  

 (=1 - 1
3

  )–  (0 – 0  = )2
3

 

=  2م
5

1

ق)س( .دس =  -ل)س(
5

1

 س .دس4+ 2س – 5 

 –س 5= 
3س

3
5 2س2+  

1
  

 = (25 - 125
3

 +50)- (5-1
3

+2 = )100
3

 - 20
3

 =80
3

 

2=  2+ م 1= م الكليتم
3

  +80
3

  =82
3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :حد مصاحت المىطقت المظللت في الشكل حيث 

  | 2 -س |ق)س( = 

 سٌ)س(= 

 

 

 الحل:

 ق)س( = ٌ)س(

 س=   | 2 -س |

  0=  4س +5 -  2س = س   2(2-= ) س

 1،  س=  4س=  0( =1-( )س4-) س 

= 1م
1

0

ٌ)س(.دس =  
1

0

.دس =س 
1

0

س 
1
 .دس 2

 =2
3

س 
3
2 1

0
 ( =2

3
  )–  (0 = )2

3
 

=  2م
2

1

ق)س(.دس = 
2

1

.دس =  | 2 -س | 
2

1

 س .دس – 2 

 -س2= 
2س

2
2
1

 ( =4-2 )– (2 - 1
2

 = )2- 3
2

 =1
2

 

=  3م
4

2

ق)س(.دس =  -ٌ)س( 
4

2

 .دس | 2 -س | - س 

 =
4

2

س 
1
2دس =  2س +  - 2

3
س 

3
2 - 

2س

2
4س 2+

2 

( =2
3

  ×8 -8 +8  )– (2
3

8 -2 +4  ) 

 =16
3

 - 2
3

8 - 2  =10
3

 - 2
3

8 

2=  3+ م 2+ م 1= م الكليتم
3

  +1
2

  +10
3

 - 2
3

8 

 =9
2

 - 2
3

8 
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  حد مصاحت المىطقت المظللت في الشكل المحصىزة

 بحن مىحنى الاقتران

 2س –س 3 – 7ق)س( = 

 ( 3،  4( ، )  3-،  2-و المصتقيم الماز بالىقطتحن ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل:

 1=  ميل المصتقيم ل = 

 1 –ص = س  (   4 –) س  1=  3 –و معادلته ص 

المصاحت المطلىبت = 
4

2

 ( .دس1 –)س  –(  2س -س2 – 7)

 =
4

2

 (.دس 2س –س 2+ 8)  

 - 2س + س8= 
3س

3
 4

2 

 =32  +16 -  -  (-16  +4  + ) 

 وحدة مسبعت 36=  24 – 60=   - 60= 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  حد مصاحت المىطقت المحصىزة بحن مىحنى العلاقت

 لس و المصتقيم  4=  2ص

 

 

 

 

 

 الحل :

سص =  س 4=  2ص 2 

 : لمعادلت المصتقيم  
ص

س
2
1

 =2 0
1 3

 =2
2

 3 –ص = س   1=  

 9س + 9 – 2= س 2(3-= )س 2هقطتا التقاطع : ص 

 0=  9س + 10- 2س س 4=  9س+6-2س

 9،  1س =   0( = 1-( ) س9-)س

 2+ م 1= م الكليتم

=
1

0

س) س- - 2 (.دس + 2
9

1

س)  ((.دس3-)س - 2

 =
1

0

س .دس + 4
9

1

س)   (.دس3س + - 2

=4 ×2
3

س
3
2  1

0 - 
2س

2
9س3+  

1
 

(=8
3

 )– (0( + )4
39 81 - 81

2
 +27)– (4

3
- 1

2
+3) 

 =8
3

  +108
3

 - 81
2

  +27 - 4
3

  +1
2

 - 3 

 =112
3

 - 80
2

 +24  =112
3

 -40 +24  =112
3

 - 16  

= 48 112
3

  =64
3

 وحدة مسبعت 
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  حد مصاحت المىطقت المظللت في الشكل المحصىزة

 . 1سبحن مىحنى ص=

 ( 3-،  8( ، )0،  5و المصتقيم الماز بالىقطتحن ) 

 
 

 الحل:

 معادلت المصتقيم الماز بالىقطتحن :

 ( 1س –= م ) س  1ص –ص 

م = 
ص
س

ص
س

1 2

1 2

-

-
  =0 3

5 8
  =-1 

 ( 5 –) س  1-=  0 –ص 

 س  – 5ص = 

 الاقتراهاث :

 س– 5=  2،     ص     1س=  1ص

 0=  3ص                 

 2= ص 1ص

 2س ( – 5= )  1س +   س  – 5=   1س

 2س + س 10 – 25=  1س+

 0=  24س +  11 – 2س

 0( =  3 –( )س  8 –)س 

  3تهمل   ،  س =    8س = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

=  1م
3

1

= .دس  3ص – 1ص 
3

1

 .دس 0 - 1س 

س+ = 
3
2 1 3

1  =  24 -  0  = 

=  2م
5

3

.دس=  3ص – 2ص 
5

3

 س .دس– 5 

 -س 5= 
2س

2
 5

3
  (=25 -   )–  (15 -  ) 

 = -   =  =2  

 =  2+  =  2+ م 1= م الكليتم

  اوحد قيمت أ بحيث ان المصتقيم س=أ ًقصم

 و المصتقيم  صالمصاحت المحصىزة بحن س =

حن؟ 2س =   و محىز الصيىاث الى قصمحن متصاوٍ

 الحل:

 صس = 

 = ص 2س

م = 
2

0

 8.دس =  2س 

 =
أ

0

 8×  1.دس = 2س 

أ 3س
0  =4 

 4=   3أ

3أ = 
4 
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  زشم المصتقيم ص = حـ فقطع مىحنى الاقتران 

 )أ ، حـ( ، ، في الىقطتحن  3س3 –س 2ق)س( = 

حيث أ ، ب ، حـ  اعداد حقيقيت مىحبت ،  )ب ، حـ(

كما في الشكل ، حد قيمت حـ  2، م 1مكىها المىطقتحن م

تحن. 2، م 1التي ججعل مصاحتي المىطقتحن م  متصاوٍ

 

 

 

 

 

 الحل:
أ

0

ق)س( .دس =  –) ج 
ب

أ

 حـ ( .دس –) ق)س( 

ب

أ

 -حـ ( .دس =  –) ق)س( 
أ

0

 ( .دس حـ –) ق)س( 

ب

أ

حـ ( .دس +  –) ق)س( 
أ

0

 0حـ ( .دس  =  –) ق)س( 

ب

0

حـ ( .دس =  –) ق)س( 
ب

0

 0حـ(.دس=  – 3س3 –س 2) 

 - 2س
4س

ب 
0

 0حـ ب =  - 

 - 2ب
4ب

لكً الىقطت ) ب، حـ ( جقع على  0حـ ب =  -

 مىحنى ق

 3ب3 –ب 2ج =  ق)ب( = حـ 

 - 2ب
4ب

 0( ب =  3ب3 –ب 2) -

 - 2ب
4ب

  0=  4ب 3+  2ب2 -
4ب

 0=  2ب -

) 2ب
2ب

 0 ≠، ب      0( =  1 - 

2ب
 تهمل 2، ب =  2ب =  4=  2ب  1=  

  4=  8 - 4=  3(2) 3 –( 2) 2لكً حـ = 

 

 النوع الزابع
ب

أ

 1ق)س( . دس = م

 

 

 

 

 
ب

أ

   2م -ق)س( . دس = 

 

 

 

 

 

 

 

 :بالاعتماد على السشم  لمىحنى ق)س( اذا كان 

 ، أوحد كل مما ًلي: 2=  3، م 9=  2، م 3=  1م 

 

 

 

 

1) 

2

1-

 3=  1ق)س( . دس = م

2) 

4

2

  9-=  2م -ق)س( . دس = 

3) 

6

1

 4-=  2+ 9- 3=  3+ م 2م - 1ق)س( . دس = م

4) |
6

1

  4=  | 4 - |=  |ق)س( . دس 

5) 

6

1

 14=  2+ 9+ 3=  3+ م 2+ م 1. دس = م |ق)س(|
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  يحشب اذا كانت القيمة المطلقة خارج رمز التكامل ، 

 التكامل ثم يؤخذ له القيمة المطلقة

 نت القيمة المطلقة داخل التكامل ، تؤخذ القيمة اذا كا

 المطلقة لجميع المشاحات ، ثم نجمع

 

 ٌ ،بالاعتماد على السشم ًمثل مىحنى الاقتراهحن ق 

 ، فجد كل مما ًلي : 7=  2، م  4= 1اذا كان م  

 

 

 

 

 

 

 

=  1*م
ب

أ

 4ٌ)س( . دس =  –ق)س( 

=2*م
ب

[

 7ق)س( . دس =  –ٌ)س( 

1) 

ب

أ

 4=  1ٌ)س( . دس = م –ق)س( 

2) 
أ

[

 ٌ)س( . دس  –ق)س( 

( =
ب

أ

 )+ٌ)س( . دس(  –ق)س( 
ب

[

 (ٌ)س( . دس –ق)س( 

 3-=  7 – 4=  2م – 1م= 

3) |
أ

[

 3=  |3-|=  |ٌ)س( . دس  –ق)س( 

 

4) 
أ

[

 7+  4=  2+ م 1= م. دس  |ٌ)س( –ق)س( |

 على الفترة ] أ ، حـ [ المصاحت بحن ق و ٌ  11= 

 

 

 

  بالاعتماد على الشكل لمىحنى الاقتران ق)س( المعسف

[ حد  3،  2-على الفترة ]
3

2

 ( .دسق)س

 

 

 

 

 

 الحل:

 

 4=  4×  2×  = 1م

 3=  6×  1×  =  2م

 8=  4×  2=  3م
3

2

 ق)س( .دس 

 =
0

2

ق)س( .دس + 
1

0

ق)س( .دس + 
3

1

 ق)س( .دس 

 =4  +-3  +8  =9 

 

 

 مصاحت                             مصاحت            

 المصتطيل                            المثلث             

 العسض× = الطىل                الازجفاع× القاعدة ×  =    

 

 

 

 مصاحت                            مصاحت          

 الدائسة                              المسبع           

 2هق π=                                 2= )الضلع(          
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  معتمدا على الشكل ، و الري ًمثل مىحنى 

 5=  3، م 4=  2، م 7= 1الاقتران ق ، اذا كاهت م

 حد ما ًلي:

1) 

4

2

  
 سق

2
 .دس 

 المصاحت المحصىزة بحن مىحنى الاقتران ق (2

 [ 5،  4-و محىز الصيىاث في الفترة ] 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل: 
0

4

 7ق)س( .دس = 

2

0

 4-ق)س( .دس = 

2

4

 3=  4 -+  7ق)س( .دس = 

1) 

4

2

  
 سق

2
 .دس =  

 3+ م 2+ م 1م = م (2

 =7  +4  +5  =16 
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 الفصل الأول :التكامل 

 أولًا: معكوس المشتقة

 

 ( 332( ص)1تدريب) 

بين أن الإقتران م)س( =  
41

3 s s   , هو معكوس

لمشتقة الاقتران ق)س( = 
3

s s4. 

 الحل:

 ق متصل على ح لانو حاصل طرح متصلين 

 جتاس = ق)س(  – 3س4م/)س( = 

 )م)س( معكوس لمشتقة الاقتران ق)س 

_____________________________ 

 ( 338( ص)3تدريب) 

اذا كان الاقترانان م)س( , ل)س( معكوسين لمشتقة الاقتران 

ه)س(, فجد 5 –م)س( 3المتصل ق)س( , وكان ل)س( = 

 )س( بدلالة ق)س(./ل

 الحل:

 )س(/ق 5 - )س(/م 3)س( = /ل

 ق)س(2 -ق)س( = 5 –ق)س( 3=           

________________________________ 

 ( 330( ص)2تدريب) 

اذا كان ق اقترانا متصلا على مجاله, وكان 
3
s 1 s] (s)r .)فجد ق)س , 

 الحل:
3

s 1 s]1 (s)r   

 2س3-ق)س( =  ----- 2س3ق)س( = -

_______________________________ 

 ( 330( ص)8تدريب) 

اذا كان 
2

s sh s](s) r1   , 

r =  فجد قيمة الثابت أ.صفرا , 

 الحل:
2

s sh s](s) r1   

 جاس جتاس + أجاس2)س( = /ق

r =2جا جتا أجا +  

               =1  +H
2

2أ =  ------- = صفر  

__________________________________________________ 

 (330ص) تمارين ومسائل

s( بين أن الاقتران م)س( = 1
s  هو معكوس لمشتقة

الاقتران ق)س( = 
2

1 s ( s)


 . 

 الحل:

 نسبي{ لأنه اقتران 1-} –ق متصل على ح 

2)س( = /م

1 s 1 (1 s)
( s)

  
  =2

1
( s)

 = ق)س(  

  )م)س( هو معكوس مشتقة الاقتران ق)س 

________________________________ 

( بين ان الاقتران م)س( = 2
2
s  هو معكوس لمشتقة

 . s2الاقتران ق)س( = 

 الحل:

 مثلثيق متصل لأنو اقتران 

 س = ق)س(2جاس جتاس = جا2)س( = /م

)م هو معكوس مشتقة الاقتران ق)س 

_______________________________ 

 3 – 2س5+  3( اذا كان م)س( = س3
ً
س + جـ , معكوسا

 (.2-لمشتقة الاقتران ق, فجد ق)

 الحل:

 3-س 11+  2س3)س( = ق)س( = /م

 11-=  3- 21 – 12( = 2-ق)

_________________________________ 

( اذا كان م)س( = 4
2 4

3 s s2   لمشتقة 
ً
معكوسا

 (.1الاقتران ق, فجد ق)

 الحل:

)س( = ق)س( = /م
3

2

s2

3 s

s8
2

 

( = 1ق)
1 2

4
8

2
8

2
   =5,5 

________________________________ 
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 لمشتقة الاقتران 2س3( اذا كان ق)س( = 5
ً
, فجد م معكوسا

 بأن م)ق
ً
 .5( = 2, علما

 الحل:

 + جـ  3م)س( = س

 3-جـ =  ------  5+ جـ =  5( = 2م)

 3 - 3م)س( = س

_________________________ 

)س(  معكوسين لمشتقة 2)س(, م1( اذا كان الاقترانان م6

 4(  = 2)2, م5س + 2 – 2س3)س( = 1الاقتران ق وكان م

 )س(  .2مفجد قاعدة 

 الحل:

  س + جـ2 – 2س3)س(  = 2م

 4-جـ =  -------- 4+ جـ  =  4 – 12(   = 2)2م

  4 -س  2 – 2س3)س(  = 2م

____________________________ 

52s]12( اذا كان ص = 7 s4 s3   فجد 

. 

 

 :الحل

w]
s]  =52

12 s4 s3       

=  5
12 8 12   =2 

                                             

____________________________ 

, فجد 1س +2+  2س – 3سs](s)r( اذا كان 5

 (.3-)/ق

 :الحل

 2س + 2 – 2س3ق)س( = 

 21-( = 3-)/ق ------  2 –س 6)س( = /ق

__________________________ 

3( اذا كان 9 s s s](s)r    فأثبت أن

2 ( ) r ( )r  . 

 :الحل

1 ---- ق)س( = جتاس + جاس  1 0 ( )r   

1 ----جاس + جتاس -)س( = /ق 0 1 ( ) r     

2 1 1 ( ) r ( )r     

___________________________ 

 لمشتقة كل من الاقترانات الآتية:11
ً
 ( جد معكوسا

2أ( ق)س( = 
1
s
 

 + جـ   1-س1= :  م)س( الحل

2=  2-س 1-)س( = /لأن م
1
s
  )ق)س = 

__________________________ 

 ب( ق)س( = قاس جتاس

1:  لأن ق)س( = قاس جتاس = الحل
s

s  =1 

ق)س(  1)س( = /م)س( = س + جـ لأن م = 

__________________________ 

جـ( ق)س( = 
2

1
s

 

)س( = /لأن م س:  م)س( = الحل
2

1
s

 = ق)س( 

___________________________ 

 س2ظا5+  5د( ق)س( = 

 س2قا5س( = 2+ظا1)5س = 2ظا5+  5:  لأن ق)س( = الحل

 = )س = ق)س(2قا5=  )س(/ظاس لأن م5م)س 

___________________________ 

 لمشتقة الاقتران ق حيث 11
ً
( اذا كان م)س( = معكوسا

, فجد  1ق)س( = ظتاس +  4 l. 

 :  الحل

 1)س( = ظتاس + /ق)س( = م

 ---س 2قتا-)س( =//م            4 l  =
2

4
   =-2 

__________________________________________________ 

__________________________________________________ 

 ثانياً: التكامل غير المحدود

 

 ( 334( ص)1تدريب) 

 جد كلا ممايأتي:

1)s]  
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 = س + جـ [s:  الحل

__________________________ 

2 )1
4g]     1:  الحل

4g]    =1
4g
جـ + 

___________________________________ 

 ( 933( ص)3تدريب) 

 جد كلا مما يأتي:

1 )s]10 

 س + جـ1= ض s]10: الحل

______________________________ 

2 )
72

1
s]

s
 

: الحل
72

1
s]

s
  =s] s  =sجـ + 

_________________________________ 

 ( 213( ص)2تدريب) 

 جد كلا مما يأتي:

1 )
2

s9 s

s3
s]




 

 :  الحل

 =
(9 s)s

s3
s]




  =

( )( )ss s

s

3 3

3
s]

 


 

s]s3 s 2 5s sجـ + 

___________________________ 

2 )
3
(s 2)

ss
s]


 

 :  الحل

 =
3 2
s s6 s12 8

s

s]
 

 

 =s] s s6 s12 s8   

 =5s s s24 s16   جـ + 

____________________________________ 

 ( 323( ص)8تدريب) 

 جد كلا مما ياتي:

1 )4

3

(5 s7)
s]


 

:  الحل
4

s] (5 s7)3


 
3
(5 s7)3

7 3




 
 + جـ

___________________________ 

2 )
4 43

s
s] ( s 

:   =الحل
4 4 3

s
s] (3 s s] ( s)( 

 =
5
(3 s5)

5 5




 + جـ

___________________________________ 

 ( 328( ص)5تدريب) 

 جد كلا من التكاملات الآتية:

1 )
2

( )s3s] s4 s4 

= :   الحل
4س
4

- 
3س
3

 + جـ 

_________________________ 

2 )2(s6
( )s4 s4s]  

=:  الحل
2

( )
)

s4
s4

s4s6s]   

           =
2

)s4s6s]  

           =
4س
4

 +
6س
6

 + جـ

_________________________________ 

 ( 325( ص)0تدريب) 

 جد كلا من التكاملات الآتية:

1 )
2
( )ss] s 

=  :الحل
2 2
s s ss] s  

           =
2 2
s s ss]1 s  

 قاس + جـ2ظاس + 2=           



 7040327870 - الخطيب سليم
  :الرابعة الوحدة

 التكامل وتطبيقاته
 

  -4-  
 

_________________________ 

2 )
3

s 1
s]


 

= :  الحل
2

3

s 2
s] =

2
s]s  =sجـ+ 

__________________________ 

3 )
2 2

s
s]
s s

 

:  = الحل
2

2

s

s2
( )
2

s

(s s )
s] s] 

        =s]s s  =
s

2
 + جـ  

 س + جـ2قتا2-=             

___________________________ 

4 )
2
( )ss] s 

=:  الحل
2 2
s s ss] s  

           =s2s] 1  =
s2

s
2

جـ + 

__________________________________________________ 

 (320-320ص) تمارين ومسائل

 جد كلا من التكاملات الآتية:( 1

أ( 
62 5

5

3

s
s]( s)s   

:  = الحل
5 6

s] s3 ss


  

           =
4

7 7
5 5 3

7 4 7
ss s


 جـ + 

______________________________ 

ب( 
4
( )w] w3 5 

=  :  الحل
5
w3 5

3 5

( )


 + جـ

______________________________ 

جـ( 
3
s

2 s

8
s]




 

:  = الحل
2

s2 s s)

2 s

(4 )(2
s]



  
 

          =
2

s]4 s2 s   =
2 3 s

3s4 s[   

_____________________________ 

د( 
5 2
(25 )s] s20 s4  

:  = الحل
10
(5 )s] s2  =

11(5 s2)
2 11[

 

_________________________ 

ه( 
2

s)

s

9 (3
s]


 

:  = الحل
s) s)

s

(3 3 (3 3
s]

   
  

           =(6 )s] s  =
2s
2s6[  

___________________________ 

و( 
5
(1 )( )s] s s 1  

:  = الحل
6
(1 )s] s   =

7 (1 s)
1 7[
 
 

___________________________ 

ز( 
32 3

51s] s
ss

 

3 =: الحل
3
1

s
s] s(s 5)  =

1
3s]

s
s(s 5) 

       =
1
3s] (s 5)  =

4
3

4
3

(s 5)
1

[



 

___________________________ 

ح( 
s s

s
s]
1




 

: = الحل
s s s

s
s]

1






 

    =
1 s s

s

( )
s]

1


  =s]s  =

1
2s] s 

     =
2
3 2

3[ s 

___________________________ 

3ط( 

3

3
( )s
5

s
s

s]  

: = الحل
2
35s] s  =

5
3 3

5s5[ s  
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____________________________ 

ي( 
s5

3 s2 3 s7
s]

 
 

=  :الحل

3 s2 3 s7 s5
3 s2 3 s7 3 s2 3 s7

s]   
     

 

=3 s2 3 s7 s5
1 (3 s2) 3 s7s]

  
   

 =3 s2 3 s7 s5
s51s]

  
 

 =
1 1
2 2s] (3 s2) (3 s7)   

 =
3 3
2 2

3 3
2 2

(3 s2) (3 s7)

2 7
[

 

 
  

____________________________________ 

( اذا كان ق كثير حدود من الدرجة الثالثة, بحيث إن 2

( تقع على 1,  1, وكانت النقطة )2 – 2س3)س( = /ق

 منحناه. فجد قاعدة الإقتران.

:  الحل
2

s] s]2 s3 (s) r  

 س + جـ2 – 3ق)س( = س

 1جـ =  ---- 1+ جـ =  1 – 1( = 1ق)

  1س + 2 – 3ق)س( = س 

___________________________________ 

)س( = //اذا كان ق( 3
6

s
, ومنحنى الاقتران ق يمر  

( 1(, وميل المماس عند هذه النقطة يساوي )1,  4بالنقطة )

 , فجد قاعدة الإقتران.

:  الحل
1
2 6

s
s] s] s](s) rs6



  
11
22
1
2

s6s12 (s) r[ [     

(4) r =1 ----  (1) r =12  = 11جـ =  --- 1+ جـ 
1
2s]11 s](s) rs12  

33 22
3
2

s12
s8 (s)r[ s11 [ s11      

53( = 4ق) --- 1( = 4ق)

 1+ جـ =  4×11+(4)

 115-جـ =  ----  1+ جـ =  44+  64                           


3
2 s8 (s)r108 s11    

___________________________________ 

s](s2(s)( اذا كان 4 r) 1+ 2+ ب س 3= س  ,

 (.2-فجد ق) , 7( = 2, ق)5( = 1)/وكان ق

:  الحل   2 3
s]s2 (s) r1 sf s   

 ب س2+  2س3س = 2ق/)س( +         

 ب2+  3=  2( + 1ق/)        

 2ب =  -----ب 2+  3=  2+  5    

      + )س 4+  2س3س = 2ق/)س 

 س2+  2س3ق/)س( =         

    
2

s]s2 s3 s](s) r   

 + جـ 2+ س 3ق)س( = س    

 5جـ =  -----  7+ جـ =  4+  5 ------ 7( = 2ق)    

     5+  2+ س 3ق)س( = س 

 1=  5+  4+  5-( = 2-ق)         

___________________________________ 

س, وكان للإقتران ق)س( قيمة 2جتا4-)س( = //( اذا كان ق5

2( عند س = 2-صغرى محلية قيمتها )
  فجد قاعدة ,

 الإقتران ق.

s]s2:  الحل s](s) r4  

 س + جـ2جا 2-ق/)س( =             

2عندما س = 
  قيمة صغرى محلية 

2ق/) 
)(2=صفر   , ق

( =-2 

2ق/)
 =)-2جا  1جـ =  ----= جـ = صفر 

s]s2 s](s) r2  

 س + جـ2ق)س( = جتا

2ق)
جتا = =) = 1-جـ =  --- 2-+ جـ =  1-+ جـ 

1 -س 2ق)س( = جتا 

_________________________________ 

 ( جد كلا من التكاملات الآتية:6

2أ(  2s s
s]( ) 

 :  الحل
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2 2

[ s s3 s 5 s 3s]    

_____________________________ 

ب( 
2 2

s s

s2 1
s]




 

 :  الحل

2

2

1

s 2
[ s s]s s]     

______________________________ 

 جـ(
2
( )ss] s 

 :  الحل

 =
2 2
s sss] 2 s  

 =
2 2
s sss] 2 1 s   

 =
2

sss] 2 1 s  

 =s s[ 2 s   

______________________________ 

د( 
2

2

s s

s 1
s]




 

 :  الحل

 =
2 2

2 2 2

s s s s

s s s
s] s]


 

 =s s s s[ s]1   

_________________________________ 

ه( 
2

2 2s s

s 1
s]




 

 : الحل

 =
2 2

2 21 s s

s 1 s 1

s ) )
s] s]

( (

 


 

 =
2 2

2 21 s s

s 1 s 1

s ) )
s] s]

( (

 


 

 =
2

s]s[ (s s )4 1    

________________________________ 

و( 
s2

s s
s]


 

 :  الحل

 =
s2

s s
s]


 

2
(s s

s s
s]




 

 =[ s s s]s s    

________________________________ 

ز( 
s3

s
s] 

 :  الحل

 =
(s3 s)

s
s]


 

s2 s s2 s

s s
s]  

s s s

s
s] s2


 

2
s2s]s  

s2s](s2 )   

s2 2 s2[ s s]1    

_______________________________ 

ح( 
4 2

s]

s s
 

 :  الحل

=
2 2

2 2 2 2

s s 1
s] s]

s s (s 1)s





 

=
2 2

2 2

1 1
s]s s s]

s s
   

 =[ s s  

_______________________________ 

)ط(  ) sss] s 

 :  الحل

 =s sss] s 

 =s s[ s s] s1    

_______________________________ 
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s]s4ي(  s6 

 :  الحل

 =s](s10 s2 ) 

 =s10 s2[ ( ) 

_______________________________ 

ك( 
2
ss] 

 :  الحل

 =s2 s2s) )[ ( s](  

_______________________________ 

ل( 
3

2

5 s
s]

s 1




 

 :  الحل
3 3

2 2 2

5 5s s
s] s]
s s s


  

2
s s s s5 s] 5[     

_______________________________ 

s]s7م(  s3 

 :  الحل

 =s]((s10) (s4 ) )  

 =s10 s4 )[ (  

____________________________ 

ن( 
4 4

)s](s s 

 :  الحل

 =
2 2 2 2

) )s](s s (s s  

 =s2 s] s21[   

____________________________ 

س( 
1

s]
1 s

 

 :  الحل

 =
s

ss

1 1
s] s]

1



 

 =
2

2

s s s s
s] s]

s 1 s 1s 1


 


 

 =
2

2

2 2

s s
s]s s s s]

s s
   

 =
2

[ s s s s]1 s s s     

___________________________ 

ع( 
s

s 1
s]


 

 : الحل

  =
2

2

s s s s

s 1 s 1s 1
s] s]


  

 =
2 2

2 2 2

s s s s

s s s
s] s] 

 =
2 2

s s s ss]1 s s]s   

 =
2

s ss]1 s  

__________________________________________________ 

__________________________________________________ 

 : التكامل المحدودثالثاً

 

 ( 932( ص)1تدريب) 

, ق)
ً
, 12( = 2,  ق)4( = 1اذا كان ق اقترانا متصلا

2

1
16 s](s) rH .فجد قيمة الثابت أ 

:  الحل


2

1

2

1
(s)r s](s) r(1)rH (2)r H HH  

16 8 4 12H H H  ------ H =2 

_________________________________ 

 ( 329( ص)3تدريب) 

 احسب قيمة كل من التكاملين الآتيين:

1 )
7

2

s]s4 
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:  الحل
7

7 2

2
2

s2 s]s4  =(2×49 )– (2×4 = )91 

____________________________ 

2 )
4

6

2
s]s





 

  fsa:  الحل

6 4
4

6

4

6

21

3
1 s( ) ( s]s 









    

__________________________________ 

 ( 387( ص)2تدريب) 

اذا كان  
f3 2

f 1

40 s]5




 .فجد قيمة الثابت ب 

 ب(– 1 –ب 3+  2)5:   = الحل

 41=  5ب + 11(  = 1ب + 2)5=            

 3,5ب =  ---- 35ب = 11           

___________________________________ 

 ( 381( ص)8تدريب) 

اذا كان 
2

8

0

2 s]
s

1 s



, فجد   

2

0

8

s]
s

1 s
. 

:   الحل
2

0

8

s]
s

1 s
 =-2 

___________________________________ 

 ( 383( ص)5تدريب) 

اذا كان  
3

1

19 s]((s)i7 (s)r4)   ,

3

1

9 s](s)r3 فاحسب قيمة ,
1

3

s](s)i5 . 

:   الحل
3 3

1 1

33 s](s)r 9 s](s)r 

3 3 3

1 1 1

7 419 s](s)i s](s)r s]((s)i7 (s)r4)   

3

1

7 319 s](s)i 4  


3 3

1 1

71 s](s)i 7 s](s)i  

 المطلوب:
1

3

s](s)i5= 
3

5

1

s](s)i   =-5×1  =-5 

________________________________ 

 ( 382( ص)0تدريب) 

اذا كان ع = 

3
4

4

2
s]s





, ل =  
4

3
4

2
s]s





فما  

 قيمة )ع + ل( ؟

: ع + ل = الحل

3
4 4

3
44

2 2
s]s s]s

 



 

                  =

3 3
4 4

4 4

2 2
s] s]s s1

 

 

  

                 =3
2 4 4( )1      

__________________________________ 

 ( 385( ص)0تدريب) 

اذا كان 
2

9

17 s](3 (s)r2)   ,

5

2

s)r
2 s]  فجد ,

9

5

s](1 (s)r4). 

: الحل
2 2 2

9 9 9

2s]3 s](s)r s](3 (s)r2)   

     =
2

9

217 (9 2)3 s](s)r    

2

9

26 s](s)r  
2

9

3 s](s)r  
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5 5

2 2

s)r s)r1
32 s] s]  

5

2

6 s] s)r   

9 5 9

5 2 2

s] s)r s] s)r s] s)r 

    -3    =-6  +
9

5

s] s)r  
9

5

3 s] s)r  

  المطلوب: 
9 9 9

5 5 5

4s]1 s](s)r s](1 (s)r4)   

                        =4×3 – 1(9 – 5 = )12  - 4  =5 

______________________________ 

 ( 385( ص)4تدريب)    

جد 
2

0

s 1

2
s]


                 

2= :   الحل

2 2

0 0

s] s s]s

 

 

 

2

0

2
0 s] s]s s s s

 



 
    

               ( =1  )–  (-1 ( + )1  )–  (-1  = )4 

____________________________________ 

 ( 380( ص)9تدريب) 

 على الشكل )
ً
( الذي يمثل منحنى الاقتران ق 4-4اعتمادا

 [ أجب عن كل مما يأتي:6,  1]المتصل على الفترة 

 

 

 

 

 

 

 

ما إشارة 
3

1

s](s)r لماذا؟ , 

:   الحل 
3

1

0 3 1 s 0 (s)rs](s)r  

ما إشارة 
6

3

s](s)r لماذا؟ , 

:  الحل 
6

3

0 6 3 s 0 (s)rs](s)r  

_________________________________ 

 (248فكر وناقش ص) 

i(s)من الشكل  (s)r [ 5,  2-على الفترة] 
5 5

2 2

s](s) i s](s)r
 

  

______________________________ 

 ( 384( ص)17تدريب) 

 على الشكل )
ً
( الذي يمثل منحنيي الإقترانين ق, 6-4اعتمادا

 اجابتك:
ً
 ه قارن بين قيمتي التكامل في كل مما يأتي, مبررا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 )
1

0

s](s)r   ,
1

0

s](s)i 

r(s):  من الرسم الحل (s) i [ 1,  1-على الفترة] 
0 0

1 1

s](s)r s](s) i
 

  

2 )
0

1

s](s)r


    ,
0

1

s](s)i


 

i(s):   من الرسم الحل (s)r  [1,  1الفترة ]على 
1 1

0 0

s](s)i s](s)r  
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________________________________ 

 ( 389( ص)11تدريب) 

 اذا علمت أن م 
2

1

0

s]
s

s 1
  ك, فجد أكبر قيمة

ممكنة للثابت م , وأصغر قيمة ممكنة للثابت ك تحقق 

دون حساب قيمة المتباينة 
2

1

0

s]
s

s 1
 . 

 :  الحل
2

2 2 2
(s)r

(s2)(s) (1)( s 1)

( s 1)

s

s 1
(s) r

 


 
 

2

2 2
s 1
( s 1)




   

 تهمل 1-س = ,   1س =  ---  1=  2س – 1

  1 2+ س 1

1( = 1ق)
 1( = 1, ق)   2

  1
10 2s (s)r 0   

1 1 1 1
1 1
2 2

0 0 0 0

s](s)r s] s](s)r s]0 0    

      = 1, ن =    1م
2 

__________________________ 

 (924فكر وناقش ص) 

 ( بطريقة اخرى.15حل مثال )

 س2+ جتا 3 :  ق)س( =الحل

  1جاس جتاس = 2)س( = /ق         

   ,2,  1س =  1جاس =               

2س =  1جتاس =              
  = 3, س

2
 

2ق),4= (2ق),4= (ق),4( = 1ق)
 =)3(3,ق

2
 =)3 

1

0

s]4 (s)r 3 ,20 s   

2 2 2

0 0 0

s] s](s)r s]34
  

  

2

0

s](s)r 68


    

__________________________________________________ 

 (351-357ص) تمارين ومسائل

 مة كل من التكاملات الآتية:( احسب قي1

أ( 
2

8

2

s]
1

s
 

:  = الحل 
8 1

2

2
8

2

8

2

1
s s]s s

    

       =1 1
2 8

1 13
28 8 ( ) ( )     

___________________________ 

ب( 
3

2

0

s](1 s s)  

:  = الحل
3 3

2

0 0

s](1 s s] s  

        =
3

0

3
3 1

1 0

s) )s](1 s](s s 1( )    

        = 
1

3
1

0

2 2s s
() )s s 0 9(     

        =1 9 1
2 2 2( ( ( () 3 ) ) ))1 0 0 1 9(        

        =1 15 3
2 2 2 29 ( 9)      =13

2 

___________________________ 

جـ( 
2

4

s]s2





 

2= :  الحل
4

s2( ) ( )
2 2





 
   

           =120   =1
2 

___________________________ 

د( 

2

0

s](s s)


 

: =الحل 
2

20

2
0 s( ) ( )

( )
0 0

2
s




     

         =
2

81  

___________________________ 

ه( 
2

0

s2 1

s s
s]






 

= :  الحل
22 2

0

s s 2 s s
s s

s]



 

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   =
22 2s s

0 0

(s s

s s s s
s] s]

 

 
 

   =
2 2

2 2
0 0

s s
s ss] s](0 )1 1

 

 


   

____________________________ 

و( 
2

5

2

s] (7 s9) 

 :  الحل
2

5

2

s] (7 s9) صفر = 

____________________________ 

ز( 
3

2

1

s](1 s s)(1 s)


   

31= :  الحل
4

3
3

1

s
4 s](1 s)s



 

      =81
4

69 164 5
4 4 4 416 3 )1 ) ((      

____________________________ 

ح( 
1

2

0

s] (2 )s s 

= :  الحل

1 3
2 2

1 1

0 0

4s] 4 s](4 )s s4s s s s   

 =
3

2

5
2

1
8
3

0

2 2
5s2s s  =

2
5

76 8
15 3( 0 ) ( 2 )0 0     

____________________________ 

2ط( 

4

2

1

(1 s)
s]


 

 =: الحل
4

2

2
4

2

(1 s)
(1 s)

1 1
s]


 

 



 

       =1
3

2
3 ( )1 ( )   

____________________________ 

2ي( 

2 3 3

1

5 s4 s2

s
s]

 
 

=: الحل
2

3

1

s] s5 4 s2


  =
3

1

1 2
s s4 s


  

          =1
3( )1 4 1 12 9( )    

           =10
3

2
3 4  

_____________________________ 

ك( 
3

2

2

s]4 s12 s9  

: = الحل
3 3

2

2 2

s] s]2 s3 (2 s3  

          = 2
3

3
3
22

2

s]2 s3s2 s   

          =27
2

11 154
2 2 2 64 6) ( )(    

_____________________________ 

ل( 
2

0

s](s s )



 

20 = : الحل s s(1 0) (0 1)


    صفر = 

_________________________________ 

( اذا كان ق)س( = 2
2

2

0

)s]( s3 s]4



  فجد ,

 ( .1-)/ق

:   = الحل
2

s]( s3 8 ) 

 11-=  3-5-( = 1-= ق/)  2س3 – 5-ق/)س( =      

_________________________________ 

3) 
2

f

s]f2  =-31  فجد قيمة الثابت  ح, حيث ب ,

 ب.

:   الحل
2

f

s]f2  =2(2ب –  = )31-=  2ب2 –ب 4ب  

            1=  15 –ب 2 – 2ب 

 3-ب =      5ب =   1( = 3()ب + 5 –)ب                 

__________________________________ 
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( اذا كان 4
[

0

0 s](s 1) s    ح, فجد , حيث جـ

 قيمة جـ. .

: = الحل
3 2

[
2

0

[
s s

23
0

s] s s 
  

          =
2 3 21[ [ [

2 23 30 ( ) 0 0) ( )([    

13     1جـ =         [
2 23[ 0   

___________________________________ 

( اذا كان 5
[ 3

2

0 1

20 s](l]l3 2 s3


   فجد ,

 قيمة الثابت جـ .

 :الحل

 =
3

2

1

[
0 2 s3l3

2( ( )


  =
3

2 2

1

3 s3s] [


 

 =2 2 33 2

1 [3( [3 1 ) ( [9 27) s s      

 4=  2جـ  45=  2جـ  12 21-=  2جـ 12 – 25

                 = جـ2 

___________________________________ 

0ق)س( =  ( اذا كان6 3

4 0

  

 

      س

س         

س
س

, فجد   

4

3

s](s)r


 . 

: الحل
4

3

s](s)r


 =
4 0

0 3

s]s s]s


  

 
2 24 0

0 3
s s



  
9
2

25
2 ( ) ( ) ( ) ( )80 0    

___________________________________ 

اذا كان ( 7
f

2

20 s](3 s2) .فجد قيمة الثابت ب , 

 :الحل 2

f
f

2
2

s3 s](3 s2)s   

  21( = 6 – 4) –ب( 3 – 2)ب=       

 1=  15 –ب 3 – 2ب       

 1( = 3( )ي + 6 –)ب         

 3-ب = ,       6ب =         

____________________________________ 

( اذا كان 5
2

3

1

1
12 s](6 (s) r2)

s
    فجد ,

3
2

1

(s) r

2
s]( s )  . 

= : الحل
2

3 3 3

2

1 1 1

s]6 s] s](s) rs


  

 =
3

1

1

3

1 s](s) r 212 (1 3)6 s


    

 =

3

1

1
3 s](s) r 212 12 (1 )    

 =

3 3

1 1

35 70
3 3s](s) r s](s) r 2   

 المطلوب:
3 3 3

1 1 1

(s)r2 21
2 2s] s s] s] s(s) r  

=
33

1
1 135 s 35

23 6 3 39( )     

               17 26 35
6 3 6   

___________________________________ 

9 )
2

9

17 s]( (s) r2)3   ,
5

2

(s) r

3
2 s]  

فجد 
9

5

s]( (s) r4)1. 

: الحل
2 2 2

9 9 9

2s]3 s](s)r s](3 (s)r2)   

     =
2

9

217 (9 2)3 s](s)r    

2

9

26 s](s)r  
2

9

3 s](s)r  
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5 5

2 2

s)r s)r1
32 s] s]  

5

2

6 s] s)r   

9 5 9

5 2 2

s] s)r s] s)r s] s)r 

    -3    =-6  +
9

5

s] s)r  
9

5

3 s] s)r  

  المطلوب: 
9 9 9

5 5 5

4s]1 s](s)r s](1 (s)r4)   

                        =4×3 – 1(9 – 5 = )12  - 4  =5 

_____________________________________ 

( دون حساب تكامل المقدار  11
2

0

1

2 s
s]




بين أن  

2

0

1

2 s
s]


 


  . 

:  ق)س( = الحل
2

1

2 s
 

)س( = /ق       
22

s s 6

(2 s




 

    -6  = 1جاس جتاس  = 1جاس  = 1س  , 

                                  = 1جتا س  =2س
            

   3 2+س2جتا 1 

1( = 1ق)
1(=,     ق) 5

2,    ق) 5
=)1

2 
1 1
2 5(s) r     ,  s0  

1 1
2 5
0 0 0

(s) rs] s] s]

  

  

0

(s) rs]


   

____________________________________ 

( اذا علمت أن 11
2

3

3

s] s 9; l


    فجد ,

أكبر قيمة ممكنة للثابت م, وأصغر قيمة ممكنة للثابت ك 

تحقق المتباينة دون حساب قيمة 
2

3

3

s] s 9


. 

: الحل
2

(s) rs 9  

        
2

(s) r
s2

s 9 2





   

 = 1س 

9 – 1=  2س =3-, س =  3س 

 1( = 3-, ق)  1( = 3, ق) 3( = 1ق)

(s) r3 0   ,  s3 3  
3 3 3

3 3 3

3 (s) rs] s] s]0
  

  

3

3

(s) rs]18 0


  = 15, ك=  1م 

___________________________________ 

حدود من الدرجة الثانية, وكان ( اذا كان ق اقتران كثير 12

,  4)س( = //, ق5( = 1ق)
1

0

3 s](s) r فجد قاعدة ,

 الاقتران ق.

 + ب س + جـ 2ق)س( = أس:  الحل

 5جـ =  ---  5+ جـ =  1+  1( = 1ق)         

 أس+ ب 2)س( = /ق  

 2أ =  ---  4أ = 2)س( =  //ق  

 + ب + ب
1 1

0 0

3 2

1 s s](s)s]s2 s4 r  

 1ب =  --- 3( =  1+  1)  –+ ب(  2= )

 = )5+ س +  2س2ق)س 

____________________________________ 

( جد كثير حدود ق)س(من الدرجة الأولى بحيث 13
1

1

4 s](s)r


  ,
3

1

2 s](s)r . 

 :  ق)س( = أس + بالحل

 + +ب ب
1 1

1 2

1
1 1

H
2s s] s s](s)s rH


 

  

H H
2 2(f ) (f )   --- 2 = 2ب = ,    4ب 

 ++
3 3

3 2

1
1 1

H
2s2 s]2 s s](s)s rH

 

  

 =H96 H
4 2 2H 2 4 H4 (2 ) (6 )        
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 = )3ق)س
 2س + 2

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 اقتران اللوغاريتم الطبيعي: رابعاً

 

 ( 358( ص)1تدريب) 

 )س( لكل مما يأتي:/جد ق

1 )i (s) r(s 2)  

(s): الحل rs
s 2

 

___________________ 

2 )i (s) r5 s2 

(s): الحل r2
5 s2 

___________________________________ 

  (835ص)فكر وناقش 

 ( بطريقة أخرى 2حل مثال )

 :  الحل  

2

i i i
2

(s) r
s

s ( )s3 4

s3 4

 



 

     =
2 1

2i i( s3 4) s  

     2
1
2 (s) r

s s

ss

 
  

___________________________________ 

 ( 355( ص)3تدريب) 

 جد كلا من التكاملات الآتية : 

1 )
4

2

1

s2 9
s]


 

 = :الحل
4 1

2i2
s2 9   

       =
i

1 1 1
2 2 2i i5 5   

________________________________ 

2 )
2 4

4

s

s
s]



 

 

4  =  :الحل
4

is 2


 
  

           =
i i i3 31  

__________________________________________________ 

 (350-350ص) تمارين ومسائل

 

 ( جد المشتقة الأولى لكل من الإقترانات الآتية:1

iأ(  (s) rs2 

(s):  الحل r2
s2 

_____________________________ 

ب( 
3

i (s) rs5 

(:  الحل 3

i i (s) r(s5 s5 

(s) r5 s5 3
s5

  

_______________________ 

جـ( 
2

i (s) r5 s4 s  

25:  الحل s4
(s) r4 s2

s 
 

_______________________ 

د( 
2

i (s) r(3 s5 s)  

23:  الحل s5
(s) r5 s2

s 
 

________________________ 

ه( 
3

i (s) rs s 

:  الحل
2 3

i (s) r
1
ss3 s s   

_________________________ 

iو(  (s) rs( 2) 

:  الحل
1
2s (s) r
0

2s



 

_________________________ 

ز( 
3

i (s) rs s 

:  الحل
3 3

i i i (s) rs s s s 

 =i is s 3 
2s (s) rs3
s s 



 7040327870 - الخطيب سليم
  :الرابعة الوحدة

 التكامل وتطبيقاته
 

  -15-  
 

__________________________ 

ح( 
2 i (s) r
s

( )
1 s

 

:  الحل

2

2

i i i (s) r
s

( )
1 s

(1 s) s


  

2
s2
1 (s) r

1
s s
 

__________________________ 

ط( 
3

i ) (s) r(s 

:  الحل
2

i
1
s (s) rs 3)( 

__________________________ 

ي( 
6 2

5 i

(5 s4)
(s) r

(s2 7)




 

 :الحل
6 2

5 i

(5 s4)

(s2 7)
(s) r




 

        =
2

ii (5 s4) 6(s2 7) 5    

2
2 s8
s2 7 5 s4

(s) r
 

 

_________________________ 

3ك(  3

i (s) rs4 s5 

3: الحل 3

i (s) rs4 s5  

             =( )3

i
1
3s4 s5 

2

3
4 s15 1

3s4 s5
(s) r




 

_________________________ 

iل(  ) (s) r(s 

:  الحل
2

i
1
s (s) rs )( 

___________________________________ 

2( اذا كان 2

i
(s) r1 s s( )   أثبت ان ,

2

(s) r
1

1 s

 . 

:  الحل
2

2

s2
1

1 s (s) r

1 s

2

s





 

2

2 2 2

1 1 1 s

1 s 1 s 1 s

s

s



  


 




 

__________________________________ 

( اذا كان 3
2

i
( )ss s s s] (s) r    

 س + قاس .3)س( = /فأثبت أن ق 

:  الحل
2

s
s s s

s2 (s) r
s s


   

           s
(s s s

s2 (s) r
s s


   

 s (s) rs2 s   (s) rs3 s   

__________________________________ 

( بين ان الإقتران 4
i

(s)ls  هو معكوس لمشتقة

 الاقتران ق)س( = ظتاس.

swق متصل على الفترة ح ماعدا :  الحل k k 

         s
s

s(s)r (s) l  

____________________________________ 

 من التكاملات الآتية:( 5
ً
 جد كلا

أ( 
2

s]
s2

3 s
 

=  :  الحل
2

i
3 s[  

________________________ 

[sب( 
s 1

s s




 

i:  الحل
s s[  

_________________________ 

جـ( 
2

s]
s 5

s


 

:  الحل

i i i
s 5 s s 5 s 5[    

_________________________ 



 7040327870 - الخطيب سليم
  :الرابعة الوحدة

 التكامل وتطبيقاته
 

  -16-  
 

د( 
3

2

s]
s3

5 s
 

:  الحل
3

i
5 s[  

_________________________ 

[sه( 
5 s

s


 

= : الحل
i

s
5

s
s

s][  

 __________________________ 

و( 
2

5

3

s]
2 s

s4




 

= :  الحل
5 5

3 3

1 2 s

s)
s s]
(2 s (2 s)(2




  
 

 =i i i

5

3
s2 s5 7  

__________________________ 

ز( 
2

2

1

s]
s

s2

1 
 

= :  الحل
2 2

2 0

0 1

s2 s2
s] s]

s s1 1 




 
 

 = i i

2 02 2

0 1
1 s 1 s


  

i i i i
1 5 2 1     

i i i
10 5 2   

__________________________ 

[sح( 
s3

s3 1
 

1= :  الحل
3

s3

s3 1
s] 


  =1

3is3 1[ 
 

______________________________ 

[sط( 
1 s2

(1 s)s




 

[2s=  :الحل
1 s2

1 s




  =

2

is s[  

______________________________ 

 s]sي( 

s= :  الحل
s

s]  =is[  

_________________________________ 

 لمشتقة كل من الاقترانات الآتية:6
ً
 ( جد معكوسا

أ( 
2

(s) r
s2

( )
4 s

 

:  الحل
2

s2
(s) r

4 s
s] s]


 

2

i4 s (s)l[  

_________________________ 

(s)ب(  r
s3 3
( )
s3 5

 

:  الحل
s3 3

s3 5
(s) rs] s]


 

             is3 (s)l[   

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 مشتقة وتكامل الاقتران الأسي الطبيعي: خامساً

 

 ( 359( ص)1تدريب) 

 لكل مما يأتي:)س( /جد ق

 جاس( ق)س( = ه 1

(s): الحل rs i  

________________________ 

 س2ه4( ق)س( = س2

:  الحل
43 s2 s2

(s) rs4 i 2 i s     

_______________________________________ 

 ( 359( ص)3تدريب) 

 )س( لكل مما يأتي:/جد ق

1 )
2s

i s (s) ri 

:  الحل
2s

i s (s) ri3= س 2س×= س 

 2س3=  )س(/ق       

__________________________ 

2 )i(s 1)
i (s) r


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i(s:  الحل 1)
i (s) r


=

3
i(s 1)
i


 

 3+ جاس( 1= )        

 )جتاس(×  2+ جاس ( 1)3=  )س(/ق   

_________________________________ 

 ( 301( ص)2تدريب) 

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا

1 )
s

1
2

0

s] ( i 1) 

= :  الحل
s

1
s2

0

s] i i2 1  

 =
ss21

i
2

0
i2 s 

200i i
2 2i2 i20 1( ) ( )    
2 2i i
2 2

3 5
2 2i2 i2 1      

_____________________________ 

2 )
s2 s3

s]( )i 1 i 

:  الحل
s2 s3

s]( )i 1 i=
s5 s3

s] i i 

 =
s5 s3i i
5 3[  

_________________________________________________ 

 (302-303ص) تمارين ومسائل

[w( جد 1
s]  :لكل من الاقترانات الآتية 

 س9أ( ص = س + ه 

:  الحل
s9 w]

s]9 i 1   

__________________________ 

 4س5 – 6+ ه  3ب( ص = س

:  الحل
3 s5 6 2

4
w]
s]( s20 ) s3i


    

__________________________ 

 س2جـ( ص = جا ه 

:  الحل
s2 s2 w]

s]2 i ( i)   

__________________________ 

د( ص = 
s2
i 1  

:  الحل
s2

s2

2 i w]
s]

2i 1




 

__________________________ 

ه( ص = 
1
s

i
s i 

:  الحل
1

2 s
2

1
s 1

s
w]
s]s

i   

_________________________ 

و( ص = 
5

is i 

s:  الحل s
s

w]
s]s 0 

_________________________ 

ز( ص = 
3

i2 s
i


 

:  الحل
3

i4 3
4 (2 s) w]

s](2 s) i


   

_________________________ 

ح( ص = 
s2

s5

i 1

i


 

:  الحل
s5 s2 s2 s5

2 s5

(5 i)( i 1) (2 i) ( i)

( i)
w]
s]

    
 

_________________________ 

ط( ص = 
2s 3

s ii 

:  الحل
2 s s 3
( s3)( i) (s i)( s) 0 w]

s]    

_________________________ 

ي( ص = 
5 s46
i)( 

 

:  الحل
5 s4 5 s45

4 i) i)6 w]
s]( (

 
  

______________________________ 

ص = ( اذا كان 2
2

3
s

i
0

H i
s]

s 1
s



 


 

وكان  
4

w]
s]

 س

 , فجدقيمة الثابت أ.1ه + 2=  

:  لحلا
2 s

s i
s w]

s]s
H0   


 

4

w]
s]

 س

 =
2 4

4 42 i iH H


 
    

                 1 i2  1 H  
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_________________________________ 

( اذا كان 3
s2
i s (s) r ,1

4 (0)r , 
1
2 (0) r.فجد قاعدة الاقتران ق , 

:  لحلا
s2
i s (s) rs]  
s2i
2 (s) rs[   

01 i
2 2 (0) r1[        [1 
s2
i
2s] (s) rs1   
s2
i
4[ s s (s)r   

0i
4

1
4 [ 0 (0)r0     [0 
s2i
4s s (s)r   

________________________________ 

ص , فأثبت ان  –= س  ص س( اذا كان ه 4
2

2

w]
s]

1 sw w

1 ws s

 


 
 . 

:  لحلا
sww]

s]
w]
s] 1 s w) i(    

sw sww]
s]

w]
s] is iw1   
ws wsw] w]

s] s]iw is1   
ws ws w]

s]iw is)1 1  
2

2

ws

ws
(w s)w 11 ws w iw 1 w]

s]1 (w s)s1 ws s 1 is
   

   
  

________________________________ 

, فجد قيمة )قيم( الثابت أ التي  أس( اذا كان ص = ه 5

.6+  /ص5 - //تحقق المعادلة الآتية: ص
ً
 ص = صفرا

:  الحل
2sH sH

wi w iH H 

w6التعويض  :  w5 w0= + 
2sH sH sH

i6 i 5 iH H0   
2 sH

6 5H iH)0 (   
sH
i0  ,

2
0 (2 )(3 ) 6 5HH H 0 H      

3 H         ,2 H 

________________________________ 

 

, حيث ل)س( قابل للإشتقاق,  ل)س( 3اذا كان ق)س( = ( 6

فأثبت ان : 
(s) g

i
s g3 3 . 

:  الحل
i i i

(s)g
(s)g3 3 (s)r   

i

(s) r
(s)r(s) g3   

i (s) g (s)r(3) (s) r   
(s)g

i (s) g 3(3) (s) r   

_________________________________ 

( اذا كان 7
2
s 1

i4 i s](s) r


   ,

f2 (f) r  فجد قيمة )قيم( الثابت ب. ≠, ب 
ً
 صفرا

:  الحل   
2
s 1

i4 i s](s)r


  

2s 1
i (s) r0 s2

 
  

2f 1
i (f) rf2 0 f2

  
   

22 f 1
0 f 1 i1


    

2
1 f       ,1 f  

__________________________________ 

 ( جد كلا من التكاملات الآتية:5

أ( 
s7

s] i 

:  =لحلا
s7 i
7[ 

____________________________ 

ب( 
1

s3

0

s] i3 

= :  لحلا
13 0 3 s3

0
i i i i1    

____________________________ 

جـ( 
3

4

1

s] i 

:  لحلا
4 4
i2 (1 3) i  

_____________________________ 

د( 
s4

s4
s]
3 i4

s3 i




 

:  لحلا
s3

i
s3[ i 
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______________________________ 

ه( 
s3

s
s]
27 i

3 i




 

  =:لحلا
s

s

s s2
(9 i 3 i)(3 i)

s]
(3 i)

  


 

  =
s s2

s]9 i3 i  

 =
s s2 i

29 i3[ s   

_______________________________ 

isو(  5
s] i

 

i5= :  لحلا 5s
s] s]s i i i   

       =
5

[ s i 

_______________________________ 

ز( 

2 i

1

s]
1

1 i
 

= :  لحلا
2(1 i)(1 i)

(1 i)
1 i

1

1 i
1 i

 






  

_______________________________ 

ح( 
2

is 2
s] is3


 

= : لحلا
2

is 2
s] i i s3   

 =
2 23 2

s] s]s i3 s i s3  

 =
4 2
s i3

4
[ 

________________________________ 

ط( 
s s2 s5

s]4 i4 i i  

= :  لحلا
s2 s5

s] (2 i) i 

          =
s5 s6 s s5

s] s]i2 (2 i)i i  

          =
s5 s6
i2 i

5 6
[  

______________________________ 

2(ي(  5 s2
s] ( i

 

= :  لحلا
s2 s4

s]25 i10 i  

          =
s4

s2 i

4
[ s25 i5   

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 التكاملطرائق : الثانيالفصل 

 التكامل بالتعويضأولًا: 

 

 ( 003( ص)1تدريب) 

 جد كلا من التكاملات الآتية:

1 )
3 2

s] (5 s6) s 

  5+3س6ص= :  لحلا
3 2

2
w]
s18

(w) s 

w]
s] =152س             =

34

18
w

72
w w][  

s]  =2
w]
s18

           =
34

72
(5 s6)

[


 

_________________________ 

2 )2 5
s] (3 s)4 s6 s   

2= :  لحلا
1
5s] (3 s)( )4 s6 s   

=   4 –س 6+ 2ص = س 
1
5w]

6 s2 (3 s)( )w  

w]
s]  =2 + 6س           =

16
5 5w5 w
12 2[ w]  

 w]
6 s2 s]             =

6
5 2 5

12(4 s6 s)[   

_________________________ 

3 )
32 2

s]
5 s10

(1 s s)



 

 

: = لحلا
2
3 2

s] (1 s s)(5 s10)


   

=   1س + – 2ص = س
2
3w]

1 s2 ( )(5 s10)w


  

w]
s] =2 1 –س        =

2
3

1
3 5 5w1 w] w[



 

w]
1 s2 s]           =32

51[ 1 s s   

_________________________________ 

 ( 030( ص)3تدريب) 

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا
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1 )
4 7

s]3 s s 

  :لحلا

=    3 – 4ص = س
1
2

3

7
14
2s w]

4 s4
w] w sw  

 w]
s] =43س      =

1
2

3
2w3 w 3 w
4 4w] w] w 

  

3
w]
s4

s]    =
5
22 13 2

52 4)w w[ (   = 

   3= ص + 4س
5
2 42 4 3

2
12

5 4) (3 s) )[ ( (3 s    

___________________________ 

2 )
4 52

s] (5 s) s2 

 :لحلا

=      5+ 2ص = س
54w]

s2 s2w 

 w]
s] =2 =      س

4 2 4 4
w] w]w (5 w) w s 

w]
s2 s]       =

4 2
w] (25 w10 w)w     

=      5 -= ص  2س
5 64

w] w25 w10 w  

                        =
5 6 7w10 w

76[ w5   

 =
2 6 2

27
5 (5 s)5

73[ (5 s)5 (5 s)


    

_________________________________ 

 ( 304( ص)2تدريب) 

 من 
ً
 التكاملات الآتية:جد كلا

1 )
7

5

s]
(1 s2)

s


 

:  لحلا 
5

2 7

5 (1 s2)1
s s

1 s2
ss] s]


  

1ص =  s2
s
            =

2 5
2
1
s

w] s w

  

1ص = 
s 2           =

56w
6[ w] w   

2
1 w]

s]s
             =

6 1
s[ 2( )  

s]w]s2   
_____________________________ 

2 )3 7 23
s] s5 s s 

: لحلا

4 33 24
1
3 3s] s] s) ss s(5 s) (5 

=      5+  4ص = س
1
3

3
3w]

s4 ( ) sw 

3 w]
s]s4    =

14
3 3 1

4[ 3 w]w w  

3
w]
s4

s]    =
4

4
3 (5 s)[ 3 

__________________________ 

3 )3 5 3
s] s2 s4 

2= :    لحلا
3

3
s]2 s4 s 

=     2+  2س4ص = 
1 1
3 31

8
w]
s8w] w (w)s  

w]
s]s8          =

4
3 3

32[ w 

w]
s8 s]        =

2
4
3 3

32[ (2 s4)  

__________________________ 

4 )3 5
s] 7( )s2 s 

 :  لحلا

 =4 33
s] 7( )2 s s 

33=      2 – 4س7ص = 
3
w]
s28

( )w s 
3 w]

s]s28      =4 31 1
112 28[ w]w w  

3
w]
s28

s]      =4 4 1
112[ 7(2 s )  

___________________________________ 

 ( 309( ص)8تدريب) 

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا

1 )
2

4

0

s]9 s s 

 :  لحلا

=           9+  2ص = س
1
2

25

9

w]
s2 (w)s 

w]
s]s2            =

13
2 2

25

9

25
1 1

23
9

w w] w
 

w]
s2 s]             =3 31 1

3 3(9) (25) 
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98=     9ص =   1س =  12527
3 3 3  

 25ص =  4س = 

_________________________ 

2 )
7

5 2

1

s]
(1 s)

s
s


 

 :  لحلا

 =2

2
5

1

1 s
ss] 1s ( ) 

1 s
s w               =

3
2

2

52

2

w] s
1
s w   

2
1
s 1 w           =

3
2

5

2

w] w  

2
w]
s]

1
s
              =

3
62

2

w
6 

2
s]w] s        =

6 36
2( )(2)

6 6( ) ( )
  

 2ص =   1س = 

7ص =  2س = 
2 

_________________________________ 

 

 ( 307( ص)5تدريب) 

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا

1 )
23

s](1 s3 s) (1 s)   

 :  لحلا

=    1س + 3+  3ص = س
2

2
w]

3 s3 ( ) (1 s)w


 
2 w]

s]3 s3       =1 1
3 3[ w w]w  

2
w]

3 s3 s]


        =
3 1

3[ (1 s3 s)    

__________________________ 

2 )
22

s](5 s) s 

 :  لحلا

=    5+  2ص = س
2 21

2
w]
s2 sw]w w 

w]
s]s2       =

2 1
2w]1 w 

w]
s2 s]     =12[ (w w )  

                       =
2 2 1

2[ ((5 s) (5 s) )    

__________________________ 

3 )

3

s

2

2

1

s]
i

s
 

 :  الحل

3
s w               =

3
2

3

2 w

2
s i
3 s

w]   

2
3 w]

s]s
            = 

3
2

3
2

2 3

w wi i
3 3w]  

2

3
s s]w]      

s3 w 1     =
3

3 2i i
3 3  

sw 2  

___________________________________ 

 ( 303( ص)0تدريب) 

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا

1 )
52

s]s3 s3 

 :لحلا

=             س3ص = ظا
52

2
w]
s3 3

s3 w 
2 w]

s]3 s3    =
6 51 1

18 3[ w w] w  

2
w]
s3 3

s]      =
6s3
18[ 

____________________________ 

2 )
5

s]
s2

s2
 

=  :لحلا
5

s]s2 s2 

=         س2ص = جا
5w]

s2 2
s2 ws2 

w]
s]s2 2     =

6 5w w
12 2[ w]   

w]
s2 2

s]    =
6s2
12[ 

__________________________ 

3) 
3

s]s 
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=  :لحلا
2 2

s] s]s (s 1) s s 

ص = جتاس        = 
2w]

s
s ( w 1)


 

w]
s]s      =

23w
3[ w w]1 w    

w]
s

s]

    =

3s
3[ s  

__________________________ 

4 )
3 4

s]s5 s5 

 :لحلا

=           س5ص = جا
3 5w]

s5 5
s5 w 

w]
s]5 s5    =

5 5w
5w] s5 

w]
s5 5

s]     =
2 5w

5w] w 1 

                            =
7 5w w
5 5w]  

                           =
7 5s5 s5
5 5[  

__________________________________________________ 

 (308-302ص) ومسائلتمارين 

 من التكاملات الآتية:1
ً
 ( جد كلا

أ( 
2

2

0

s]s6 s (3 s)  

  :لحلا

 =
1
2 2

2

0

( )s] (3 s)s6 s  

 

=      س6+2ص = س
1
2

16

0

( )w]
6 s2 (3 s)w  

w]
s]6 s2    =

13
2 2

16

0

w w
23[ w]  

w]
6 s2 s]      

2
3
2 (s6 s)

3[


 

 1ص=1س = 

 16ص=  2س=

___________________________ 

ب( 
2

s]
3 s2

5 s6 s2



 
 

=   :لحلا
2

1
2

6 s4
s]
5 s6 s2



 
 

=
2

i

1
2[ 5 s6 s2   

__________________________ 

جـ( 
27s]

2

(25 s20 s4) 
 

= :لحلا
14

14

2
s] s]

(5 s2)
(5 s2)2





 

 =
13
(5 s2)2

2 13
[




 
 

__________________________ 

د( 
2

4

3

s]
7

4 s4 s 
 

=  :لحلا
4 4

2
2

3 3

7

(2 s)
s] (2 s)7 s]




  

 =
14

4 (2 s)77 7 7
2 2 2 s 13

3
7

   
      


 

_________________________ 

ه( 
2

2

1
s

s]
s

 

=                  :لحلا
2 2

2
w
s

w] s

 

1
s w           =

2 2

w]1 w]w w   

2
1 w]

s]s
        =(w )[ w  
2

s]w] s       1 1
s s[   

_________________________ 

و( 
7

s]
(s 5)

s


 

 :لحلا

ws             =
7 (w 5)
ww2w]


 
2
ws               =

7
w] (w 5)2 

s] w2w]1    =
8 (w 5)2
1 8[

 
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                              =
8 ( 5)2s

8[


 

_________________________ 

[2sز( 
1 s2 1

s s


 

 :لحلا

1 1 s2
s s2 w    =

1
2

2
2 1

s
w] s w  

2
1 w]

s]s
                =

13
2 22

3 w][ w w
  

2
s]w] s          =

3
2 1 2
s 3[ ( 2)   

________________________ 

ح( 
i

3 i

1

1

1
s]

ss 
 

 :لحلا

i
ws 1     =

3

1

1

w
w]s

s
 

1 w]
s s]           =

1 1
2 2

33

1 1

w2 w] w



 

s]w]s          =2 21 3  

2=     1ص= 1س =  23 

 3ص=2س= ه

________________________ 

ط( 
3

is s
s] i


 

=  :لحلا
3 2 3

is 2 s s
s] s]i s i i  

2=           3ص = س
w 2w]

s3
i s 

2 w]
s]s3      =

w i
3w] 

2
w]
s3

s]     =
3s wi i
3 3[ [   

________________________ 

ي( 
3

5s]
s

(1 s)
 

2=  :لحلا
31 s
(1 s)(1 s)

s] ( )
 

s
1 s w  

2 2
1 s 1 (1 s)1

(1 s) (1 s)
w]
s]

   

 
 

2

w] (1 s) s]  
2 34

2
1w

4 (1 s)
[ w] (1 s) w


   

 =
4 1s
1 s 4[ ( ) 

________________________ 

ك( 
3
4 3

s]1 s


 

=  :لحلا
3
4

3 3
4 4

3 3
s 1 1

s s
s] s]1    

 =
3
4

1
3

1
4

1

s

s] ( )s 1 

3
4 s 1 w                =

11
4 3

1
4

4
3

1

s

( )w] s w 

1
4

1
4

3
4

3

s4

w]
s]s



  =
14

3 3 4
3[ w]w w  

1
4 4

3w] s]s            =
4 3
3 4[ ( s 1)  

___________________________ 

ل( 
37

s] (s ) s1 

  :لحلا

s 1 w  =
37w]

s
( ) sw 

w]
s]s     

27
w] ( ) sw  

w]
s

s]    =
27

w] (s 1)w  

= 
279 7

w] w w w] ( 1)ww   

 =
10 8w w
10 8[  

 =
10 8(s 1) (s 1)
10 8[

 
  

_________________________________ 

اذا كان ( 2
8

1

18 s](s)r فجد قيمة ,

2

1

3 2
s]( s)r s . 

 :لحلا
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3
s w          =

2

1

2
2 ( )
w]
s3

r sw 

2 w]
s]s3       =

8

1

1
3( )w] rw 

2
w]
s3

s]      =1
316 18  

 1ص= 1س = 

 5ص= 2س=

_______________________________ 

( اذا كان 3
1

0

8 s](s)r  فجد قيمة ,

4

0

s](s2 )r(s2) 3



 . 

 :لحلا

s2 w         =
1

0
s2 2
w] (w)r(s2) 3 

w]
s]s2 2     =

1
3
2

0

3
212 8 w](w)r    

s2 2
w] s] 

 1ص= 1س = 

4س=
 =1ص 

 

___________________________________ 

 من التكاملات الآتية:( 4
ً
 جد كلا

isأ(  s
s] i


 

is: = لحلا s s
s] s s]i i i  

s w        =
ww]

s
si 

w]
s]s     

w w
w][ i i  

w]
s

s]    =
s

[ i 

_________________________ 

ب( 
3 2

3 2

0(9 s)

s
s]



 

=  :لحلا
2 3

3
2

2

0

s] (9 s) s


 

 =        9+2ص = س
3

3
2

13

9

w]
s2 sw



 

w]
s s]       

3
2

2
13

9

s
2w] w



 

    9ص= 1س=
3
2 2

13

9

1
2w] w(9 w)



  

 13ص= 2س=
13

2 2

13

9

1
2w] w9 w



  

1 3
2 2

13

9

2
3
1
2( 18w w ) 


3 318 182 2

3 39 13

1 1
2 2(9) (13)) )( () )( (   

_________________________ 

جـ( 
2

2
s]
s

s
 

=  :لحلا
2 2

s]s ( )s 

s w         =
2 2

2
w]
s

s ( )w 

2 w]
s]s      =

23w[ w] ww  

2
w]
s

s]     =
3s[ s  

_________________________ 

د( 
2

s4 s
s]

s

 

  :لحلا

  =
1
2 2

s] ( )s s4 s 

2
4 s w         =

1
2w]

s s 2
( )s sw 

w]
s]s 2s   =

13
2 2w w

23[ w]  

w]
s s 2

s]   =
3
2 2(4 s )

3[


 

_________________________ 

ه( 
3 4

s]s6 s6 

 :لحلا
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s6 w 
w]
s]s66 s6   

w]
6s6 s6

s]

 

 =
3 4w]

6s6 s6
s6 w


 

 =
3 4ws6w]  

42 4 21 1
s6w](1w](1 w w w 

   

 =
4 65 7 1 1w w w] w w[ ( )    

 =
5 7 1s6 s6[ ( )   

_________________________ 

و( 
4

s]s 

 :لحلا

 =
2 1

2(s] ( s2 

 =1 1
2 4(s] s4 s2 

 =1 1s4 s2 2[ s s( ) ( )   

_________________________ 

ز( 
25s]
s2

)(s
 

=  :لحلا
25

s] s2(s )


 
2
s w           =

5w]
s2

( )s2w



 

w]
s]ss    =

4 5w[ w] w
 

   

w]
s2

s]

           =

4 2(s )
[



 

__________________________ 

ح( 
2s2

s] i s 

 :لحلا
2
s w               =

ww]
s2

i s2


 

w]
s]ss     =

w w
[ i w] i    

w]
s2

s]

          =

2s
[ i  

__________________________ 

ط( 
3

3
s]

s

s 5s 
 

 :لحلا

 =

1 1
3 3

4 4
3 3

2
3 3

4s] s]
s s

s 5 s 5


 
 

=
4
3

i
3
4[ s 5  

___________________________ 

ي( 
4

s]s 

=  :لحلا
2 2 2 2

s]s 1 s s]s s(    

s w        =
2

2
2w]

s
s 1( w 

2 w]
s]s    =

3 2w 1[ w w] w   

2
w]
s

s]    =
3s[ s  

__________________________ 

[sك( 
1

(s s2)

 

  :لحلا

s w          =1
(w 2)ww]w2  

2
s w            =2

w 2w]  

s]1 w]w2 =
i

[ w 2 2  

                           =i
[ s 2 2  

__________________________ 

ل( 
2

3

s]
3 s

s 2 2




 

  :لحلا

 =
3

1
3 2

2

3 s
s] ( )s 2 s]3 s

s 2


 

3 s w     =
2

2
3w]

s
ws 2


 

2 w]
s]s     =

34
w2w- w][  

2
w]
s

s]

    =

4 (3 s )-
[


 

__________________________ 
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م( 
5

s] (s2 )s1 

 :لحلا

 =
10 5 2

s]s s s] (s )s2 

s w        =
10w]

s
sw


 

w]
s]s     =

11 10
[ w w] w  

w]
s

s]

   =

11
(s )[ 

__________________________ 

ن( 
2

3

0

s]s s



 

= :لحلا
2

2

0

s](s )s



 

=
21

2 2

0 0

s]s ( ) s]s s s




   

s w         =
1
2

0

1

w]
s

s w


 

w]
s]s     =

13
2 2

01

0 1

w ww] 


 

w]
s

s]

    =)(0) (  

 1ص= 1س=

س=
=1ص 

__________________________ 

[2sس( 
1 s2 1

s s


 

 :لحلا
1
s

s2
s w2  

2
w]
s]s

 

2
w] s s] 

 =
1 1
2 22

2s
w] w]w s w   

 =
3 3
2 2

3 3
s2
s[ ( ) [ w   

__________________________ 

ع( 
8

s] s2(s s ) 

=  :لحلا
4 2

(s] s2( s s ) 

 =
24 2

s] s s 2 s2(s s ) 

 =
4

s] s2 s2( 1) 

s2 1 w       =
4w]

s2
s2w


 

w]
s]s2    =

5 4w w[ w]   

w]
s2

s]

    =

5 (s2 1)
[


 

_________________________________ 

2( أثبت أن 5 k
1
2

k 1
(1 s)

s]
s




   = 

1

1 k
1

1 k












 

 
 

=  :لحلا
k

2
1
2

1
(1 s)1
ss

s]


 

s
s w         =

2 k

2

0
1
s

1
w] s w



 

1
s 1            =

k
0

1

1 k
0

1

w
1 k w] w






 

 

2
w]
s]s

        =
1 k 1 k)(1 1
1 k 1 k
-
( ) 0

  
   

2
w] s s]   اذا كان ن = عدد فردي 

 1-ص= 1س=
1
1 k   

 زوجي اذا كان ن = عدد      1ص=1س=

                         
1 1
1 k 1 k


    

_____________________________ 

( اكتب الفرض المناسب لإيجاد كل من التكاملات الآتية, 6

 بطريقة التكامل بالتعويض)دون إجراء التكامل(: 

أ( 
7 10

s] ss 

 ص = جتاس :لحلا

__________________________ 

ب( 
7 5

s] ss 

 حيث ان ن عدد فردي

 حيث أن ن عدد زوجي
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 ص = جاس :لحلا

__________________________ 

جـ( 
4 5

s] ss 

 ص = ظاس:لحلا

__________________________ 

د( 
5 3

s] ss 

 ص = قاس :لحلا

__________________________ 

ه( 
4 6

s] ss 

 : ص = ظتاسلحلا

__________________________ 

و( 
4 7

s] ss 

 : ص = ظتاسلحلا

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 التكامل بالأجزاء: ثانياً

 

 ( 003( ص)1تدريب) 

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا

1 )s]s s 

s]1:  ق = س  لحلا r] 

s i s]s i]s  

 =ss]s s 

s[ s s   
___________________________ 

2 )s]s s 

s]1ق = س  :لحلا r] 

5s5 i s]s i]  

 =s5 s5s] s  

 =s5 s5[ s  

___________________________ 

3 )
s

s] I s2)( 

s]2  3 –س 2ق =  :لحلا r] 
s s

i s] i]i i  

 =
s s

(3 s2)s] i2 i  
s s

(3 s2)[ i2 i   

__________________________ 

4 )
2

s]s s 

s]1ق = س   :لحلا r] 
2

s i s]s i]  

 =i[ s s s]s ss s   

__________________________________ 

 ( 430( ص)3تدريب) 

 من التكاملات 
ً
 الآتية:جد كلا

1 )
2

s]s s 

s]1: ق = س لحلا r] 
2

s]s i] 

1 1s2
2 2 2( s) (s2 1)s] i   

 =1 1s2 s2
2 2 2 2s]( s) ( s)s  

 =
2 1 1s2 s s2

4 2 2 2 2[ ( ) ( s)s   

___________________________ 

2 )
i

3
s] ss 

 :لحلا
i

3
s rs r] 

2s i s]s i]  

 =
i

3 23 ss]s s 

 =
i

3 22 3 ss[ s  

___________________________ 
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3 )
2

0
s]s s3



 

s]3س 3ق =  :لحلا r] 

s]ss i i]  

 =s 3 s s3s]  

 =2
0

3 s s3


 

( =1  +3×1 )– (1  +1 = )3 

___________________________ 

4 )

s]
s

2s
 

=  :لحلا
2

2
s s
2 s 2

s]s s] 

1 ss] r] r  
2

s]ss i i]  

 =1 s
2 2s ss]  

 =i
1 s
2[ s s   

_______________________________ 

 ( 309( ص)2تدريب) 

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا

1 )
s 2

s] sI 

   :لحلا

 

 

 

 

 

 =
s s s 2
2 s2 s[ i i i   

__________________________ 

2 )
i

2
s] ss )( 

 :لحلا
2

i i
1
s r]s 2 s ) r(   

2s
2 s]si i]  

2

ii

2s
2s] ss (s ) 

i
1
ss] r] s r   

2s
2 s]si i]  

 =
2

i i

2 2s s s
2 2 2(s] s ) (s )  

 =
22

i i

2 2s s s
4 2 2[ s (s )   

__________________________________ 

 ( 309( ص)8تدريب) 

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا

1 )
s 3

s] sI 

   :لحلا

 

 

 

 

 

s 3
s] sI  

s s s s 32
6 6 s3 s[ i is i i   

____________________________ 

2 )
2

s]s4 s 

 [i ق

 سه  +    2س

 سه  - س  2

 سه  +      2

 سه  صفر

 [i ق

 سه  +   3س

 سه  -   2س3

 سه  +     س6

 سه   -    6

 سه  صفر
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  :لحلا

 

 

 

 

 

2
s]s4 s  

2s4 s4 s4
464 16 s2 s[   

____________________________ 

3 )
2

s]s2 (s s) 

 :لحلا

 

 

 

 

 
2

s]s2 (s s)   = 

2s2 s2 s2
4 28 s2) s)(1 (s[     

____________________________ 

4 )
5 2

s] (1 s2 s) 

 :لحلا

 

 

 

 

 

 
5 2

s] (1 s2 s)   
8 7 6(1 s2) (1 s2) (1 s2) 2

s2 s[ 2
  

   

______________________________________ 

 ( 347( ص)5تدريب) 

 من
ً
 التكلاملات الآتية: جد كلا

1 )
2s ss] I 

 :لحلا
2

sw ws   
2

2
w2

s
w] s] s]s w]w2  

2

2
w ww2

s
w] w] sIw2 I 

w]2 r] w2 r   
w w
i w] ii i]  

 =
w w w w

[ i2 iw2 w] i2 iw2   

s s
s[ i2 i 2  

___________________________ 

2 )

s
s] Is2 

 :لحلا

s w 
w]
s]s  

w]
s

s] 

w ww]
s

w] I Is sw  

w]2 r] w2 r   
w w
i w] ii i]  

=
w w w w

[ i2 iw2 w] i2 iw2   

 [i ق

 s4 +    2س

s4 - س  2
4 

2      + s4
16

 

s4 صفر
64 

 [i ق

 s2 +س   - 2س

s2 -    1-س2
2  

2      + s2
4 

s2 صفر
8 

 [i ق
5    2س

( )1 s2 

6 س2 (1 s2)
 

2     7 (1 s2)
 

8 صفر (1 s2)
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s s
s[ i2 i 2  

_____________________________ 

3 )s]1 s2 

 :لحلا

1 s2 w  
2

1 s2 w  

s]2 w]w2 

s]w]w  

 =w]w w 

w]1 r] w r   

w]ww i i]  

 =w]w[ w w w w w    

1 s2 1 s2 1 s2[     

_____________________________ 

4 )
I

3

4

4
s]s s 3





 

 :لحلا

s w 
2 w]

s]s  

2
w]
s

s] 

1 w s

s3 w









 


 

I

2 2
3 3

I
1 1

2
w]
s

s sw]w 3 w 3 

 =
I

3
2

1

w]w (1 w)3 

i
1
ww] r] w r   

2w
3

3
w](1 w)3(w )3 i i]   

=
2 3

i
w]3 w (w3 w)w   

 =
3 3

i

3

1

w
3 ) w3 w(w3 w  

 =

3
3

i

i

( )3
3

1
3

) 3 ( ))3 3 3 3

3 1

(( 3

((3 ) 1 )

 



 

 
 

__________________________________________________ 

 (343ص) ومسائلتمارين 

 من التكاملات الآتية: 1
ً
 ( جد كلا

أ( 
0

s] 3s ( s2)


 

 :لحلا

1 s2s]2 r] r   
s3
3 i s]s3 i]  

2
3

s3
3s]s3 (1 s2) 


0

2
9s3 s3 (1 s2)


 

4 2 2
9 9 9( 0) ( 0)    

___________________________ 

ب( 
I

2
s]s s 

 :لحلا

i

1
ss] r] s r   

3 2s
3 s] si i]  

 =
i

2 3s s
2 3s] s 

 =
i

3 3s s
9 3[ s  

___________________________ 

جـ( 
1

2
s] s53 s


 

 :لحلا

s5 rs]5 r]  
3
2 2

3 s]3 s(3 s) i i]
   

 =
3 3
2 210 15

3 3s] (3 s) (3 s)s  

 =
5 3
2 2

1

2

104
3 3(3 s) (3 s)s


 


 

 =104 20 4
3 3 3 3(1 1 ) (32 8 )      
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___________________________ 

[3sد( 
s s

s
 

=  :لحلا
2

s]s s s 

ss]1 r] r  
2

s]s s i] 
2

2
w] w]

s]s
s] s s w    

2
222 w]

s
s w
2 2 w]w s w i    

 =
2 22 21 s s s s

2 2 2 2s] s s] s  

 =
21 s

2 2[ (s s ) s  

_________________________ 

ه( 
2

I
ss]s 

 :لحلا
2

2
w] w]

s]s
s] s s w    

i i

2
2
w]
s

ww] w s 

i

1
ww] r] w r   

w]i i]w   

 =
i i
w w[ w w w]1 w  

i
[ s s s 

_________________________ 

[s2sو( 
s

I
 

=  :لحلا
s2

s] Is


 

ss]1 r] r  
s2s2 i s]i i i]


  

 =
s2 s2s2 s2i s i s[ s]i i

  
  

_________________________ 

ز( 
3

s]s 

 :لحلا
3

s w 
3

s w 
2

s]1 w3w] 
2

s] w3w  

 

 =
2

[ w w w w w6   

_________________________ 

ح( 
I

ss]s 

 :لحلا

s w 
w]
s]s  

w]
s

s] 

I I
w]
s

sw]w w 

i
1
ww] r] w r   

w]i i]w 1  

=
i iw w[ w w w]1 w  

 =
i

s s s[ 

_________________________ 

ط( 
2

s] s s )s( 

 :لحلا

 =
2 2

s] s s s 2 s )s( 

 =s] s2 )s( 1 

ss]1 r] r  

s] s2s2 s i i]1    

 =s] s2 s2s s)s(  

 =
2s2 s2[ ) s)ss( (   

__________________________ 

ي( 
s

s3s] i 

 [i ق
2
w3  + w 

w6   - w 

6      + w 

 w صفر
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 :لحلا

 

 

 

 

s
s]s I  

s ss1 s3 I s3s]s3 I I  

ss s 10I I s]s3s3 s3 I  

ss s 9I I s]s[ (s3 s3 ) I   

__________________________ 

I ك(
(3 s)

s
s]

3




 

=  :لحلا
I

1
2(3 s) (3 s)s]   

I

1
3 s (3 s)s] r] r  

1 1
2 2s] (3 s)(3 s)2 i i]
 

    

 =
1 1
2 2

Is] (3 s)2 (3 s) (3 s)2


    

 =
1 1
2 2

I(3 s) (3 s) (3 s)2[ 4    

__________________________ 

ل( 
2

s2 s)3 ss] (  

  :لحلا

 

 

 

 

 

 

 =
1
2 2 2

3(3 s) )(s s     
7 5
2 216 4

105 15(3 s) (3 s)([ 1 s2)   

__________________________ 

م( 
2

I
ss]s 

 :لحلا

I

s
s

ss] r] r 

2
s] ss

s
s i i]    

I I
s s] s[ s s s1    

__________________________ 

ن( 
s

s]s s I2 

=  :لحلا
s

s]s2 I 

 

 

 

 

 

 
ss I s]s2 Is2   

s s Is]s2 I s2 

ss sI I s]s2 Is2 s2 
  

s s sI Is2 s2 s]s2[ ( ) I   

__________________________ 

س( 
2s

s2 s)s] I(  

 :لحلا

 

 

 

 

 

 

 =
2s s s

[ 2 s2) s2 s)I2 I I( (    

__________________________ 

 [i ق

 s3 +  سه 

 s3 -   سه 

s3     سه   

 [i ق
2

s s    + 
1
2 (3 s) 

1 s2    - 
3
2 2

3(3 s) 

       2      + 
5
2 4

15(3 s) 

7 صفر
2 8

105(3 s) 

 [i ق

 s2 +  سه 

s2 -   سه   

s2     سه   

 [i ق
2

s2 s  + s
i 

2 s2    - s
i 

       2      + s
i 

s صفر
i 
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ع( 
s

2
Is

(s 1)
s]


 

=  :لحلا
2 s

s] (s 1) Is


 
s s s

s] ( i is) r] is r   
21

s] (1 s)(1 s) i i]


     
1 s s s1

s] (1 s)( i is) (1 s) is
 

    

 =
s1 s is
1 ss] (1 s)(1 s) i

 
   

 =
ss ss is
1 ss]is

1 s i[ i 



   

___________________________________ 

( اذا كان 2
2

1
(s] s)R =3 (1, ق = )5( = 2, ق) 5 ,

فاحسب قيمة 
2

1
(s] s) sR . 

  :لحلا

(s)ق = س           r i] 

s] r]     )ه = ق)س 

 =
2

1

2

1
( (s)rss] s)R   

 3 –( 1ق) –ق)س( 2= 

=2×5 – 5 – 3  =16 – 5  =5 

_________________________________ 

 للإشتقاق على مجموعة الأعداد 3
ً
 قابلا

ً
( اذا كان ق اقترانا

الحقيقية ح وكان 
2

1
(s] s)R =11(2, ق = )( =1, ق)3-

, فجد قيمة 1
3 5

1

0
(1s] s) sR . 

  :لحلا

)تعويض( 
2 3

1 s ws] s3 w]     

 2ص =   1, س =  1ص =  1س =        

 =2
5

)

2
w]
s3

1
( sw R   =

3
)(

2
1
3

1
sw] w R 

 =)(

2
1
3

1
w] w R(1 w)  

1  (اجزاء) rw      (w) r i] 

            w] r]      (w)r i 

 =
2

1

2

1
( (w)r(1 w)w] w)R    

 =) )( (
1
310 1R(1 1) 2R(1 2)    

 =17
3 3(10 0 3)   

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 التكامل بالأجزاء: ثانياً

 

 ( 483( ص)1تدريب) 

2جد 
5

s4 s
s]
3 

 

  :لحلا

2
5 5

(1 s)(3 s) s4 s3 


 
 

 =
(3 s)f (1 s)H f

(1 s)(3 s) 1 s s

H
3

  

  
 


 

f2 5 1 s       5
2 f  

2 5 3 sH           5
2 H 

 =
5 5
2 2

s s
s] s]
1 3




 

 

 =5 5
2 21 s 3 s    

______________________________ 

 ( 345( ص)3تدريب) 

 

2جد 
13 s

s7 s2
s]
3



 
 

  :لحلا

2
13 s 13 s

s)(1 s2) s7 s2(3 3

 


   
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 =
f H

s 1 s23


 
 =

(1 s2)f (3 s)

( s)(1 s2)3

H  

 
 

2 f f5 10 3 s       
1
2 s -12,5  =-2.5أ 

12,5
2,55 H

  

 =2

s s2

5s] s]
3 1

 
 

 

 =3 s 1 s2 52   

_______________________________ 

 ( 340( ص)2تدريب) 

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا

1 )
2

2
5 s s

s s
s]  


 

 بالقسمة الطويلة  :لحلا

 =2
5

s s
s] s]1


 

2
5 5

(1 s)s s s 
  =

f H

1 s s
 

 =
sf (1 s)H

(1 s)s

 


 

 = أ  5 1س = 

  5-ب = ب   -=  5 1-س = 

 =5

s s

5s] s]
1

 


 

1 s s[ 5 5  

__________________________ 

2 )
3 3

2

s s

1 s
s] 


 

 بالقسمة الطويلة   :لحلا

 =
2

3 3

2 2

2
1 ss] s]2 s s    

33

2 2

2 3s s
2 31 s 2 s2


 

   

=1 2i i
94 8 27

2 23 32( ) (4 ) (6 )      

 =i
98
232 2 6 15   

 =i
98
232 2 9    

 =i
16 27 54
6 6 62 2    =i

65
62 2 

______________________________ 

 ( 344( ص)8تدريب) 

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا

1 )
2

2
s

2 s 3 s 5
s]

 
 

  :لحلا

s w     
2
s w] 

2

22
w]
s

s

2 w3 5w 
 

2
1

2 w3 5
w]

w 
 

2
1 1

(1 w)(2 5) 2 w3 5w w   
 

 =
(2 5)f (1 w) f

(1 w)(2 5) 1 w 2 5

w H H
w w

  

   
 

f7 1 1 wf    

(1 )H 1 wH H       

 =
2 5

w] w]
1 w w


 

 

 =1 w 2 w5    

=s s1 2 5    

 =s s1 2 5[    

___________________________ 

2 )
2

3

3

1 ss]
4 s




 

  :لحلا
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3
1
3 s ws   

2
3

32

1
3

1

3s
s] s w]



  

32
2

1 ww]
4 w

3s 



 

2
2

1 ww]
4 w

w3 



  =

2 3

2
w3 w3w]
4 w




 

2=  بالقسمة الطويلة

2 w 2
3

4 w
w3





 

  =
2 w 2f H

(2 w) (2 w) (2 w)(2 w)



   
  

 =
(2 w)f (2 w)H

(2 w)(2 w)

  

 
 

 3أ = أ  12  =4أ 12×2 – 12  =4 2ص = 

 9ب = ب-36  =-4ب212×-2 – 12  =-4-ص = 

9 3
3

2 w 2 w
w3

 
 

2w3
22 w 2 w 3 w39    

 =3
2 3( )3s

23s  
3 32 9 2 3s s[    

___________________________ 

3 )
3

0
s]

s

s

1 1

1 1

 

 
 

  :لحلا

w1 s      
1

s] w]
21 s



 

 1ص =   1س = 

 2ص =   3س = 
2

1
w]

1 w
21 s
1 w





  =

2 2

1
w]
w2 w2

1 w




 

 =
2 2

1 1
w]

4

1 w
4 w2


 

 
2 2

11

2w2
2w41 w 4   

 =i i(2 3 )4 1  

__________________________________________________ 

 (349ص) تمارين ومسائل

 من التكاملات الآتية:
ً
 جد كلا

1 )2
7

s3 s
s]
10 

 

  :لحلا

2
7 7

(2 s)(5 s) s3 s10  



 

 =
(5 s)f (2 s) f

(2 s)(5 s) 2 s 5 s

H H  

   
  

 1أ =  أ 7  =7 5س = 

 1-ب =  ب  7  =-7 2-س = 

 =1 12 s 5 s
2 s 5 s


 

 
  

________________________________ 

2 )2

3

1

s2

s4 s
s]
12 

 

  :لحلا

f s2

2 s 6 s (2 s)(6 s)

H
   

  

 =
(6 s)f (2 s)

(2 s)(6 s)

H  

 
 

123
2 8 12 6H8 sH    
1
2 4 2f8 sf       

 =
3 31 3

2 2

1 12 s 6 s 
 

 = 
33

1 1
1 3
2 22 s 6 s   

________________________________ 

3 )2

1

16 s5 s

s 1
s]






 

  :لحلا

 1س = -1

1 -1 

 1 –س 

--------- 

 س – 1

+ + + 
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 =2

1

16 s5 s

s 1
s]






 

 =2

s 1

(2 s)(3 s) 6 s5 s

s 1

  





 

 =
(3 s)f (2 s)H f

(2 s)(3 s) 2 s 3 s

H  

   
  

1 2f f s1       

2 3 sH    

 =
1 1

1 1

1 2

2 s 3 s 



 
 

 = 
1 1

1 1
22 s 3 s

 
   

) )(3 1 (4 2 2    

________________________________ 

4 )
3

2
8 4s s

9 s
s]  


 

  :لحلا

2
8 s13

9 s
s


 

2
8 s13

3 s 3 s 9 s

f H 

  
  

 =
(3 s)f (3 s)H

(3 s)(3 s)

  

 
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6 47 3f f6 s       
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6 31 3H H6 s    

 =
3147

6 6

3 s 3 s
s

 
  

23147 s
26 63 s 3 s   

________________________________ 

5 )
2

2

1

0

3 s3

4 s s3
s] 


 

  :لحلا

2بالقسمة الطويلة = 

1 1

0 0

7 s

4 s s3
s] s]1


 

 =
f 7 s

1 s 4 s3 (1 s)(4 s3)

H 

   
 

 =
(4 s3)f (1 s)H

(1 s)(4 s3)

  

 
 

6
7 6 1f f7 s       

4 4 4
3 3 3

25 7 25
7 3 3

1 7H( ) s

H H
  

  

 


 

 =
6 25
7 7

1 1 1

0 0 01 s 4 s3
s] s] s]1



 
  

 =
1

0

6 27
7 3 71 s 4 s3 s   

25 6
21 7i i4 2 1  

_____________________________ 
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s
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  :لحلا

I
s w   s

s
s] w]

  w]
s

s]
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w]
s

s

w 25 
  =2

1

w 25
w]




 

2

f H 1

w 5 w 5 w 25



  
 

 =
(w 5)f (w 5)H

(w 5)(w 5)

  

 
 

1
10 1 5H H10 w      

1
10 f 1 5f 10 w      

w 5 w 5
w 5 w 5

  
 



I I
s 5 s 5[    

______________________________ 

7 )s
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1 i

 

  :لحلا
s

wi     
s

s] w]i     s
w]
i

s] 

s
w]
i

1

1 w
  =w]

w
1

1 w
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 =
1

w]
w(1 w)

 

wf (1 w)H f H 1

(1 w)w 1 w w (1 w)w

 


  
  

1 0 wH   

f 1 11 f w       

 =i i1 w w
1 1

1 w w





  

=
s s

i i1 i i[   

_______________________________ 

5 )
s3

s s2

i
s]
4 i3 i 

 

  :لحلا
s

w i    s
w] w]
w i

s]     

=
2 3

2 2
w]
w

w w
w]
4 w3 w 4 w3 w   

  

2بالقسمة الطويلة = 

4 w3
w]

4 w3 w
1



 
 

=
f H 4 w3

1 w 4 w (1 w)(4 w)



   
  

 =4 w3 (4 w)f (1 w)H     

1f w   

5 4H 16 wH    

 =
1 w 4 w

1
 

  

 =1 w 4 w[ w   

=
s s s

1 i 4 i i[    

_______________________________ 

9 )
16

9
s]
s

4 s
 

  :لحلا
2

s w s w     s w]] w2 
3 w 9 s

4 w 16 s





 

 
 

2

2 2

4 4

3 3
w] w]w2

w2 w

4 w 4 w
 

 
 

2

4

3
w]( 2)

8

4 w
 

2

f H 8

2 w 2 w 4 w  
  

8 (2 w)f (2 w)H    

2 f 2 w    

2 H 2 w  

 =
4

3
w]( 2)

2 2

2 w 2 w



 
  

 =
4

3
2 w 2 w w2   

i i i i6 8(5 1 ) 6 2    

_______________________________ 

11 )
s

s]
s2 s 3 1 

 

  :لحلا

2

s

(s 2 1) s 3 1  
 

2

s

s 2 1 s 3 1  
 

s w     s]s w]    w]
s

s] 

 =2

s

w2 w3

w]
s




  =2

1

w2 w3
w]


 

f H 1

w2 3 w (w2 3)w 
 

 =
wf (w2 3)H

(w2 3)w

 


 

0H 3 1 wH    

f f 1 w    

 =
w2 3 w

w]


 

 =w2 3 w  

s 2 3 s[   
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_______________________________ 

11 )
I

2
s](9 )s 

  :لحلا
2
s r   s] i] 

2
s2
s

r]         s i 

2

I

2
2
s2
s

s] (9 ) ss 

 =
2

2
18
s

(s] s] ) (9 ) s2 s  

 =
f 18H
3 s 3 s (3 s)(3 s)   

  

=
(3 s)f (3 s)H
(3 s)(3 s)
  
 

 

3 H 18 3 sH6    

18 3 s3 f f6        

 =
2

i
3 3
s s( s] ) (9 )s s2    

2

i
(9 )[ ( 3 s 3 s s ) s s2      

______________________________ 

12 )42
s

s s
s]
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  :لحلا
2
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s2 s] 
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s
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s2 w 
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1

w
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2

f 1 1

ww w)w
H

1 w (1 w
 

  
  

 =
w)w

wf (1 w)H
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 


 

01 wH   

1 f 11 wf      

=1 1) )(1 w w (
1 w w

   

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2 2

)[ (1 s s   

_____________________________ 

13 )
16

9
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2 3 ss 
 

  :لحلا
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s w ws      
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3 w 9 s

4 w 16 s
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 
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2 w3 w 
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  
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  

 2 f 12 wf     
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_____________________________ 
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 بالقسمة الطويلة 
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24 wf f1      

2 w 2 w
  =2 w 2 w  

i i
2 s 2 s[    

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 التكاملتطبيقات : الثالثالفصل 
 

 المساحةأولًا: 

 ( 392( ص)1تدريب) 

بين منحنى جد مساحة المنطقة المحصورة 

(s)rs 2   ,وكل من محوري السينات والصادات 

  :لحلا

2 0 2s s    

        4 s 
4

0
s] 2s  

 =
2
3

4

0

2
3s s2


 

 =168
3 3 8  

____________________________ 

 ( 398( ص)3تدريب) 

المحصورة بين منحنى الاقتران  ( المنطقة15-4يمثل الشكل )

ق , ومحورالسينات في الفترة ]أ , ب[ فإذا علمت ان مساحة 

( وحدات مربعة , ومساحة المنطقة 5( تساوي )1المنطقة )م

( وحدات مربعة فجد 5(  تساوي )2)م
f

h
s](s)r. 

 

 

 

 

 

 

 

  :لحلا
f 0 f

0 h h
s](s)r s](s)r s](s)r  

                   
5 8
3
 
 

 

____________________________________ 

 ( 398( ص)2تدريب) 

جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران 

(s)r(s )  [ 2,  1ومحور السينات في الفترة.] 

  :لحلا

0 s    1
2 2s s     

                    33
2 2s s     

 

 

 

 

م = 

13
2 2

13
22

2

0
s s s     

 =
13

2 2

13
2 2

2

0

s s s  
        

 =1 14 2
      

___________________________________ 

 ( 390( ص)8تدريب) 

جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقترانين  

 . س5س , ه)س( = 3 – 2س4ق)س(= 

 :لحلا

(s) i (s)r 
2 2

0 s8 s4 s5 s3 s4     
0 s 0 (2 s)s4     

                                  2 s 
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م = 
2

2

0
s](s3 s4) s5  

 =
2 3 2 2

0

2

0
s s4 s]( s4 s8)  

=16    

___________________________________ 

 ( 390( ص)5تدريب) 

 جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقترانين 

+ جتاس في الفترة  1+ جاس , ه)س( = 1ق)س(= 

   32 2
  , 

 :لحلا

s s s s  

   32 2
5 s    

م = 

3 5
2 4

5
24

s]s s s](s s )

 


  

 = 
3 5
2 4
5
4 2
s s s s

 

    

 =
2 2 2 2
( ) (0 1 ) (1 ) ( )      

 =2
2 2 2

2 1 1    

_________________________________ 

 ( 399( ص)0تدريب) 

جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنيات الاقترانات 

 الآتية: 

 . 3ل)س( = س  ,  –1, ه)س( =  1 – 2ق)س(= س  

 :لحلا

1- (s) i (s)r 
2 2

0 2 s s s 1 1 s       
2 s 1 s 0 (1 s)(2 s)       

2- (s) g (s)r 

2 2
2 s 4 s 3 1 s       

3- (s) g (s)i 

2 s 3 s 1     
 

 

 

 

 

 

 

م = 
2

2 1

1 2
s](1 s ) s](s 3)



    

 =
2

2 1

1 2
s]( s ) s](s 2)



  

 =
3 22 1

21

s ss4 s2


     =37 

___________________________________ 

 ( 277( ص)0تدريب) 

 حل المسالة الواردة في مقدمة الدرس.

المساحة  –مساحة المنطقة المظللة = مساحة المستطيل 

 تحت المنحنى

 336=  25×  12مساحة المستطيل = 

نجد المساحة تحت 
2 1

20 s (s)r8  
2

16 s4 s    

م = 
4 3 21 1

264

4

4
s s s8 s] 8




   

 =

6 6 6 664 ( 32 ) ( 32)     

3المساحة المظللة =  3 336 

 340تكلفة الدهان = 

__________________________________________________ 

 (271ص) تمارين ومسائل

( اكتب التكامل المحدود الذي يعبر عن مساحة المنطقة 1

 المظللة في كل من الأشكال الآتية:
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   :لحلا

م =  
4 1

1 0
s s ss](2 s ) s]( )   

_____________________________________ 

جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران ( 2

 س, ومحور السينات.4 – 3س4ق)س( = 

   :لحلا
2 3

(1 s)s4 0 s4 s4    

1 s 0 s   

م = 
3 3

1 0

1 1
s](s4 s4) s](s4 s4)

 

  

 2م =               

___________________________________ 

( جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنيي الاقترانين 3

 س.5س , ه)س( = 3 – 3س4ق)س( = 

  :لحلا
3 3

0 s8 s4 s5 s3 s4     
2

s 0 s 0 (2 s)s42      

 

 

 

 

 

= م 
02

3 3

0 2

(s3 s4 s5) (s5 s3 s4)


    

 5م =       

_________________________________ 

, جد مساحة المنطقة 3 –2س3( اذا كان ق)س( = 4

المحصورة بين منحنى ق)س(  ومحور السينات والمستقيمين 

 .2, س = 3-س = 

   :لحلا
2 2

3 s3 0 3 s3    

2
1 s 1 s    

 

 

 

 

 

م =
2 1 1

2 2 2

1 1 3

(3 s3) (3 s3 ) (3 s3)



 

     

 25م =       

__________________________________ 

( جد مساحة المنطقة الواقعة في الربع الاول والمحصورة 5

 2س – 9س, ومنحنى الاقتران ص = 5بين المستقيم ص = 

 ومحور السينات.

   :لحلا
2 2

0 9 s8 s s8 s 9      

1 s 9 s 0 (1 s)(9 s)       

م=
2

3 1

1 0
s 9 s8  

 =


33 1 2

01

s
3 s9 s4  

      40
3 l 

________________________________ 

جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنيي الاقترانيين ( 6

 س الواقعة في الربع الاول.2ق)س( = جاس, ه)س( = جا

   :لحلا

s2 s 

0 s s s  
0 (s )s 

0 s 0 s   

ss  

م=
0 0

s s2 s s2( )

 

  

 1م =     
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__________________________________ 

( جد مساحة المنطقة الواقعة في الربع الأول المحصورة بين 7

منحنى الاقتران ق)س( = 
2

s
, ومحور السينات والمستقيم  

س = صفرا)ه: العدد  –, والمستقيم ه 1ص =  –س 2

 النيبيري( .

   :لحلا

s s2 w 
2

ss2 s22   
2

1 s s1        = تهمل  1-س 

 

 

 

 

 

 

م = 
i 1

1 0
s s]s2s]  

 وحدات 3=  2+  1= 

_________________________________ 

, 2س-1( جد مساحة المنطقة بين منحنى الاقتران ق)س( = 5

والمستقيم  5ومحور الصادات والمستقيم س + ص = 

 .1 –ص=س 

   :لحلا

(s)rs 5 w  
2 2

0 4 s s s 5 s 1       لا تحلل

 لايوجد نقاط تقاطع

(s)r1 s w  
2 2

0 2 s s 1 s s 1      
2 s 0 (1 s)(2 s)      ,1 s  

 

 

 

 

 

 

 

م = 
3 1

2

1 0

(1 s) (s 5) ( s 1) (s 5)      

    =
3 1

2

1 0

s](s2 6) s]( s s 4)   

 م =       

_________________________________ 

( جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنيي الاقترانين 9

-والمستقيمين س+ص 5+  2, ل)س( = س3+ س 1ق)س( = 

 .1س =  – 3,  1=1

   :لحلا

1- 
2 3

5 s s 1 (s)g (s)r    
2 3

0 4 s s       بالتجريبs2  

2-s 1 w (s)r  
3

0 s s 0 1 s s 1        
2

0 s 0 (1 s)s     

3- s 1 w (s)g  
2 2

0 4 s s s 1 5 s        لايوجد نقاط

  تقاطع

 

 

 

م = 

3 2
32

2 0

(s 1) 5 s (s 1) s 1      

 =
3 2

32

2 0

s](4 s s) s](s s)   

 م =    

__________________________________ 
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( جد مساحة المنطقة الواقعة في الربع الأول المحصورة 11

, والمستقيم 4 – 2بين منحنى الاقتران ق)س( = س

 , والمحورين الإحداثيين. 4س+2ص=

   :لحلا

1- (s)r4 s2 w 
2 2

0 8 s2 s 4 s2 4 s      
2 s 4 s (2 s)(4 s)0       

2- 2 s 0 4 s2     

3- 
2

2 s 0 4 s     

 

 

 

 

 

م = 
4 2

2

2 0

s](4 s) (4 s2) s](4 s2)    

 =
4 2

2

2 0

s]8 s2 s s](4 s2)    

 م =             

__________________________________ 

( جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى العلاقة 11

 .3ص =  –والمستقيم س  س4= 2ص

   :لحلا

3 s w    
2

2s w s4 w    

1-3 s     2معs 

2s3 s  بالتربيع 
2 2

0 9 s10 s 9 s6 s s4       
(1 s)(9 s)1 s 9 s 0      

2- 3 s     2معs   1 s 9 s    

 

 

 

 

 

 

 

م = 
9 1

1 0

3 s 2 2 ) 2s s s(   

 م =        

_________________________________ 

( حيث 31 – 4( جد مساحة المنطقة المظللة في الشكل )12

2ق)س( =  s  = )ه)س ,s . 

 

 

 

 

 

 

 

 

م =:لحلا
4 2 1

2 1 0
s(2 s ) s 2 s    

    =8 27
6

2  وحدة مربعة 

___________________________________ 

 الشكل )13
ً
( الذي يمثل منحنى الاقتران 31 - 4( معتمدا

[ اذا كانت مساحة المنطقة )م( 3,  1ق)س( في الفترة ]

وحدات مربعة فجد  6تساوي 
3

0
s]((s)r 2). 

   :لحلا
3 3

0 0

s](s)r 2 

2(3-1 )– (-6=)6+6=12 

_______________________________ 

( , اذا كانت مساحة المنطقة 32 - 4( معتمدا الشكل )14

المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( ومحمور السينات 
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( وحدة مربعة وكان 14تساوي )
f

0
6 s](s)r  فما

قيمة 
0

H
s](s)r . 

 

 

 

 

 

 

   :لحلا

H 0

0 H

8 s](s)r 8 6 14 s](s)r      

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 المعادلات التفاضلية: ثانياً

 ( 275( ص)1تدريب) 

 حل المعادلة التفاضلية: 
2 w 2

s](12 s s) i w](s3 s)


     

   :لحلا
2

w2s]
(12 s s) w]

is3 s 
 


 

2

2
w

s]
(12 s s)

s3 s
w] i

 


 

         s]
(3 s)(4 s)
(3 s)s
 


 

         s] s]4 4 s
s s   

w
[ s 4 s i   

______________________________ 

 ( 270( ص)3تدريب) 

اذا كان ميل العمودي على المماس لمنحنى العلاقة ص عند 

النقطة )س , ص( يساوي 
i

s 3 sقاعدة  , فجد

 بأن منحناها يمر بالنقطة )ه , 
ً
( , حيث 4العلاقة ص علما

 ان ه: العدد النيبيري.

   :لحلا

  1-ميل العمودي = ×ميل المماس 

is s
w]
s]1   

i

1 w]
s]ss 3

  

i

1
ss 3

s] w]  بالتعويض 

i
ws 3    1

ss] w] 

  =1
s

w]s
w
  =

1
2w] w


 

  =
1
2[ w2


  
1
2

i
[ 3 ws )2(  

_________________________________ 

 ( 270( ص)2تدريب) 

,  uيسير جسيم على خط مستقيم وفق العلاقة ت = 

, ت:تسارع الجسيم, ع: سرعة الجسيم. فإذا  1>  ع حيث 

م/ث, وقطع مسافة 9كانت سرعة الجسيم عند بدء حركته 

 في )51)
ً
( ثوان, فجد المسافة التي قطعها الجسيم 4( مترا

 بعد ثانيتين من بدء حركته.

   :لحلا

ju  
u] u]

k]u
k] u   

1 1
2 2[ k k]u2 u] u


   

6 [ [ 0 2 9 (0)u9      
1
2 2
2

6 k
2 u   تربيع الطرفين

2 k
2(3 ) u   

2 2k k t]
k]2 2k] (3 ) t] (3 )    

3 1
2
1
2

(3 k )

3
) t[




  

80عندما  t 4 k   
3 1

2
2
3(3 4 ) 80[    

32 2
3 3125 ( ) 80[ [ 5   
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10 250
3 3 [80    
310 1 2

23 3(3 ) (k)tk  
310 1 2

23 3(3 ) (2)t2  
3118 10 128 10 2

3 3 3 3 34     

_________________________________ 

 ( 270( ص)8تدريب) 

 عن سطح الأرض 45قذفت كرة من قمة برج ارتفاعه )
ً
( مترا

(م/ث وبتسارع مقداره 41ابتدائية مقدارها )الى أعلى بسرعة 

. جد الزمن الذي استغرقته الكرة لتعود الى 2( م/ث11-)

 سطح الأرض.

   :لحلا

10 (k)j  

[ k10 (k)u   

40 [ 40 (0)u   

40 k10 (k)u   
2

[ k40 k5 k](40 k10 ) (k)t       

45 [ 45 (0)t   
2

45 k40 k5 (k)t    

 t0(k)يعود لسطح الأرض 
2

0 45 k40 k5    
2

0 (1 k)(9 k) 0 9 k8 k       

9 k    1 k  )مرفوضة( 

__________________________________________________ 

 (279 - 274ص) تمارين ومسائل

 ( حل كل من المعادلات التفاضلية الآتية:1

أ( 
3

0 s]w w] s  

   :لحلا
3

s]w w] s3
s] w]

ws
  

32 s
2 s] s w[



   
1
2s2[ i w


  

__________________________ 

s]sب(  w]3 s]  

   :لحلا

s]s s] w]3  
s](s 1) w]3  

s](s 1) w]3   

[ (s s) w3   

__________________________ 

ج( 
2 ww]

s]0 s s i


  

   :لحلا
2 ww]

s]s s i


 

2 w
s
s

w]
i

s]  

w
s]s s w] i 

w
s]s s w] i 

w
[ s i  

_____________________________ 

د( 
2 2s s0 s] w]  

   :لحلا
2 2s s0 s] w]  

2s

2ss] w]  
2 2s ss] w]  

2 21 1s (s )s] s]  
1 1s2 ) )s](( w] 

1 1s2 s) s2 )[ ( s]( w  

_____________________________ 

ه( 
2 2 w]

s]sw s w 1    

   :لحلا
2 w]) s]w 1 s (w 1)(     

        
2
( s 1)(w 1)   

2 2w] w]
w 1 w 1s]( s 1) s]( s 1)      

3

3
s w 1s[   

____________________________ 
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و( 
22 w2 w]

s](9 (s3 s)s)(1 s) i


   

   :لحلا
2

2 w2
(9 s)(1 s) w]
(s3 s) i

s] 
 


 

w2(3 s)(3 s)(1 s)
(3 s)ss] w] i

  


 

2 w23 s2 s
ss] w] i   

w23
ss]( s) w] i 

2 w2s i
2 2[ s 3 s2   

_______________________________ 

(دينار, اذا كانت 2511( آلة صناعية قيمتها عند الشراء )2

قيمتها تتناقص بمرور الزمن وفق العلاقة 

2 k)
r]
k]   , حيث ق: قيمة الآلة بعد ن من شرائها

 شرائها.( سنوات من 3فاحسب قيمة هذه الآلة بعد )

   :لحلا

2500 r     0 k  زمن الشراء 

 3المطلوب  ق  عند ن =
2

r]k] (1 k)500


   
2

r]k] (1 k)500


   
1 (1 k)500500 r[ [k

  
    

500 (0)r[ 0  

25005002000 [ [    
500 (k)r2000 k  
500 (3)r2000 3  

         5002125 2000 4   دينار 

__________________________________ 

( اذا كان ميل المماس لمنحنى العلاقة ص عند النقطة 3

)س,ص( يساوي 
w s
s1
i
i




 حيث ه: العدد النيبيري. 

 بأن  منحناها يمر بالنقطةفجد قاعدة 
ً
 العلاقة ص علما

 (1  ,1.) 

   :لحلا

si
s w swi

s ss w 1 i
1

1(1
i i w]

s]ii) i


 
   

ws
s1

s] w]i
i

i


 

بالتعويض 
s s

s] u] ui i   

       
s

s1 1
1 u] i
u ui

u]
 

 

i

w
[ 1 u i   

        i

s
[ 1 i    

(1  ,1  )  
0

i

0
[ 1 i i    

               i1 i [  

i i

s w
1 i 1 1 i i     

__________________________________ 

( العلاقة بين السرعة والزمن 33 – 4( يمثل الشكل )4

لجسم يتحرك على خط مستقيم فجد المسافة المقطوعة في 

 [.7,  1الفترة الزمنية ]

   :لحلا

 نجد العلاقة ع)ن( من الرسم 

2 0
6 2
7 6 210 k30

k k15
k 30
k

(k)u




  

 
 
 


             
            
      

 

 (31,  6(,)1,  7معادلة الخط المستقيم المار بالنقطتين )
7 6 2

6 2 0
(k)t30 ) 30(210 k k] k15    

 =
7 2

6 0

22 k15k30 (2 6)30k210
 
 
 

    

49 30 ) 120 30(7 210      

36 30 )(6 210     
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 =) ) 150(1260 540 (1470 735      

=150735165 15 150 720    

 يمكن حلها عن طريق المساحة ملاحظة

165(1مساحة شبه المنحرف =  30 (4 7   
7

0
(k)t165 k](k)u  

__________________________________ 

( ابتدأ جسيم الحركة من نقطة الأصل على محور 5

السينات وفقا للعلاقة 
3
2 u4 j  1  >, حيث ع ,

ت:تسارع الجسيم, ع:سرعة الجسيم , فإذا كانت سرعته 

k2سم/ث. أثبت أن 4عند بدء الحركة  tu . 

   :لحلا
3
2

3
2

u] u]
k]

u
4 u4k    

3
24k] u] u


  

1
24[ k u


  
2
4

1 [ [ u    

2 2 2
1 k4 1 k4 u

4u 1 k 
        

بالتربيع  
2

2(1 k4)4 4
(1 k4)

u



  

2 2
(1 k4)4 (1 k4)4 t]

k]k] t
 

    

1 (1 k4)41
1 k4 1 4[

 
    

1
11 [ [ (0)t0     

12 k4
1 k4 1 k4 1 k4( )k2 1 t
      

u k2 t 
________________________________ 

 لأعلى 6
ً
بسرعة ابتدائية مقدارها ( قذف جسم رأسيا

, اذا كان ارتفاعه عن 2(م/ث11-(م/ث وبتسارع مقداره )41)

سطح الأرض بعد ثانية واحدة من بدء حركته يساوي 

 , فجد أقص ى ارتفاع وصل اليه الجسم.51)
ً
 (مترا

   :لحلا

(k)j10  

(k)u[ k10 k]10     

(0)u40 [ [ 40   

(k)u40 k10   

(k)t40 k10 k](k)u    

2
[ k40 k5    

2
80 (1)t[ 1 40 (1)5      

803545 [ [    
2

(k)t45 k40 k5    

 u0(k) وعندما يصل الجسم الى اقص ى ارتفاع 

(k)u4 k 0 40 k10      

(4)t125  

_______________________________ 

[u( يزداد عدد سكان مدينة حسب العلاقة 7
k]  =1,125 

ع حيث ع: عدد السكان, ن: الزمن بالسنوات, اذا علمت ان 

(, فجد 2115( نسمة عام )211111عدد سكان المدينة بلغ )

.( 41عدد سكانها بعد )
ً
 عاما

   :لحلا

u]
k]0,025u  

u]
uk]0,025  

i0,025[ k u 

200000 (0)u 

i200000[ 

i i200000 0,025k u 

i200000k0,025 k0,025
i200000 i u

 
1 400,025
i200000 i200000 (40)u

 

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 ( 215 - 217أسئلة الوحدة ص )

 من التكاملات الآتية:1
ً
 ( جد كلا

أ( 
3

2
s]1 s4 
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   :لحلا

3
2 1

2

3

2

3

3
22

(
( )1 s4

s] )s41
4


 


 


 

 =
3
2( )( ) 11 42 4

6 6

 
 

1 2 9 7

3 6 6 6

 
    

_________________________ 

ب( 
22

3

s s s s
s]

s


 

   :لحلا
22

3

(s s )s
s]

s


 

1
3

1
3

1 s
s] s]

s
s s

 
 

5 2
3 35

3 s]s s[   

_________________________ 

جـ( 

4 2

5s]
s s

s


 

   :لحلا
1
24 2 4 2

43 3 2

1
2 s]

s s ( s s)1

ss s s
)(  

 


 

23

1
2 1

s

1
1

s
)(  

4 23
12 s2

s ss
s] w] w] 1 w     

3

3

13
2 22 1 s 1

3 2 2 s
w w 




    

 =
3 3
2 2

2
1
s
1 1

1
3 3

[ ( ) [ w
 

   

_________________________ 

Is]sد(  s 

   :لحلا

Is]s s
s

w] s w   

 =w]
s

w]w w s  

 =
2 2I

2 2
(s ) w[ [   

_________________________ 

ه( 
6 8

s] (s4 s) 

   :لحلا

 =
6 7 6 6 7

s] (4 s) s s] (4 s)s)(   

6 7
s] s7 w] 4 s w   

6 6 6
6

1 w]
7 s7

w] sw w  

7 7 7(4 s) w
49 49[ [


   

_________________________ 

و( 
4

Is]s s 

   :لحلا
2

s]s w] s w   

 =
2 2

I2
w]
s

w s s  

 =
2

I (w]w s 1)  

 =
2

I (w]w w 1)  

Iw r] w r   
3 2

3 i ( w 1)w i]w     

 =
3 3

Iw3 3( w1w ww) ( w)  

 =
2 3

I3 3ww ww ( w) )اكمال الحل( 

_________________________ 

33ز(  5s] s s2 )خطأ في الكتاب( 

   :لحلا

32 23 3s](1 2) (1 2) ss ss   

2
s]s4 w] 1 s2 w   

 =
1
3w]

s4 sw  
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 =
14

3 31 13
4 4 4w]w w  

4
3 2 3

161 s2[ ( )  

__________________________ 

ح( 
s

s s2

1

0
s]

i

1 i2 i 
 

   :الحل
s sw] w]

w s]s] i i w     
1 w s
i w s

0
1

  

  
 

 =2 2

i i

1 1

w]
ww]

1 w

1 w2 w 1 w2 w   
 

 =
2

2

i i

1 1
w] (1 w) w]

1

(1 w)


 


 

 =

i 1i

1 1

(1 w)1 1 1

2 1 i 1 w 1 1




   

  
 

 

__________________________ 

Is](sط(  ) 

   :لحلا

I I
1
s s r] (s ) r   

s i i]s]   

=I I
1
ss s s s  

 =I Is]s s s 

Is]s 

I Is s r] s r    

s i i]s]   

I I(s ) s s](s ) 

I Is (s ) (s s)s   

I I(s ) s s](s ) 

I Is s s  

I I Is s s s s  

___________________________ 

ي( 
3

8 4s]
s

s s2
 

   :لحلا

=
3

85
4 4s s

s] s]
1 s

(1 ) s (1 ) s


 
 

3

48
s4

ss
w] 1 w    

5
8
s

s] w]  

5

51 s
8 8w]

1 1
w]
w w s




  

4
1 12
8 8s

[ [1 w     

_________________________ 

ك( 
3 12 s4

s]
3 3 s

 

 
 

   :لحلا

 =
3 3 s

s]
3 3 s

2 

 
 

3 s 2
s] w] 3 s w


   

s] w2 w]    

 =
2

w6 3
w] w]w2

3 3

w4 w

w w
2 

 
 

 

 بالقسمة الطويلة 

5
w] w](18 w4)
3

4

w
 


 

 =
2
w

54 w18
2

4
3 w[   

 =
2

( )18 ( )3 s 3 s 2  

543 3 s[   

_________________________ 

ل( 
2

Is](s2 s)  

   :لحلا
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2

I2
s2

s2 s
r] (s2 s) r


    

s i i]s]   

=
2

I2
s2

s2 s
(s2 s) s


 بالقسمة الطويلة 

=2
s2
s2 s

s]2


 كسور جزئية 

sf (2 s)H f
s2 s(2 s)s
H 


 )اكمال الحل( 

__________________________________ 

[w( حل المعادلة التفاضلية 2
s]0 s w  

   :لحلا
w]
s]s w 

s] w] s w
s] w]s s 3

  

1w
3w

s]s w]  

1
3s]s w]w 

1
3[ s s  

_________________________________ 

( اذا كان 3
2

I

2s
i ws w فجد ,w]

s] . 

   :لحلا
2s
is2 w w s

ws ww2   
2s
is2 1 w

s w ww2   
2s
is2 1 w

s w ww2   
2s
is2 1 1

s w w2) w(   
2s 1

s
1
w

is2

w2
w




 

__________________________________ 

 ( اذا كان4
2 3

1 sf s (s)l    لمشتقة 
ً
معكوسا

 , فجد قيمة الثابت ب.24( = 2الاقتران ق)س(, ق)

   :لحلا
2

(s)r sf2 s3 (s) l   

(2)r3 f 12 f4 24 f4 12       

_________________________________ 

اذا كان م)س( , ه)س( معكوسين لمشتقة الاقتران ( 5

ق)س(,  وكان 
3

1

12 s]((s)i (s)l)


   فجد ,

0 4

4 0

s] s](s)is2 (s)ls2. 

   :لحلا

[ (s)i (s)l    ثابت 
3

1
3 [ 12 4 [ 12 s][



      

4 4

0 0
s] s](s)is2 (s)ls2 

 =
4

0
s]((s)i (s)l)s2 

 =
4 4

0 0
s]s6 s] s23  

 =
4 2

0
48 16 3 s3   

__________________________________ 

اذا كان ( 6
2 1

0 3

14 s] l]( l2 (s)r2)   فجد ,

3

1

s](s)r3. 

   :لحلا

20

1

3
14 s]( l2 (s)r2)  

  =
1

3
14 s]( (s)r2)4  

 =
1 1

3 3

2 214 14(s)r (3 1) (s)r)8 4     

1

3

22
211 (s)r)  

3

1
33 11 3 s](s)r 3    

__________________________________ 
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( اذا كان 7
2 2

1

0

s (s)rs](w] 2 s3)w    فجد

(s) r. 

   :لحلا

2
1

0
s2s3 (s)w] 2 rw   

2 21 2

0
s s2s3 s31 w    

_________________________________ 

اذا كان ( 5
1

1

18 s](3 (s)r4)


   ,

4

1
20 s](s)r2  فجد ,

1

4

s]((s)r s2)


. 

   :لحلا
1 1 1

1 1 1

18 18 s]4 4(s)r 3 (s)r6
  

    

1

1

12
4 (s)r3



 

4 4

1 1

(s)r (s)rs] s]10 20 2  

1 1

4 4

(s)rs] s2
 

 

 2
1 1 1

4
1 4

(s)r (s)r )(s] s] s
 
  

) )(3 10 (16 1     

)2 13 15 (13 15       

_____________________________ 

يسير جسيم على خط مستقيم حسب العلاقة ( 9
3 H ju  الجسيم, ع: , حيث ت:تسارع 1  >, ع

سرعة الجسيم. اذا تحرك الجسيم من السكون فجد قيمة 

( ثوان نت بدء 3سم/ث بعد )5الثابت أ التي تجعل سرعته 

 حركته.

   :لحلا
1
3 u]

k]uH 

1
3

1
3 u]

u
k] k]u] uH H



  

2
3 3

2[ k uH   0(0)لكن [ 0 u   
2
3 3

2k uH 
2
3 3

2 (3)3 (8) u8H    
3
22 3 3 46H H H     

_________________________________ 

( اذا كام ميل المماس لمنحنى العلاقة ص عند  النقطة 11

)س , ص( يساوي 
w

2

i

s 1
فجد قاعدة العلاقة ص   

 بأن منحناها يمر بالنقطة 
ً
علما 0  . 

   :لحلا
1w
2

1w
2

2 2
s] w] i w]

s]s si
   

1
22 w

s]s w] i


 
1
2w[ s i


  
0

1 [ [ 1 i     
1 1
2 2w w

s 1 si i
 

    

s( ) w  

s w  

_____________________________________ 

( جد مساحة المنطقة المحصورة في الربع الأول  11

, ومحور 2س – 4والمحدودة بمنحنى الاقتران ق)س( = 

 س. – 6,  ص = 2-الصادات والمستقيمين ص = س 

   :لحلا
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 نجد نقاط التقاطع

1- r  معs 
2 2
s s s 46 s0      

s3  , )مرفوض(s2 

2-  r  معs 6 
2 2
s s 40 2 s s 6       

 لا تحلل لايوجد نقاط تقاطع

3-  2 s w   معs 6 w  

4 s 8 s s 6 2 s2      

م = 
4 2

2

2 0
2 s s 6 ( s 4 s 6)       

م = 
4 2

2

2 0
s2 8 ( s s 2)    

 l......................... الجواب  

___________________________________ 

( جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنيات الاقترانات 12

 الآتية: 

 . 3, ل)س( =  2 –, ه)س( = س  sق)س( = 

   :لحلا

 

 

 

 

 

 

 

i r 
2

s3 s2 s 2 s     
2

0 (1 s)(3 s) 0 3 s2 s       

3 s    ,1 s  

r gs1 s 3   

i g2 s5 s 3    

م = 
5 3

3 1
s2 s 3 s]( 3)    


3 3

11

2s s5 s 3 s3  
 

i......................... الجواب   8 l  

___________________________________ 

( يمثل الواجهة الامامية لأخد المباني, 34 – 4( الشكل )13

مدخل هذا المبنى على شكل منحنى الاقتران 
2

2 (s)rs 2  الكلية لدهان المنطقة , ما التكلفة

المظللة؟ اذا علمت أن سعر دهان الوحدة المربعة نصف 

 دينار. 

 

 

 

 

 

 

 :لحلا

تحت المساحة  -مساحة المنطقة المظللة = مساحة المثلث 

 المنحنى

  =24 6   المساحة تحت المنحنى 

 =
2 2

2 2s s 22 0    
2
s22 s 4    

م = 
22

2

2

3

2

s
2 23 s2 s]( s 2)

 

   

  6 6 6 64 4 ( 4 ) ( 4)        

3 3 3 68 8    

3المساحة المظللة =  3 12   

23التكلفة =  3  ينار= 

___________________________________ 

( جد مجموع مساحتي المنطقتين المظللتين المبينتين في 14

س,  – 3,  ه)س( =  3س2( حيث ق)س( = 35 – 4الشكل )

 س . 2-ل)س( = 
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 :لحلا

 قاطع ق)س( مع ه)س(ت
3 3

0 3 s s2 s2s 3      
1 s بالتجريب 

3 3
0 s2 s2 s2 gs2 r     

2
0 s 0 (1 s)s2    

s 3 gs2 i  

3 s 3 s s2      

م = 
3 1 0

3

1 0 3
s 3 s2 (s2 3)s



     


3 01 3

01 3

2 2s sss3 s3


     

9 91 13 97      

___________________________________ 

( الذي يمثل منحنى 36 – 4( اعتمادا على الشكل )15

( وحدات 11= ) 1[ حيث م1,  3-الاقتران ق في الفترة ]

( وحدات مربعة,  فجد 4= ) 2مربعة, م
2

s]( s 1) rs . 

 

 

 

 

 :لحلا
2

s]s2 w] s 1 w    

1 w s0  

3 w s2   
3 3

1 1

1 w]
2 sw](w)r (w)rs

 
   

1

3

1
2w](w)r



  

1 1
2 23 6 (4 10)         

_________________________________ 

( الذي يمثل منحنى 37 – 4( اعتمد على الشكل )16

 الاقتران ق)س( في ايجاد كل مما يأتي: 

 

 

 

 

أ( 
7

0
s](s)r 

1مساحة المثلث =  :لحلا 1
2 21 1    

1مساحة المثلث = 
24 24   

13مساحة شبه المنحرف
2 2(1 2)1   

7

0

s]
14 3

2 2 2 (s)r2 4 2 4 4       

 

ب( 
7

0
s] (s)r 

 :لحلا
7

0

4
2 s] (s)r6 4 2 4       

جـ( 
7

0
s](s)r 

 :لحلا
7

0
s](s)r2 2 4 2     

_______________________________ 

 ( جد كلا من التكاملات الآتية:17

أ( 
3

s ss] 

 :لحلا

s w  ,  
2

s w   ,s] w]w2 
3

w]w2 w w 

w]2 r] w2 r   
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3
iw w   

w]w وبالتعويض  u] w u    
3u]

w
iuw


   

 =
34 4w u[ iu] u    

4 4w w w[    

4 41 w w[ w   

2 41 1 w w((w2 )  

 ................ اكمل الحل

______________________________ 

[32sب(  s1 s 

 :لحلا
2s]s2 w] w1 s   

1 1
3 31 w]

2 s2w] w ws 

2
4 4
3 33 3

48
1
2(1 s)[ w   

_____________________________ 

جـ( 

3
44

2
0

s]
s

2 s 3 s



 
 

 :لحلا
2
s w] ws  

0 s00  
1 s
3

   

2 2

2 2

2

1 1

3 32

0 0

w 1 w] s s

2 w3 s 2 w3w w


 

   
 

بالقسمة الطويلة 
2

1 1

3 3

0 0

1 w3

2 w3 w
1



 
 

2

1 w3 1 w3

(1 w)(2 w) 2 w3 w

 

   
 

(2 w)f (1 w)H f H

(1 w)(2 w) 1 w 2 w

  

   
   

2 w2 f 1f      

5 w2H   
1 1 1

3 3 3

0 0 0

2 5

2 w 2 w
w]1 



 
  

 =2 w2 w 2 w   

_____________________________ 

د( 
2

s]
s s

s 4 9
 

 :لحلا

s]s s sw] w    

2 2

w] w] s s

s sw4 9 w4 9


 

 
 

2
(w2 3)(w2 3)

1 1

w4 9 

 


 

(w2 3) (w2 3)

(w2 3)(w2 3) w2 3

f H f H

w2 3

 

  




   

H 1 wH6     

f f6 1 w     

w2 3 w2 3 
  

...................... 

_____________________________ 

ه( 
3

i

2
s s 4

0
s] si 

 :لحلا

3
i

2
s s 4

0
s] si i  

 =
3 3

2 2
s 5 s 4

0 0
s] s]s s si i   

2 3
s] s3 w] s w   

w s0 0       ,w8 2 s   

2

8
w 5

0

w]
s3

si  
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____________________________ 

[sز( 
s s3 2

s2
 

 :لحلا

 =
1
2s3) s3)

s]
((s (s ) )2

s2

  
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 :لحلا
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 

 =2 21 1
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2
s s s w]   

              =s (s s )sw   

 =
9 10w]

w s
w] sw w


 

 =
10 10

10 10
(s s )

[ [ w
   

_______________________________ 

( فقرة من نوع الاختيار من 11( يتكون هذا السؤال من )15

( بدائل, واحد فقط صحيح, ضع دائرة 4متعدد, لكل فقرة )

 حول رمز البديل الصحيح:

 على مجاله اذا كان ق( 1)
ً
 متصلا

ً
, وكان  اقترانا

i

s2
1 s i s](s)r  (1,فإن ق: = ) 

 2د(   ه2جـ(   ب( ه   1أ( 

________________ 

اذا كان  (2)
5

3 s s s](s)r   فغن ,

 ق)س(  تساوي :

1ب(   + جتاس 4س5أ( 
 س +جـ3جتاس +  – 6س6

1د(  جتاس  - 4س5جـ( 
 جتاس – 6س 6

_________________ 

 على الفترة ]3)
ً
 معرفا

ً
[ و كان 2,  1-(اذا كان ق اقترانا

4 (s)r 1     فما أكبر قيمة للمقدار
2

1

s](s)r2


 ؟

 12د(   3جـ(   24ب(    6أ( 

__________________ 

( اذا كان 4)
3

2

10 s](s)r2


 ,
1

2

4 s](s)r


 ,

فإن 
3

1

s](3 (s)r2) :تساوي 

 24د(   5جـ(   14ب(    5أ( 

__________________ 

(5 )
f

H

s](s) i ((s) i) r :يساوي 

 

 ق) ه )أ( ( –جـ( ق) ه )ب( (   ق)أ( –أ( ق)ب( 

 ) ه )أ( (/ق –) ه )ب( ( /قد(  )أ( /ق –)ب( /ب( ق

_________________ 

( اذا كان م)س( , ه)س( معكوسين لمشتقة الاقتران 6)

المتصل ق و كان 
2

1

12 s]((s) i (s)l)


   فما قيمة

2

1

s]((s) i (s)l) s


؟ 

 15د(   12جـ(   4,5ب(    3أ( 

___________________ 

( اذا كان 7)
i

1

4 s](s)rs فما قيمة ,

s

2

0

s
s]( )r ii ؟ 

 4د(   2جـ(   5ب(    1أ( 

_____________________ 

( اذا كان 5)
2

i
(s)rs i س( تساوي:/فإن ق( 

  ظتاس-ب(     أ( ظتاس

 + ظتاس 2د( ه  ه + ظتاس2جـ( 

_______________________ 

(, اذا علمت ان مساحة 35 – 4معتمدا الشكل )( 9)

( 6المنطقة المحصورة بين منحنيي الاقترانيين ق , ه تساوي )

وحدات مربعة وكان 
f

H

10 s](s)r فإن ,
f

H

s](s)i 

: = 

  4-د(   61جـ(   6ب(    11أ( 

 

 

 

 

 

__________________ 

 الشكل )11)
ً
( الذي يبين المساحة بين 39 – 4( معتمدا

 4.5=  1ومحور السينات, اذا علمت أن مق)س(  منحنى
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وحدة  2=  3وحدة مربعة, م 1,5=  2وحدات مربعة, م

مربعة, فإن 
4

2

s](s)r


 تساوي: 

 7.6د(   6.5جـ(   6ب(    5,6أ( 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________ 

 الشكل )( 11)
ً
 ( ما مساحة المنطقة المظللة؟41 – 4معتمدا
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